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ΗΠΑ - ΚΑΝΑΔΑΣ - ΑΣΙΑ - ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ:
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Ο ΛΟΓΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ «ΠΟΙΝΙΚΟΠΟΙΗΣΗ»
ΑΡΧΙΣΑΝ πάλι τον καβγά στα τηλεοπτικά παράθυρα  οι φωστήρες, με αφορμή τα  π ερ ί «ποινικοποιή- 
σεως της πολιτικής ζωής», επειδή η εισαγγελική έρευνα οδήγησε στην κατάθεση πορίσματος στη Βου
λή για  πιθανές ευθύνες πρώην υπουργών του Π Α ΣΟ Κ  στην κακοδιαχείριση δημοσίου χρήματος. Με 
απλά λόγια, ήρθε ο χρόνος να  ερωτηθοΰν τέως υπουργοί γ ια  οφθαλοφανώ ς ύποπτες αγορές οπλικών 
συστημάτων.

:

ΤΑ Π ΡΟ Η ΓΟ Υ Μ ΕΝ Α  χρόνια  οι εισαγγελικές αρχές είχαν κα ι πάλι στείλει φακέλους γ ια  διερεύνηση 
κακοδιαχείρισης. Και τι έγινε τότε; Η  τότε πλειοψηφία κουκούλωσε τις υποθέσεις και... ούτε γάτα  ού
τε ζημιά. Ισοφαρίστηκαν τότε από τον Α νδρέα Π απανδρέου οι υποχρεώ σεις του προς τον Κ. Μητσοτά- 
κη γ ια  την υπόθεση ΑΓΕΤ. Ο ι υπουργοί άρχιζαν να χαρακτηρίζουν με τρόπο τουλάχιστον ανάρμοστο 
τους εισαγγελείς που τόλμησαν να  σπείρουν υποψ ίες γ ια  τα  «άμωμα» στελέχη του Π Α ΣΟ Κ . Δ εν έφτα- = 
νε αυτό: Κάθε φορά που υψώνονταν φωνές και διατυπώνονταν καταγγελίες, επαναλαμβανόταν η επω 
δός δια στόματος Σημίτη: Όποιος έχει στοιχεία να πάει στον εισαγγελέα. Κ αι όταν έφταναν οι καταγγε
λίες στον εισαγγελέα οι υπουργοί Δικαιοσύνης -όπω ς λ.χ. ο κύριος Π ετσάλνικος- «διακριτικά» παρε- 
νέβαιναν και οι υποθέσεις έμπαιναν στο «αρχείο». Τρανταχτή περίπτωση -  ο χειρ ισμός από  τον κ. 
Π ουρνάρατου φακέλου γ ια  τον «εθνικό προμηθευτή» Σωκράτη Κόκκαλη.

Μ

TA MME, με πλοηγό τον κύριο Χρήστο Λαμπράκη, ενεργώντας και γ ια  δικό τους συμφέρον -α φ ο ύ  οι 
συναλλαγές με τον Κόκκαλη λ.χ. «έτρεχαν»- ή έθαβαν τα σκάνδαλα (ή εάν προτιμάτε τα  «φερόμενα ως 
σκάνδαλα») και την ίδια στιγμή εξαπέλυαν μύδρους από τις εφημερίδες εναντίον των εισαγγελέων. Να 
θυμίσουμε μήπως την έρευνα Ντογιάκου γ ια  το Travel Plan του κ. Λαμπράκη; Σήμερα αυτός ο πόλςμος 
του συγκροτήματος M M E-ΠΑ ΣΟΚ εναντίον των εισαγγελέων που έστειλαν στη Βουλή τα  πορίσματα 
των ερευνών έχει και πάλι ξαναζεσταθεί. Θυμήθηκαν το σλόγκαν του Ευάγγελου Βενιζέλου από  την 
εποχή Κοσκωτά για  «ποινικοποίηση της πολιτικής ζωής». (Γνωρίζετε βέβαια τις τρελές ιστορίες στο 
Υ πουργείο Πολιτισμού του κ. Ευ. Βενιζέλου, αλλά και του «ταμία» του κ. Γιαννακόπουλου, πρώην 
Προέδρου της Πολιτιστικής Ολυμπιάδας.)

ΤΙ ΕΙΝΑ Ι λοιπόν αυτή η «ποινικοποίηση της πολιτικής ζωής»; Για τους απλούς και ανώνυμους πολίτες 
ή γ ια  τους υφισταμένους δημοσίους υπαλλήλους δεν υπάρχουν παραγραφές. Μ ερικοί -ο ι  πολιτικοί- 
είναι πιο ίσοι από άλλους. Ο κύριος Τσοχατζόπουλος μειδιά στα τηλεοπτικά παράθυρα  επειδή π ι
στεύει ότι «τα δικά του παραγράφηκαν». Και απολαμβάνει τη χλιδή που συσσώρευσε με... τους μι
σθούς υπουργού και βουλευτή! Τέτοιους πολιτικούς παρήγαγε το «σύστημα ΠΑΣΟΚ».

«Π Ο ΙΝ ΙΚ Ο Π Ο ΙΗ ΣΗ » λοιπόν όταν πρόκειται να  διερευνηθούν τα πεπραγμένα  υπουργών. Ο  τιμωρός 
νόμος θα υπάρχει μόνον για  τους ανώνυμους και κρέμεται ως πέλεκυς πάνω  από τα κεφάλια  των μι
κρών. Το γενικό ξεχαρβάλωμα του κράτους -μ ε  τις δωροληψίες, τα φακελάκια, τα  γρηγορόσημα, που 
πολλοί από τους δημόσιους και δημοτικούς υπαλλήλους λαμβάνουν κα θημερ ινά- πώς έχει φτάσει σ’ 
αυτό το αποκορύφωμα; Π οιοι έδωσαν πρώτοι το σύνθημα; Να επαναλάβουμε το ρηθέν από  τον 
Α νδρέα Π απανδρέου γ ια  το «δωράκι στον εαυτό του»; Ο ι εξοπλισμοί των Ενόπλων Δυνάμεων γιατί 
πρέπει να καλύπτονται με προφάσεις περ ί «εθνικού απορρήτου» και να  ψηφίζονται τυφλά α πό  τα  δύο 
μεγάλα κόμματα; Ποιος μπορεί να εγγυηθεί ότι η ένταση στις σχέσεις με την Τ ουρκία  δεν μεθοδευόταν 
από τους Αμερικανούς, σε συμφωνία όμως με τα εδώ φερέφω νά τους, ώστε να  τρέχουν κάθε τόσο και 
νέα  προγράμματα εξοπλισμών;

ΟΙ «ΕΘΝΙΚΟΙ Π ΡΟ Μ Η Θ ΕΥ ΤΕΣ» ήταν και είναι επώνυμοι. Κόκκαλης, Λ ιακουνάκος κα ι σία. 
Έ χουν  όλοι τους επανειλημμένα κατηγορηθεί γ ια  σειρά από περ ίεργες δοσοληψίες κα ι επισφαλείς 
προμήθειες. Και κάθε φορά οι υπερασπιστές τους απέδιδαν τις καταγγελίες σε αντίπαλα συμφέροντα.



Α υτά υπήρχαν κα ι υπάρχουν. Αλλά υπάρχουν και οι ασφαλείς ενδείξεις γ ια  σειρά παραλήψεων που 
έχουν γ ίνε ι στις συναλλαγές των «εθνικών προμηθευτών» με το δημόσιο. Μ ήπως είδατε να προχωρεί 
κάπο ια  έρευνα τουλάχιστον εναντίον αυτών των κυρίων; Ν α θυμίσουμε και πάλι όσα το ίδιο το 
Υ Π Ε Θ Α  έγραφε το 1989 γ ια  τον Θ. Λ ιακουνάκο και όσα έχουν καταγγελθεί γ ια  τον Σ. Κόκκαλη; Μή
πως έγινε κάποια  έρευνα γ ια  όλα εκείνα; Μ α πώς να  γίνει; Η  διαπλοκή των «εθνικών προμηθευτών» 
με την πολιτική εξουσία τους έθετε στο απυρόβλητο. Ας προχω ρήσει λοιπόν η έρευνα και προς την κα
τεύθυνση των «εθνικών προμηθευτών» και προς την κατεύθυνση των πολιτικώς υπευθύνων. Κάποια 
εξήγηση δεν πρέπει να  υπάρχει γ ια  τον α ιφνίδιο  πλουτισμό πολλών πολιτικών; Κάποια εξήγηση δεν 
πρέπει να  υπάρχει γ ια  την παντοδυναμία των εμπλεκομένων βαρόνων των MM E, οι οποίοι εκτός της 
υποτιθέμενης κύριας δραστηριότητάς τους στα Μ έσα, εμπλέκονται σε πολλές άλλες οικονομικές δρα
στηριότητες;

Ε ΙΝ Α Ι «πλημμέλημα» η περίπτωση Ανωμερίτη, ο οποίος χρησιμοποίησε τις επιδοτήσεις του Λιμενι
κού γ ια  κρουαζιέρες και... πα ιδ ικές γιορτές; Ναι, είναι πλημμέλημα, διότι τα  ποσά δεν ήταν τόσο 
υπερβολικά. Ε ίνα ι «ποινικοποίηση της πολιτικής ζωής» ο έλεγχος των πράξεων του κάθε Ανωμερίτη; 
Δεν ε ίνα ι θεμιτό το αίτημα γ ια  ελέγχους; Θ α πρέπει να  συνηθίσουμε σε συμψηφισμούς μεταξύ των πο
λιτικών; Ν α γίνουν λοιπόν ο ι εξεταστικές κα ι να  προχωρήσουν ουσιαστικά οι έρευνες. Και όταν πε- 
ραιω θούν κα ι δούμε τη συμβατότητα των συναλλαγών με το νόμο, την ακεραιότητα των πολιτικών, 
τους off-shore λογαριασμούς κα ι όλα τα σχετικά, τότε θα καθαρίσει το τοπίο, το οποίο όμως σήμερα 
είνα ι απαράδεχτα  δύσοσμο. Μ ήπως και μπορέσει να ομαλοποιηθεί ο πολιτικός μας βίος. 0 V T Î
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ΠΟΛΙΤΙΚΟ
εκαττενθήμερο

Η Τουρκία στην Ευρώπη
Έναρξη το 2005, ένταξη (ίσως) το 2015

Η ΤΟΥΡΚΙΑ, λοιπόν, συγκεντρώνει 
τις βασικές πολιτικές προϋποθέσεις, 
προκειμένου ν’ αρχίσουν οι διαπραγ
ματεύσεις ένταξής της στην Ευρωπαϊ
κή Ένωση. Πλην, η πρόοδος των δια
πραγματεύσεων θα εξαρτηθεί -θα  
εξαρτάται- από τον ρυθμό με τον οποίο 
θα προχωρούν οι αναγκαίες μεταρρυθ
μίσεις (πολιτικές, κοινωνικές, οικονο
μικές, κ.ά.) μέσα στην ίδια την Τουρ
κία.

ΤΑ ΠΑΡΑΠΑΝΩ συνιστούν, όπως 
είναι γνωστό, την κεντρική σύσταση - 
γνωμοδότηση της Ευρωπαϊκής Επιτρο
πής προς το ευρωπαϊκό συμβούλιο κο
ρυφής, που θα συνέλθει στις 17 Δεκεμ
βρίου, για τα περαιτέρω. Αυτό σημαί
νει ότι οι «25» (σε επίπεδο κορυφής) 
θα πρέπει να εγκρίνουν (ή όχι) τη σύ
σταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και 
ν’ αποφασίσουν για την ημερομηνία 
έναρξης των διαπραγματεύσεων. Με 
βάση τα προηγηθέντα (σύνοδος Κο
πεγχάγης), οι διαπραγματεύσεις θα

πρέπει να ξεκινήσουν τους πρώτους 
μήνες του 2005. Η αίσια έναρξη, όμως, 
δεν σημαίνει και αίσιο τέλος, αφού η 
Επιτροπή φρόντισε να μας διευκρινί
σει ότι «η διαπραγμάτευση συνιστά μια 
ανοικτή (openended) διαδικασία», της 
οποίας το αποτέλεσμα ( = ένταξη ή όχι 
της Τουρκίας) κανείς δεν μπορεί να το 
εγγυηθεί! Με άλλα λόγια: Το τέλος των 
διαπραγματεύσεων δεν οδηγεί αυτό
ματα στην ένταξη της Τουρκίας στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση, πρώτον διότι «η 
ένταξη τη Τουρκίας διαφέρει από όλες 
τις προηγούμενες διευρύνσεις» και, 
δεύτερο, διότι η πρακτική εφαρμογή 
των μεταρρυθμίσεων (θεμελιώδεις 
ελευθερίες, κράτος δικαίου) «θαχρεια- 
σθεί να επιβεβαιώνεται κατά τη διάρ
κεια μιας μακριάς χρονικής περιόδου». 
Ό λα τα παραπάνω ενισχύουν την εκτί
μηση σειράς αναλυτών, οι οποίοι, όταν 
καλούνται να δώσουν «το στίγμα της 
ημερομηνίας ένταξης της Τουρκίας», 
αναφέρονται στο 2015 και ύστερα!

ΑΘΗΝΑ: ΜΕΙΖΟΝ ΤΟ «ΠΡΑΣΙΝΟ ΦΩΣ» 
(ΠΡΟ Σ ΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΑ), 
ΤΑ Α Λ ΛΑ ΕΠ Ο Ν ΤΑ Ι

Η ΑΘΗΝΑ, στο μεταξύ, φέρεται ικα
νοποιημένη από την έκθεση της Ευρω
παϊκής Επιτροπής, αφού «το πνεύμα 
της έκθεσης συμπίπτει με το πνεύμα της 
ελληνικής τοποθέτησης». [Όπως είναι 
γνωστό, η ελληνική πλευρά υποστηρί
ξει την ευρωπαϊκή προοπτική της 
Τουρκίας, πιστεύοντας ότι τα όποια 
προβλήματα με την Τουρκία μπορούν 
ν’ αντιμετωπισθούν αποτελεσματικότε
ρα, στην περίπτωση που η Άγκυρα τε
θεί σε ευρωπαϊκή τροχιά].

ΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ της Κομισιόν προ- 
σφέρεται, ασφαλώς, για πολλές ανα
γνώσεις. Τα ελληνοτουρκικά καταλαμ
βάνουν, λόγου χάρη, την ίδια έκταση με 
τις προηγούμενες εκθέσεις (άρα συνά
γεται ότι οι σχέσεις της Τουρκίας με 
την Ελλάδα «εξελίχθηκαν θετικά»), αλ
λά αποφεύγεται κάθε αναφορά στην 
παρουσία τουρκικού στρατού στην Κύ-

Γραφτείτε συνδρομητές στο Αντί

Το Αντί κυκλοφορεί από τη Μεταπολίτευση, συνεχίζοντας μιαν ιστορία που άρχισε με'σα 

στη δικτατορία. Στα τεύχη του καταγράφεται η πολιτική και πολιτιστική ζωή της χώρας.

Γραφτείτε συνδρομητές στο Α ντί 

για να εξασφαλίσετε τη συνεχή και αντικειμενική ενημέρωσή σας.
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τον οργάνου», κ.λπ.

προ. Αυτή η μη αναφορά στον Αττίλα 
(όχι για πρώτη φορά, βέβαια) ώθησε 
τον Γ.Α. Παπανδρέου, πρόεδρο του 
ΠΑΣΟΚ, να κατηγορήσει την κυβέρνη
ση για εγκατάλειψη του Κυπριακοί) -  
ακριβέστερα για «αποσύνδεση του Κυ
πριακού από την ευρωπαϊκή πορεία 
της Τουρκίας». Παρά ταύτα, ο πρόε
δρος του ΠΑΣΟΚ διαβεβαίωσε τον 
αντιπρόεδρο του Λαϊκού Ρεπουμπλι- 
κανικού Κόμματος, Ονούρ Οϊμέν (που 
βρέθηκε την εβδομάδα αυτή στην Αθή
να) ότι το ΠΑΣΟΚ «υποστηρίζει πλή
ρως την ευρωπαϊκή προοπτική της 
Τουρκίας» -  προφανώς για  τους ίδιους 
λόγους που στηρίζει την ίδια προοπτι
κή και η σημερινή κυβέρνηση.

ΠΑΝΤΩΣ, αξίζει να σημειωθεί ότι 
στο κείμενο της Ευρωπαϊκής Επιτρο
πής γίνεται αναφορά στην ανάγκη «θε
τικής ανταπόκρισης της Τουρκίας στην 
υπογραφή τον Πρωτοκόλλου αρ. 10». 
Για όσους δεν καταλαβαίνουν, αυτό 
σημαίνει ότι οι ενταξιακές διαπραγμα
τεύσεις θα διεξαχθούν στο πλαίσιο 
μιας διακυβερνητικής διάσκεψης, στην 
οποία συμμετέχουν όλα τα κράτη-μέλη, 
δηλαδή και η Κύπρος, η οποία, όμως, 
δεν αναφέρεται ρητά! Άρα, η Τουρκία 
θα πρέπει ν ’ αλλάξει συμπεριφορά 
έναντι της Κύπρου...

ΚΑΛΕΣ 01 «ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ» -  
ΜΕ ΤΗΝ ΕΚΛΟΓΙΚΗ ΕΤΟΙΜΟΤΗΤΑ  
ΤΙ ΓΙΝΕΤΑΙ;

ΚΑΤΑ ΤΑ άλλα, εξυπακούεται ότι η 
ευρωπαϊκή προοπτική της Τουρκίας 
(μαζί με όλα τα συμπαρομαρτούντα) 
δεν αναστέλλει ούτε την εκλογολογ ία, 
με αφορμή την προεδρική εκλογή, ού
τε τη συζήτηση περί «εξεταστικών επι
τροπών». Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, 
Γ.Α. Παπανδρέου, μένει με την αίσθη
ση ότι «πάμε για εκλογές» -  ακριβέ
στερα: «δεν ξέρω τι θα γίνει με την 
προεδρική εκλογή» -  άρα, καλού-κα
κού, «πρέπει να είμαστε έτοιμοι για 
εκλογές». Ό σο  γ ια  τα στελέχη του Συ
ντονιστικού οργάνου, ο Γ.Α. Π απαν
δρέου φέρεται έντονα ενοχλημένος 
για τις «διαρροές» που σημειώνονται, 
ύστερα από κάθε συνεδρίαση του ορ
γάνου: «Αν συνεχισθεί η πρακτική αυ
τή των διαρροών —προειδοποίησε— τό
τε θα προχωρήσω στην υποβάθμιση

ΠΑΡΑ ΤΑΥΤΑ, αναλυτές, φίλα προ
σκείμενοι στο ΠΑΣΟΚ και στον ίδιο 
τον Γ.Α.Π., υποδεικνύουν μια διαφορε
τική προσέγγιση: την καθημερινή επα
φή στελεχών (και υπό διαμόρφωση 
στελεχών) με τον κόσμο. Και κατ’ επέ
κταση: Το ΠΑΣΟΚ δεν πρέπει να χρη
σιμοποιεί μόνο «μια γλώσσα καταγγελ- 
τικότητας», αλλά και να διεκδικεί (για 
λογαριασμό του λαού) το «δικαίωμα 
στη λύση», το «δικαίωμα στην αισιοδο
ξία». Και, φυσικά, ν ’ αντιπολιτευθεί τη 
Νέα Δημοκρατία από βάθος, κ.λπ.

ΟΣΟ ΓΙΑ τις «Εξεταστικές», η τελευ
ταία, υπό διαμόρφωση, κυβερνητική 
προσέγγιση είναι: Στην περίπτωση που 
προκόψουν σαφείς ενδείξεις για αδια
φανείς διαδικασίες σε σχέση με δημό
σιες συμβάσεις που υπεγράφησαν από 
την προηγούμενη κυβέρνηση, η Βουλή 
(τι άλλο να κάνουμε;) θα προχωρήσει 
στη σύσταση εξεταστικής επιτροπής.

0  ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΣ ΔΕΝ ΞΕΧΝΑ: 
ΤΑΥΤΟΤΗΤΕΣ ΚΑΙ (ΦΥΣΙΚΑ) 
ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ

ΚΑΙ ΕΝΩ καράβια χάνονται, ο Αθη
νών κ. Χριστόδουλος ενεθυμήθη και 
πάλι το θέμα των ταυτοτήτων και -κυ
ρίως- το θέμα της εκκλησιαστικής πε

ριουσίας. Ο αρχιεπίσκοπος ζήτησε, για 
τον σκοπό αυτόν, συνάντηση με τον 
πρωθυπουργό Κ. Καραμανλή, όπως εί
χε ζητήσει και με τον πρώην πρωθυ
πουργό Κ. Σημίτη. Πλην, ούτε ο ένας, 
ούτε ο άλλος, έμελλαν να δώσουν συνέ
χεια. Πότε ισχυριζόμενοι ότι δεν διατυ
πώθηκε επίσημο αίτημα του κ. Χριστό
δουλου για συνάντηση, και πότε ότι 
«θέμα ταυτοτήτων δεν υπάρχει πια», 
διότι «των οικιών ημών εμπιπραμέ- 
νων», δεν είναι δυνατόν ν’ ασχολούμα
στε με θέματα που βρίσκονται πια υπό 
τον μόδιον.

ΤΟ ΑΤΥΧΗΜΑ με τον κ. Χριστόδου
λο είναι ότι βρίσκεται σε αντιπαράθε
ση και με αρκετούς δεσποτάδες! Είπε ο 
αρχιεπίσκοπος να πεταχθεί ως τη Ρώ
μη, για μια σύντομη συνάντηση με τον 
πάπα Ιωάννη Παύλο (αν μη τι άλλο, για 
ν’ αποδείξει, σε κάποιους άθλιους Δυ
τικούς, ότι δεν είναι ο «Αγιατολάχ της 
Ελλάδας») και σηκώθηκε ο μητροπολί
της Καλλίνικος να τον φάει: Με το φι
λιόκβε, τι γίνεται; Και μια και το Ευαγ
γέλιο άρχισε να διαβάζεται στην δημο
τική, τι θα κάνεις αν ο πάπας σου ζητή
σει να διαβάζεται και στηνβουλγκάτα; 
Η συνέχεια επί της οθόνης...

ΑΝΤΗΝΩΡ
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• Πάει κι ο Βούγιας. 

• Παραιτήθηκε για 

λόγους ευθιξίας, επειδή 

αποδείχθηκε ότι το 

εθιμικό δίκαιο που 

επικαλέστηκε για την 

παράνομη μεταγραφή 

της κόρης του στο 

Αριστοτέλειο, μόνο 

εθιμικό δεν ήταν.

• Κυρία Συλβάνα μας,

καλός ο 

ανταρτοπόλεμος,αλλά 

έχει και απώλειες.

• Πάντως το σίγουρο 

είναι ότι ο μόνος που δε 

στεναχωρέθηκεγιατην

περίπτωση του ηχείου 

είναι ο Βενιζέλος.

• Ένας έμπιστος του 

Georgal^ λιγότερος.

• Όμως κάποιοι άλλοι 

στενοχωριούνται για

άλλο λόγο φυσικά. Και 

μάλιστα πολύ.

• Άκης και Γ ιάννος στο

μάτι του κυκλώνα. 

• Οι φάκελοι του 

Υπουργείου Άμυνας 

άνοιξαν και η μπόχα που 

αναδίδεται είναι βέβαιο 

ότι θα προκαλέσει 

δηλητηριάσεις

• Να γιατί δεν ήθελαν 

τον Σπηλιωτόπουλο και

τον Ζορμπά.

• Βγαίνουν στα κανάλια 

και ισχυρίζονται ότι όλα

όσα έπραξαν ήταν 

νόμιμα.

• Το ζήτημα είναι ότι

κανείς δεν τους 

πιστεύει. Ούτε το 

αφεντικό τους, που 

ούτως ή άλλως θέλει να 

τους ξεφορτωθεί. Φύρα 

είναι γι’ αυτόν και τη νέα 

κατάσταση που 

επιδιώκει.

• Οπότε είπε και το 

μεγάλο Ναι για την

Εξεταστική, κι όποιον 

πάρει ο Χάρος.

ΤΟ ΜΑΤΩΜΕΝΟ ΠΕΤΑΛΟ

Να επικαλεστείς το γνωστό γνωμικό «για το 
γιοφύρι της Άρτας» επιχειρώντας έναν πα
ραλληλισμό με το τραγικό συμβάν του Μα- 

λιακοΰ και την εγκληματική καθυστέρηση στην 
ολοκλήρωση των αναγκαίων έργων, ίσως να εί
ναι ένδειξη αναπόλησης μιας ρητορικής που 
αποσκοπεί να κρύψει την πραγματικότητα μέ
σα σ’ ένα σύννεφο διδακτισμού. Δεν έχουμε πά- 
ψει να θρηνούμε θύματα αναζητώντας αιτίες 
και υπευθύνους εδώ και δεκαετίες. Χαράς ευ
αγγέλια για αυτόκλητους κατήγορους και για 
όσους δεν αφήνουν να στεγνώνει το μελάνι του 
στόματός τους σκορπώντας τις υποδείξεις τους 
στις γωνιές της επικράτειας. Ό λοι είναι ειδικοί, 
και όλοι μιλάνε για όλα. Η κατάσταση της εθνι
κής οδού Αθηνών-Θεσσαλονίκης σε κείνο το 
σημείο παραμένει η ίδια από τη δεκαετία του 
’60. Στα πλαίσια της ικανοποίησης μικροπολιτι
κών όρων οι εκάστοτε υπουργοί και ντόπιοι 
βουλευτές της Στερεός Ελλάδας αγνόησαν το 
οικονομικό όφελος που θα είχε η εκτέλεση του 
έργου της ζεύξης του Μαλιακού, το οποίο θα 
συντόμευε την διαδρομή κατά 50 χιλιόμετρα. Σε 
όλη αυτή τη δίνη των γεγονότων ορατός είναι ο 
κίνδυνος μιας παρανόησης: Το έργο αυτό δεν 
παρεμποδίζεται από την πλειοψηφία του τοπι
κού πληθυσμού. Δεν μπορεί να εκφράζει το 
«λαϊκό αίσθημα» μια κλειστή ομάδα μικροε- 
παγγελματιών που φοβάται ότι με την παρά
καμψη των Καμένων Βούρλων θα πουλήσουν 
λιγότερες τυρόπιτες και καφέδες.

Στην πρόταση για την αναγκαιότητα του έργου
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του Δημήτρη Πετσετίδη

της ζεύξης οι διαφωνούντες αντιτείνουν ότι σε 
αυτή την περίπτωση θα εγκαταλειφθεί η ολο
κλήρωση του αυτοκινητόδρομου. Πράγμα που 
σημαίνει ότι δεν μας πειράζει να καθυστερήσει 
κι άλλο η ολοκλήρωση της εθνικής, εάν αυτό ευ
νοήσει τα σχέδιά μας για  να εκτονωθεί προσω
ρινά η συζήτηση περί ζεύξης. Είναι αποφασι
σμένη η σημερινή ηγεσία να ανακοινώσει ένα 
αυστηρό χρονοδιάγραμμα για την πορεία των 
εργασιών ή το θέμα θα αφεθεί να ατονήσει από 
μόνο του μετά από λίγες εβδομάδες; Οι δηλώ
σεις πάντως του κ. Σουφλιά ότι «δεν γίνεται κα
μιά συζήτηση για το ενδεχόμενο ζεύξης του Μα- 
λιακού» δεν δημιουργεί μια αισιόδοξη προοπτι
κή και δεν πείθει ότι η πολιτική ηγεσία έχει πά- 
ψει να είναι δέσμια του πολιτικού κόστους.

ΣΛέτσιος
ΑΝΤΙΔΡΑΣΤΙΚΕΣ ΦΟΒΙΕΣ

Μέσα στην όλη αναμπουμπούλα οι μόνοι 
που θα την πληρώσουν είναι οι μαθητές. 
Με αφορμή το δυστύχημα με το σχολικό 

λεωφορείο οι ιθύνοντες του υπουργείου Παιδεί
ας αποφάσισαν να απαγορέψουν τις εκδρομές. 
Απόφαση με «εκπαιδευτικό» χαρακτήρα για το 
καλό των μαθητών. Πάντα ήταν στο «μάτι του 
κυκλώνα» οι κάθε είδους -σύντομες ή μεγάλες- 
εκδρομές και λίγο έως πολύ δεν έκρυβαν οι κα
θηγητές την απροθυμία τους να συνοδεύσουν τα 
ατίθασα νιάτα στις διονυσιακές τους αποδρά
σεις. Από την άλλη επιστρατεύθηκε και το επι
χείρημα ότι τα μαθητικά προεδρεία έπεφταν θύ
ματα των τουριστικών γραφείων, αφού ορισμέ
νοι μαθητές φαίνεται ότι ελάμβαναν παχυλά 
ανταλλάγματα από τη συμφωνία που έκλειναν 
για την διοργάνωση μιας εκδρομής. Στην εποχή 
της «οικονομίας της αγοράς» ανθεί και ο μαθη
τικός τουρισμός. Άλλοτε τα αμούστακα παιδιά 
μάθαιναν τη ζωή στο «πεζοδρόμιο». Τώρα 
εντρυφούν στα κόλπα από το ύψος των εφηβι
κών θρανίων. Και αυτό μια μορφή «εκπαίδευ
σης» είναι... ΣΩ.ΛΕ

ΣΤΟΧΟΣ Η ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Σαφώς δεν έχασε ο καταξιωμένος στη συνείδη
ση του ελληνικού λαού Ηλίας Βενέζης από τα 
παρωχημένα παιχνίδια που παίζει το Παιδαγω

γικό Ινστιτούτο, το οποίο υποχρεώθηκε να ανα
κρούσει πρύμνα μετά το σάλο που ακολούθησε τις 
σχετικές επερωτήσεις βουλευτών του Συνασπι
σμού στη Βουλή. Εκείνη που χάνει από τέτοιες 
ενέργειες είναι η δημοκρατία κυρίως, αλλά και το 
κύρος της κυβέρνησης. Όσο για το το ίδιο το Ινστι
τούτο, ας το χαίρονται! Τ.Κ.Δ.
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ΤΟΞΙΚΗ ΒΟΜΒΑ

Αυτό που φοβό
ντουσαν στο Βελε- 
στινο στο δεν θα 

αργήσει να συμβεί. 
Περίπου 120 τόνοι το- 
ξικών αποβλήτων φυ
λάσσονται σε βαρέλια 
είναι στο εργοστάσιο 
αρμάτων 304 ΠΕΒ. 
Σύμφωνα με τα όσα 
καταγγέλλονται από 
το χώρο του εργοστα
σίου διέρχονται 13 τε
χνικά έργα απορροής 
όμβριων· που σημαίνει 
ότι σε περίπτωση 
πλημμύρας τα τοξικά 
μπορεί να μεταφερθεί 
στο θεσσαλικό κάμπο. 
Εφιαλτικές μέρες πε
ριμένουν!

Σως

Προσωπικά έχει πάρει, όπως φαίνεται, την ήττα 
του προέδρου Τζορτζ Ντάμπλιγιου τελεία Θά
μνου (Bush) ο διεθνής χρηματοτυχοδιώκτης 

βαθύπλουτος Georges Soros. Σε τέτοιο βαθμό 
ώστε ο ίδιος να δηλώνει πως «Αν μπορώ να συνει
σφέρω στο να ηττηθεί η πολιτική Μπους, θα είναι 
το μεγαλύτερο καλό που θα μπορούσα να κάνω 
στον κόσμο». Ποιος να το φανταζόταν λοιπόν ότι 
θα κρεμόμασταν από τα εβραιοουγγρικά δισ. του 
mister Σόρος, για ν’ απαλλαγούμε ως ανθρωπότης 
νοήμων από τον αρχιερέα του πιο ληστρικού καπι

ταλισμού που γνώρισε ποτέ η ανθρωπότητα. Απ’ 
την άλλη τα φερέφωνα του mister Θάμνου από την 
Ουάσιγκτον Ποστ, αποκαλούνε τον μεγαλοχρημα- 
τιστή «αρχικλέφτη» και «Τζορτζ, Γκαίμπελς, Σό
ρος». Κοίτα ποιος μιλάει! I am sorry guys, αλλά τον 
προτιμώ τον Georges Soros από τον άλλο Τζορτζ, 
τον αρχιψεύτη και αρχιδολοφόνο. (Το «αρχιγκαφα- 
τζής» δεν το υπολογίζω.) Κατά τ’ άλλα εύχομαι εις 
άπαντας Kerry Christmas και μη χειρότερα.

Τζιμ Μπούκης

ΑΜΕΡΙΚΑΝΑΚΙΑ

Διερωτώμαι τι είδους κοινωνία είναι αυτή η 
αμερικανική που αποδέχεται ως πλανητάρ
χη και πολιτικό που θα ρυθμίζει τις τύχες 

του κόσμου, έναν απατεώνα ανθρωπίσκο σαν 
τον Μπους και που προβληματίζεται σοβαρά 
ώστε να μην τον καταψηφίσει. Τι είδους κοινω
νία είναι αυτή που παραβλέπει τα φέρετρα των 
παιδιών της, που εθελοτυφλεί εμπρός στους κιν
δύνους οι οποίοι επαπειλούν ολόκληρο τον πλα
νήτη και που ανέχεται την συνεχιζόμενη κόλα
ση στο Ιράκ. Πόσο αυτιστική και οργανικά 
αναλφάβητη είναι αυτή η κοινωνία που αρνεί- 
ται να «διαβάσει» το μέγα πρόβλημα της τρομο
κρατίας με ιστορικούς κι όχι υστερικούς και 
εγωτικούς όρους και που σκέφτεται να μας ξα- 
ναπαραδώσει όλους στα χέρια της μαφίας της 
Χάλιμπαρντον, δηλαδή του Τσένι και του υπαλ

λήλου του, του Τζορτζ Ντάμπλιγιου.
Τι είδους κοινωνία είναι αυτή που αποδέχεται 

τις «ερμηνείες» του Ράμσφελντ και των λοιπών 
ιεράκων της αποκαλούμενης «μαφίας της Ουά- 
σιγκτον» και που πιστεύει ακόμη στην αναγκαιό
τητα αυτού του ηλίθιου όσο και καταστροφικού 
πολέμου σε μια περιοχή αληθινή πυριτιδαποθή
κη. Διερωτώμαι τέλος πού μπορεί να μας οδηγή
σει το χειροπιαστό έλλειμμα όχι μόνο πληροφό
ρησης αλλά και, εντέλει, δημοκρατίας στο εκλο
γικό σώμα της υπερδύναμης, έλλειμμα που εντο
πίζεται στο ιδεολογικό υπόβαθρο μιας κοινω
νίας η οποία θέλει να λειτουργεί ως πρότυπο και 
αξιώνει να ηγείται όλου του «ελεύθερου» κό
σμου, ενώ στην πράξη καταφέρνει να γίνει συ
νειδητά ή ασυνείδητα ο μακελάρης ολόκληρου 
του κόσμου. Στέφανος Προτεστάκις

P A S 0K IE S

• Γιατί κάποιους θα πάρει.

• Δεν μπορεί να ξοδεύεις 

τρισεκατομμύρια για 

εξοπλισμούς που είναι 

άχρηστοι.

• Ούτε να υπογράφεις 

συμβάσεις χωρίς 

τραπεζικές εγγυήσεις με 

κουρελόχαρτα από 

κάποιον υπουργό (Ρωσίας) 

ότι θα φροντίσει για το 

καλύτερο.

• Όσο για τις μίζες, αυτές 

τις πήρε ο λαός, όπως 

έγραψε ευφυώς ο Μάκης 
Κουρήςστο/7σρόν...

• Πήρε θάρρος και ο 

Σμπώκος (θυμάστε που 

κόπηκε από τα ψηφοδέλτια 

για λόγους «ηθικής 

τάξης») και λέει τώρα ότι 

οι αποφάσεις ήταν 
συλλογικές,

επιβαρύνοντας κι άλλο το 

κλίμα.

• Με τη νέα «τακτική» του 

ΠΑΣΟΚ να σκληρύνει (σιγά 

τις δαντέλες) την 

αντιπολίτευση, βγαίνει έξω 

απότηνπροεδρολογίαο 

Σημίτης, κάτι που, όπως 

διαβάσαμε, του 

κακοφάνηκε.

• Μα πίστευε ποτέ ότι τον 

ήθελαν για πρόεδρο;

• Ήμαρτον κύριε.

• Μήπως κάποιος 

γνωρίζει πού αρμενίζει η κ. 

Ματσούκα; Αν ναι, καλόν 

θα είναι να πληροφορήσει 

τη στήλη.

• Ανησυχούμε!

• Για τα άλλα ασκέρια 

μέσες-άκρες μαθαίνουμε.

• 0  Ανδρουλάκης γράφει 

βιβλία, ο Ανδριανόπουλος 

κάνει ερωτήσεις, ο Μάνος 

παίζει playmobil, η 

Δαμανάκη μαλώνει με τη 

Συλβάνα, ο Μπίστης κάνει 

σχέδια επί χάρτου κι ο 

Κουναλάκης γενικώς κάνει 

περατζάδεςαπότα 

παράθυρα.
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(αντί
PA S O K IE S

• Όποτε τον θυμηθούν.

• Το αντίπαλο δέος του

παπα-Τσάκαλου... 

• Τα μάθατε;

• Αλλάζει εξωτερική 

μορφή το κτήριο της X.

Τρικούπη.

• Η αέναη πάλη μεταξύ 

μορφής και περιεχομένου.

• Αν είσαι ανίκανος να 

αλλάξεις το δεύτερο, 

αλλάζεις την πρώτη!

• Κότες οι Πασόκοι για το

ατύχημα στο Μαλιακό.

• Είκοσι χρόνια στην 

εξουσία και δεν έκαναν

τίποτα.

• Αιτία τα συμφέροντα

που πίεζαν και οι 

εργολάβοι που ήθελαν 

ένα έργο κομμένο και 

ραμμένο στα μέτρα τους.

• Τους το ετοίμαζαν, 

αλλά δεν πρόκαναν.

• Είναι η πρώτη φορά που

η γραμμή που δόθηκε 

ήταν να μην ρίξουν 

ευθύνες στη Ν.Δ.

• Ορισμένα παπαγαλάκια 

όμως (αυτοαποκαλούνται

δημοσιογράφοι) 

προσπάθησαν να 
στρέψουν το θέμα γύρω 

από το Υπουργείο 

Παιδείας και τις εκδρομές 

των μαθητών.

• Όμως τους κόπηκε ο

βήχας.

• Το καθήκον τους 

πάντως το έκαναν.

• Για άλλη μια φορά.

• Η περίπτωσή τους δεν 

ανήκει στην κατηγορία του

ουδείς αγνωμονέστερος 

του ευεργετηθέντος 

• Συνεχίζουν με συνέπεια 

την αγιογραφία του 

Georgakis, τον πόλεμο 

στον Καραμανλή και την 

επιδεικτική αγνόηση της 

Αριστερός.

• ΕΣΗΕΑ, μ’ ακούς;

Ν. Μολ.

ΓΥΑΛΙΝΟΣ ΕΠΙΤΙΜΟΣ

Τη μία μέρα το πρωί ο κ. Μη- 
τσοτάκης έκαμε την τιμή 
στη NET να συνομιλήσει με 

τους πολύ καλούς Λυριτζή και 
Οικονόμου. Τι είπε; Μα να προ
τείνουμε τον Σημίτη για πρόε
δρο. Άποψη με την οποία θα 
συμφωνούσε και ο άλλος επίτι
μος, ο κ. Κύρκος του ΣΥΝ. Την 
επόμενη μέρα ο κ. Μητσοτάκης 
πρωί πρωί ενεφανίσθη στον 
Antenna και τον Γιώργο Παπα- 
δάκη. Πάλι το ίδιο ποίημα: λιτό- 
της και Σημίτης! Φαντάζομαι 
ότι αύριο μεθαύριο θα τα πει 
και στον συμπατριώτη του τον 
Κακαουνάκη στο Mega. Αν πά
λι εμείς του πούμε ότι το εμπε
δώσαμε το μάθημά μας αλλά 
δεν θα πάρουμε, θα μας ακού-

- ß t

σει; Το γιατί είναι απλό.
Ο κ. Σημίτης, ο αρχιερέ
ας της διαπλοκής κατά 
πολλούς, παραιτήθη
κε από την ηγεσία ^ J
του ΠΑΣΟΚ λί
γους μήνες πριν 
τις εκλογές για 
να μην κριθεί 
από τον ελληνι
κό λαό. Επέλεξε λοιπόν να ιδιω
τεύσει, αφού πρώτα έπαιξε το 
τελευταίο του χαρτί προβαίνο- 
νιας σε αναιτιολόγητες παρο
χές, σε λογιστικές αλχημείες και 
σε επονείδιστα δάνεια. Γιατί 
λοιπόν θα ’πρεπε τώρα να τιμη
θεί με το ανώτατο αξίωμα; Μή
πως για το κύρος του στο εξωτε
ρικό; Μα αυτό δεν το υπερασπί

ζονται πια ούτε οι 
πρετεντέρηδες πα- 
ρασύμβουλοί του, 

ιδ ια ίτερα  
αφού έγι
ναν γνω
στές στην 
Ε.Ε. οι 
α π ά τε ς  

^  του διδύ
μου Σημίτη-Χριστοδουλάκη. 
Για τους πρωτοκλασάτους του 
ΠΑΣΟΚ η θέση που τους αξίζει 
είναι μοναστικό κελί για νη
στεία και προσευχή. Ό σο για 
τον επίτιμο, αφού δεν μπορεί να 
γίνει ηγούμενος, ας αρκεστεί 
στον ρόλο που του αξίζει: πρωι
νός ψάλτης.

Σία Τσαχπίνογλου

Πού τελειώνει η πολιτική 
και πού αρχίζει η μικρο
πολιτική; Πόσο αντικει

μενικοί και ανεπηρέαστοι εί
ναι οι λογής αναλυτές που δια
μορφώνουν την κοινή γνώμη, 
γνωστού όντος ότι οι πάντες 
έχουν ένα αφεντικό το οποίο 
κατά κανόνα εκτός του μηντια- 
κού του ρόλου διεκδικεί κι ένα 
μικρό ή μέγιστο μερίδιο απ’ 
τον κρατικό κορβανά; Η Ν.Δ. 
ζήτησε από τη Βουλή εξεταστι-

ΜΠΕΡΤΟΔΟΥΛΟΥ
κή επιτροπή για τις στρατιωτι
κές προμήθειες μετά από ει- 
σαγγελική έρευνα στην χρονι
κή περίοδο κατά την οποία 
υπούργευαν ο Άκης Τσοχατζό- 
πουλος και ο Γιάννος Παπα- 
ντωνίου. Το θέμα βέβαια της 
στρατιωτικής μίζας βράζει εδώ 
και δεκαετίες και το ΠΑΣΟΚ 
ως κυβέρνηση ποτέ δεν έστερ- 
ξε σε μια διακομματική εξέτα
σή του. Μόνο ο Σπήλιος Σπη- 
λιωτόπουλος ως βουλευτής εί

χε υποβάλει στους υπουργούς 
Εθνικής Άμυνας 1300(!) ανά
λογες επερωτήσεις. Σήμερα το 
ΠΑΣΟΚ αντεπιτίθεται ζητώ
ντας η εξεταστική επιτροπή να 
αρχίσει από το 1990, δηλαδή 
από τον Μητσοτάκη, και να 
καταλήξει στο σήμερα, ήγουν 
στον Καραμανλή, έστω κι αν 
γνωρίζει ότι τα παλαιό περι
στατικά έχουν παραγραφεί με 
πρωτοβουλία του ΠΑΣΟΚ 
(Νόμος περί Ευθύνης Υπουρ
γών). Και ερωτάται ο καλο
προαίρετος πολίτης: Αν συμ
μερίζονταν τις υποψίες της 
Ν.Δ. και τον σάλαγο του Τύπου 
γιατί δεν έκαναν ενέργειες 
ενώ ήσαν κυβέρνηση; Απ’ την 
άλλη πλευρά, γιατί η Ν.Δ. δεν 
ζητεί να φθάσουν οι έρευνες 
ως σήμερα για  να αποδείξει 
ότι δεν δρα μεροληπτικά και 
προσωποπαγώς; Αφού οι ει
σαγγελείς μπήκαν στη ζωή μας 
-έτσ ι έπρεπε να γίνει-, ας τους 
αξιοποιήσουμε με τρόπους πο
λιτικούς κι όχι με μπερτοδού- 
λειους μικροτακτικισμούς και 
παιχνιδάκια μικροπολιτικής.

Στέφανος Προτεστάκις
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Οπως και νατό δει κανείς είναι τραγικό. 
Εσύ να θέλεις και να προσπαθείς με 
όλες σου τις δυνάμεις αλλά και με κά

θε μέσο να αναδειχθείς, μα γεγονότα που 
δεν μπορείς να τα προβλέψεις να κατα
στρέφουν τις προσπάθειές σου. Εσύ να 
μοχθείς «ν’ αλλάξεις της τύχης την κατα
φορά» κι εκείνη «να σε αρνείται ενθάρ
ρυνση κι επιτυχία». Να βάζεις όλα σου τα 
δυνατά και «να κατορθώνεις κομμάτι» κι 
εκείνη να σε ξαναγκρεμίζει. «Να ’ναι οι 
προσπάθειές σου σαν των Τρώων των συ
φοριασμένων»: Να προσπαθείς και να ξα
ναπροσπαθείς και κάθε φορά να ξαναπέ
φτεις. Η τραγικότητα σε αδιάλειπτη συνέ
χεια.

Και τι ατυχία! Του συνέβει μια φορά και 
καρατομήθηκε. Δεν έφτανε; 'Ηταν ανά
γκη νατού ξανασυμβεί, για να ξανακαρα- 
τομηθεί; Τώρα πώς να ξαναεπιζήσει; Τό
ση τέχνη χρειάστηκε και τόσο επιδέξιο 
«γλείψιμο», για να πετύχει τη διάσωσή 
του και ήταν ο μόνος από τους συναυ- 
τουργούς που επέζησε. Οι άλλοι πήγανε 
οριστικά σαν το σκυλί στ’ αμπέλι για την 
εγκαθίδρυση του ηγεμόνα. Αλλά η ατυχία

0Ι0Ν0ΣΚ0Π0Σ

01 ΑΤΥΧΙΕΣ ΕΝΟΣ «ΚΑΗΜΕΝΟΥ»

του δεν σταματά ούτε ως εδώ. 'Ηταν ανά
γκη πάλι να βγει στην επιφάνεια αυτό το 
θέμα, που τον έκαιγε, και να έχει αυτός 
την αρμοδιότητα στο κόμμα της δημό
σιας καταγγελίας του, ώστε να καταγγέλ
λει συγχρόνως με τόση δόση τραγικής ει
ρωνείας και τον εαυτό του, που υπήρξε 
επίσης αυτουργός μιας τέτοιας πράξης; 
Πού να κρύψει το πρόσωπό του ο κακο
μοίρης και πού να ξαναβρεί γιασεμιά για

ΤΑΞΙΔΕΥΟΝΤΑΣ

νατό καλύψει;
Αλλά και τι αδικία! Δεν είναι ο πρώτος 

ούτε ο τελευταίος. Ένας ανάμεσα σε τό
σους και τόσους. Μπορεί να είναι ο πιο 
κρυστάλλινος τύπος του νεοέλληνα αρι
βίστα, αλλά δεν είναι ο μόνος. Η μέτρησή 
τους δεν έχει τέλος. Όμως είναι ο μόνος 
που έχει υποστεί μια τιμωρία. Οι τόσοι άλ
λοι όμοιοι' του απολαμβάνουν ακόμα ανε
νόχλητοι τις ανταμοιβές του αριβισμού 
τους. Δεν είναι αλήθεια βαρύτατη αδικία 
ο ένας μέσα στους τόσους να τιμωρείται;

Κι όμως. Δεν είναι ούτε τραγικό ούτε τί
ποτα. Μια στοιχειώδης τιμωρία ενός αρι
βίστα εκ μέρους της θείας νέμεσης, που 
σπάνια τιμωρεί σήμερα κριματισμένους 
εξαιτίαςτης έλλειψης δημοκρατίας. Επει
δή όμως αυτός ο άξιος τιμωρίας θέλει να 
βγει εξιλεωμένος μπροστά στα μάτια 
μας, ντύνει απλώς τον εαυτό του με τρα
γικές ονομασίες, για να προκαλέσει δά
κρυα συμπόνιας.
Έτσι, αξιολύπητοι και ζητιάνοι της συ

μπόνιας μας, καταντούνε όσοι κάνουν πέ
ρα τις αρχές της αξιοπρέπειάς μας.

Αλέκος Τζιόλας

ΔΙΛΗΜΜΑΤΑ

Τον Ζακ Λανγκ τον γνωρίσαμε από τη θητεία του 
ως υπουργού Πολιτισμού στις κυβερνήσεις 
του Φρανσουά Μιτεράν. Από τότε που «συντα- 

ξιοδστήθηκε» από την ενεργό δράση τον ανέλαβαν 
αποκλειστικά οι έλληνες δημοσιογράφοι. Συνε
ντεύξεις επί συνεντεύξεων, γλυκεροί ακκισμοί με 
την δημοσιότητα, η οποία αφού σε καταναλώσει, 
σε καθιστά ένα νέο ψυχαγωγικό υβρίδιο. Φαίνεται 
ότι δεν κορέσθηκε από αυτή την επικοινωνία με το 
ελληνικό κοινό και αποφάσισε να ξαναχτυπήσει: 
Με νέες του δηλώσεις προειδοποιεί ότι: «Το 
ΠΑΣΟΚ θα επανέλθει στην εξουσία γρηγορότερα 
από όσο φανταζόσαστε». (Γιατί άραγε δεν τον προ
σλαμβάνουν για εκπρόσωπο τύπου στη X. Τρικού- 
πη, να βρει και μια απασχόληση;)

Σως

Το βιβλίο του Ταξιδιωτικά -  ούτως ει- 
πείν, που εκδόθηκε πρόσφατα από 
τις εκδόσεις Εστία και περιλαμβά

νει μια σειρά από ταξιδιωτικές εμπει
ρίες στο πλαίσιο δημοσιογραφικών 
αποστολών, παρουσιάζει ο παλαίμαχος 
δημοσιογράφος και στενός φίλος Σο
φιανός Χρυσοστομίδης, σε μια εκδήλω
ση που οργανώνεται για τις 19 Οκτω
βρίου, ώρα 12.30, στην αίθουσα εκδη
λώσεων της ΕΣΗΕΑ. Θα μιλήσουν ο Λε
ωνίδας Κύρκος και τέσσερις άνθρωποι 
του Τύπου: Κώστας Κάρης, Αντώνης 
Καρκαγιάννης, Σεραφείμ Φυντανίδης 
και Σταύρος Ψυχάρης.

ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΙ ΣΤΟΝ ΟΛΥΜΠΟ!

• 1974 (Μ.Θεοδωράκης, για 
τον φόβο της χούντας): Ή Κα
ραμανλής, ή τανκς!
2004 (ΠΑΣΟΚ, για τον φόβο πα
ραπομπής Άκη και Γιάννου): 
Τάνκς ή Καραμανλής!
• Δεν υπέγραψε ο Γιωργάκης 
την πρόταση για εξεταστική 
επιτροπή για όσα έγιναν στο 
ΥΠΕΘΑ, αν και δική του ήταν η 
ιδέα να υποβάλει και το ΠΑΣΟΚ 
μια πρόταση. Μα αυτός δεν 
υπέγραψε ούτε το διάταγμα 
για τις εκλογές. Μα ήταν 
υπουργός;

Καθυστερημένο αλλά μας άρεσε. Ο κ. 
Kevin Featherstone, επικεφαλής του 
L.S.E. (Ελληνικό Παρατηρητήριο) 

έδωσε συνέντευξη στο LSE magazine, 
Summer 2004, σελ. 18, επ’ ευκαιρία των 
28ων Ολυμπιακών Αγώνων και μεταξύ 
Γων άλλων δήλωσε ότι οι Αγώνες εγίνο- 
/το στην αρχαιότητα επί του όρους Ολύ- 
.ιπου προς τιμήν του Διός, εξ ου και 
«Ολυμπιακοί». Όπερ έδει δείξαι, κ. 
:eatherstone μας, αλλά μας κάνετε την 
ιυθολογία, την ιστορία και τη γεωγρα- 
ρία φύλλο και φτερό. Σπολλάτη σας πά
ντως γιατί κατέχετε βαρυσήμαντο πόστο

και δεν μπορεί, κάτι, κατά βάθος, θα ξέ
ρετε. Εμείς πάλι έχουμε μπερδέψει εν 
Ελλάδι Ολυμπιακούς, Ολυμπιακό και κ. 
Σωκράτη και δεν ξέρουμε ποιος παίζει 
πού, ποιοι είναι μέσα και ποιοι είναι έξω. 
Δεδομένου μάλιστα ότι το μπάσκετ του 
Ολυμπιακού πέρασε στην οικογένεια 
Αγγελόπουλου, ο γόρδιος δεσμός μάλ
λον περισφίγγεται. Εν πάση περιπτώσει 
για να μην μείνει εκτεθειμένος ο κ. Φτε
ροπετράς μπορούμε να οργανώσουμε 
στον Όλυμπο τους Χειμερινούς Ολυ
μπιακούς. Εξάλλου κάτι πρέπει να βρει 
να κάνει και η Λαίδη Γιάννα. (Το κείμενο

μάς το έδωσε ο πρέσβης κ. Στοφορό- 
πουλος).

Τζιμ Μπούκης
Σημ. Ο κ. Kevin Featherstone είναι καθη

γητής στην έδρα Ελευθερίου Βενιζέλου 
Σύγχρονων Ελληνικών Σπουδών, διάδο
χος του καθηγητή Λουκά Τσουκάλη από 
το 2001 και διευθυντής του Ελληνικού 
Παρατηρητηρίου LSE. Τον περασμένο 
Φεβρουάριο ο κ. καθηγητής έδωσε διάλε
ξη στο Ecali club με τους κ.κ. Σημίτη, Πα- 
πανδρέου, Λάτση, Γκαργκάνα και Αλογο- 
σκούφη. Ελπίζω πάντως το θέμα του να 
μην ήταν μυθολογικό.
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ΟΕΣ
ΤΑΛΙΑΔΟΥΡΟΣ JUNIOR

Αλγεινή εντύπωση μου έκανε το γεγονός ότι 
αστυνομικοί μπήκαν στο σχολείο και απή- 
γαγαν ανήλικη αλλοδαπή μαθήτρια επει

δή δεν είχε τα προβλεπόμενα χαρτιά παραμο
νής. Πρόκειται εδώ για ένα θέμα όχι μόνο νο
μικό αλλά και ανθρωπιστικό όσον αφορά στην 
«παραβάτρια» αλλά και ηθικό-αισθητικό όσον 
αφορά στην πολιτεία και τα όργανά της. Τι λέ
ει σχετικά η κυρία Μαριέτα Γιαννάκου, η 
οποία φαίνεται πως επιχειρεί να περάσει ένα 
νεωτερικό πνεύμα στην εκπαίδευση και ν ’ 
απαλείψει δυσλειτουργίες και αγκυλώσεις δε
καετιών; Είδαμε πάντως ιδίοις όμμασιν -  που 
αλλού; στην τηλεόραση, τον υφυπουργό της κ. 
Σπύρο Ταλιαδούρο, γιο παλαιότερου υπουρ
γού Παιδείας, επί Κωνσταντίνου Καραμανλή 
αν δεν απατώμεθα, δηλαδή εκπρόσωπο πολιτι
κού τζακιού από τα μικρά μεν αλλά ενεργά, να 
δηλώνει ότι προέχει ο νόμος και η εφαρμογή 
του και ότι δεν μπορεί να είμαστε ξέφραγο 
αμπέλι κ.λπ. Ασφαλώς και δεν πρέπει να είμα
στε ξέφραγο αμπέλι, κ. υφυπουργέ, αλλά επί
σης δεν πρέπει να παπαγαλίζουμε επισήμως 
τις κοινοτοπίες που λένε οι ποικίλοι καρατζα- 
φέρηδες και βορίδαι, όπως επίσης οφείλουμε 
πρωτίστως να είμαστε παιδαγωγοί και να υπη
ρετούμε όχι τους απρόσωπους νόμους αλλά το 
πνεύμα τους. Και εν πάση περιπτώσει ας κρα
τηθούν μακριά τ’ αστυνομικά όργανα απ’ τα 
σχολεία. Είναι σαφές αυτό; Για το καλό όλων 
μας. Μ.Σ.

ΥΓ. Επισημαίνουμε την πολύ ευχάριστη εμπειρία που 
ζήσαμε στον Άγιο Νικόλαο Κρήτης όπου η δημοτική 
αρχή και ο πολιτιστικός οργανισμός αμιλλώνται σε 
πρωτοβουλίες και δραστηριότητες ώστε να 
ενσωματωθούν οι πολυάριθμοι ξένοι που ζουν και να 
ενταχθούν αρμονικά στην εντόπια κοινωνία.
Σουηδοί, Άγγλοι, Βούλγαροι, Ρουμάνοι κ.λπ. 
αισθάνονται 
την
διαπολιτιστική 
ανοχή που 
ξεκινά από 
τους
δημοτικούς 
άρχοντες και 
καταλήγει στον 
τελευταίο 
πολίτη. Με 
ανοχή, με 
κατανόηση, με 
αλληλσϋπο- 
στήριξη. Ιδού 
ένα μείζον 
μάθημα προς 
όλους.

Η ΧΥΤΡΑ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ

• Ο χρόνος κυλά, οι άνθρωποι πάνε 
κι έρχονται. Η «χύτρα» σιγόκαιγε. 
Αρχίζει και πάλι να συλλέγει καρ
πούς από τον επαρχιακό και μικρό 
Τύπο.
• Οι Ολυμπιακοί έληξαν. Ο θόρυ
βος καταλάγιασε. Όμως σχετικά με 
τα στεφάνια από κλαδιά ελιάς που 
στεφάνωσαν τους Ολυμιονίκες διά
βασα στα Κρητικά Νέα του Σεπτεμ
βρίου ότι κακώς εκόπηκαν από το 
λιόδεντρο στις Βούβες. Δεν είναι το 
μεγαλύτερο και αρχαιότερο, διότι 
στο μεταξύ επισημάνθηκαν άλλα 
τρία λιόδεντρα. Ένα στα Αφράτα 
Κισσάμου, ένα στο Καβούσι της Ιε- 
ράπετρας και ένα στο Σαμωνά στα 
Κεραμειά. Τούτο έχει ύψος 20 μέ
τρα, διάμετρο στη βάση του επίσης 
20 μέτρα και κάποτε μάζεψαν 16 
σακκιά καρπούς που απέδωσαν ένα 
βαρέλι λάδι! Αυτοί οι Κρητικοί βρί
σκονται σε συνεχή ανταγωνισμό. 
Πάντως ο Σαμωνάς είναι ένα όμορ
φο χωριό κοντά στη Σούδα με ίχνη 
κατοίκησης από τα μινωϊκά χρόνια.
• Στα Τρίκαλα κυκλοφορεί το πε- 
ριοδικάκι Αγαπώ την πόλιν επιθεώ
ρηση Σάτιρας και Πολιτιστικού Προ
βληματισμού όπως αυτοχαρακτηρί- 
ζεται. Βρήκα πολλά και ενδιαφέρο
ντα σημειώματα. Για τις αδράνειες 
της δημοτικής αρχής, για τον κίνδυ
νο να πέσει η παλιά σιδερένια γέφυ
ρα του «Καραβόπορτου», για τον 
Τσιτάνη. Μένω όμως στα όσα γρά
φει για το Κουρσούμ Τζαμί που χτί
στηκε επί Σουλεϊμάν του Μεγαλο
πρεπούς από τον μεγάλο αρχιτέ
κτονα Σινάν. Πριν από χρόνια το 
τζαμί χρησιμοποιούνταν ως αποθή
κη σιτηρών κ.λπ. Τώρα έχει μεν κη
ρυχθεί «διατηρητέο» αλλά η φρο
ντίδα για την ανάδειξή του είναι μη
δαμινή. Διαβάζω: «Άρχισε η φθορά 
και η ερείπωσις του μνημείου. Ότι 
εγκαταλελειμμένον όπως είναι, 
ύστερα από λίγα χρόνια θα κστερει- 
πωθεί τούτο τελείως... Οι πέντε 
μαρμάρινοι στύλοι μαζί με το ανω
τέρω ήμισυ του μιναρέ έχουν κατα- 
πέσει. Ο θόλος (που είναι ίσως ο με
γαλύτερος στην Ελλάδα) παρου
σιάζει εις την εξωτερική του επιφά
νεια ρήγματα' δέντρα άρχισαν φυό

μενα επ’ αυτού...». Τέτοια η κατά
σταση κύριοι του ΥΠΠΟ.
• Παρέα στα Γιάννενα εξέδιδε το 
Μαμά Στείλε Λεφτά. Τώρα εκδίδει 
το Τεχνόφωνο. Έχω στα χέρια μου 
το πρώτο τεύχος απ’ όπου δανει
στήκαμε και μια φωτογραφία. Κεί
μενα για τον Στρίνμπεργκ, τον Κα
ραγκιόζη του γνωστού σας Γ. 
Βουλτσίδη, τα ερωτικά σονέτα του 
Νερούδα, τον Ζαν Κλωντ Ιζζό αλλά 
και μικρά, σφιχτά κείμενα των πολ
λών συνεργατών του Τεχνοφώνου. 
Στο editorial γράφουν: «Ονειρευτή
καμε και ονειρευόμαστε ακόμη το 
έντυπο μη λογοκριμένης έκφρασης, 
όχι της όποιας ομάδας μας, αλλά 
του ζωτικού μας χώρου, των συνο
δοιπόρων μας στον διαρκή αγώνα 
μας να κρατήσουμε ζωντανό το με
γαλείο της χαράς του εκφραστικού 
συνέρχεσθαι και πειραματίζεσθαι 
στον συνεχώς διευρυνόμενο σελι
δοποιημένο χώρο ενός εντύπου, 
που δεν καπηλεύεται, δεν κερδο
σκοπεί και δεν μεταχειρίζεται την 
άποψη. (...) Γεννούμε το 
ΤΕΧΝΟΦΩΝΟ, σαν χώρο προσέγγι- 
σης της καλλιτεχνικής και πνευματι
κής έκφρασης, με την ελπίδα να πα- 
ρέμβουμε κριτικά στον τρόπο που η 
έκφραση αυτή στρατεύεται ή δια
χειρίζεται από αυτόκλητους σωτή- 
ρες ή νταβατζήδες».
• Στην Πνευματική Ζωή, το περιο
δικό που ίδρυσε ο Μελής Νικο- 
λαΐδης και διευθύνεται σήμερα από 
τον Μιχάλη Σταφυλά δημοσιεύεται 
μια ανέκδοτη χειρόγραφη συνέ
ντευξη που είχε πάρει το 1964 ο Μ. 
Σταφυλάς από τον Γιώργο Θεοτο- 
κά. Αντιγράφουμε όσα είχε σημειώ
σει ο Θεοτοκάς στην ερώτηση για 
τη συμβολή του κράτους στα θεα
τρικά πράγματα: «Το Κράτος ίδρυ
σε τα κρατικά θέατρα ή κάπως διευ
κόλυνε την εργασία των ιδιωτικών 
θεάτρων. Εύχομαι να γίνουν περισ
σότερα κρατικά και δημοτικά θέα
τρα, αλλά υπό ωρισμένους όρους: 
να βελτιώσουν την ποιότητα της ερ
γασίας τους και να παίζουν περισ
σότερα νεοελληνικά έργα».
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Ν Ι Κ Ο Σ  Σ Β Ο Ρ Ω Ν Ο ΣΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΕΘΝΟΣΓΕΝΕΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑΜ ΟΡΦ ΩΣΗ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ 
ΠΡΟΛΕΓΟΜΕΝΑ: ΣΠ. I. ΑΣΔΡΑΧΑΣ

Είναι λοιπόν πιο φρόνιμο στο σημερινό στάδιο της έρευνας, που απαιτεί, πριν από 
την οποιαδήποτε απόπειρα γενικής θεωρίας, την επιστημονική διερεύνηση κάθε 
έθνους χωριστά, να πάρουμε για  βάση της ιστορικής ανάλυσης που αφορά τον Νέο 
Ελληνισμό την άμεσα αισθητή εικόνα που δίνει στον σύγχρονο άνθρωπο ένα συντε
λεσμένο έθνος: μια διαμορφωμένη σταθερή κοινότητα ανθρώπων με συνείδηση ότι 
αποτελεί ένα ενιαίο και αλληλέγγυο σύνολο με δική του πολιτισμική φυσιογνωμία 
και ψυχοσύνθεση, με κοινά υλικά και πνευματικά συμφέροντα και με σταθερά εκ
φρασμένη βούληση ή τάση πολιτισμικής ή πολιτικής αυτονομίας, που μπορεί να 
φτάσει ως την απαίτηση κρατικής ανεξαρτησίας.

Η γενική αυτή εικόνα ενός συντελεσμένου έθνους χρειάζεται την ιστορική της 
εξήγηση, γιατί βέβαια κανένας πλέον σοβαρός μελετητής δεν ικανοποιείται με τις 
ρομαντικές αντιλήψεις που παρουσίαζαν το έθνος ως κάποια υπερβατή οντότητα 
δεδομένη από τα  πριν, εκτός τόπου και χρόνου, έκφραση μιας φυλής ή ,το πολύ, 
ενός συνόλου συγγενικών φύλων, ή ενός μεταφυσικού «λαϊκού πνεύματος», μιας 
«ψυχής»* ούτε αρκείται στη διαπίστωση ότι το βασικό χαρακτηριστικό της εθνικής 
ενότητας είναι η κοινή βούληση των ατόμων που το απαρτίζουν. Η δημιουργία της 
κοινής αυτής βούλησης υπακούει σε κάποια ιστορική νομοτέλεια και βρίσκεται σε 
στενή εξάρτηση με τους κοινωνικούς παράγοντες που κινούν την ιστορία.

Ν.Σ.

ΠΟΛΙΣ



4ο Συνέδριο ΣΥΝ: Η πρόκληση 

μιας σύγχρονης ριζοσπαστικής Αριστερός
του Παναγιώτη Λαφαζάνη, μέλους της Π.Γ. του ΣΥΝ

Ο
 ΣΥΝ διανύει μια από τις πιο κρίσιμες, αν όχι την κρι
σιμότερη περίοδο της διαδρομής του. Το επικείμενο 
4ο Τακτικό Συνέδριο του κόμματος στις 9-12 Δεκέμ
βρη του 2004 θα είναι άκρως αποφασιστικό για το ίδιο 
το μέλλον μας.

Έχουμε στο Συνέδριο μια σημαντική ευκαιρία. Να ανακό- 
ψουμε αρνητικά φαινόμενα και να δώσουμε μια ισχυρή ώθη
ση στην ανάκαμψη του ΣΥΝ. Προϋπόθεση γι’ αυτό είναι μέ
σα από το Συνέδριό μας να θέσουμε τέρμα σε ιδεολογικοπο
λιτικές αμφισημίες και παλινδρομήσεις. Να αποσαφηνίσου
με επιλογές και προτεραιότητες.

Τι οφείλουμε, κατά τη γνώμη μου, να επιτύχουμε στο 4ο 
Συνέδριό μας:

•  Να αναδείξουμε ως ΣΥΝ μια ισχυρή σύγχρονη ριζοσπα
στική αριστερή ταυτότητα σε πλήρη και ριζική αντίθεση με τη 
σοσιαλδημοκρατία και φυσικά το ρεύμα των συντηρητικών 
κομμάτων. Μια ισχυρή ριζοσπαστική αριστερή ταυτότητα με 
σαφές οικολογικό περιεχόμενο, που δεν θα επιδέχεται πα
ρερμηνείες, θα είναι ευδιάκριτη στο λαό και θα φέρνει εκ νέ
ου στο προσκήνιο την επικαιρότητα ενός νέου σοσιαλισμού 
ως τη ριζική απάντηση στον καπιταλισμό της εποχής μας.

•  Να χαράξουμε στη βάση αυτής της ταυτότητας μια σταθε
ρή ριζοσπαστική αριστερή πολιτική σε ασυμφιλίωτη σύ
γκρουση με την πολιτική της Ν.Δ. και του ΠΑΣΟΚ. Σε σύ
γκρουση με τη νεοφιλελεύθερη δικομματική συναίνεση.

•  Να κατακτήσουμε μια νέα τοξικότητα και λαϊκότητα 
στους προσανατολισμούς μας και μια πιο ουσιαστική στροφή 
στα μεγάλα κοινωνικά προβλήματα, τους κοινωνικο-ταξι- 
κούς αγώνες και τα πολύμορφα κοινωνικά κινήματα, ιστορι
κά και νέα.

•  Να επιτύχουμε μια εις βάθος κομματική ανασυγκρότηση 
με την αναζωογόνηση της ιδεολογικοπολιτικής λειτουργίας 
των οργανώσεών μας, την εξωστρεφή παρουσία μας και τη 
μετατροπή του ΣΥΝ σε ένα μαχόμενο συλλογικό υποκείμε- · 
νο. Κόμμα των μελών και των κοινωνικών κινημάτων.

•  Τελευταίο αλλά όχι έσχατο, να αναδείξουμε μια νέα ηγε
σία που θα λειτουργεί συλλογικά, χωρίς αρχηγοκεντρι- 
σμούς, και θα υπηρετήσει με συνέπεια στην πράξη τις ως 
άνω επιλογές.

Ενόψει του Συνεδρίου μας, έχουν κατατεθεί δύο κείμενα

για την προσυνεδριακή μας συζήτηση. Είναι αλήθεια ότι και 
τα δύο αυτά κείμενα έχουν αρκετούς κοινούς ή παραπλήσι
ους προβληματισμούς. Έ χουν όμως και ουσιώδεις διαφορές 
που αφορούν τις ιδεολογικές και κυρίως τις πολιτικές επιλο
γές του ΣΥΝ.

Το ένα κείμενο, που είχα την τιμή να εισηγηθώ στην Κεντρι
κή Πολιτική Επιτροπή του ΣΥΝ και το οποίο πλειοψήφησε με 
51 ψήφους μελών της Κεντρικής Πολιτικής Επιτροπής, πι
στεύω ότι απαντάει με πολύ μεγαλύτερη επάρκεια σε όσα προ- 
ανέφερα αλλά και σε πολύ συγκεκριμένα κρίσιμα θέματα που 
αφορούν στις επιλογές του κόμματος το επόμενο διάστημα.

Θα προσπαθήσω να συμπυκνώσω όσο πιο πολύ γίνεται τα 
θέματα όπου υπάρχουν ουσιώδεις διαφορές και επί των 
οποίων οι θέσεις που εισηγήθηκα (κείμενο πλειοψηφίας) 
απαντούν κατά τη γνώμη μας με απόλυτη σαφήνεια, χωρίς να 
αφήνουν περιθώρια για  δεύτερες σκέψεις, πολλαπλές ή δι
φορούμενες ερμηνείες και συγχύσεις.
Πρώτον: Στο κείμενό μας τονίζεται με απόλυτη σαφήνεια 

ότι δεν υπάρχει κανένα περιθώριο διαλόγου για  συνεργασία 
με το ΠΑΣΟΚ. Η άποψή μας είναι ότι η μετάλλαξη του 
ΠΑΣΟΚ και η ομηρία του στα νεοφιλελεύθερα και αμερικα- 
νοατλαντικά δόγματα δεν είναι συγκυριακή ούτε εφήμερη 
αλλά έχει μονιμότερα και μακροπρόθεσμα χαρακτηριστικά. 
Το ΠΑΣΟΚ μάλιστα, υπό τον Γ. Παπανδρέου επιτείνει αυ
τήν την ομηρία σε σχέση με την προηγούμενη ηγεσία του. 
Επομένως, οι λογικές των Κεντροαριστερών συγκλίσεων δεν 
έχουν για  μας καμία απολύτως αξία. Γενικότερα, οι αναφο
ρές με οποιονδήποτε τρόπο στο λεγόμενο «κέντρο» ή τον 
«μεσαίο χώρο» συνιστούν το κοινό πεδίο αναφοράς και 
ανταγωνισμού ανάμεσα στο ΠΑΣΟΚ και τη Ν.Δ. στο έδαφος 
του νεοφιλελευθερισμού. Η Κεντροαριστερά αποτελεί όχη
μα για την απορρόφηση της Αριστερός σε ένα άχρωμο κε
ντρώο διαχειριστικό νεοφιλελευθερισμό και όχι μέσο για την 
αλλαγή πορείας της χώρας.
Δεύτερον: Στο κείμενό μας τασσόμαστε με τη μεγαλύτερη 

δυνατή σαφήνεια υπέρ της συνεργασίας όλων των αριστερών 
δυνάμεων με στόχο την ήττα του νεοφιλελευθερισμού και τοι 
δικομματισμού. Για μας η διαμόρφωση της μεγάλης παράτα
ξης της Αριστερός, με σεβασμό της ιδεολογικής και οργανω
τικής αυτοτέλειας των διαφόρων δυνάμεών της, αποτελεί 
ανάγκη για την ανασύνθεση, την επαναθεμελίωση και την 
αντεπίθεση της Αριστερός της εποχής μας. Τονίζουμε ότι r
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αντιενωτική πρακτική του ΚΚΕ και η εμμονή του στα δόγμα
τα του «υπαρκτού σοσιαλισμού», που κατέρρευσε, δεν πρέ
πει να αναστείλει τις ενωτικές μας προσπάθειες γιατί αυτές 
ανταποκρίνονται τόσο στις σημερινές απαιτήσεις όσο και 
στις αγωνίες του αριστερού κόσμου.

Τρίτον: Στο κείμενό μας εκτιμούμε ως ιδιαίτερα θετικό το 
ενωτικό εγχείρημα του Συνασπισμού της Ριζοσπαστικής 
Αριστερός. Αν το ενωτικό αυτό εγχείρημα σκόνταψε, πέρα 
από τις ευθύνες των επιμέρους συνιστωσών του, την κύρια 
ευθύνη έχει ο ΣΥΝ. Τονίζουμε την ανάγκη να δεσμευθούμε 
στο Συνέδριό μας ότι θα αναλάβουμε άμεσα όλες τις ανα
γκαίες πρωτοβουλίες για  την αναζωογόνηση του Συνασπι
σμού της Ριζοσπαστικής Αριστερός πάνω σε πιο υγιείς και 
στέρεες βάσεις.

Με πυρήνα και αφετηρία τον Συνασπισμό της Ριζοσπαστι
κής Αριστερός θέλουμε να διευρύνουμε άμεσα τις συνεργα
σίες με τις ευρύτερες δυνατές δυνάμεις της Ριζοσπαστικής 
Αριστερός, που επιδεικνύουν μια κατ’ αρχήν βούληση για 
διάλογο και κοινή δράση.

Γενικότερα, η συνεργασία των ευρύτερων δυνατών ριζο
σπαστικών αριστερών δυνάμεων και η διαμόρφωση του πιο 
πλατιού μετώπου κατά του νεοφιλελευθερισμού, του δικομ- 
ματισμού και της Κεντροαριστεράς, που θα εκτείνεται ως τις 
δυνάμεις του ΔΗΚΚΙ και τις δυνάμεις οι οποίες προέρχονται 
από το ΠΑΣΟΚ και διαφωνούν με τις πολιτικές της ηγεσίας 
του, αποτελεί για μας το έδαφος των επιδιωκόμενων πολιτι
κών συμμαχιών του ΣΥΝ.

Τέταρτον: Κεντρικό ζητούμενο στο κείμενό μας είναι ο σο
σιαλισμός, ο οποίος κατά την αντίληψή μας έρχεται εκ νέου 
στην επικαιρότητα ως η ριζική απάντηση στην καπιταλιστική 
βαρβαρότητα της εποχής μας. Για μας ο σοσιαλισμός με δη
μοκρατία και ελευθερία δεν είναι ένας «καλός καπιταλι
σμός» ούτε συνιστά μια απλή απόπειρα να αμβλύνουμε τις 
ανισότητες και τις ποικίλες επιβαρύνσεις που προκαλείη οι
κονομία της αγοράς. Ο σοσιαλισμός με δημοκρατία και ελευ
θερία δεν έχει καμία σχέση με τα παραδοσιακά μοντέλα της 
μεταπολεμικής σοσιαλδημοκρατικής διαχείρισης ή με κά
ποια πιο σύγχρονη και ανανεωμένη εκδοχή τους. Από την 
άλλη δεν έχει σχέση, επίσης, με τα αντιδημοκρατικά και γρα
φειοκρατικά καθεστώτα του υπαρκτού σοσιαλισμού. Ο σύγ
χρονος σοσιαλισμός που αναζητούμε θα βασίζεται στην κοι
νωνικοποίηση των βασικών μέσων παραγωγής και σε μια πο
λύ πιο προωθημένη έμμεση και άμεση δημοκρατία, ενώ πολ
λά από τα συστατικά του αποτελούν για  μας πεδίο προβλη
ματισμών και συζητήσεων που οφείλουμε, με βάση τις ιστο
ρικές εμπειρίες αλλά και τις εμπειρίες από τους σύγχρονους 
αγώνες, να αναπτύξουμε σε βάθος.
Πέμπτον: Με στρατηγικό στόχοτο σοσιαλισμό με δημοκρα

τία και ελευθερία, τον οποίο βλέπουμε στις ευρωπαϊκές και 
παγκόσμιες διαστάσεις του, τονίζουμε ότι ο ΣΥΝ χρειάζεται 
να αγωνισθεί άμεσα για την εναλλακτική στο νεοφιλελευθε
ρισμό πρόταση της Αριστερός με κατεύθυνση τη σοσιαλιστι
κή προοππική. Η θέση μας για την εναλλακτική, στο νεοφιλε
λευθερισμό, το δικομματισμό και την Κεντροαριστερά, πρό
ταση της Αριστερός αποτελεί μια πρωτότυπη επεξεργασία

και την απάντησή μας στα σύγχρονα αδιέξοδα του νεοφιλε
λεύθερου καπιταλισμού. Η πρόταση αυτή της Αριστερός βρί
σκεται στον αντίποδα των συναινετικών προτάσεων της Ν.Δ. 
και του ΠΑΣΟΚ, έχει στη βάση της ένα προωθημένο αναπτυ
ξιακό, κοινωνικό, δημοκρατικό και οικολογικό πρόγραμμα 
και στην ουσία συνιστά ένα δρόμο μετάβασης στο σοσιαλι
σμό. Η εναλλακτική αυτή πρόταση της Αριστερός, της οποίας 
τους προγραμματικούς άξονες καταθέτουμε στο κείμενό μας, 
είναι πρώτα απ’ όλα πρόταση τομών, διαρθρωτικών αλλαγών, 
ριζοσπαστικών μεταρρυθμίσεων, ρήξεων και ανατροπών. Εί
ναι μια πρόταση ανάπτυξης των κοινωνικο-ταξικών αγώνων 
και των κοινωνικών κινημάτων, ιδεολογικών και πολιτικών 
ανακατατάξεων. Είναι μια πρόταση, τέλος, για την αναζήτη
ση των ευρύτερων δυνατών πολιτικών συμμαχιών στο χώρο 
της ελληνικής αλλά και της ευρωπαϊκής Αριστερός, που θα 
προωθείται με τις αγωνιστικές προσπάθειες και τη δημοκρα
τικά εκφρασμένη θέληση του ελληνικού λαού.

Πιστεύουμε ότι η συζήτηση στο κόμμα μας τόσο στην προ
συνεδριακή περίοδο όσο και στο ίδιο το Συνέδριό μας θα εί
ναι γόνιμη και ουσιαστική. Ο ΣΥΝ έχει δυνατότητες και ευ- 
ελπιστούμε ότι, διδαγμένοι από το παρελθόν μας, θα τις 
αξιοποιήσουμε στο μεγαλύτερο δυνατό βαθμό για την Αρι
στερά και τον τόπο μας. Η ιστορία δεν τελείωσε. Ίσως, τώρα, 
μόλις αρχίζει!

ΑΝΟΙΚΤΟ ΨΥΧΟΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ 
ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΟΜΑΔΙΚΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΑΘΗΝΩΝ
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τής Εύρωπαίκής Ομοσπονδίας Ψυχαναλυτικής Ψυχοθεραπείας (EFPP) καί 
τής Εθνικής Εταιρείας Ψυχοθεραπείας Ελλάδος (ΕΕΨΕ) (Μέλος τής ΕΑΡ)

ΕΤΗΣΙΑ ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ

'Ομαδική Ψυχοθεραπεία - Ψυχόδραμα 

Ψυχολογική Αξιολόγηση 

Κοινωνική Ψυχιατρική - Κοινωνιοθεραπεία 

Δυναμική τής ΟΙκογένειας

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΕΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΕΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΕΙΣ

ΟΜΑΔΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ 

ΨΥΧΟΛΟΓΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 
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Πού 'ναι η μπάλα;

Η ΝΔ, η διαπλοκή και οι δρόμοι του παραδείσου
του Μάνου Στεφανίδη

ΚΑΤΕΝΑΤΣΙΟ
Το τοπίο σιγά σιγά φαίνεται ότι ξεκαθα

ρίζει. Εκεί που διαμαρτυρόμασταν 
«παίξτε μπάλα, ρε», ξαφνικά τον τελευ
ταίο καιρό χάθηκε το τόπι από την υπερ
προσπάθεια, καθώς όλα τα υπουργεία 
γκαζώνουν και ο πρωθυπουργός εξοικει
ώνεται όλο και περισσότερο με τους 
προκατακλυσμιαίους όρους του παιχνι
διού. Τώρα μοιάζει οι κύριοι πρωταγωνι
στές του ταχυδράματος που λέγεται 
«Ελλάς» να έχουν εμπεδώσει τους ρό
λους τους. Υπάρχουν οι καλοί, οι κακοί, 
οι πολύ κακοί, οι κάκιστοι -με την καλή 
έννοια- αλλά και αρκετοί άσχημοι.

Η εκλογική νίκη της ΝΔ λοιπόν είναι 
σαφές ότι ξεβόλεψε πολλά από τα κατε
στημένα συμφέροντα του τόπου και 
υποχρέωσε τους πάντες σε αναδιανομή 
εξουσιών και δικαιωμάτων. Απ’ την άλλη 
πλευρά και η ΝΔ είναι πλέον εξουσία, 
δηλαδή επιρρεπής σε αλαζονεία, νεπο-

τισμούς και γκάφες. Εφόσον δεν μπορεί 
ν’ ασκηθεί εξουσία χωρίς να συνακο- 
λουθείται από αυθαιρεσία ή υπερβολή. 
Ο Μάριος Μαρκίδης, σχολιάζοντας τον 
Alexander Weber που σχολίαζε τη μαχη
τική θεωρία του Λόγου του Lyotard (εκδ. 
Έρασμος, 1991), κατέληξε στο μελαγ- 
χολικό συμπέρασμα πως «στο απυρό
βλητο μιας φαντασιακής δημοκρατίας 
κρύβεται ο πιο ωμός ολοκληρωτισμός, 
που δεν είναι άλλος από τον ολοκληρω
τισμό της πλειοψηφίας». Θεωρητικά 
όλα αυτά -  θα μου πείτε, και θα συμφω
νήσω, εφόσον πολιτική είναι πρωτίστως 
η τέχνη του να επιλύεις πρακτικά ζητή
ματα με πρακτικούς τρόπους.
Ο Καραμανλής λοιπόν εγκαίρως και με 

ρεαλισμό διείδε ότι η μέγιστη τροχοπέ
δη για την ανάπτυξη του τόπου είναι 
αφενός τα διαπλεκόμενα, δηλαδή η 
ανοίκεια και αντιαισθητική συνεργασία 
του ιδιωτικού με το δημόσιο, και ο δυ-

σλειτουργικότατος κρατικός μηχανι
σμός που μπλοκάρει κάθε παραγωγική 
πρωτοβουλία. Συνακόλουθα ο εκμαυλι- 
σμός των δημοσίων υπαλλήλων που 
αφήνονται απροστάτευτοι από την ίδια 
την πολιτεία ώστε να μπορεί να τους 
εκβιάζει και να τους εξανδραποδίζει ο 
κάθε κομματικός ή οικονομικός παρά
γοντας. Εξαγορασμένος δημόσιος λει
τουργός είναι αυτός που ο νόμος ο ίδιος 
του επέτρεψε να παρανομήσει. Και να 
τώρα η καρδιά του προβλήματος: πρό
κειται για το κόμμα που θέλει να υποκα- 
ταστήσει το κράτος σε μια μορφή πολι
τικής υπαλλαγής, και να συντάσσει αυ
τό τα περί του πρακτέου κείμενα. Τότε 
ελέγετο το ΠΑΣΟΚ, σήμερα ονομάζεται 
η ΝΔ. Τότε εκείνων τα παιδιά, σήμερα τα 
«δικά» μας.
Το ριζοσπαστικό νέο στοιχείο που 

προκύπτει τώρα είναι πως η ΝΔ βρέθηκε 
στην κυβέρνηση επειδή το ΠΑΣΟΚ απα
ξιώθηκε πλήρως και πολιτικά και διαχει
ριστικά και ηθικά και επειδή η ίδια δε- 
σμεύθηκε με απηνή πόλεμο κατά της 
διαπλοκής και των αρχιερέων της. Επί
σης η πλειοψηφία της στηρίχθηκε όχι 
μόνο σε δεξιές αλλά και σε κεντρώες ή 
αριστερές -με όρους, έστω, μιας αρκε
τά πεπαλαιωμένης γεωγραφίας- ψή
φους. Ο μεσαίος χώρος δηλαδή που 
διεκδικεί ο νέος πρωθυπουργός και ο 
οποίος θέλει ν’ απαλλάξει την παράταξή 
του από ακροδεξιές ρητορείες. Για να 
το επιτύχει αυτό υποχρεώθηκε ο ίδιος 
στο πιο σκληρό κατενάτσιο. Έχασε 
όμως αρκετό χρόνο μ’ αυτό το σύστη
μα.

ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΓΚΟΛ
Τούτων δοθέντων η αντεπίθεση των 

παλιών τζακιών ήταν λίγο πολύ αναμε
νόμενη. Και εκεί οφειλόταν η αρχική κυ
βερνητική αμηχανία, σε βαθμό ώστε οι 
επαγγελματίες του ΠΑΣΟΚ να διαμαρ
τύρονται ειρωνικά «κυβερνήστε επιτέ
λους». Πράγμα που θα πει παίξτε το 
παιχνίδι με τους όρους που έχουμε δια
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μορφώσει εμείς.
Ο Καραμανλής ως εδώ έχει φερθεί με 

σύνεση και μετριοπάθεια, προσπαθώ
ντας να προφυλάξει τα νώτα του αλλά 
και να τιθασεύσει τους έξαλλους στο 
κόμμα του, το οποίο εν πολλοίς είναι αλ
λού νυχτωμένο. Στην εξωτερική πολιτι
κή, στην διεκπεραίωση των Αγώνων και 
στην επιτάχυνση της κρατικής μηχανής 
δεν τα πήγε άσχημα. Εξ ου και ο πόλε
μος των διαπλεκομένων εναντίον του -η 
πτώση του Σινούκ δεν είναι άσχετη προς 
αυτόν- αλλά και οι πρώτες του τακτικές 
νίκες. Ήδη ο Κόκκαλης έχει μετακινήσει 
επιχειρήσεις και κεφάλαια εκτός Ελλά
δος -η Κύπρος είναι η πιο τυχερή-, το 
μπάσκεττου Ολυμπιακού πέρασε στους 
Αγγελόπουλους και ο ίδιος προετοιμάζει 
γραμμή αμύνης ενόψει δικών και δικα
στών που δεν είναι πλέον δικοί μας. Επί
σης εισαγγελείς κάνουν φύλλο και φτε
ρό τις δραστηριότητες του Μεγάρου, 
εκεί δηλαδή που ολόκληρο το προηγού
μενο καθεστώς απεδείχθη αξιοθρήνητα 
υπαλληλοποιημένο στον αφέντη της 
Χρήστου Λαδά. Αλλά και στο Συγκρότη
μα οι εξελίξεις είναι ραγδαίες. Στη θέ
σεις των Ψυχάρη και Καραπαναγιώτη, 
προωθούνται οι Μεμής και Καρτάλης, 
ενώ το Mega άλωσε ο Κακαουνάκης, 
μπας και μαζέψει λίγο τη φύρα.
Το πρόβλημα πάντως του Καραμανλή 

είναι ότι πολλοί υπουργοί του έχουν κα
τά καιρούς υπηρετήσει ή εξακολουθούν 
να έχουν σχέση με τους αρχιδιαπλεκο- 
μένους. Και σαν να μην έφτανε αυτό, 
όποτε ο αρχιερέας της διαπλοκής, ο κ. 
Σημίτης ή το κόμμα του βρίσκονται σε 
δυσκολία, εμφανίζεται από το πουθενά ο 
κ. Μητσοτάκης και τον χρήζει είτε πρόε
δρο της Ε.Ε. είτε της Ελληνικής Δημο
κρατίας. Βλέπετε οι εχθροί του νυν πρω
θυπουργού έχουν πολλά κεφάλια και κα
θόλου μυαλό. Ερωτηματικό επίσης απο
τελεί η περίπτωση Γ. Μπόμπολα, του λα
τρεμένου του Κρεμλίνου από Αντρόπωφ 
ως Μπρέζνιεφ -θυμηθείτε την Σοβιετική 
Εγκυκλοπαίδεια, την πρώτη του εκδοτι
κή επιχείρηση-, πεφιλημένου του ΚΚΕ 
αλλά και φίλου του προέδρου Πούτιν, ο 
οποίος προς το παρόν μοιράζει πάσες 
παντού. Αν θα σκοράρει κιόλας θα το 
δούμε στο αμέσως προσεχές μέλλον.
Ο Καραμανλής όμως επέτυχε το πρώ

το γκολ ήδη εμπεδώνοντας την προσω
πική του θέση παρά τις αβελτηρίες ή την 
πανθομολογούμενη αδυναμία ορισμέ
νων συνεργατών του. Έχουμε και λέμε: 
το στοίχημα στο Υπουργείο Εθνικής 
Αμύνης είναι τεράστιο, αφού ανοίγει

ένας οχετός σκανδάλων που επί μια δε
καετία και πλέον ουδείς πολιτικός τόλ
μησε ν’ ανακινήσει. Ο Σπήλιος Σπηλιω- 
τόπουλος μακριά από τις κάμερες είναι 
πολύ πιο πειστικός και αποτελεσματι
κός. Αρκεί να μην ξεχνά ότι ηγείται όλου 
του στρατεύματος και ότι δεν πρέπει να 
λειτουργεί ρεβανσιστικά και σαν αντι- 
ΠΑΣΟΚ. Ο Νικήτας Κακλαμάνης ακο
λουθεί τα θετικά της πολιτικής Αλέκου 
Παπαδόπουλου επιχειρώντας να νοικο
κυρέψει το νοσοκομειακό δυναμικό της 
χώρας και να πλήξει το μεγαλοϊατρικό 
κατεστημένο. Η Μαριέτα Γιαννάκου κα- 
τάφερε σε λίγο χρόνο να εμφυσήσει ένα 
καινούργιο πνεύμα στο χώρο της Παι
δείας αποδεικνυόμενη συγχρόνως προ
σγειωμένη και ευφάνταστη, ενώ αποδε
σμεύτηκε νωρίς από την επιρροή των 
κομματικών συνδικαλιστών κάθε προέ
λευσης. Το μεγάλο της στοίχημα είναι 
βέβαια η τριτοβάθμια εκπαίδευση και η 
θεσμική πλέον διάλυση που ισχύει εκεί 
(οι κομματικές νεολαίες αλλά και η συ
ντεχνιακή εν πολλοίς νοοτροπία των δι
δασκόντων δεν φέρουν μικρή ευθύνη γι’ 
αυτό). Ο υπουργός Δικαιοσύνης προω
θεί τέσσερα νέα νομοσχέδια εναντίον 
της διαπλοκής, πράγμα αισιόδοξο μεν 
αλλά και ανησυχητικό ως προς την έν
νοια ότι εύκολα μπορεί να καταστούμε 
μια δημοκρατία εισαγγελέων με μια 
Βουλή που θ’ ασχολείται αποκλειστικά 
με παραπομπές. Κάπου δηλαδή δεν 
πρέπει ν’ απολεσθείτο μέτρο.

ΙΔΡΥΣΕ ΤΟ ΤΟ ΕΥΛΟΓΗΜΕΝΟ
Η ελκυστικότερη πρόταση που υπε

βλήθη στον νυν πρωθυπουργό κατά την 
προεκλογική εκστρατεία προερχόταν 
από τον σύμβουλό του καθηγητή Αντώ- 
νη Μακρυδημήτρη και αφορούσε στην 
επανίδρυση του κράτους. Αρκεί βέβαια 
κάτι τέτοιο να μην παραμείνει λόγος κε
νός ή σχήμα άνευ μορφής. Παρότι αντι
λαμβανόμαστε τη δυσκολία του εγχει
ρήματος, κατανοούμε επίσης ότι δεν 
υπάρχει άλλος δρόμος. Ο τόπος αυτός 
βρίσκεται σε μεγάλη κρίση και διαδικα
σία παρακμής. Όσοι ξιππάζονται από 
τις εξωτερικές εικόνες ευμάρειας και τα 
έργα βιτρίνας που μας εγκατέλειψαν οι 
ολέθριοι για την οικονομία Ολυμπιακοί 
Αγώνες, εθελοτυφλούν -  αν δεν υπερα
σπίζονται αλλότρια συμφέροντα ή 
απλώς την τσέπη τους. Ο Καραμανλής 
προσωπικά επιχειρεί μια δραματική 
υπέρβαση ώστε ν’ ανατρέψει αυτήν την 
ίδια τη συντηρητική φυσιογνωμία του 
κόμματός του, αλλά και να ταρακουνή-

σει έναν ολόκληρο μηχανισμό που έχει 
σκουριάσει. Εξάλλου η συντηρητικότη- 
τα ή ο προοδευτισμός στην πολιτική κρί- 
νονται από τις πράξεις κι όχι από τις δη
λώσεις.

Η Αριστερά δεν μπορεί παρά να βλέπει 
θετικά αυτή την προσπάθεια περιμένο- 
ντας να την κρίνει εκ των αποτελεσμά
των και χωρίς προαποφασισμένα. 
Έχουμε ξαναπεί ότι το ΠΑΣΟΚ έχει δη
μιουργήσει ένα ιδεολογικό ίζημα που 
κατακάθισε στη νοοτροπία και τις συ
μπεριφορές όλων μας, απ’ όπου είναι 
πολύ δύσκολο ν’ αποπλυθεί. Θετικό 
στοιχείο στην καραμανλική προσπάθεια 
αποτελεί η γελοιοποίηση του προσοσια- 
λιστικού μετά-ΠΑΣΟΚ του κ. Γιώργου 
Παπανδρέου με τις πολιτικές περσόνες 
τύπου Τσοχατζόπουλου, Βούγια, Παπα- 
ντωνίου, Βενιζέλου ή Δαμανάκη. Ένας 
τέτοιος θίασος ακυρώνει αυτόματα σαν 
εισιτήριο στο μετρό, όλα τα λάθη της 
ΝΔ. Αυτή η ομάδα δεν παίζει ποδόσφαι
ρο αλλά Nintendo. Δεν φτάνει όμως αυ
τό. Όσο κι αν ο Yeats τραγουδάει πως οι 
δρόμοι για τον παράδεισο είναι πολλοί, 
για τον κ. Καραμανλή δυστυχώς προ- 
βλέπεται μόνον ένας. Κι αυτός δεν είναι 
ούτε εύκολος, ούτε αυτονόητος. Είναι 
όμως ο μόνος που έστω και δύσκολα θα 
τον δικαιώσει και πολιτικά και ιστορι
κά... Αφήστε που θα τον αναδείξει και 
πρώτο σκόρερ.

ΥΓ. Ο κ. Καραμανλής δεν συμπαθεί την 
κ. Γιάννα ούτε την αντιμετώπισε εν λευ- 
κώ όπως οι προκάτοχοί του. Ούτε και ο 
υπογραφόμενος εξάλλου συμπαθεί τη 
Λαίδη της Ν. Ιωνίας, εκτός των άλλων και 
για αισθητικούς λόγους. Όμως επειδή 
αυτή η κυρία και η φιλοδοξία της μας 
στοίχησαν πάρα πολλά, οφείλει η κ. 
Αγγελοπούλου τώρα να τα ξεπληρώσει. 
Απ’ την άλλη θα ήταν άδικο να μην της 
αναγνωριστεί ότι επέτυχε ό,τι ανέλαβε, 
έστω κι αν είχε μαζί της και τον διαιτητή 
και τον ιδιοκτήτη της ομάδας διαμορφώ
νοντας η ίδια τους κανόνες του παιχνιδι
ού (ενίοτε μάλιστα κρύβοντας και την 
μπάλα1 δηλαδή τους λογαριασμούς). Θα 
έπρεπε λοιπόν η κ. Γ ιάννα, διάσημη πλέ
ον παγκοσμίως, να περιοδεύει την υφή- 
λιο ως εθνική μας πρέσβειρα ή υπουρ
γός Τουρισμού και να διαφημίσει τα έρ
γα της: φλόγες, στάδια, θάλασσες και τα 
συμπαρομαρτούντα. Έτσι θα προλάβει 
να κάνει όσα αμέλησε να πραγματοποιή
σει όταν έπρεπε και θα διοχετευτεί επω
φελώς για τον τόπο η κτηθείσα εν τω 
«στρατεύματι» εμπειρία της.
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Πόσο ανεξάντλητη είναι η υπομονή

Στο προηγούμενο αλλά και στο πιο προηγούμενο και 
σε δεκάδες προηγούμενα τεύχη -αλήθεια , πότε 
πρωταρχίσαμε να καταγγέλλουμε τις αθλιότητες και 
τις συναλλαγές στο δημόσιο γενικά και ειδικά στο 
Υπουργείο Άμυνας;- κάναμε μια σύντομη αναφορά 
στον «εθνικό προμηθευτή» κύριο θωμά Λιακουνάκο. 
Αναγνώστης μάς τηλεφώνησε:
-Μα βρε παιδιά, είναι ο ίδιος εκείνος ο παλιός 
Λιακουνάκος που γράφατε το 1985;
Ναί, είναι εκείνος, ο ίδιος. Όπως είναι εκείνοι οι ίδιοι 
Γ ιάννος Παπαντωνίου και Άκης Τσοχατζόπουλος, οι 
οποίοι εδήλωσαν στα τηλεοπτικά παράθυρα πως δεν 
γνωρίζουν τον «εθνικό προμηθευτή». Καλά, 
-αναρω τιέμαι- ήταν τόσο αφοσιωμένοι στη συζήτηση 
με λεπτομέρειες και υποκεφάλαια του ιδεολογικού 
προγράμματος του ΠΑΣΟΚ και της 3ης του 
Σεπτέμβρη που δεν συγκράτησαν οι καλοί υπουργοί 
«άλλες λεπτομέρειες» από την πολιτική ζωή;

ΘΑ ΖΗΤΟΥΣΑ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ
Θα ήθελα να πάρω συνε

ντεύξεις από τρία τρανταχτά 
ονόματα του ΠΑΣΟΚ. Ας 
πούμε: Κουλούρης, Τσοχα
τζόπουλος, Παπαντωνίου. Τι 
θα ρωτούσα, θα μου πείτε. 
Θα έκανα μόνον μια ερώτη
ση, αλλά την αφήνω για το 
τέλος. Ως μοναδικό όρο για 
τις συνεντεύξεις θα έθετα 
όμως τον εξής: Θα παρακα- 
λούσα να επιλέξω εγώ τον 
τόπο της συνάντησης. Και θα 
ζητούσα την άδεια να πάρω 
μαζί μου και μια φωτογραφι
κή μηχανή.

Θα ζητούσα από τον κύριο 
Κίμωνα Κουλούρη να μου 
δώσει τη συνέντευξη στη βί

λα του. Ό πω ς με πληροφο
ρούν, είναι κάπου στην πα
ραλία -  και είναι μεγάλη και 
πολυτελέστατη.

Θα ζητούσα από τον κύριο 
Γιάννο Παπαντωνίου να με 
δεχτεί όχι στη βίλα του στην 
Κηφισιά, παρά στο γραφείο 
του στο κέντρο της Αθήνας. 
Πρόκειται για ένα «και πολύ 
λουξ γραφείο», όπως επίσης 
με πληροφόρησαν.

Θα ζητούσα από τον κύριο 
Άκη Τσοχατζόπουλο να με 
δεχτεί όχι στα γραφεία του 
που καταλαμβάνουν ολό
κληρη πολυκατοικία, σε δια- 
ράκι της οποίας παλαιότερα 
στέγαζε τις πολιτικές του 
ανησυχίες, ούτε στο οροφο

διαμέρισμά του στην παρα
λία της Θεσσαλονίκης που 
στοιχίζει πάνω από 700 εκα
τομμύρια παλιές δραχμές, 
αλλά στο «φανταστικό» 
-όπως με πληροφορούν- 
σπίτι του στο Ψυχικό. (Ειδι
κά για τον τελευταίο, μου 
άνοιξε η όρεξη μετά και τη 
συνέντευξή του στην Αυγή 
της 3.10.2004).

Οι συνεντεύξεις θα ήταν 
σύντομες. Θα καθυστερού
σα λίγο μόνον με τις φωτο
γραφήσεις. Και εν συνεχεία 
θα τους έλεγα:

-Κάποτε είχα επισκεφτεί 
τον μακαρίτη σύντροφό σας 
Γιάννη Αλευρά στο διαμερι- 
σματάκι του στην οδό Πατη
σίων. Μου είχε κάνει εντύ
πωση τότε η απλότητα και η 
λιτότητα εκείνου του διαμε
ρίσματος. Εσείς, οι οποίοι 
ξεκινήσατε «απλά και ταπει
νά», έχοντας εγκαταλείπει 
από χρόνια το επάγγελμα (ο 
Κ. Κουλούρης είναι συνταξι
ούχος της ΔΕΗ ή του ΟΤΕ 
-δεν θυμάμαι τώρα ακρι
βώς-, ο Άκης πολιτικός μη
χανικός μηδέποτε εργασθείς 
και ο Γιάννος οικονομολό
γος, επίσης μηδέποτε εργα
σθείς), πώς καταφέρατε και 
ζείτε μέσα σε τέτοια ευμά
ρεια; Μπορεί κανείς με το 
μισθό του βουλευτή και 
υπουργού να εξοικονομήσει 
τόσα πολλά χρήματα; Γιατί 
έμενα πάντα με εκστατική 
συγκίνηση όταν άκουγα τον 
κ. Κίμωνα να σφάζεται στις 
λαϊκές για «το καλάθι της 
νοικοκυράς», τον κ. Γιάννο 
να καταγγέλλει «το απάν
θρωπο πρόσωπο της Δεξιάς 
η οποία ανατρέπει τα επι
τεύγματα της σοσιαλιστικής

/
του Χρ. Παπανίκου

διακυβέρνησης» και τον κ. 
Άκη να αναπτύσσει το «πλή
ρες πρόγραμμα σοσιαλιστι
κών μεταρρυθμίσεων ώστε 
να ανασάνουν και οι μικρο- 
μεσαίοι».

Και θα αναχωρούσα.
Στο δρόμο θα αναθυμό

μουν τον Ευάγγελο Γιαννό- 
πουλο που υπερασπιζόταν 
την τιμή του αρχηγού του 
διαμαρτυρόμενος για τη φα
σαρία που είχε ξεσηκωθεί 
για κείνο το «κωλόσπιτο» 
στην Εκάλη. Θα αναθυμό
μουν και τον αρχηγό που εί
χε ρίξει πρώτος το σύνθημα 
με εκείνο το αλήστου μνή
μης: «Ας κάνει ένα δωράκι 
στον εαυτό του, αλλά όχι και 
500 εκατομμύρια!».

ΣΤΑ ΧΡΟΝΙΑ ΤΗΣ ΒΡΟΜΙΚΗΣ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Το επινόημα ότι «ποινικο- 
ποιείται η πολιτική ζωή» κά
θε φορά που αναζητούνται 
και οι πολιτικά υπεύθυνοι 
της κλοπής του δημοσίου 
χρήματος, αναφέρεται κατό 
κόρον τα τελευταία χρόνια, 
κυρίως από την πλευρά τοι 
ΠΑΣΟΚ. Ό ταν είναι βέβαιο 
ότι έχουν γίνει συμβάσεμ 
«παράλογες» -γ ια  να χρησι 
μοποιήσουμε τον επιεικέ 
στερο χαρακτηρισμό- δε̂  
θα πρέπει να ερευνηθούν ο
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σχετικοί φάκελοι; Ό ταν μία 
κυβέρνηση αποκλείει ένα 
στέλεχος της από τις εκλογές 
-περίπτωση Σμπώκου- επει
δή «διακυβεΰεται η τιμή του 
κόμματος», δεν θα πρέπει να 
μάθουμε και εμείς οι απλοί 
πολίτες αυτούς τους λόγους 
«τιμής»; Πολύ περισσότερο 
μάλιστα όταν ο «θίγόμενος» 
αφήνει αιχμές για τους προϊ
σταμένους του; Ό ταν οι διά
φορες συμβάσεις είναι διά
τρητες και γεννούν πάρα 
πολλά ερωτήματα;

Τι εννούν οι φίλοι του 
ΠΑΣΟΚ -αλλά και ο φίλιός 
του Τύπος, όπως η Ελευθε
ροτυπία, το Έθνος και οι 
εφημερίδες του Συγκροτή
ματος, που «λησμόνησε» 
όσα είχε στο παρελθόν κα
ταγγείλει- όταν αναφέρο- 
νται σε «λασπολογίες» για 
την υπόθεση Κοσκωτά; 
Ή ταν αθώα η κυβέρνηση 
του ΠΑΣΟΚ; Δεν υπήρξε 
απάτη ή όλη η ιστορία περιο
ρίζεται σε έναν πλαστογρά- 
φο απατεώνα με τον οποίο 
«καλή τη πίστη» συνομιλού
σε ο αγαθός Ανδρέας Πα- 
πανδρέου και ο επίσης πα
νάγαθος Γιωργάκης, ο Κου- 
τσόγιωργας και οι λοιποί τό
τε υπουργοί;

Και επειδή η μνήμη είναι 
κοντή, ας μας επιτραπεί μια 
μικρή παρένθεση: Ο εμφανι
ζόμενος ως ανανεωτής του 
ΠΑΣΟΚ, ή αν προτιμάτε της 
«Δημοκρατικής Παράτα
ξης», Γιωργάκης δεν ήταν ο 
προνομιακός συνομιλητής 
του Κοσκωτά, όπως αποδεί
χτηκε με τις επιστολές του 
«τραπεζίτη» προς τον 
Ανδρέα που αποκάλυψε το 
Αντί και των οποίων επιβε
βαιώθηκε η γνησιότητα; 
Ή ταν απλώς και μόνον «α
γαθός» ο Γιωργάκης όταν 
έκανε τις συναλλαγές και 
συναντήσεις του με τον Κο
σκωτά;

01 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ 
ΣΤΕΛΕΧΩΝ

Αλλά θα πρέπει να θυμί
σουμε ότι η διαφθορά του 
πολιτικού συστήματος δεν 
περιορίστηκε σε κάποια 
ανώτερα στελέχη και υπουρ
γούς. Φρόντισαν για το δικό 
τους ταμείο και το ταμείο 
του κόμματος, αλλά η διάχυ
ση της διαφθοράς επεκτάθη
κε σε όλο το κοινωνικό σώ
μα. Το παράδειγμά τους μι- 
μήθηκαν οι κομισάριοι σε 
υπουργεία, αυτοδιοίκηση, 
ΔΕΚΟ, παντού.

Πριν από τις εκλογές κα
ταγγείλαμε την κ. Κούρκου- 
λα για τις υπουργικές της 
δραστηριότητες και μας 
απείλησε με μηνύσεις. Ακό
μα περιμένουμε* πάντως το 
«αδίκημά» μας δεν έχει ακό
μη παραγραφεί. Καταγγεί
λαμε ότι η κα Φώφη Γεννη- 
ματά, ο τ. υφυπουργός και 
νυν δήμαρχος Ηρακλείου κ. 
Κουράκης και άλλοι ει

σπράττουν με φωτογραφι
κούς νόμους -άρα  δεν είναι 
«παράνομοι»!- μισθούς που 
δεν έπρεπε να εισπράττουν, 
αλλά δεν συγκινήθηκε ου- 
δείς: Οι μεν καταγγελλόμε
νοι ποιούν την νήσσα, η δε 
νέα κυβέρνηση δεν εκίνησε 
το δακτυλάκι της -  αν και εί
χε καταψηφίσει στη Βουλή 
τους αντισυνταγματικούς 
φωτογραφικούς νόμους. 
Γιατί; Διότι και «δικά της 
παιδιά» θα επωφελήθηκαν. 
Πιστεύετε εσείς ότι ο αρμό
διος υπουργός κ. Π. Παυλό- 
πουλος θα δώσει κάποια 
εξήγηση; Καμιάν εξήγηση 
δεν θα δώσει.

Αυτοί είναι οι λόγοι για 
τους οποίους θα πρέπει να 
ζητούμε καθημερινά την 
πλήρη διαλεύκανση όλων 
των κυβερνητικών πράξεων 
και συναλλαγών. Ό πω ς πά
με, αύριο μεθαύριο θα βγουν 
στο φως και τα σκάνδαλα 
της νεοδημοκρατικής διακυ

βέρνησης. Θα πάρει τότε 
σειρά ο λόγος της ΝΔ περί 
«ποινικοποίησης της πολιτι
κής»;

Ο πρωθυπουργός οφείλει 
να καταλάβει ότι είναι και 
αυτός περαστικός από τη 
διακυβέρνηση της χώρας. 
Και ότι τα βλέμματα -γεμά
τα καχυποψία βλέμματα- εί
ναι στραμμένα επάνω του 
όταν επαγγέλλεται επανί
δρυση του κράτους.

Δεν ζήτησε περίοδο χάρι- 
τος. Μήπως και αντέχει ο τό
πος περιόδους χάριτος; Το 
ΠΑΣΟΚ κυβέρνησε για μια 
εικοσαετία βασιζόμενο σε 
υποσχέσεις, περιόδους χάρι
τος και απατηλές διακηρύ
ξεις.

Πιστεύει η πολιτική τάξη 
ότι η υπομονή των πολιτών 
στην υποκρισία και τις δια
κηρύξεις που αποδεικνύο- 
νται ψευδείς είναι ανεξά
ντλητη;

Ν. ΚΑΜΠΙΤΗΣ

Ε κ δ ό σ ε ι ς  Π ο ι ό τ η τ α ς
ANNIE BÉLIS
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Εξοπλισμοί: η κάθαρση ΐκδικείται, 

ή τα λάθη »αναλαμβάνονται;
του Ρεπόρτερ

Αν ήμουν αισιόδοξος, όταν άκουγα τα περί σύστασης εξεταστικής 
επιτροπής για δύο από τα δεκάδες σκάνδαλα στις προμήθειες των 
ενόπλων δυνάμεων, θα έσπευδα να αναφωνήσω ότι «υπάρχει θ εό ς  
τελικά στον τόπο αυτό». Δεκαπέντε ολόκληρα χρόνια μετά την 
ανήμπορη κατάληξή της στο Ειδικό Δικαστήριο των Μητσοτάκη- 
Κόκκινου και τα άλλα παρατράγουδα της εποχής εκείνης, η κάθαρση 
επανέρχεται στο προσκήνιο της δημόσιας ζωής, και προειδοποιεί 
όσους κάποτε συμβιβάστηκαν ότι όλα εδώ πληρώνονται, ότι η διαφάνεια 
είναι σημείο των καιρών και ότι τίποτα που αφορά τη δημόσια ζωή δεν 
πρέπει να μένει κρυφό, να γίνεται αντικείμενο σκοτεινών συναλλαγών 
και ύποπτων πολιτικών πάρε-δώσε.

Δυστυχώς δεν είμαι αισιόδοξος, 
επειδή δεν είμαι πλέον νέος ού
τε στη ζωή, ούτε στο επάγγελμα 
αυτό. Έ τσι καταλήγω σε ένα 
άλλο «κλισέ»: η ιστορία επανα

λαμβάνεται πάντα, αλλά μόνο ως φάρ
σα τη δεύτερη φορά. Γιατί όπως στη 
ζωή ένας κούκος δεν φέρνει την άνοι
ξη, έτσι και στην κυβέρνηση: Έ νας 
Ζορμπάς δεν αρκεί για να υλοποιήσει 
τις κατά πάσα πιθανότητα ειλικρινείς 
δεσμεύσεις του Κ. Καραμανλή για κά
θαρση και διαφάνεια στις προμήθειες 
του κράτους και απαλλαγή τους από 
τους διάφορους «εθνικούς προμηθευ
τές».

Πρώτον επειδή, ανεξάρτητα από την 
προσωπική του εντιμότητα, ο ίδιος ο κ. 
Ζορμπάς είναι παγιδευμένος στο σύ
στημα των «συμβούλων» και «ειδικών» 
που υπηρέτησαν πιστά το προηγούμενο 
σύστημα ανάθεσης προμηθειών στους 
«ημετέρους» του ΠΑΣΟΚ, τους ίδιους 
που λυμαίνονται τις προμήθειες από το 
1981 και εντεύθεν. Δεν τους έβαλε βε

βαίως ο ίδιος, αλλά του τους φόρτωσαν 
θέλοντας και μη. Υπεύθυνος, για παρά
δειγμα, της κρισιμότατης για τη διαφά
νεια διεύθυνσης παρακολούθησης της 
υλοποίησης των συμβάσεων για τα 
αντισταθμιστικά οφέλη (Off Sets) είναι 
κάποιος συνταγματάρχης Κατσαρός, ο 
ίδιος δηλαδή που ήταν και επί της 
προηγούμενης αμαρτωλής πολιτικής 
ηγεσίας του υπουργείου. Ενώ Γενικός 
Διευθυντής Κύριων Εξοπλισμών, υπεύ
θυνος για την υπογραφή των μεγάλων 
συμβάσεων, είναι κάποιος κ. Κοτανού- 
δης, που παραμένει εκεί από εποχής 
Σμπώκου, Τσοχατζόπουλου και δεν ξέ
ρα) ποιου άλλου έκανε πολυτελείς γό
μους με λεφτά των φορολογουμένων 
στα Ηλύσια Πεδία.

Δεν γνωρίζω αν η παραμονή των εν 
λόγω και άλλων κυρίων στην κρισιμό
τερη για τη διαφάνεια γενική γραμμα
τεία της κυβέρνησης οφείλεται στην 
ανήμπορη και αυτοκαταργούμενη συ
ναίνεση που εφάρμοσε για ανεξήγη
τους λόγους ο Κώστας Καραμανλής. Ή

στην προβληματική για  πολλούς λόγους 
-ό χ ι μόνον για το Σινούκ- μέχρι τώρα 
θητεία του υπουργού Άμυνας Σπηλιού 
Σπηλιωτόπουλου. Ποιος θυμάται άρα
γε όσα κωμικοτραγικά γράφονταν πριν 
από λίγους μόνο μήνες για  τις αιματο
βαμμένες επιστολές που έστειλαν κά
ποιοι στον κ. Σπήλιωτόπουλο μόλις 
ανέβαλε την πολιτική ηγεσία του 
υπουργείου; Ποιος ξεχνάει τα άλλα δη
μοσιεύματα, εκείνα για  τις δήθεν τυχαί
ες δημόσιες χειραψίες του κ. Σπήλιωτό- 
πουλου με τον αρχιερέα των εξοπλιστι- 
κών σκανδάλων Θωμά Λιακουνάκο;

Μήπως όποιος διοχέτευε τις παραπά
νω πληροφορίες είναι ο ίδιος που διο
χετεύει τώρα σε μερίδα του Τύπου πλη
ροφορίες περί δήθεν επαφών του κ. 
Ζορμπά με τον Π. Συγγελίδη και άλ
λους εμπόρους όπλων; Επειδή εμείς 
ερευνήσαμε εξαντλητικά το θέμα και 
δεν διαπιστώσαμε τίποτα το μεμπτό, 
ρωτάμε αν γνωρίζει τίποτα περισσότε
ρο γ ι’ αυτές τις διαρροές ο διευθυντής 
του Γραφείου Τύπου του υπουργού και
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παντοδύναμος συμβουλάτοράς του κ. 
Τάσος Γκουριώτης; Για τον άλλο πα
ντοδύναμο σύμβουλό του, κ. Κυριακό- 
πουλο, διευθυντή του ΕΠΥΕΘΑ και 
πολύ γνωστό επίσης του Α. Τσοχατζό- 
πουλου, όπως επιμένουν κάποιες κακές 
γλώσσες, θα πούμε περισσότερα στη 
συνέχεια, επειδή θέλουμε να πιστεύου
με ότι ο κ. Σπηλιωτόπουλος θα ξανα- 
βρεί τον παλιό εαυτό του. Διότι αρχή 
άνδρα δείκνυσι.

Δεν τα γράφουμε όλα αυτά επειδή 
μας αφορά ιδιαίτερα η έκβαση της θη
τείας του κ. Σπηλιωτόπουλου ή του κ. 
Γκουριωτη. Μας αφορά όμως -κα ι πο
λύ μάλιστα- η έκβαση του εγχειρήμα
τος Καραμανλή για κάθαρση και δια
φάνεια στις προμήθειες των ενόπλων 
δυνάμεων. Η σύσταση από τη Βουλή 
εξεταστικής επιτροπής για  τα σκάνδα
λα με τους ρωσικούς πυραύλους και τα 
τυφλά ραντάρ του Θ. Λιακουνάκου 
προσφέρει στον Κώστα Καραμανλή 
μια μοναδική ευκαιρία όχι μόνο να ξε
καθαρίσει την κόπρο των προμηθειών 
στις ένοπλες δυνάμεις, αλλά και να δι
καιώσει τις προεκλογικές εξαγγελίες 
και να επιβάλει οριστικά την πολιτική 
βούληση της κυβέρνησής του. Να αλλά
ξει δηλαδή δραστικά το ερμαφρόδιτο 
πολιτικό τοπίο που διερχόμαστε αυτή 
την εποχή. Ό ,τι και να το διαδεχθεί θα 
είναι ασφαλώς καλύτερο από τη σήψη 
και τη διαφθορά στην οποία έθαψαν 
την πολιτική ζωή του τόπου πολιτικοί 
που ακούνε στα ονόματα Παπανδρέου, 
Σημίτης και Μητσοτάκης.

Οι αμαρτίες του καθεστώτος Παπαν
δρέου είναι γνωστές, ενώ εκείνες του 
καθεστώτος Σημίτη οδηγούνται τώρα 
στον εισαγγελέα και τις εξεταστικές 
επιτροπές. Μέχρι στιγμής έχουν πάρει 
το δρόμο τους οι συμβάσεις για  τα ρω
σικά TOR και τα άχρηστα ραντάρ που 
πούλησε στο πυροβολικό ο Θ. Λιακου- 
νάκος. Στον εισαγγελέα βρίσκονται και 
άλλες αμαρτωλές συμβάσεις, οι οποίες 
αφορούν όλες γνωστούς στυλοβάτες 
των μήντια και της δημόσιας ζωής και 
κυρίως διαπλεκόμενους με το ΠΑΣΟΚ. 
Παράδειγμα, τα 20 δύσοσμα ελικόπτε
ρα τύπου «ΝΗ-90» που επέλεξαν για 
δικούς τους λόγους επί κυβέρνησης Ση
μίτη οι Γ. Παπαντωνίου και Α. Τσοχα- 
τζόπουλος, ενώ αν επέλεγαν διαφορε

τικά, θα μπορούσαμε να αγοράσουμε 
με τα ίδια χρήματα πενταπλάσια. Εκτός 
όμως των ιδίων συμφερόντων, γράφτη
κε στην Καθημερινή ότι επικράτησαν 
και άλλα συμφέροντα, όπως του λει- 
τουργούντος εσχάτως και ως προμη
θευτή των ενόπλων δυνάμεων κ. Μπό- 
μπολα.

Εκείνο όμως που μας ανησυχεί είναι 
ότι από τις συμβάσεις που στάλθηκαν 
στον εισαγγελέα προς εξέταση, μερι
κές ακολούθησαν τη γνωστή από την 
περίπτωση Κόκκαλη οδό προς το αρ
χείο. Αυτό γράφτηκε αίφνης για την πο
λύκροτη υπόθεση των πολυτελών τζιπ 
«Χάμερ» που επέλεξε η κυβέρνηση Ση
μίτη για τις ανάγκες του ελληνικού 
στρατού, λες και υπάρχει περίπτωση να 
πολεμήσει κάποτε σε έρημους και άλλα 
παρόμοια εκτεταμένα πεδία μάχης. Η 
κυβέρνηση Σημίτη δεν επέλεξε τα «Χά
μερ» μόνο για  να κάνει το καλό παιδί 
στους αμερικανούς συμμάχους μας. 
Αλλά και επειδή τα αντιπροσωπεύει 
στην Ελλάδα ο κ. Πολύχρονης Συγγελί- 
δης, σύζυγος της κ. Μιλένας Αποστολά- 
κη, κορυφαίου στελέχους του ΠΑΣΟΚ 
ως γνωστόν. Μιλάμε δηλαδή για μεγά
λη ξευτίλα. Γιατί όταν η γυναίκα του 
Καίσαρα δεν φροντίζει ούτε καν να 
φαίνεται τίμια, φανταστείτε πόσο μπο
ρεί να είναι. Κατά τα άλλα μάθαμε επι
τέλους γιατί όλες σχεδόν οι δημόσιες 
υπηρεσίες επέλεξαν επί ΠΑΣΟΚ αυτο
κίνητα τύπου SCODA. Αντιπρόσωπός 
τους στην Ελλάδα είναι ένας άλλος πε
ρήφανος κάτοχος του ονόματος Συγγε- 
λίδης, γαμπρός του κ. Πολύχρονη. Ό σο 
για  το φημολογούμενο «θάψιμο» του 
φακέλου για τα «Χάμερ» διαψεύδεται 
ότι έχει σχέση με το γεγονός ότι ο Π. 
Συγγελίδης συνέτρωγε στη Θεσσαλονί
κη, κατά τη διάρκεια της επίσκεψης 
Καραμανλή, υπερήφανος για τις υψη
λές διασυνδέσεις του, με τους κ.κ. 
Βουλγαράκη και Μεϊμαράκη.

Στα χρόνια που πέρασαν από τον 
Οκτώβρη του 1981 δυο ήταν βασικά τα 
«οχήματα» που εδραίωσαν την εξουσία 
του ΠΑΣΟΚ: Η αστείρευτη «δεξαμενή 
ψήφων» της αριστερός και το απύθμε
νο θησαυροφυλάκιο των κρατικών 
προμηθειών, των εξοπλισμών κυρίως. 
Ποιος θυμάται το σκάνδαλο της «Αγο
ράς του Αιώνα», των Ματζίκ, της ΕΒΟ,

της ΠΥΡΚΑΛ και τόσα άλλα τη περιό
δου 1981-1989; Ποιος, εκτός του Ολυ
μπιακού και του Κόκκαλη, θυμάται τον 
Γ ιώργο Λούβαρη;

Το 1989, τα λάθη και οι δεσμεύσεις 
του «Συνασπισμού» εμπόδισαν τη σύ
σταση εξεταστικής επιτροπής και για 
το σκάνδαλο της «Αγοράς του Αιώνα» 
και η «κάθαρση» περιορίστηκε στο Ει
δικό Δικαστήριο για το σκάνδαλο Κο- 
σκωτά -  για το οποίο η ιστορία θα γρά
ψει ασφαλώς πολλά. Τα λάθη εκείνα, 
λάθη ιστορικά που αφορούν βεβαίως 
και τη δική μας πλευρά, αποδείχτηκαν 
στη συνέχεια τραγικά, με την αθώωση 
του Α. Παπανδρέου στο Ειδικό Δικα
στήριο, αλλά την καταδίκη του παρα- 
κοιμώμενού του Λούβαρη από την τα
κτική δικαιοσύνη για το σκάνδαλο των 
Ματζίκ. Αν δηλαδή υπήρχε παραπομπή 
στη Ειδικό Δικαστήριο και για τα τότε 
σκάνδαλα στρατιωτικών προμηθειών, 
το πολιτικό σκηνικό θα ήταν ενδεχομέ
νως περισσότερο καθαρό.

Η κατάληξη όμως της κάθαρσης που 
επιχειρήθηκε τότε κατέστησε περισσό
τερο ασύδοτους, έκανε πιο αχόρταγους 
τους διαπλεκόμενους που τροφοδοτού
σαν τα θησαυροφυλάκια του ΠΑΣΟΚ. 
Φτάσαμε έτσι σήμερα στους TOP, τα 
Χάμερ, τα νέα Αέοπαρντ και τόσο άλλα 
για τα οποία ακούμε να γίνεται λόγος 
καθημερινά. Κάπου κάπου κάποιοι θυ
μούνται βεβαίως όσα έγραφε τόσα χρό
νια το Αντί για τις ένοπλες δυνάμεις, 
όπως ο Νίκος Χατζήνικολάου και ο 
Γιώργος Τράγκας σε μια εκπομπή την 
περασμένη εβδομάδα.

Κατά τα άλλα, η κυβέρνηση Καρα
μανλή οφείλει βεβαίως να κάνει τις συ
γκρίσεις με το παρελθόν, αλλά οφείλει 
επίσης και να αποφύγει τα ίδια λάθη. 
Και το κριτήριο γι’ αυτό είναι ένα και 
ασφαλές κατά τη γνώμη μας: Η κορύ
φωση της «διαπλοκής» παρουσιάστηκε 
από το 1983 και οφείλεται σε συγκεκρι
μένα πρόσωπα και καταστάσεις. Και 
κυρίως σε συγκεκριμένους μηχανι
σμούς εξαγοράς, διαφθοράς και εκ- 
μαυλισμού συνειδήσεων, τους οποίους 
εισήγαγαν και επέβαλαν στη δημόσια 
ζωή οι διάφοροι «εθνικοί προμηθευ
τές». Μπορεί λοιπόν να τους ξηλώσει, 
αν έχει και τη βούληση. Διότι τη δύναμη 
την έχει ούτως ή άλλως. <$^
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Τα βξοπλιστικά σκάνδαλα «πνίγουν» το ΠΑΣΟΚ,

αλλά απειλούν και την δημοκρατική ομαλότητα

Τους «ασκούς του Αιόλου» άνοιξαν τα πορίσματα της εισαγγελικής 
ερευνάς για τα φαινόμενα διαπλοκής και αδιαφάνειας στις αγορές 
οπλικών συστημάτων, που διαβίβασε στην ελληνική Βουλή ο Πρόεδρος 
του Αρείου Πάγου και τα οποία στρέφονται ευθέω ς εναντίον δύο πρώην 
υπουργών Άμυνας του ΠΑΣΟΚ αλλά και μερικών ανώτερων και 
ανώτατων μελών της στρατιωτικής ηγεσίας. Βεβαίως ήταν καιρός να 
ανοίξει αυτό το ζέον απόστημα, το οποίο εδώ και δεκαετίες μολύνει τη 
δημόσια ζωή του τόπου, ενώ παράλληλα απομυζά το μόχθο του 
ελληνικού λαού, προς όφελος διαφόρων ανάλγητων εμπόρων, 
μεσαζόντων και μιζαδόρων, με απόλυτη και πλήρη ευθύνη των 
αρμόδιων υπουργών -  απόστημα που εδώ και πολλά χρόνια κατήγγειλε 
επανειλημμένα η Αριστερά. Το ζήτημα όμως είναι αν ο «πόλεμος» που 
αρχίζει να εκδηλώνεται ανάμεσα στα δυο μεγάλα κόμματα της χώρας, 
θα οδηγήσει στην διαλεύκανση της υπόθεσης και στην τιμωρία των 
ενόχων, όπου υπάρχουν, ή θα αποτελέσει απλώς την αιτία για έναν 
ευρύτερο βρόμικο πόλεμο, τον οποίο τελικά θα πληρώσουν τα ίδια τα 
κόμματα και μαζί, κυρίως, ολόκληρος ο ελληνικός λαός.

Η
 ιστορία των σκανδάλων και της 
διαπλοκής στα κατά καιρούς 
διάφορα εξοπλιστικά προγράμ
ματα της χώρας δεν είναι βεβαί
ως καινούργια. Ή δη από τη δε

καετία του ’80, επί κυβερνήσεων 
Ανδρέα Παπανδρέου, είχαν αρχίσει να 
διαφαίνονται τα πρώτα σημάδια. Χαρα
κτηριστικά, τότε είχαν γίνει και τα πρώ
τα σχετικά δημοσιεύματα του Αντί, τα 
οποία μάλιστα είχαν προκαλεσει την 
οργή ορισμένων άμεσα εμπλεκόμενων, 
που για πολύ καιρό το έσερναν στα δι
καστήρια.

Εδώ να διευκρινίσουμε ότι ο τομέας 
αυτός της διαπλοκής, στο... άβατο των 
εξοπλιστικών προγραμμάτων, δεν αφο
ρά μόνο στο ΠΑΣΟΚ, αφορά και στη 
ΝΔ, η οποία ούτε άγνοια είχε, ούτε 
άμοιρη ευθυνών είναι, αφού και ονόμα
τα δικών της στελεχών αναμίχθηκαν κα
τά καιρούς σε σχετικές υποθέσεις. 
Όμως ήταν οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ, 
ιδιαίτερα της Σημιτικής περιόδου, που 
ξεπέρασαν κατά πολύ τα όρια.
Όπως συνάγεται μάλιστα από τα στοι

χεία που καθημερινά πλέον βλέπουν το 
φως της δημοσιότητας, η υπόθεση αυ
τή παίρνει ήδη τη μορφή χιονοστιβά
δας, καθώς αποκαλύπτονται και νέες 
περιπτώσεις διασπάθισης δημοσίου 
χρήματος για την αγορά αμφισβητήσι- 
μων και εν κατακλείδι άχρηστων και 
άρα επικίνδυνων για την ίδια την εθνική 
ασφάλεια συστημάτων. Περιπτώσεις 
αμαρτωλών συμβάσεων και βρόμικων 
όσο και επώδυνων για την ελληνική οι
κονομία συναλλαγών με ντόπιους με
σάζοντες και ξένους μαφιόζους, με την 
ανοχή ή την κάλυψη κρατικών λειτουρ
γών.

Ένα ερώτημα που προβάλλει όμως εί
ναι: Τι σηματοδοτεί για τα πολιτικά μας 
πράγματα η απόφαση της κυβέρνησης 
του Κ. Καραμανλή να καθαρίσει την 
«κόπρο του Αυγεία» στον ευαίσθητο το
μέα των ενόπλων δυνάμεων; Το δεύτε
ρο ερώτημα είναι: Θα προχωρήσει σε
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μια πραγματική κάθαρση όλων των κυ
κλωμάτων διαφθοράς που έχουν ανα
πτυχθεί σε όλους σχεδόν τους τομείς 
της οικονομικής και κοινωνικής ζωής, 
με αποτέλεσμα να αποτελούν τροχοπέ
δη στην ορθολογική ανάπτυξη του τό
που, να εμποδίζουν τη σωστή λειτουρ
γία του κράτους, να τινάζουν στον αέρα 
κάθε έννοια νομικής ή ηθικής αρχής και 
παράλληλα να εκθέτουν τη χώρα διε
θνώς;
Όπως φάνηκε από τις τελευταίες δη

λώσεις του, ο πρωθυπουργός εμφανί
ζεται έτοιμος να προχωρήσει σε όποια 
ρήξη, ή και σύγκρουση ακόμα, θεωρεί 
αναγκαία, προκειμένου να εφαρμόσει 
την πολιτική που έχει ο ίδιος εξαγγείλει 
και για την οποία έχει δεσμευτεί προε
κλογικά από τις αρχές του χρόνου. Μια 
πολιτική όμως που, για να ξέρουμε τι 
λέμε, δεν θα είναι τίποτε περισσότερο 
από μια σκέτη διαχείριση, λίγο καλύτε
ρη ή λίγο χειρότερη, αλλά επί της ου
σίας καθόλου διαφορετική από την 
αντίστοιχη του Κ. Σημίτη -πέρα από τη 
μεγαλύτερη έμφαση στην εικόνα της 
νομιμότητας-, που σημαίνει ότι δεν θα 
πρέπει να περιμένει κανείς πραγματι
κές λύσεις στα διαρκώς ογκούμενα 
προβλήματα της καθημερινής ζωής 
των πολιτών της χώρας.

Έτσι, η ιστορία που ξέσπασε γύρω 
από το θέμα των εξοπλιστικών προ
γραμμάτων δεν ήταν κεραυνός εν αι
θρία. Αντίθετα όλοι την ανέμεναν, μετά 
τον διορισμό στη θέση του γ.γ. του 
Υπουργείου Άμυνας ενός πρώην εισαγ
γελέα. Άλλωστε ο πρωθυπουργός Κ. 
Καραμανλής ήταν υποχρεωμένος 
-απαλλαγμένος πλέον από το καθηλω- 
τικό βάρος των Ολυμπιακών Αγώνων- 
να δώσει σαφή δείγματα των προθέσε- 
ών του αναφορικά με τις προεκλογικές 
εξαγγελίες του, ιδιαίτερα σε σχέση με 
τη μάχη κατά της αδιαφάνειας και της 
διαφθοράς στη δημόσια ζωή.
Στο πλαίσιο αυτό, η διαδικασία που 

βρίσκεται σε εξέλιξη και έχει προκαλέ- 
σει αναταράξεις στο πολιτικό πεδίο, 
αποτελεί ακριβώς ένα ηχηρό μήνυμα 
του Κ. Καραμανλή προς όλες τις κατευ
θύνσεις και με πολλούς αποδέκτες. 
Ένα μήνυμα που παραπέμπει ευθέως 
και σε μια σειρά άλλων μέτρων που 
έχουν ήδη δρομολογηθεί ή πρόκειται 
να δρομολογηθούν στο αμέσως επόμε
νο διάστημα.

Για παράδειγμα, μια νέα ρήξη που 
προτίθεται να προκαλέσει ο πρωθυ

πουργός με το οικονομικό κατεστημέ
νο, ή τουλάχιστον με ένα μέρος του, με
θοδεύεται με το περίφημο νομοσχέδιο 
για τον βασικό μέτοχο, που ετοιμάζεται 
να κατατεθεί στη Βουλή -σύντομα, 
όπως είπε ο ίδιος- και έχει στόχο να 
ανοίξει ένα δεύτερο, επίσης ζέον και 
επικίνδυνο για την ίδια τη δημοκρατία 
απόστημα και να βάλει μια τάξη στο το
πίο των ραδιοτηλεοπτικών κυρίως μέ
σων ενημέρωσης. Σκοπός βεβαίως εί
ναι να «σπάσει» συγκεκριμένα κυκλώ
ματα των «βαρόνων» που το κανοναρ
χούν και, με όπλο τη δύναμη της πληρο
φόρησης, ή της παραπληροφόρησης, 
κρατούν όμηρο την πολιτική εξουσία 
και την υποβάλλουν συστηματικά σε 
κάθε λογής πιέσεις, με άμεσους ή έμ
μεσους εκβιασμούς, ανάλογα με τις 
ανάγκες των οργανωμένων συμφερό
ντων που αντιπροσωπεύουν.

Μόνο που, στο δρόμο των ρήξεων και 
των συγκρούσεων που εγκαινιάζει, ο 
πρωθυπουργός μπορεί να υπολογίζει 
ότι έχει να αντιμετωπίσει ένα πρόσφατα 
ηττημένο ΠΑΣΟΚ, το οποίο μάλιστα κα
θίσταται περισσότερο αδύναμο και από 
τις εσωτερικές του τριβές και αντιθέ
σεις. Ταυτόχρονα όμως ανοίγει μέτωπο 
και με συγκεκριμένους χώρους οργα
νωμένων οικονομικών συμφερόντων, 
τα οποία ήδη πριν από τις εκλογές του 
περασμένου Μαρτίου είχαν δείξει φα
νερά ότι δεν τον έβλεπαν με καλό μάτι 
σαν μελλοντικό πρωθυπουργό. Ήταν 
τα ίδια συμφέροντα που, έχοντας βο
λευτεί με τις κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ, 
αλλά βλέποντας ότι ο Κ. Σημίτης δεν 
«τραβούσε», μεθόδευσαν την «παραί
τηση» και την αντικατάστασή του από 
τον Γ. Παπανδρέου, τον οποίο στη συ
νέχεια υποστήριξαν με σκανδαλώδη 
τρόπο. Και είναι τα ίδια συμφέροντα 
που, ανησυχώντας σοβαρά από τις τε
λευταίες κυβερνητικές ενέργειες, δια
τηρούν αμετάβλητη τη θέση και τη στά
ση τους σε σχέση με τον Κ. Καραμανλή, 
παράλληλα όμως δείχνουν έντονη δυ
σαρέσκεια για τον Γ. Παπανδρέου, από 
τον οποίο αισθάνονται βαθύτατα απο
γοητευμένοι μετά την ψυχρολουσία της 
ήττας στις εκλογές.

Δεν αποκλείεται λοιπόν, όπως έχουν 
αρχίσει να υπαινίσσονται διάφοροι πο
λιτικοί κύκλοι, να δούμε στο άμεσο μέλ
λον μια εκστρατεία με στόχο να αποδυ
ναμωθεί και κατ’ επέκταση να «μαλακώ
σει» ο σημερινός πρωθυπουργός, ταυ
τόχρονα όμως να αποδυναμωθεί πλή

ρως και ο αρχηγός του ΠΑΣΟΚ, ώστε 
να υποχρεωθεί το κόμμα του είτε να τον 
εξαναγκάσει σε παραίτηση είτε να τον 
αντικαταστήσει με κανονικές διαδικα
σίες (μπορεί βεβαίως ο Γ. Παπανδρέου 
να ιδρύσει ένα χωριστό δικό του κόμμα, 
αυτό όμως θεωρείται καταδικασμένο, 
για όσο καιρό αντέξει, να κινείται στο 
περιθώριο, παίζοντας τον ρόλο της 
«ουράς» στα μεγάλα κόμματα).
Ήδη, παράλληλα με τη δημιουργία 

συγκρουσιακού κλίματος γύρω από την 
υπόθεση της διαφθοράς στον τομέα 
των εξοπλιστικών προγραμμάτων, και 
την επικείμενη κατάθεση του νομοσχε
δίου για τον βασικό μέτοχο, έχει αρχί
σει να καλλιεργείται ένα προεκλογικό 
κλίμα, με αφορμή την εκλογή Προέ
δρου της Δημοκρατίας την ερχόμενη 
άνοιξη.
Αυτή τη στιγμή μια αναγκαστική προ

σφυγή σε νέες βουλευτικές εκλογές εί
ναι το τελευταίο πράγμα που χρειάζε
ται η χώρα, μπροστά στα τεράστια προ
βλήματα που αντιμετωπίζει και τα οποία 
χρήζουν άμεσων λύσεων. Άλλωστε και 
τα ίδια τα κόμματα, τόσο τα δύο μεγάλα 
όσο και τα μικρά, δεν επιθυμούν μια βε
βιασμένη εκλογική αναμέτρηση, η 
οποία πάντως, αν διεξαγόταν, είναι βέ
βαιο ότι θα κατέληγε σε νέο συσχετι
σμό δυνάμεων στη Βουλή. Συγκεκριμέ
να πιστεύεται ότι η ΝΔ θα εξασφάλιζε 
και πάλι μια σίγουρη νίκη, αλλά με μι
κρότερο ποσοστό από εκείνο των εκλο
γών του περασμένου Μαρτίου, αν και 
όχι κατ’ ανάγκη προς όφελος του 
ΠΑΣΟΚ, το οποίο δείχνει έτσι κι αλλιώς 
αποκομμένο ακόμα κατά ένα μεγάλο 
μέρος από τα λαϊκά του ερείσματα.
Ένα τέτοιο αποτέλεσμα όμως φαίνε

ται ότι επιδιώκουν τελικά εκείνοι που 
αναζητούν φόρμουλες για προσφυγή 
στις κάλπες, μεταξύ αυτών μάλιστα και 
κάποιοι κύκλοι στο ίδιο το ΠΑΣΟΚ, οι 
οποίοι στοχεύουν στη μεγαλύτερη απο- 
δυνάμωση του Γ. Παπανδρέου και πα
ράλληλα στη διακοπή της βλαβερής για 
το κόμμα -και για κάποια στελέχη του- 
διαδικασίας που ξεκινά σχετικά με τα 
σκάνδαλα στις προμήθειες οπλισμού.

Μπροστά στην πιθανότητα εφαρμο
γής τέτοιων σεναρίων ωστόσο, ένα άλ
λο ερώτημα αφορά στη στάση της Αρι
στερός. Αυτό όμως είναι μια άλλη συ
ζήτηση με εντελώς διαφορετική προ
σέγγιση.

ΣΤΡΑΤΗΣ ΜΟΣΧΟΝΗΣΙΟΣ
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Ντένης Αντύπας: Η «δικτατορία των μέσων» a m l ü  
ήδη τη δημοκρατία...
Για το απαράδεκτο «αλαλούμ» που επικρατεί 
εδώ και αρκετά χρόνια στο χώρο των 
ηλεκτρονικών μέοων ενημέρωσης, ιδιαίτερα 
των τηλεοπτικών, για τον επικίνδυνο ρόλο που 
παίζουν οτην πολιτική, την οικονομική και 
κοινωνική ζωή της χώρας, αλλά και για τα μέτρα

που χρειάζοπαι για να μπει τάξη σ ’ αυτό το 
χάος, μιλά ο παλαίμαχος δημοσιογράφος και 
εκδότης εδώ και αρκετά χρόνια του 
τηλεοπτικού περιοδικού Σαιζόν Ντένης Αντύπας, 
σε συνέντευξή του στη Ρένα Καπιτσαλά για το 
Αντί

Τη συνέντευξη πήρε η Ρένα Κοπιτσολά

Το κύριο χαρακτηριστικό των τε
λευταίων χρόνων στην ελληνική 
τηλεόραση είναι η ολοένα αυξα
νόμενη παρέμβαση της στην κοι
νωνική και πολιτική ζωή του τό

που, κατά τον Ντένη Αντύπα, ο οποίος 
τονίζει: «Έχουμε μια τηλεόραση που 
δεν καταγράφει απλώς αυτά που συμ
βαίνουν, αλλά γίνεται μέτοχος ή συμμέ
τοχός τους, αν δεν κατευθύνει πολλές 
φορές τα πράγματα* και αυτό είναι 
ένας ρόλος έξω από τα κοινά δεδομένα 
της λογικής των MME».

•  Η κατάσταση αυτή ξεκίνησε με τα 
ιδιωτικά κανάλια...
— Είναι ξεκάθαρο! Αυτή η κατάσταση 
δεν έχει σχέση με την κρατική τηλεόρα
ση. Έχουμε λοιπόν μια διόγκωση αυ
τού του παρεμβατικού ρόλου της τηλεό
ρασης, η οποία μπαίνει παντού και 
αναλαμβάνει ρόλους που δεν της ανή
κουν, από θέση. Έ τσι έχουμε φτάσει 
στο σημείο να βιώνουμε μια κατάσταση 
δημοσιογράφων-ντετέκτιβ, δημοσιο- 
γράφων-εισαγγελέων κ.λπ.

•  Αυτή δεν είναι η δουλειά του Τύπου; 
— Ο Τύπος βεβαίως έχει υποχρέωση 
να μεταφέρει την είδηση και να αποκα
λύπτει τα κακώς κείμενα. Αλλά τα δελ
τία ειδήσεων σε όλο τον κόσμο είναι 
σύντομα, περιεκτικά, ενημερωτικά, δεν 
είναι δελτία «εισαγγελικά» που σκο
πεύουν να παίξουν πολιτικά παιχνίδια. 
Η κατάσταση εδώ έχει φτάσει σε συ

γκρουσιακό επίπεδο και αυτό προδι
κάζει το μέλλον. Η «τηλεοπτική δημο
κρατία», ή «δικτατορία των μέσων», 
απειλεί ήδη τη δημοκρατία, οπότε ανα
πόφευκτα τα MME και η πολιτική 
εξουσία θα συγκρουσθούν. Και εκεί πι
στεύω ότι, πριν να είναι αργά, θα πρέ
πει να μπουν κανόνες, όπως γίνεται και 
στο εξωτερικό.

•  Τι σας κάνει να πιστεύετε πως η 
σύγκρουση είναι «ορατή»;
—Το σημαντικότερο στοιχείο είναι η 
συζητούμενη αλλαγή στο ποσοστό του 
βασικού μετόχου, ο οποίος είναι συνή
θως εργολήπτης της κρατικής μηχανής 
και ταυτόχρονα κατέχει Μέσο Μαζι
κής Επικοινωνίας.

•  Το θέμα του βασικού μετόχου 
ξεκίνησε από το ΠΑΣΟΚ...
— Ξεκίνησε σαν μια ανάγκη. Διότι εμέ
να δεν με ενδιαφέρει η εξουσία, ούτε 
ποιοι είναι στην κάθε κυβέρνηση. Η 
σύγκρουση θα είναι μοιραία. Δεν μπο
ρεί η κρατική εξουσία να αφήσει την 
τηλεόραση να παίζει τον δικό της ρόλο 
εξουσίας...

•  Ξεχνάτε πως έχουμε τα «πράσινα», 
τα «μπλε», τα «κόκκινα», τα «δικά 
μας»κανάλια;
— Δεν είναι ο ρόλος της τηλεόρασης να 
έχει «χρωματισμένα» κανάλια. Αυτά 
είναι αποτέλεσμα του ότι τα MME 
έχουν περάσει σε άτομα που δεν έχουν

καμία σχέση με την παλιά λογική των 
εργοδοτών του Τύπου. Ο ι παραδοσια
κοί εκδότες προέρχονταν από κάποιο 
πολιτικό χώρο, τον οποίο εξέφραζαν, 
και τον υπηρετούσαν βάζοντας τα χρή
ματα και το όνομά τους. Ο ι σημερινοί 
εκδότες-ιδιοκτήτες MME είναι επιχει
ρηματίες που έχουν επιχειρηματικά 
συμφέροντα -που μετατρέπονται σε 
πολιτικά- και επιδιώκουν κυρίως οικο
νομικά οφέλη, οπότε πρέπει να μειωθεί 
η ισχύς τους. Και αυτό είναι το πρώτο 
μέτρο που πρέπει να πάρει η εξουσία: 
να μειώσει την ισχύ των ανθρώπων αυ
τών, βάζοντάς τους το όριο του 1% ή 
5% στο ποσοστό του βασικού μέτοχου 
και όχι το 20%, ή και το 100% ενδεχο
μένως, που ήταν κάποτε.

Έ ν α  δεύτερο σημαντικό μέτρο είναι η 
παραχώρηση αδειών λειτουργίας των 
καναλιών. Δηλαδή, πάλι η κρατική 
εξουσία έχει την τράπουλα. Και την εί
χε πάντα* άλλο αν δεν τόλμησε -ή δεν 
ήθελε- να τη μοιράσει εδώ και χρόνια!

•  Πώς θα έπρεπε να μοιραστούν οι 
άδειες;
—Αξιοκρατικά και κυρίως ανάλογα με 
την προσφορά του κάθε καναλιού. Μέ
χρι τώρα, με την πολιτική των καναλιών 
έχουμε υποβάθμιση της πολιτιστικής 
κουλτούρας, με δελτία ειδήσεων που 
είναι έξω από τη λογική της σωστής 
ενημέρωσης, με σίριαλ που πλασάρουν 
ένα τρόπο ζωής -τον χειρότερο που 
υπάρχει- στην ελληνική οικογένεια,
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<πο χωριό, στη διπλανή σου πόρτα... 
Παρ’ όλα αυτά, δεν πρέπει να φτάσου
με στο άλλο άκρο, όπου η τηλεόραση 
θα ευνουχιστεί. Αντίθετα, πιστεύω ότι 
πρέπει να μπουν κανόνες. Και με βάση 
αυτούς, να δοθούν οι άδειες εκεί που 
πρέπει.

•  Τις οποίες άδειες όμως δεν τολμά να 
δώσει η κυβέρνηση...
—Εγώ πιστεύω ότι είναι υποχρεωμένη, 
από την συγκρουσιακή κατάσταση που 
έχει δημιουργηθεί, να τις δώσει! Δεν 
θα αφήσει να νέμονται την εξουσία οι 
ιδιοκτήτες των καναλιών μέσω κάποι
ων παρουσιαστών...

•  Να το πούμε ανοιχτά; Δεν παίζεται 
το παιχνίδι των αδειών ανάμεσα σε 
τρία-τέσσερα κανάλια;
—Πόσες άδειες θα δοθούν και πόσες 
χωράει η ελληνική κοινωνία, είναι μια 
άλλη συζήτηση. Δε μπορείς να φιμώσεις 
κάποιον, απαγορεύοντάς του να εκπέμ- 
ψει. Όμως μπορούν τα κανάλια αυτά να 
έχουν μια ταυτότητα. Το «902 αριστε
ρά», για παράδειγμα, ουδόλως με απα
σχολεί, διότι λέει ότι είναι το κανάλι του 
ΚΚΕ. Το ίδια μπορεί να συμβεί και με 
άλλα κόμματα, σωματεία και φορείς 
που μπορούν να δημιουργήσουν το δικό 
τους κανάλι, περιορισμένης εμβέλειας. 
Όμως είναι πολύ ύπουλο να εμφανίζε
ται ένα πανελλήνιας εμβέλειας κανάλι 
και να περνάει την όποια άποψη θέλει 
να περάσει. Εδώ λοιπόν έχουμε νέους 
όρους παιχνιδιού. Και οι άδειες λει
τουργίας πρέπει να δοθούν σε ανθρώ
πους που θα υποχρεωθούν να τηρήσουν 
αυστηρότερους κανόνες. Γιατί κανόνες 
υπάρχουν! Υπάρχει και το ΕΣΡ (Εθνι
κό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης), το 
οποίο αυτή τη στιγμή έχει απαξιωθεί 
πλήρως! Από ποιους έχει απαξιωθεί; •

•  Από την εκάστοτε εκτελεστική 
εξουσία...
—Όχι! Εγώ λέω ότι έχει απαξιωθεί 
από τα ίδια τα κανάλια! Απόδειξη ότι, 
μεσούσης της προεκλογικής περιόδου, 
δεν είχαν κανένα πρόβλημα να βγά
λουν στον αέρα μια εκπομπή καταγγε
λίας κατά του ΕΣΡ. Μάλιστα κατέλη
ξαν σε μια πρόταση για το πώς πρέπει 
να ρυθμιστούν τα πρόστιμα που είχαν

επιβληθεί από το ΕΣΡ για παραβάσεις 
και παραβιάσεις που... έβγαζαν μάτι. 
Το ΕΣΡ είναι θεσμός τον οποίο πρέπει 
να ενδυναμώσει η κρατική εξουσία.

•  Επομένως, τα κανάλια δεν θα 
έκαναν ό,τι ήθελαν, αν το ΕΣΡ είχε την 
στήριξη της κρατικής εξουσίας...
— Δεν είχε στήριξη το ΕΣΡ, γιατί και 
πάλι η κρατική εξουσία δίστασε -όπως 
διστάζει και με τις άδειες- να στηρίξει 
αυτό το ανεξάρτητο όργανο, με την τυ
πικά σωστή δικαιολογία ότι το ΕΣΡ εί
ναι ανεξάρτητη αρχή.

•  Τι εμποδίζει λοιπόν τη σωστή 
λειτουργία του ΕΣΡ ως ανεξάρτητης 
αρχής;
—Το γεγονός ότι τα κανάλια, λόγω της 
τηλεοπτικής δικτατορίας, γράφουν στα 
παλαιότερα των υποδημάτων τους τις 
αποφάσεις του! Άλλα, για λόγους τυπι
κούς, προσφεύγουν στο Συμβούλιο Επι
κράτειας, για να πετύχουν αναίρεση 
των αποφάσεων και να γλυτώσουν τα 
πρόστιμα, ενώ άλλα απλώς δεν ασχο
λούνται καν με τις αποφάσεις του! Εί
ναι σαν τον φορολογούμενο που λεει 
«δεν πληρώνω φόρους» και κάποια μέ
ρα φτάνει το κράτος και λέει «σου χαρί
ζω τους φόρους»! Και τι λέει αυτό; Ό τι 
δεν κάνει σωστά τη δουλειά της η κρατι
κή εξουσία. Αυτό δεν σημαίνει βεβαίως 
ότι φταίει μόνον εκείνη. Στο χέρι της εί
ναι όμως να γίνει σωστό το παιχνίδι, με 
σωστή κατανομή των ρόλων.

•  Έστω και ανπροκληθούν 
αναπόφευκτες συγκρούσεις;
— Η σημερινή κυβέρνηση διακηρύσσει 
ότι θα συγκρουσθεί με τις διαπλοκές, με 
το κατεστημένο κ.λπ. κ.λπ. Ε, ας το κά
νει! Εκείνο που βλέπω επίσης, στο μέλ
λον της ελληνικής τηλεόρασης, είναι ότι 
-εκτός από το άναρχο τηλεοπτικό το
πίο, που πρέπει να μπει σε μια τάξη- 
στην ελληνική πραγματικότητα δε μπο
ρεί να συντηρηθεί η πληθώρα των τηλε
οπτικών σταθμών με εθνική εμβέλεια 
που εμφανίζεται σήμερα. Έ νας κανα- 
λάρχης έχει πει ότι στην Ελλάδα «χω
ράνε... δυόμισι κανάλια», εννοώντας το 
MEGA και τον ANTENNA και βάζο
ντας στο μισό την κρατική τηλεόραση !

Είναι λογικό όμως να είναι λιγότερα

τα κανάλια και αυτό βγαίνει συμπερα
σματικά από τους ισολογισμούς τους. 
Ποια είναι αυτή την στιγμή τα οικονο
μικά των καναλιών; Οι ισολογισμοί 
τους δημοσιεύονται συνήθως στα φύλ
λα των εφημερίδων που έχουν οι ίδιοι 
οι καναλάρχες, αλλά δημοσιεύονται 
και αλλού. Αν ψάξει κάποιος λοιπόν, 
θα ανακαλύψει ότι όλα τα κανάλια εί
ναι παθητικά. Έχουμε παθητικές επι
χειρήσεις οι οποίες δεν μπορούν να συ- 
νεχίσουν την πορεία τους. Πρέπει τα 
κανάλια να κάνουν μια ρύθμιση των 
χρεών τους, οπότε πολλά από αυτά θα 
κλείσουν και βεβαίως θα την πληρώ
σουν κυρίως τα μικρά κανάλια, γιατί τα 
μεγάλα έχουν μεγάλο εκτόπισμα και 
περισσότερες δυνατότητες, παίρνοντας 
τις άδειες, να έχουν και έσοδα.

•  Ποιες είναι οι ισορροπίες που θα 
έχουμε με τους εκδότες-καναλάρχες 
στο μέλλον;
— Ο επιχειρηματίας που επενδύει πε
ρισσότερο αυτή τη στιγμή στην τηλεό
ραση είναι ο Δημ. Κοντομηνάς. Χρόνια 
τώρα βρισκόταν στο να «τσιμπήσει το 
δόλωμα» αλλά δεν το «τσιμπούσε»... 
Πήρε πάρα πολλά εκατομμύρια από 
την πώληση της Τράπεζάς του και απο
φάσισε να τα... χάσει στην τηλεόραση! 
Έτσι, προσπαθεί να φτιάξει ένα κανά
λι ισότιμο με τα άλλα μεγάλα και ενδε
χομένως πρώτο στην τηλεοπτική αγο
ρά. Δεν γνωρίζει όμως ότι για να το 
επιτύχει χρειάζεται και πολλά χρήματα 
αλλά και αρκετό χρόνο, που σημαίνει 
ότι δεν πρόκειται να φανούν αμέσως τα 
όποια αποτελέσματα θα έχει.

Ο δεύτερος επιχειρηματίας που εγώ 
διακρίνω να επενδύει είναι ο Γιώργος 
Μπόμπολας, ο οποίος συνεχώς αυξά
νει το μερίδιό του στον «Τηλέτυπο», 
όπου, μετά την αποχώρηση Αλαφού- 
ζου, οι μέτοχοι είναι πλέον τέσσερις: 
Μπόμπολας-Τ εγόπουλος-Λαμπράκης- 
Βαρδινογιάννης. Ο Μπόμπολας αυξά
νει συνεχώς το μερίδιό του στο MEGA, 
βλέποντας και την αδυναμία του Συ
γκροτήματος Λαμπράκη, το οποίο ακό
μα δεν έχει συνέλθει από την περιπέ
τεια μετά την είσοδό του στο Χρηματι
στήριο, καθώς εκείνος, με τα δημόσια 
έργα, μπορεί και διαθέτει περισσότερο 
ρευστό. Από την άλλη, ο Τεγόπουλος
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διατηρεί χαμηλούς τόνους, καθώς θέλει 
να είναι στο «παιχνίδι», αλλά δεν παί
ζει μεγάλα ποσά στην τηλεόραση.

Τελευταίος είναι ο Βαρδινογιάννης, 
για τον οποίο δεν μπορώ να καταλάβω 
πώς πιστεύει ότι θα συνεχίσει να έχει 
δύο κανάλια (MEGA, STAR) όταν δο
θούν οι άδειες.

Η αλήθεια είναι ότι οι ιδιοκτήτες εί
χαν πείσει τον Κώστα Σιμήτη ότι μπο
ρούν να έχουν δύο κανάλια και έτσι ο 
Μίνως Κυριάκού απέκτησε το «Μακε
δονία» και ο Χρήστος Λαμπράκης μπή
κε στο ALTER, συνεργαζόμενος με τον 
Θανάση Αθανασούλη και βάζοντας 
ένα μεγάλο ποσοστό, που έφτανε περί
που στο 49%, αν και η προσπάθεια αυ
τή απέτυχε γιατί απέσυρε ο Λαμπρά
κης τις μετοχές του, λόγω του «νοικοκυ- 
ρέματος» του Ομίλου. Αντίθετα ο Βαρ- 
δινογιάννης πιστεύει ότι το μέλλον του 
είναι στο STAR και όχι στο MEGA, 
διότι εκεί δεν υπάρχει ισοτιμία απένα
ντι στους άλλους έκδοτες που στηρί
ζουν φανερά το ΠΑΣΟΚ, ενώ ο ίδιος 
δεν κρύβει τη συμπάθειά του προς την 
Ν.Δ. Άρα είναι τρία προς ένα και δεν 
μπορεί να παίξει όπως θέλει -  και γ ι’ 
αυτό δεν επενδύει πολύ στο MEGA.

Ο Μίνως Κυριάκού είχε περάσει κα
λές μέρες επί ΠΑΣΟΚ, αλλά πιστεύω 
ότι θα περάσει καλές μέρες και επί 
Ν.Δ. και μάλιστα καλύτερες. Στην συ
νείδησή μου τον έχω σαν ένα άνθρωπο 
που βρίσκεται περισσότερο προς το 
Κέντρο και δεξιά, παρά προς το Κέ
ντρο και αριστερά. Είναι ένας μεγάλος 
όμιλος ο οποίος έχει κάνει άνοιγμα και 
στο χώρο του Τύπου, αποκτώντας την 
πλειοψηφία των μετοχών της «Δάφνη 
Επικοινωνία» που έχει περίπου 10 πε
ριοδικά. Άρα ο Μίνως Κυριάκού στηρί
ζει την αυτοκρατορία του στην εφοπλι
στική του δραστηριότητα, έχοντας απο
φασίσει να παίζει ένα σημαντικό ρόλο 
στην ελληνική κοινωνία ως κάτοχος πο
λύ ισχυρών MME. Ταυτόχρονα κάνει 
ένα ευρύ «νοικοκύρεμα» στο σταθμό 
του και πιστεύω ότι ο όμιλός του θα παί
ξει ρόλο στο τηλεοπτικό τοπίο. Δεν εί
ναι ο άνθρωπος που θα βγει εύκολα 
από το «παιχνίδι», έχει παρόν και μέλ
λον και, κυρίως, έχει σοφία στην αντι
μετώπιση των TV-Stars...

Ο Βαρδινογιάννης με το STAR έχει

ουσιαστικά κάνει τις μεγαλύτερες οι
κονομίες από τα άλλα κανάλια, αφού 
το STAR είναι το μόνο που έχει βγάλει 
θετικό ισολογισμό. Επέλεξε πολύ σω
στά να μην κάνει μια τρομακτική επέν
δυση, να μη διεκδικεί πρωτιές, αλλά να 
διατηρεί χαμηλό προφίλ και να βγάζει 
έτσι περισσότερα κέρδη. Η λογική αυ
τή, απ’ όσο ξέρω, υπάρχει και σε άλλες 
επιχειρήσεις του σχετικές με τα MME.

To ALTER, τέλος, είναι φαινόμενο. 
Τα κέρδη φέρνουν κέρδη και νομίζω ότι 
το άνοιγμα αυτό οφείλεται στη συνερ
γασία του δαιμόνιου Κεφαλονίτη Γιώρ
γου Κουρή με τον έμπειρο Κώστα Γιαν- 
νίκο, η ζωή του οποίου είναι μοιρασμέ
νη στα MME και στη ΜΑΡΦΙΝ 
ΜΠΑΝΚ, που είναι επίσης μέτοχος.

Πέρα από αυτούς, τελευταία βλέπου
με τις απόπειρες πολύ ισχυρών ανθρώ
πων του χρήματος να μπουν στο χώρο 
των MME, αναζητώντας λάμψη, δύνα
μη και εξουσία. Την τελευταία τριετία 
μπήκανε στον χώρο αυτό νέοι επιχειρη
ματίες, όπως ο Σωκράτης Κόκκαλης, ο 
οποίος είχε μείνει στο ραδιόφωνο του 
ΦΛΑΣ, αλλά αποφάσισε να απλωθεί. 
Έ κανε πανάκριβες μεταγραφές (Τσί- 
μας, Χούκλη κ.λπ.) για να φτιάξει τηλε
οπτικό σταθμό. Τελικά φαίνεται πως 
αποφάσισε να μη συγκρουστεί με τους 
άλλους επιχειρηματίες και αποτραβή
χτηκε. Κάποια στιγμή έκανε και πάλι 
μπροστά με το TV MAGIK, λέγοντας 
ότι το κάνει για τον Ολυμπιακό. Τα 
σχέδιά του και εκεί ναυαγήσαν και τε
λικά αποσύρθηκε (κάτι που δείχνει και 
την εμπλοκή των ανθρώπων που κατέ
χουν MME με την πολιτική εξουσία) 
όταν έχασε τις εκλογές το ΠΑΣΟΚ, 
αναλαμβανόμενος ότι θα του τραβή
ξουν το χαλί κάτω από τα πόδια. Επί
σης έκανε λιγότερο πολιτικό το ραδιό
φωνο του ΦΛΑΣ και εγκατέλειψε τις 
πολιτικές αναλύσεις στο TV MAGIK, 
δείχνοντας περισσότερο ποδόσφαιρο. 
Και δεν είναι μόνο αυτό: προβλήματα 
αντιμετώπισαν και οι εργαζόμενοι του 
καναλιού που είχαν μείνει απλήρωτοι 
από τον Φεβρουάριο, οπότε, όταν έγινε 
ξεκάθαρο ότι τις εκλογές θα κέρδιζε η 
ΝΔ, ο Κόκκαλης σταμάτησε την χρημα
τοδότηση του TV MAGIK και νομίζω 
ότι το κανάλι πωλείται.

Έ νας άλλος που την « πάτησε» ήταν ο

κατεξοχήν αντίπαλος του Κοκκαλη, ο 
Θαν. Αθανασούλης, ο οποίος είχε την 
ΑΛΤΕΚ, μια εύρωστη εταιρεία πληρο
φορικής. Αγόρασε από τον Κουρή το 
παλιό «Κανάλι 5», το μετονόμασε σε 
ALTER, μπήκε και ο Λαμπράκης, με 
περίπου 49% των μετοχών και δικαιω
ματικά την διοίκηση του μάρκετινγκ. 
Τελικά όμως αναγκάστηκε να αποσυρ
θεί, λόγω των εκατομμυρίων που έχει 
χάσει τα τελευταία 3-4 χρόνια.

Υπάρχει τέλος και ένα καινούργιο 
όνομα στην κόλαση των MME, ο Φίλιπ
πος Βριώνης, ο οποίος ελέγχει το 80% 
των υπαίθριων διαφημίσεων σε όλη την 
Ελλάδα (γιγαντοαφίσες κ.λπ.), έχει την 
επιχείρηση ΑΛΜΑ, άλλες επιχειρήσεις 
εισηγμένες onto Χρηματιστήριο, ποσο
στά σε εταιρεία εξόρυξης πετρελαίου 
στην Αλβανία, καθώς και άλλες επιχει
ρήσεις διάσπαρτες στα Βαλκάνια. Αυτή 
τη στιγμή έχει το κανάλι «ΕΞΤΡΑ 3», 
που είναι και αυτό «προϊόν» του Κουρή.

•  Δηλαδή, ο Γιώργος Κουρήςβγαίνει 
στην αγορά, αγοράζει επαρχιακά 
κανάλια και τα μεταφέρει με ένα 
μαγικό τρόπο στο κέντρο, όπου τα 
εμπορεύεται εξασφαλίζοντας κέρδη...
— Αυτό το έκανε και ο Σωκράτης Κόκ
καλης, όταν βεβαιώθηκε ότι δεν επρό- 
κειτο να του δοθεί άδεια πανελλαδικής 
εμβέλειας. Είχε συγκεντρώσει πάνω 
από 30 επαρχιακούς σταθμούς, τους 
οποίους είχε υπό τον έλεγχό του, με 
σκοπό, όταν θα έβγαινε το MAGIK, να 
έβγαινε παράλληλα και από τα επαρ
χιακά κανάλια. Και αυτή είναι άναρχη 
κατάσταση. Πιστεύω ότι πρέπει το κρά
τος να βάλει τάξη.

•  Υπάρχουν κατά καιρούς φήμες που 
λένε ότι πουλιέται ένα κομμάτι της 
ΕΡΤ. Έχουν βάση;
— Με τόσα χρέη που έχει, θα ήταν κα
λύτερο να πουληθεί ένα ποσοστό της, 
αλλά δεν νομίζω να υπάρξουν πολλοί 
ενδιαφερόμενοι, διότι η ΕΡΤ -κα ι εδώ 
φαίνεται ότι το ευτελές πουλιέται ευκο
λότερα- προσφέρει πολιτισμό, προσφέ
ρει ποιότητα, έχει μεγάλα έσοδα από τη 
ΔΕΗ, μόνο που δε μπορεί να «νοικοκυ
ρευτεί». Γι’ αυτό πιστεύω ότι το μάνα
τζμεντ και το μάρκετινγκ πρέπει να δο
θεί σε ιδιώτες, ώστε να ορθοποδήσει.
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του Χάρρυ Κλύνν

Κυρίες και κύριοι, καλησπέρα σας! 
Απόψε στα γεγονότα των 9:00, που αρ
χίζουν στις 8:30, πέντε λεπτά μετά τις 
7:00, γύρω στις 6:15 περίπου, θα δείτε:
•  Πώς ψυχοπαθής σκότωσε για ασήμα
ντη αφορμή με μπλακ εντ ντέκερ τον 
πρώτο ξάδελφο του μπατζανάκη της 
συμπεθέρας του.
•  Τον άνεργο πατέρα πέντε παιδιών 
που παραμένει σκαρφαλωμένος για 
έκτη συνεχή ημέρα στο στέγαστρο Κα- 
λατράβα και απειλεί να πηδήξει στο κε
νό αν δεν προσληφθείως διευθυντής στο 
υποκατάστημα της Εθνικής Τράπεζας 
στον Ασπρόπυργο.
•  Ακόμα... Δεκαεξάχρονος έβαλε φω
τιά στη γιαγιά του γιατί του έκλεψε 15 
σπάνιες κάρτες ΠΟΚΕΜΟΝ.
•  Ακόμα... Κλαυθμός και οδυρμός 
στην κηδεία της οχτάχρονης Ελενίτσας 
που έπεσε νεκρή από τις μπαλωθιές 
που έπεφταν βροχή στο γάμο της αδελ
φής της.
•  Σε απευθείας σύνδεση με το Περιστέ
ρι, ζωντανό ρεπορτάζ από το μαχαίρω- 
μα άτυχου περιπτεριούχου. Αποκλει
στική συνέντευξη με το πτώμα...
•  Επίσης... Λεπτό προς λεπτό από το 
Νοσοκομείο Τρίπολης οι τελευταίες 
τραγικές στιγμές των δηλητηριασμένων 
από τα κόλλυβα.
•  Αυτά και άλλα ευχάριστα στο μεγάλο 
δελτίο του σταθμού μας στις 8.30. Μεί
νετε μαζί μας.

ë  Να μείνουμε, γιατί να μη μείνουμε... 
Τι άλλο μπορούμε να κάνουμε; Μήπως 
έχουμε κι άλλη επιλογή; Ό που κι αν 
πας, το πτώμα θα σε ακολουθεί...
•  Σε εκατό φτάσανε οι νεκροί α π ’ το 
πολύνεκρο αεροπορικό δυστύχημα.
•  Νεκροταφείο τα μαγαζιά στην πε
ρίοδο των εκπτώσεων.
•  Η γενική απεργία νέκρωσε ολόκληρη 
τη χώρα.
•  Πτώμα η χθεσινή εθνική Ελλάδος.

•  Πεθαμένη η χθεσινή συνεδρίαση στο 
χρηματιστήριο αξιών.

ë  Δεν πρέπει να μάθουμε ακόμα, πό
σες φορές είπε τη φράση «καταστροφι
κή λογιστική» ο κ. Γ. Παπανδρέου στην 
τελευταία δημόσια ομιλία του και πό
σες φορές κατήγγειλε ο κ. Παπαντωνί- 
ου ότι στο υπουργείο Εθνικής Άμυνας 
«κατασκευάζονται φάκελοι», συρρά- 
πτοντας κείμενα και εμπλέκοντας πολι
τικά πρόσωπα;
ë  Δεν πρέπει να ξέρουμε κι εμείς πότε 
τελικά θα παντρευτεί τον Φραγγολιά η 
Άννα Βίσση;
$  Δεν πρέπει να κάτσουμε το βράδι να 
δούμε στη Ζούγκλα του Μάκη την τρα
γική ιστορία του γιατρού που κατά λά
θος πήρε φακελάκι από τη μάνα του; 
ë  Δεν πρέπει ν ’ ακούσουμε τις δηλώ
σεις του κ. Πάγκαλου «Είναι ως φαίνε
ται, δε βαριέσαι, μπα»; 
ë  Γίνεται να χάσουμε το Μονομάχο 
που μοιράζει εκατομμύρια;
— Θέλετε να κρατήσετε τις 11.000 ευρώ 
που ήδη κερδίσατε ή προτιμάτε να 
απαντήσετε παρόλο που δεν είσθε και 
τόσο σίγουρος;
ë  Υπάρχουν βέβαια κι αυτοί που το ρι
σκάρουν και προτιμούν να συνεχί- 
σουν... Τι ψυχή έχουν οι 11 ψωροχιλιά- 
δες ευρώ του Μονομάχου μπρος στις 
150.000 που μας υπόσχεται ο Μικρού- 
τσικος;

ë  20.000 ευρώ άρπαξαν ένοπλοι μα- 
σκοφόροι από σούπερ μάρκετ στην 
Ηλιούπολη. Συγκλονισμένος ο ρεπόρ
τερ του σταθμού ανακρίνει τον μόνιμο 
αυτόπτη μάρτυρα, ταμία του σούπερ- 
μάρκετ.
—Πως ήταν ο ληστής, τον είδατε; 
—Κανονικός.
—Δηλαδή;
—Προς το ψηλός έφερνε, αλλά μπορεί 
να ’ταν και κοντός... Τι να σας πω, όπως

ήμουν πεσμένος μπρούμυτα, μόνο τα 
παπούτσια του έβλεπα... Μπορεί να 
’ταν και γυναίκα, γιατί φόραγε γόβες! 
—Σου μίλησε καθόλου;
—Μου μίλησε.
— Τι σου είπε;
—Να του δείξω το ψυγείο με τα τυριά. 
—Με τα τυριά;
—Και με τα σαλάμια.
—Και τα πήρε;
— Όχι, τα χρήματα πήρε από το ταμείο. 
—Κι εσύ τι έκανες;
—Δε θυμάμαι, είχα σχολάσει.
— Φεύγοντας πυροβόλησε κανένα;
—Πυροβόλησε.
— Τον σκότωσε;
—Δεν είδα, σας είπα, ήμουν πεσμένος 
μπρούμυτα.
—Σε ποιόν πυροβόλησε;
—Μάλλον στα τυριά και στα σαλάμια.

—Αυτά ήταν κυρίες και κύριοι μέχρι 
στιγμής τα κυριότερα γεγονότα της ημέ
ρας, όπως τα κατέγραψαν οι δημοσιο
γράφοι και οι κάμερες του σταθμού 
μας. Σας ευχόμαστε καληνύχτα και σας 
ευχαριστούμε που επιλέξατε εμάς για 
την ενημέρωσή σας.

ë  Εμείς να δείτε πόσο σας ευχαριστού
με... Αλλά γιατί τόσο λίγο, ρε παιδιά; 
Δείξτε μας και λίγο τους πεινασμένους 
της Αϊτής ν’ αγαλλιάσει η ψυχή μας, λί
γο λαθρομετανάστες, λίγο πεινασμέ- 
νους Κούρδους, λίγο Ισραηλινούς φα
ντάρους να πλακώνουν με τα γκλοπς 
και τα δακρυγόνα τους Παλαιστίνιους 
στα κατεχόμενα...
ë  Δείξτε μας καμιά εγκλωβισμένη φά
λαινα, κανένα πεθαμένο δελφίνι... Ξέ
ρετε πόσο μας συγκίνησε εκείνος ο 
χρυσαετός που τον πλάκωσαν στις μπα- 
ταριές και τον έκαναν φύλλο και φτερό 
οι φυσιολάτρες κυνηγοί; 
ë  Βάλτε και καμιά επαναληψούλα απ’ 
τη σφαγή του σχολείου στον Καύκα-
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Έκκληση σε
ανθρωποφάγους ···

του Βασίλη Καββαθά

Στην εφημερίδα τον παλιό καλό καιρό η σημαντικότερη, για μένα, 
λειτουργία ήταν εκείνη της σύσκεψης των συντακτών με τον γενικό 
δερβέναγα, τον διευθυντή της. Εκεί καθημερινά γίνονταν οι προτάσεις, 
όπου «ό,τι είχε ο καθένας πουλούσε», και καθοριζόταν τι θα κυνηγήσουμε 
εμείς οι ρεπόρτερς που καλύπταμε την τρέχουσα επικαιρότητα. Φυσικά 
διαλέγαμε αυτά που θα πήγαιναν την καριέρα μας ένα βήμα παραπέρα, και 
εν πολλοίς με κριτήριο το δημόσιο συμφέρον. Μ ε την έννοια της 
προσφοράς στον πολίτη. Όταν καμιά φορά τού ξέφευγε κάποιου και 
πρότεινε ανθρωποφαγία, τον έτρωγε η κατακραυγή των υπολοίπων, και 
του κολλούσε ο χαρακτηρισμός «κανίβαλος», ο οποίος μπορεί να τον 
συνόδευε μέχρι τα γεράματά του.

σο... Εντάξει, δε λέω, πάλιωσε κομμα
τάκι το σίριαλ του Ιράκ, αλλά παιδιά 
χωρίς χέρια και πόδια εξακολουθούν 
να παρουσιάζουν κάποιο σχετικό εν
διαφέρον!
ë> Δείξτε μας και λίγο Ζακ Ρογκ, λιγάκι 
ακόμα Κεντέρη και Θάνου, κομματάκι 
Τζέκο και μια δόση Γιάννα Αγγελο- 
πούλου Δασκαλάκη... 
ë  Ρίξτε μας μια τζουρίτσα απ’ τη συ
ναυλία του Ρουβά στο Λυκαβηττό, ρι
χτέ μας και μια στάλα Ηρώδειο με Σαβ- 
βόπουλο και Καλομοίρα και μια δόση 
Πρωτοψάλτη: Οοοεεεεε, Ελλάς ολέ ολέ, 
Ελλάς ολέ ολέ, δε σταματώ να τραγου
δώ ποτέ!!
& Αφήστε μας να δούμε λίγο πώς οι ει
δικές αντιτρομοκρατικές δυνάμεις έκα
ναν μπλόκο σ’ ένα τυροκομείο και πέ
ρασαν τις χειροπέδες σ’ έναν τενεκέ 
φέτα...
ë  Δείξτε μας και λίγα αθλητικά να μά
θουμε για το come back του Μάκη Ψω- 
μιάδη που εξεδήλωσε την επιθυμία του 
να αγοράσει μετά από ΑΕΚ και Πανα
θηναϊκό και το πλειοψηφικό πακέτο 
των μετοχών του Ολυμπιακού Πειραι
ώς...
ë  Βάλτε και λίγο Κωστάκη Καραμαν
λή, λίγο Ντόρα Μπακογιάννη, λίγο 
Τσοχατζόπουλο, λίγο Προκοπή Παυλό- 
πουλο, λίγο Παπαντωνίου, λίγο Βασού- 
λα Παπανδρέου... Μαύρα μάτια κάνα
με να τους δούμε...
ë  Μπάίλντίσαμε με τη «Λάμψη», το 
«Καλημέρα ζωή» και την προδιαφήμι- 
ση του Alpha που είναι μπροστά...
Άντε να τελειώνουμε, γιατί δε θέλω να 
χάνω χρόνο με σαμπουάν και κρέμα 
μαλλιών ξεχωριστά...

Κυρίες και κύριοι, Καληνύχτα σας...
haklynn@otenet.gr

Συχνά πυκνά αναλογίζομαι αν συ
σκέπτονται τη σήμερον ημέρα οι 
συνάδελφοι, ειδικότερα αυτοί του 
τηλεοπτικού «ρεπορτάζ», και αν 
αυτά που βγάζουν στον αέρα είναι 

δικές τους ή κάποιου άλλου αφανούς 
παράγοντα -κρυφοκανίβαλου- επιλο
γές. Αν δηλαδή τους υπαγορεύεται η συ
νταγή που έχει μοναδικό στόχο τη θεα
ματικότητα, με τη διαδικασία της επιλο
γής του χειρότερου, που «τρελαίνει τα 
μηχανάκια της AGB», όπως λένε, και σε 
τελευταία ανάλυση είναι και το συμφε- 
ρότερο, αφού «μεταφράζεται» σε πολύ 
χρήμα!

Θίγω τούτο το θέμα -και όσο υπάρχω 
θα το θίγω-, γιατί βλέπω σημεία και τέ
ρατα στις τηλεοράσεις, και μάλιστα από 
ανθρώπους που θα έπρεπε να έχουν 
στομώσει από χρήμα και δόξα (Δόξα; 
-Αυτή τέλος πάντων που αποκαλούν οι 
ίδιοι «δόξα»). Εννοώ εκείνους που 
έχουν εξαργυρώσει παντοιοτρόπως την 
πρωτοκαθεδρία τους, αφού και πολλές 
διαφημίσεις έχουν «διαπράξει», ορισμέ
νοι αργυρώνητοι, και αρπαχτές χοντρές 
έχουν κάνει, και σε κανάλια διαπλεκομέ- 
νων έχουν ενσωματωθεί κι έχουν τσε
πώσει τα «δέοντα», και πανελλήνια ανα- 
γνωρισιμότητα απολαμβάνουν... Τι άλ
λο θέλουν; Ανατρέχω λοιπόν στο πα
ρελθόν, και ειδικότερα στο θεσμό της

σύσκεψης στην εφημερίδα, γιατί εκεί οι 
ύαινες ήσαν μεταμφιεσμένες, και διότι 
δύσκολα περνούσε πρόταση για αν- 
θρωποφαγία.

Παρά ταύτα οι κανίβαλοι, είτε το θέλου
με είτε όχι, είναι η επόμενη από μας «φυ
λή» -γόνοι των δικών μας «ανθρωποφά- 
γων»-, που έκανε την επέλασή της και 
επέβαλε τα δικά της ήθη και έθιμα με τη 
«λογική»; «αυτά θέλει να βλέπει ο κό
σμος!» Που σημαίνει; κεντρίστε τους την 
περιέργεια, γαργαλίστε τους εκεί που 
γαργαλιούνται, ταΤστε τους με ό,τι σκου
πίδι παράγει ο εγκέφαλός σας, πστείστε 
αν χρειαστεί επί πτωμάτων, θα το δεχτούν 
γιατί είναι τσάμπα, και διότι το εκλαμβά
νουν ως διασκέδαση που φέρει τον γενικό 
τίτλο «σπέρμα, αίμα κ.λπ.». Ταυτόχρονα 
σου τρίβουν στη μούρη τις θεαματικότη
τες που δίνουν οι ανθρωποφαγικές διαδι
κασίες και έτσι αναγκάζεσαι να παραδε
χτείς ότι: η ελληνική κοινωνία στη μεγάλη 
της πλειοψηφία δεν έδειξε μόνο μεγάλη 
κατανόηση στην ανθρωποφαγία -και 
στην ανθρωποθυσία- αλλά συμμετείχε σ’ 
αυτήν με εξαιρετική προθυμία και με τον 
δικό της ξεχωριστό τρόπο.
Έτσι αθωώνει με συνοπτικές διαδικα

σίες «ανθρώπους» -μέσα σε εισαγωγι
κά- που εξαιτίας τους άλλοι φόρεσαν 
μαύρα... Αν ποτέ γραφτεί αυτή η μαύρη 
σελίδα της δημοσιογραφίας πολλοί θα
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ντρέπονται όχι μόνο γιατί δεν μίλησαν 
αλλά και γιατί υπέθαλψαν την ύβρη που 
σέρνει στην ανυποληψία έναν ολόκληρο 
κλάδο, ο οποίος κάποτε ήταν μπροστά
ρης και αξιοπρεπής.
Η Μαρία Δαμανάκη έκανε την περασμέ

νη βδομάδα δημόσια έκκληση στους αν- 
θρωποφάγους(!), που την «πάντρευαν» 
με τον Νίκο Παπανδρέου, να σεβαστούν 
την οικογένειά της. «Παρακαλώ τους αν- 
θρωποφάγους...», έλεγε απευθυνόμενη 
σε συγκεκριμένους «ανθρώπους» της 
συντεχνίας μας(!). Εκείνους τέλος πά
ντων που με το πρόσχημα της δημοσιο
γραφίας, του ρεπορτάζ, την έκαναν 
«κομμάτια». Κι επειδή με τις παρακλή
σεις, που εκλαμβάνονται ως αδυναμία, 
δεν μπορεί κανείς να κάνει χωριό μ’ αυ
τούς τους «ανθρώπους», αναγκάζεται η 
γυναίκα να καταφύγει στην ελληνική δι
καιοσύνη. Όπου, είναι βέβαιο, θα προ- 
σέλθουν με την ουρά στα σκέλια και θα 
ζητήσουν συγγνώμη...
Ωστόσο η φράση που θα στιγματίζει 

τον λεγόμενο πολιτισμό των MME είναι: 
«Παρακαλώ τους ανθρωποφάγους, να

σεβαστούν...». Αν και αυτό είναι σχήμα 
οξύμωρο, κυρία Δαμανάκη. Είναι σαν να 
ζητάει κάποιος από τις ύαινες να σεβα
στούν το θήραμά τους, ή να υπενθυμίζει 
στους γύπες ότι αυτό που κάνουν είναι 
σκύλευση νεκρού και τιμωρείται από το 
Νόμο!

Προσωπικά έχω κατ’ επανάληψη βρεθεί 
ανάμεσα σε κανιβάλους, σε τηλεοπτικά 
πάνελ, κι έχω νιώσει την ανάσα τους στο 
σβέρκο μου καυτή σαν φλόγα καμινέτου. 
Ήσαν συν-προσκεκλημένοι του φύλαρ- 
χου-ανθρωποφάγου που έκανε το γενικό 
κουμάντο στην τελετή της ανθρωποφα- 
γίας. Σε μια περίπτωση μάλιστα έβαλα 
τις φωνές γιατί δύο προβατόσχημοι κύρι
οι με κοστούμια και γραβάτες «τρώγανε» 
εκεί στον αέρα(!), ζωντανά, αθώους αν
θρώπους έχοντας τη συγκατάθεση των 
υπολοίπων δεδηλωμένων «χορτοφά
γων», και απολαμβάνοντας το «δείπνο» 
τους, που εκείνη την ώρα είχε τη μεγαλύ
τερη τηλεθέαση.

Στο ποινικό μητρώο αυτών των ανθρώ
πων δεν αναφέρεται η εν λόγω βδελυρή 
πράξη, η ανθρωποφαγία, ούτε η ιδιότητα

ύαινα. Είναι λευκό... Κυκλοφορεί μάλλον 
ως φήμη ότι είναι κανίβαλοι, αλλά κανείς 
δεν τολμάει να τους κόψει την καλημέρα 
-  εδώ που τα λέμε, ποιος δεν λέει καλη
μέρα στον διπλανό του, όταν μάλιστα ξέ
ρει ότι είναι το επόμενο θύμα; Γι’ αυτό 
και τους καλούν τα κόμματα να «κοσμή
σουν» με την παρουσία τους τις λίστες 
υποψηφίων βουλευτών, τους χαρακτηρί
ζουν «λαμπερά ονόματα της δικηγορίας 
ή της δημοσιογραφίας» και τους προ
σφωνούν «εκλεκτούς συναδέλφους» που 
«θα μας εκπροσωπήσουν με την ψήφο 
του ελληνικού λαού στη Βουλή»!

Αν πάλι αποτύχουν, ε, δεν χάθηκε ο κό
σμος, θα τους δοθεί ένα πόστο, μια εκπο
μπή να συνεχίσουν το θεάρεστο έργο 
τους, και να προετοιμάσουν την επόμενη 
προεκλογική τους εκστρατεία!

Το ερώτημα διπλό για τον κλάδο: Γιατί 
τα κανάλια διαλέγουν το χειρότερο είδος 
της συντεχνίας μας για τη βιτρίνα τους; 
Στη σύσκεψη που γίνεται δεν αντιλαμβά
νονται ότι έχουν να κάνουν με ανθρωπο
φάγους: Ή  μήπως αυτό είναι το ζητούμε
νο τελικά; Km
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ΗΠΑ

Αναπάντεχη τροπή πήρε η προεκλογι
κή εκστρατεία των δύο υποψηφίων για 
την προεδρία στις ΗΠΑ, Τζορτζ Μπους 
και Τζον Κέρι, μετά την πρώτη κοινή τη
λεοπτική τους εμφάνιση την περασμένη 
εβδομάδα. Μια εμφάνιση, στην οποία ο 
μεν σημερινός πρόεδρος επιβεβαίωσε 
απλώς την κενότητα των «επιχειρημά
των» του για τον περίφημο πόλεμο κατά 
της τρομοκρατίας, με επίκεντρο φυσικά 
την παράνομη εισβολή και τη συνεχιζό
μενη κατοχή του Ιράκ, ενώ ο Δημοκρατι
κός αντίπαλός του βρήκε την ευκαιρία 
να σταθεί στο... ύψος του και να τον ανα
κρούσει, αναδεικνύοντας τα λάθη και 
τους επικίνδυνα κακούς χειρισμούς του 
στην εξωτερική πολιτική.

Γεγονός είναι ότι αμέσως μετά την εμ
φάνιση αυτή, που για πολλούς θεωρού
νταν πολύ κρίσιμη, οι σφυγμομετρήσεις 
έδειξαν μια σαφή άνοδο του Τζον Κέρι 
στην προτίμηση του εκλογικού σώματος 
έναντι του Μπους, τον οποίο μάλιστα για 
πρώτη φορά ξεπέρασε αισθητά σε ορι
σμένες πολιτείες. Ωστόσο, για όποιον 
γνωρίζει τον τρόπο που λειτουργούν οι 
προεκλογικές εκστρατείες στις ΗΠΑ 
και πώς προσλαμβάνονται από την κοινή 
γνώμη, τα αποτελέσματα των σφυγμομε
τρήσεων δεν αποτελούν στοιχείο για 
ασφαλή συμπεράσματα ως προς το τελι
κό εκλογικό αποτέλεσμα.

Απλώς αποτελούν μια ένδειξη, η οποία

όμως μπορεί να ανατραπεί ακόμα και 
από ένα τυχαίο γεγονός, καθώς είναι 
γνωστή η αστάθεια της αμερικανικής 
κοινής γνώμης, εξαιτίας και της πλημμε
λούς πληροφόρησής της για σημαντικά 
θέματα που αφορούν καίριους τομείς 
της πολιτικής. Άλλωστε σε αρκετές πε
ριοχές ο Μπους εξακολουθεί να διαθέ
τει ισχυρά ερείσματα, ενώ από την άλλη 
πλευρά είναι επίσης γνωστό ότι από την 
αρχή της προεκλογικής εκστρατείας το 
επιτελείο του Τζορτζ Μπους μετέρχεται 
κάθε είδους βρόμικα κόλπα για να πλή- 
ξει τον αντίπαλό του.

Παρ’ όλα αυτά, είναι σημαντικό ότι για 
πρώτη φορά εδώ και δεκαετίες, μια 
εκλογή προέδρου στις ΗΠΑ διεξάγεται

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έδωσε το 
πράσινο φως για την έναρξη των εντα- 
ξιακών διαπραγματεύσεων της Τουρ
κίας, με ένα κείμενο όμως που θέτει 
σκληρούς όρους τους οποίους θα 
πρέπει να ικανοποιήσει η Άγκυρα αν 
θέλει να περάσει το κατώφλι της Ένω
σης.

Η τελική απόφαση ανήκει βεβαίως 
στο Συμβούλιο των αρχηγών που θα 
συνέλθειτον ερχόμενο Δεκέμβριο στην 
Ολλανδία, η οποία ασκεί αυτό το εξά
μηνο την προεδρία και το ερώτημα εί
ναι αν οι 25 ηγέτες των χωρών μελών

σε τέτοια ένταση, γεγονός που εκδηλώ
νεται με δυο στοιχεία: το ένα είναι η παν
στρατιά που έχουν κηρύξει εναντίον του 
Τζορτζ Μπους μεγάλες προσωπικότητες 
από τον χώρο του πνεύματος και της τέ
χνης, αλλά και από τον χώρο του επιχει
ρηματικού κεφαλαίου, και το άλλο οι συ
νεχείς αποκαλύψεις για την κατάσταση 
στο Ιράκ, οι οποίες υποχρεώνουν βασικά 
μέλη της κυβέρνησης, μεταξύ των οποίων 
τελευταία και ο «σκληρός» Ντόναλντ 
Ράμσφελντ, να παραδέχονται επίσημα 
πλέον ότι η εισβολή στο Ιράκ δεν ήταν δι
καιολογημένη και ακόμα ότι ουσιαστικά 
οργανώθηκε «στο πόδι», πράγμα που 
έτσι κι αλλιώς έχει αντιληφθεί η πλειονό
τητα των αμερικανών πολιτών.

θα αποδεχτούν την πρόταση της Κομι
σιόν και θα πουν το πολυπόθητο για την 
τουρκική κυβέρνηση «ναι», ή θα λάβουν 
περισσότερο υπ’ όψη τους τα αρνητικά 
στοιχεία που έχει αυτή υπόθεση.

Για παράδειγμα, ένα στοιχείο που έχει 
συζητηθεί ήδη, αφορά στο κόστος της 
ένταξης -όταν αυτή πραγματοποιηθεί, 
μετά το 2015 όπως υπολογίζεται- ή 
στις ιδιαίτερες σχέσεις που έχει η 
Τουρκία με τις ΗΠΑ, οι οποίες έχουν 
ασκήσει έντονες πιέσεις στην Ένωση 
για την ένταξή της.

Ένα δεύτερο αφορά στο φόβο που

ΤΟΥΡΚΙΑ: ΔΥΣΚΟΛΟ ΤΟ «ΝΑΙ» ΤΗΣ ΕΝΤΑΞΗΣ
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ΙΣΡΑΗΛ ΣΚΛΗΡΑΙΝΕΙ ΚΙ ΑΛΛΟ 0  ΣΑΡΟΝ

Δεν λέει να το βάλει κάτω ο ισραηλι- 
νός πρωθυπουργός Αριέλ Σαρόν, ο 
οποίος όχι μόνο συνεχίζει την τελευ
ταία και αιματηρότερη ίσως εκστρα
τεία του -με την κωδική ονομασία 
«Ημέρες μεταμέλειας»- εναντίον των 
Παλαιστινίων, αλλά επεκτείνει την επι
θετική τακτική εκτός των συνόρων του 
Ισραήλ, που εφάρμοζεt ήδη σε βάρος 
της Συρίας, απειλώντας τώρα και το 
Ιράν. Η απειλή αυτή εξυπηρετεί φυσι
κά τον ίδιο, ταυτόχρονα όμως συντάσ- 
σεται με τις βλέψεις και τα σχέδια της 
Ουάσιγκτον, από την οποία εξασφαλί
ζει και τα απαραίτητα ανταλλάγματα.

Προχτές οι ΗΠΑ άσκησαν και νέο βέ- 
το σε μια απόπειρα του Ο Η Ε να υιοθε
τήσει ένα σχέδιο απόφασης των αραβι
κών κρατών που καταδίκαζε το λουτρό 
αίματος που προκαλούν οι Ισραηλινοί 
στα παλαιστινιακά εδάφη, ενώ μια ημέ
ρα πριν ο αμερικανός υπουργός Εξωτε
ρικών Κόλιν Πάουελ υποστήριξε από
λυτα τον Σαρόν, λέγοντας ότι το Ισραήλ 
απαντά με τον δικό του τρόπο στις επι
θέσεις που δέχεται από τους Παλαιστί
νιους και εκφράζοντας την «ελπίδα», ο 
ισραηλινός πρωθυπουργός να σταμα
τήσει σύντομα τους βομβαρδισμούς πα
λαιστινιακών οικισμών, που έχουν προ- 
καλέσει ήδη πάνω από 80 νεκρούς και 
400 τραυματίες σε περίπου μια εβδομά

δα, αφού «θα έχει ολοκληρώσει τα σχέ
διά του».

Στο μεταξύ όμως μεσολαβητές από 
διάφορες πλευρές καταβάλλουν έντο
νες προσπάθειες για τον τερματισμό 
των εχθροπραξιών και την προσέλευση 
των αντιμαχόμενων πλευρών σε νέο κύ
κλο διαβουλεύσεων, με στόχο την ανα
βίωση του εγκαταλειμμένου εδώ και 
πολύ καιρό «Οδικού Χάρτη» που έχουν 
προτείνει οι Αμερικανοί για την επίλυ
ση του παλαιστινιακού ζητήματος.

Στο γενικότερο αυτό κλίμα νέα έντα

ση δημιουργήθηκε στην περιοχή μετά 
από τις απειλές του Σαρόν για πιθανή 
επίθεση εναντίον των πυρηνικών εγκα
ταστάσεων του Ιράν. Απειλές που προ- 
κάλεσαν την άμεση αντίδραση της Τε
χεράνης, καθώς ο πρώην πρόεδρος Χα- 
σεμί Ραφσαντζανί προειδοποίησε ότι 
το Ιράν διαθέτει τώρα και μπορεί να 
χρησιμοποιήσει πυραύλους με βεληνε
κές που φτάνει τα 2.000 χιλιόμετρα 
(έναντι των 1.300 που έφταναν πριν), 
εννοώντας προφανώς ότι μπορούν να 
χτυπήσουν το Ισραήλ.

ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ
W' '-!

£  <

διατυπώνεται από πολλές πλευρές ότι 
η ένταξη θα ανοίξει την πόρτα για μαζι
κή μετακίνηση τούρκων πολιτών, ιδιαί
τερα προς τις αναπτυγμένες χώρες της 
Ευρώπης αλλά και γενικά -  θέμα που 
ενδιαφέρει άμεσα και την Ελλάδα βε
βαίως. 'Ενα τρίτο αφορά σε έναν άλλο 
φόβο που διατυπώνεται σε αρκετές χώ
ρες και έχει σχέση με τις θρησκευτικές 
και πολιτιστικές διαφορές μεταξύ της 
τουρκικής και της ευρωπαϊκής κοινω
νίας, οι οποίες ενδεχομένως θα προκα
λούν προβλήματα κατά τη λήψη σοβα
ρών αποφάσεων σε κοινωνικά κυρίως

θέματα.
Ένα άλλο στοιχείο, τέλος, που θα «με

τρήσει» στην απόφαση των ευρωπαίων 
αρχηγών, είναι η αρνητική σε πολλές 
χώρες στάση της κοινής γνώμης, η 
οποία δεν θέλει την τουρκική ένταξη, ή, 
και αν συμφωνεί με αυτήν, θέλει τουλά
χιστον να τεθούν αυστηρές προϋποθέ
σεις, που δεν θα θέσουν τις χώρες τους 
και γενικότερα την Ένωση σε δοκιμα
σίες.

Οι προβληματισμοί αυτοί εκφράζονται 
φυσικά και στην Ελλάδα, η οποία ωστό
σο πολύ σωστά βρίσκεται στην πρώτη

γραμμή των χωρών που υποστηρίζουν 
την τουρκική ένταξη, έχοντας υπ’ όψη 
της τα οφέλη από τη φιλία, την καλή 
γειτονία και τη συνεργασία Ελλάδας- 
Τουρκίας. Από την άλλη πλευρά όμως 
δεν θα πρέπει να ξεχνά κανείς τα θέμα
τα που, παρά τις μέχρι τώρα προσπά
θειες, παραμένουν ανοιχτά και συνεχί
ζουν να επηρεάζουν τις διμερείς σχέ
σεις. Οι οποίες, στην περίπτωση που οι 
ευρωπαίοι ηγέτες θα αποφάσιζαν να 
ξανασκεφτούν το «ναι» στην Άγκυρα, 
είναι βέβαιο ότι θα βρεθούν προ νέων 
και πιο επώδυνων αδιεξόδων.
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σενάριοΣυνεχίζονται τα εφιαλτικά

0 πρόεδρος Τζορτζ Μπους, πιεζόμενος και από το προεκλογικό κλίμα στη χώρα 
του, συνεχίζει τους γνωστούς λεονταρισμούς και τα ψέματα αναφορικά με την 
κατάσταση που επικρατεί στο Ιράκ. Ωστόσο κάθε μέρα που περνά γίνεται 
περισσότερο φανερό ότι η υπόθεση αυτή έχει πλέον χαθεί για τους 
Αμερικανούς -που ξαναζούν ημέρες αντίστοιχες με κείνες του πολέμου του 
Βιετνάμ- αλλά και για τους «συμμάχους» τους, καθώς και ότι η βία, που 
εφαρμόζεται σε όλα τα επίπεδα, απειλεί να πάρει πιο δραματικές διαστάσεις 
και να οδηγήσει σε πραγματικό ολοκαύτωμα ολόκληρη την ευρύτερη περιοχή.

Αυτό που ήδη αναμενόταν εδώ και 
αρκετό καιρό, δηλαδή η κλιμά
κωση της βίας ενόψει των εκλο
γών που έχει προγραμματιστεί 
να διεξαχθούν στο Ιράκ τον ερ

χόμενο Ιανουάριο, αποτελεί πλέον μια 
τραγική πραγματικότητα την οποία μά
ταια οι κατοχικές δυνάμεις προσπα
θούν να ανατρέψουν. Και πώς θα μπο
ρούσαν άλλωστε;

Οι δυνάμεις των Αμερικανών, των 
Βρετανών και των άλλων που τους στη
ρίζουν βρίσκονται στο Ιράκ στο πλαί

σιο μιας ψυχρής κατοχής, ερήμην του 
ιρακινού λαού -  το γεγονός ότι την πα
ραμονή των ξένων δυνάμεων ζήτησε η 
προσωρινή κυβέρνηση του Αγιάντ 
Αλάουϊ δεν «μετράει» για κανέναν, 
αφού το αίτημα αυτό είχε τεθεί ως όρος 
από τους ίδιους τους Αμερικανούς, 
όταν, για επικοινωνιακούς λόγους κυ
ρίως, μεθόδευαν την παράδοση της 
εξουσίας της χώρας στους Ιρακινούς.

Μια μεθόδευση που διεύρυνε το χάος 
από την εισβολή και α) εξόργισε περισ
σότερο τις ομάδες της ιρακινής αντί

στασης που ενέτειναν τη δράση τους, 
επιδιώκοντας ένα γενικό ξεκαθάρισμα 
με τους ξένους εισβολείς, τους οποίους 
θέλουν να  διώξουν με κάθε τίμημα, αλ
λά και με τους συμπατριώτες τους που 
συμπαρατάχθηκαν με τις κατοχικές δυ
νάμεις και εργάζονται υπό τις διαταγές 
τους, β) έσπρωξε πολλούς Ιρακινούς 
να στραφούν προς διάφορες ισλαμικές 
οργανώσεις από τρίτες χώρες που 
δρουν στο Ιράκ και να ταυτίσουν τον 
δικό τους αγώνα για  απελευθέρωση με 
τα εμπρηστικά συνθήματα των τρομο
κρατών κατά των Αμερικανών και της 
Δύσης γενικότερα, και γ) επέτρεψε να 
καλλιεργηθούν σε συγκεκριμένες εθνι
κές ομάδες σκέψεις αυτονόμησης από 
τον κορμό του Ιράκ, στα χνάρια των 
Κούρδων, οι οποίοι βεβαίως επιμένουν 
στα σχέδια δημιουργίας κουρδικού 
κράτους στο βόρειο Ιράκ.

Αποτέλεσμα όλων αυτών ήταν να με
γαλώνει το χάος και να κλιμακώνεται 
συνεχώς η βία από τις διάφορες ομάδες 
των ενόπλων, με φονικές επιθέσεις που 
χτυπούν αδιάκριτα και προκαλούν δε-

« Δ ε ν  ε χ ε ι  σ η μ α σ ί α  π ο ι ο ς  κ ά ν ε ι  κ ά τ ι . . . »

Μία από τις διάσημες ατάκες που ορθά ή λαθεμένα αποδίδο
νται στον πρωτομάστορα των μυστικών υπηρεσιών Χένρυ 
Κίσινγκερ, είναι εκείνη που λέει πως «δεν έχει σημασία ποι

ος κάνει κάτι αλλά ποιος φαίνεται ότι κάνει κάτι».
Πριν από μερικές εβδομάδες οι ιταλίδες ακτιβίστριες Simona 

Toretta και Simona Pari, μαζί με τις Abdul-Aziz και Mahnouz 
Bassam, απήχθησαν από «μέλη της ιρακινής αντίστασης». Γύρω 
από την απαγωγή αναπτύχθηκε ένα ολόκληρο γεωπολιτικό παι
χνίδι, καθώς οι «υπερασπιστές» της εισβολής χρησιμοποίησαν 
το περιστατικό για να παρουσιάσουν τους αντιπάλους τους ως 
αφελείς, τυφλούς υποστηρικτές μιας αντίστασης που απαντά 
στη διεθνή αλληλεγγύη με απαγωγές όλων των ξένων, ανεξάρ
τητα από την πολιτική τους τοποθέτηση. Από την άλλη πλευρά, 
κάποιοι ισλαμιστές υποστήριζαν ότι ο σκοπός της Μη Κυβερνη- 
ντικής Οργάνωσης «Γέφυρα στη Βαγδάτη» δεν ήταν παρά να 
προωθεί καλυμμένα το έργο μυστικών υπηρεσιών.

Η πρόσφατη απελευθέρωση των δύο Ιταλίδων και η φημολο- 
γούμενη καταβολή λύτρων ενός εκατομμυρίου δολαρίων (!) θό
λωσε ακόμη περισσότερο τα «ταραγμένα» νερά, αφού γέννησε

το ερώτημα «ποιος πλήρωσε και ποιος τα πήρε». Η συγκέντρω
ση ενός τέτοιου ποσού απαιτεί «προδιαγραφές» που ξεφεύγουν 
από τις δυνατότητες των ΜΚΟ και φωτογραφίζουν κράτη ή κυ
βερνήσεις (ιταλική;) που δεν θα ήθελαν ωστόσο να παραδε
χτούν μια τέτοια επιβάρυνση του προϋπολογισμού και του πρε- 
στίζτους.
Αξίζει εδώ να επισημάνουμε πως -όσο κι αν κάποιοι προσπα

θούν να την ενοχοποιήσουν εν γένει για προφανείς σκοπούς- 
πίσω από τον όρο «ιρακινή αντίσταση» βρίσκονται ετερογενείς 
ομάδες που απλώνουν την γκάμα τους από θρησκευτικές μέχρι 
πολιτικοκοινωνικές αναγνώσεις της πρόσφατης ιστορίας του 
Ιράκ. Η ίδια «γκάμα» υπάρχει και στις ΜΚΟ: άλλες χρηματοδο
τούνται από «περίεργες πηγές» για να ρετουσάρουν παιχνίδια, 
κι άλλες αποτελούνται από αληθινούς ιδεολόγους/ακτιβιστές. 
Στο πλαίσιο αστό η απαγωγή μελών μιας ΜΚΟ που -δημόσια 
τουλάχιστον- καταδίκαζε την εισβολή, εξυπηρετούσε κυρίως 
όσους θα ήθελαν να σπάσουν το ηθικό και το κίνημα της Διε
θνούς Αλληλεγγύης, παρουσιάζοντας συνολικά την «αντίστα
ση» ως ανάξια να δημιουργήσει μια ανάδοχη κατάσταση δικαιο-
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κάδες θύματα κάθε φορά, όχι όμως μό
νο ανάμεσα στους θεωρούμενους ως 
φυσικούς τους εχθρούς, αλλά και, κυ
ρίως, ανάμεσα στους άμαχους, ιδιαίτε
ρα γυναίκες και παιδιά.

Σε απάντηση των επιθέσεων αυτών, 
που έχουν φέρει σε δεινή θέση την κυ
βέρνηση Μπους, οι κατοχικές δυνάμεις 
σφυροκοπούν ανελέητα εδώ και μερι
κές εβδομάδες πόλεις και χωριά, προ- 
καλώντας με τη σειρά τους δεκάδες θύ
ματα ανάμεσα σε απλούς πολίτες, άν- 
δρες, γυναίκες και κυρίως παιδιά, με τη 
δικαιολογία ότι προσπαθούν να απο
δυναμώσουν και να διαλύσουν τις ορ
γανώσεις και ομάδες αντίστασης. Μιας 

' αντίστασης ωστόσο που καθημερινά 
ενισχύεται περισσότερο, κερδίζοντας 
την υποστήριξη όλο και μεγαλύτερων 
τμημάτων του πληθυσμού, τα οποία αι
σθάνονται πλέον ολοένα πιο αβάστα
χτο το βάρος της ξένης εισβολής και 
κατοχής.

Από την άλλη πλευρά, οι οργανώσεις 
, και ομάδες των ενόπλων Ιρακινών και 

των άλλων που δρουν στη χώρα, έχουν 
αυξήσει τον τελευταίο καιρό τις απα
γωγές και την κράτηση -πολύ συχνότε
ρα τώρα και την εκτέλεση με αποκεφα
λισμό- ξένων, μελών διεθνών οργανι
σμών ή υπηρεσιών και, ακόμα, υπαλλή

λων εταιρειών που δραστηριοποιού
νται στο Ιράκ, σε μια άλλη μορφή αγώ
να, η οποία ωστόσο έχει αρχίσει να 
προκαλεί όχι μόνο την αγανάκτηση της 
διεθνούς κοινής γνώμης, αλλά και πολ
λά ερωτηματικά για το ποιοι καθοδη
γούν τις απαγωγές αυτές, ποιοι τις 
εκτελούν και τι εξυπηρετούν με αυτές. 
Γιατί έχουν αρχίσει να διατυπώνονται 
υπόνοιες ότι σε κάποιο βαθμό στην επι
χείρηση των απαγωγών έχουν μπει και 
ξένες μυστικές υπηρεσίες, κυρίως αμε
ρικανικές, με σκοπό να προκαλέσουν 
σύγχυση σχετικά με τις προθέσεις και 
τους στόχους της ιρακινής αντίστασης: 
Πρόσφατο παράδειγμα η απαγωγή των 
δυο Ιταλίδων, μελών μιας ανθρωπιστι
κής οργάνωσης, για την απελευθέρωση 
των οποίων χρειάστηκε να καταβληθεί 
ένα εκατομμύριο δολάρια ως λύτρα, 
που κανείς δε γνωρίζει πώς και σε ποι
ον καταβλήθηκαν.

Στην κατάσταση που έχει δημιουργη- 
θεί όμως, ανεξάρτητα από τους προε
κλογικούς λεονταρισμούς του Μπους, 
πολλοί αμερικανοί αξιωματούχοι και 
αναλυτές διαπιστώνουν δημόσια πλέον 
ότι το Ιράκ είναι πια χαμένη υπόθεση. 
Δεν είναι τυχαίο μάλιστα ότι υπουργοί 
της αμερικανικής κυβέρνησης, όπως ο 
Κόλιν Πάουελ και ο Ντόναλντ Ράμ-

σφελντ, ερχόμενοι σε κραυγαλέα αντί
θεση με τις υπερφίαλες δηλώσεις του 
προέδρου Μπους, παραδέχονται ανοι
χτά ότι τα στοιχεία και οι δικαιολογίες 
που χρησιμοποιήθηκαν, προκειμένου 
να πεισθεί η διεθνής κοινότητα να απο
δεχτεί την αναγκαιότητα της εισβολής 
στο Ιράκ, δεν στηρίζονταν πουθενά.

Πολλά βεβαίως θα εξαρτηθούν από 
το αποτέλεσμα των προεδρικών εκλο
γών στις ΗΠΑτον ερχόμενο Νοέμβριο, 
όπου ο Τζορτζ Μπους έχει να αντιμε
τωπίσει τον Δημοκρατικό Τζον Κέρι. 
Και στην περίπτωση μιας ήττας του ση
μερινού προέδρου ωστόσο, από τα μέ
χρι τώρα στοιχεία φαίνεται πολύ δύ
σκολο, αν όχι αδύνατο, να διεξαχθούν 
οι πρώτες μετά Σαντάμ εκλογές στο 
Ιράκ τον ερχόμενο Ιανουάριο. Εκτός κι 
αν περιορισθούν σε ορισμένες ελεγχό
μενες περιοχές, πράγμα όμως που θα 
δημιουργήσει νέα και ίσως ανυπέρβλη
τα προβλήματα στο άμεσο μέλλον, κα
θώς θα ενισχύσει τις αποσχιστικές τά
σεις κυρίως των Κούρδων στο βορρά 
και των Σιιτών στο νότο, θα πυροδοτή
σει άμεσα τον εμφύλιο που πολλοί πε
ριμένουν εδώ και καιρό και θα οδηγή
σει τη χώρα σε πλήρη διάλυση.

Τ.Κ.Δ.

(Ερωτηματικά για μια απαγωγή)

σύνης στο Ιράκ.
Γιστί, στα μυαλά πολλών ανθρώπων στον αραβικό π.χ. κόσμο, 

νομιμοποιείσαι ενδεχομένως να απαγάγεις -ακόμη και να απο
κεφαλίσεις, δυστυχώς- τεχνικούς συμβούλους του αμερικάνι
κου στρατού κατοχής. Αλλά το να απαγάγεις άτομα γνωστά για 
την ανθρωπιστική δράση τους όχι μόνο δεν νομιμοποιείται στον 
ίδιο βαθμό, αλλά και δημιουργεί ερωτηματικά και «συγκρίσεις». 
«Οι βαρβαρότητες μάς δυναμώνουν στον σκοπό μας», δήλωσε 
πρόσφατα ο πρόεδρος των ΗΠΑ.
Από την άλλη, όσο κι αν γίνεται προσπάθεια να υιοθετηθεί μια 

συνωμοσιολογία/πρακτορολογία σχετικά με τον ρόλο των δυο 
Ιταλίδων, τίποτε στην συγκεκριμένη περίπτωση -μέχρι σήμερα- 
δεν μαρτυρεί κάτι τέτοιο.
Μάλιστα, όπως ο J. Scahill αναφέρει σε άρθρο του στη 

Guardian, όλες οι λεπτομέρειες της απαγωγής (μέρος, τρόπος, 
εμφάνιση και μέγεθος ομάδας, συμπεριφορά στους μάρτυρες) 
θυμίζουν οργανωμένη επιχείρηση από δυτικές μυστικές υπηρε
σίες παρά απόπειρα από την «ιρακινή αντίσταση».
Αξίζει να θυμηθούμε ότι σύμφωνα με τον τομεάρχη της CIA

στην περιοχή James Pavitt «η Βαγδάτη στεγάζει την μεγαλύτερη 
βάση της υπηρεσίας από τον καιρό του Βιετνάμ». Αν σκεφτεί κα
νείς ότι η συγκεκριμένη ΜΚΟ πήρε θέση ενάντια στην κατοχή κι 
ότι όλο το προηγούμενο διάστημα σε «κομβικές επιχειρήσεις» 
όπως στις σφαγές στη Φαλούτζα και τη Νατζάφ αναλάμβανε αν
θρωπιστικές αποστολές «τρυπώνοντας» εκεί όπου οι κατοχικές 
δυνάμεις «δεν ήθελαν μάρτυρες», μπορούμε να αναρωτηθούμε 
για το ποιοι επωφελούνται από απαγωγές αυτού του είδους. Και 
μολονότι κανείς δεν μπορεί να γνωρίζει την αλήθεια και είναι συ
νηθισμένο φαινόμενο κάποιοι να βλέπουν πίσω ακόμη κι από 
την... κακοκαιρία τη CIA ή τη Mossad, αν προστεθούν στα παρα
πάνω η καταδίκη της απαγωγής από βασικές ισλαμικές οργανώ
σεις και το γεγονός ότι η συγκεκριμένη απαγωγή προβλήθηκε 
από τις κυβερνήσεις της «Ιερής Συμμαχίας» των κατοχικών δυνά
μεων ως ένδειξη της ανάγκης για καταδίκη της «ιρακινής αντί
στασης» παγκοσμίως, μπορούμε να καταλάβουμε γιατί στον κό
σμο των μυστικών υπηρεσιών «δεν έχει σημασία ποιος κάνει κάτι, 
αλλά ποιος φαίνεται πως κάνει κάτι»...

ΕΛΕΝΗ ΚΑΡ ΑΣΑΒ Β ΙΔΟΥ
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Αποχαιρετισμός στη Δ ιδώ
της Έρης Σταυροπούλου

0
 θάνατος ενός συγγραφέα 
δίνει στο έργο του μια ξαφ
νική επικαιρότητα, που με
ρικές φορές δεν είναι παρά 
μια τελευταία αναλαμπή 

φήμης, πριν να περάσει στη λησμο- 
νιά. Δέν είναι τέτοια βέβαια η πε
ρίπτωση της Διδώς Σωτηρίου, έστω 
κι αν η αφορμή για τη σύντομη τού
τη παρουσίαση του έργου της είναι 
το ότι μόλις έφυγε, πλήρης ημερών, 
από κοντά μας.

Πασίγνωστη πεζογράφος, κέρδι
σε επάξια την αγάπη του αναγνω
στικού κοινού· όχι την ξαφνική σαν 
πυροτέχνημα επιτυχία, αλλά τη 
σταθερή εκτίμηση που διακρίνου
με στις αλλεπάλληλες εκδόσεις των 
βιβλίων της -ας αναλογιστούμε μό
νο ότι τα Ματωμένα χώματα έχουν 
πραγματοποιήσει ως τώρα 80 εκ
δόσεις!-, στις μεταφράσεις τους 
και στα βραβεία με τα οποία τιμή
θηκε: το βραβείο Ιπεκτσί (1985), το 
Κρατικό Ειδικό Βραβείο Λογοτε
χνίας (1989), το Βραβείο της Ακαδη
μίας Αθηνών (1990) και τον Ταξιάρχη 
του Φοίνικος (1995).

Αξιώθηκε τη γενική αναγνώριση, 
γράφοντας για εξαιρετικά ενδιαφέρο
ντα θέματα, παρμένα από την ελληνική 
ιστορία και ζωή του εικοστού αιώνα, 
κυρίως όμως αξιοποιώντας την αβία- 
στη, φαινομενικά απλή αφήγηση μαζί 
με την ιδιαίτερη ζωντάνια του λόγου 
της και τη χαρακτηριστική κριτική της 
ματιά. Ακόμη πιο σημαντικό είναι ότι 
τα στοιχεία αυτά δεν συνιστούν μόνο τη 
συγγραφέα Διδώ Σωτηρίου, αλλά απο
τελούν συστατικά της ίδιας της ανθρώ
πινης υπόστασής της, των κοινωνικών 
ενδιαφερόντων και της ακατάβλητης 
αγωνιστικότητάς της.

Ας σκεφτούμε ακόμη ότι η ζωή της 
αποτελεί ένα μεγάλο, συναρπαστικό 
και περιπετειώδες μυθιστόρημα.’ Γεν

νημένη το 1909 στο Αϊδίνι της Μικρός 
Ασίας, κατέφυγε με την οικογένειά της 
το 1922 με τη Μικρασιατική καταστρο
φή στην Αθήνα. Σπούδασε γαλλική φι
λολογία στο Γαλλικό Ινστιτούτο της 
Αθήνας και κατόπιν στο Παρίσι. Το 
1933 παντρεύτηκε τον εκπαιδευτικό 
Πλάτωνα Σωτηρίου (το πατρικό της 
επώνυμο ήταν Παππά). Τη δεκαετία 
του ’30 εντάχθηκε στο κίνημα της Αρι
στερός, ενώ την ίδια εποχή άρχισε να 
εργάζεται ως δημοσιογράφος. Πρώτα 
ως μεταφράστρια γαλλικών μυθιστορη
μάτων στην εφημερίδα Νέος Κόσμος, 
όπου σύντομα άρχισε να κάνει ρεπορ
τάζ, και κατόπιν ως αρχισυντάκτρια 
στο περιοδικό Η Γυναίκα. Στην Κατο
χή, μαζί με τη Μέλπω Αξιώτη εργάστη
καν στις παράνομες εφη μερίδες Σοβιε
τικά Νέα και Γυναικεία Δράση. Ακο
λούθησαν συνεργασίες με πολλά άλλα

έντυπα, κυρίως με τον Ριζοσπάστη 
τη δεκαετία του ’40 και την Αυγή τη 
δεκαετία του ’50 και του ’60. Η 
έκταση και η ποικιλία της δημοσιο
γραφικής της δουλειάς δεν μπορεί 
να υπολογιστεί με ακρίβεια, γιατί 
χρειάζεται να γίνει ακόμη συστη
ματική έρευνα προς αυτή την κα
τεύθυνση. Γνωρίζουμε πάντως ότιη 
θέση της γυναίκας στο σύγχρονο 
κόσμο, η χειραφέτησή της, η εργα
σία και η μόρφωσή της απασχολού
σαν ιδιαίτερα τη Σωτηρίου, που 
αφιέρωσε μεγάλο μέρος της δημο
σιογραφίας της στο θέμα, ενώ πα
ρακολούθησε και διεθνή συνέδρια 
για το γυναικείο ζήτημα. Το 1951 
και 1952 δίπλα στην αδελφή της 
Έλλη Παππά, σύντροφο του Νίκου 
Μπελογιάννη, έζησε τις δύο συ
γκλονιστικές δίκες της μετεμφυλια- 
κής ελληνικής ιστορίας.

Από αυτές τις εμπειρίες η Διδώ 
άντλησε υλικό για το έργο της. Ένα 
έργο που πυροδότησε μνήμες μιας 

εμπειρίας συλλογικότερης. Οι παλαιό- 
τεροι τουλάχιστον αναγνώστες της, κα
θώς είχαν κι οι ίδιοι ζήσει ανάλογες πε
ριπέτειες στη διάρκεια των αλλεπάλλη
λων πολέμων, των ξεριζωμών και των 
διώξεων που σημάδεψαν την ιστορία 
του τόπου στη διάρκεια του εικοστού 
αιώνα, αναγνώριζαν σ’ αυτό πολλά 
στοιχεία της δικής τους ζωής 

Η πρώτη επαγγελματική της ενασχό
ληση με το γράψιμο ήταν, όπως είδαμε, 
δημοσιογραφική. Ωστόσο έγραφε και 
λογοτεχνικά κείμενα από τα μαθητικά 
της χρόνια (ποιήματα, πεζοτράγουδα, 
διηγήματα), καθώς μάλιστα συμπαρα
στάτες στην κλίση της αυτή είχε τους 
καθηγητές της Κώστα Παρορίτη και 
Σοφία Μαυροειδή-Παπαδάκη.2 

Την ουσιαστική παρουσία της στο χώ
ρο των γραμμάτων έκανε το 1959 σε 
ηλικία 50 χρονών με το μυθιστόρημα Οι
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νεκροί περιμένουν, που το ακολούθησε 
τέσσερα χρόνια αργότερα το πασίγνω
στο Ματωμένα χώματα (1962). Συνυπο
λογίζοντας και το Μέσα στις φλόγες
(1978) , διασκευή για παιδιά του Οι νε
κροί περιμένουν, έχουμε τον κύκλο των 
τριών έργων της που είναι εμπνευσμέ
να από τη ζωή στη Μικρά Ασία και την 
καταστροφή του 1922. Ό πω ς είναι γνω
στό, με το ίδιο θέμα είχαν ήδη ασχολη
θεί, αλλά και αργότερα συνέχισαν να 
γράφουν, μερικοί από τους σημαντικό
τερους έλληνες πεζογράφους. Η δια
φοροποίηση της προσέγγισης της Σω
τηρίου (ιδιαίτερα στα Ματωμένα χώ
ματα) από τα παλαιότερα έργα του 
Στρατή Δούκα (Ιστορία ενός αιχμαλώ
του, 1929) και του Ηλία Βενέζη (Το 
νούμερο 31.328, 1931) επισημαίνεται 
από τον Βαγγέλη Κάσσο: «Επιχείρησε 
κάτι ευρύτερο: να μην περιοριστεί, δη
λαδή, στην ανεκδοτολογική περιγραφή 
της περιπέτειας ενός προσώπου μέσα 
στο γενικό όλεθρο, αλλά να θελήσει να 
αποδώσει το γενικό όλεθρο μέσα από 
την ατομική περιπέτεια. Ή ταν ένα εγ
χείρημα δύσκολο και επικίνδυνο. Κα- 
τάφερε, ωστόσο, η πεζογράφος να το 
φέρει σε πέρας. Επειδή ακριβώς κατά- 
φερε να δώσει στο μύθο της έναν προ
σανατολισμό ιστορικό, να προσαρμό
σει την περιπέτεια του Μανόλη Αξιώτη 
και, διαμέσου αυτής, την περιπέτεια 
ολόκληρου του Μικρασιατικού ελληνι
σμού σε σωστές ιστορικές αναλογίες.»3
Η στροφή της σε έναν άλλο θεματικό 

κύκλο, που αναφέρεται στις περιπέτει
ες του ελληνισμού μετά το 1922 και ως 
τα πολύ νεότερα χρόνια, έγινε με το 
επόμενο βιβλίο της (Εντολή, 1976), την 
δραματοποιημένη απόδοση της υπόθε
σης Μπελογιάννη, βιβλίο που είχε αρ
χίσει να γράφει στη δεκαετία του ’60, 
αλλά κατόρθωσε να εκδώσει μόλις με
τά την πτώση της χούντας. Εδώ ανή
κουν ακόμη η Ηλέκτρα, μυθιστορηματι
κή βιογραφία της Ηλέκτρας Αποστό
λου (1961) και το τελευταίο μυθιστόρη
μά της, Κατεδαφιζόμεθα (1982). Στα βι
βλία της πρέπει να συνυπολογίσουμε το 
εφηβικό μυθιστόρημα Επισκέπτες
(1979) , τον τόμο Θέατρο (1995) και το 
μελέτη μα Η Μικρασιατική Καταστρο
φή και η στρατηγική του ιμπεριαλισμού 
στην Ανατολική Μεσόγειο (1975).

Ό λα  αυτά είναι αρκετά γνωστά στους 
πολυπληθείς αναγνώστες της. Πολύ 
πρόσφατα όμως συγκεντρώθηκαν σε 
τόμο τα διηγήματά της, αναδεικνύοντας 
μια σχεδόν άγνωστη πτυχή της πεζο
γραφίας της (Διδώ Σωτηρίου, Τυχαίο 
συναπάντημα και άλλες ιστορίες. Φιλο
λογική επιμέλεια Έ ρη  Σταυροπούλου. 
Κέδρος, 2004). Δεκαπέντε ιστορίες 
ενταγμένες στο δεύτερο κύκλο των θε
μάτων που την απασχόλησαν, οι οποίες 
αποτυπώνουν προβλήματα όπως ο 
αγώνας εναντίον των Γερμανών, οι 
διώξεις των αριστερών αγωνιστών, το 
ψυχροπολεμικό κλίμα, ο φόβος μιας 
πυρηνικής καταστροφής, η ανεργία, η 
φτώχεια και ο αρνητικός ρόλος των ξέ
νων δυνάμεων. Έ να  ιδιαίτερο γνώρι
σμα των διηγημάτων της σε σχέση με τα 
μυθιστορήματά της, είναι η στενή σχέ
ση τους με την επικαιρότητα. Η σχετικά 
μικρή έκταση του καθενός και ενδεχο
μένως η σύνθεσή του σε περιορισμένο 
χρόνο, καθώς και η δημοσίευση των πε
ρισσότερων στον τύπο -ακόμη και το 
γεγονός ότι ορισμένα τουλάχιστον φαί
νεται ότι γράφτηκαν ειδικά για να δη
μοσιευτούν σε συγκεκριμένα έντυπα-, 
επέτρεψαν στη συγγραφέα να κινηθεί 
πέρα από την ιστορική διάσταση, στη 
διάσταση της συγχρονίας, να συλλάβει 
με την οξυμμένη παρατηρητικότητα 
που την διέκρινε το ενδιαφέρον θέμα, 
καθώς ακόμη διαμορφωνόταν, και να 
αποτυπώσει την πρώτη εντύπωση που 
προκαλούσε, όταν τα γεγονότα ήταν 
ακόμη νωπά και γνωστά σε όλους. Φα
νερώνουν λοιπόν τον «ανοιχτό διάλο
γο» που είχε η Σωτηρίου με τα γεγονό
τα και τους αναγνώστες αλλά και την 
ταχύτητα της καλλιτεχνικής της αντί
δρασης σε όσα συνέβαιναν γύρω της.

Από την άλλη, διακρίνουμε και στις 
ιστορίες του τελευταίου βιβλίου της τα 
γενικά χαρακτηριστικά της πεζογρα
φίας της: την ιστορική βάση και τη βιω
ματική διάσταση, την ευαίσθητη απει
κόνιση του βασανισμένου, απλού αν
θρώπου, που μπροστά στα μεγάλα γε
γονότα μεταμορφώνεται σε ήρωα, αλλά 
και την ένταξή του σε ένα ευρύτερο 
κοινωνικό σύνολο το οποίο διαγράφε
ται καθαρά στο βάθος, τη ρεαλιστική 
γραφή, τη θαρραλέα προσέγγιση καυ
τών προβλημάτων της ελληνικής ζωής

με την σιγουριά του αυτόπτη μάρτυρα, 
τη διάθεση διαμαρτυρίας αλλά και την 
πνοή αισιοδοξίας. Με τις ιστορίες και 
τους ήρωες των έργων της οι αναγνώ
στες μπορεί να τρομάξουν, να θαυμά
σουν ή να συγκινηθούν και τελικά να 
ταυτιστούν μαζί τους.

Η ευχή λοιπόν να διατηρηθεί αμείωτο 
το ενδιαφέρον των αναγνωστών στα 
χρόνια που έρχονται, δεν αφορά μόνο 
στην επιβίωση του έργου της Διδώς 
Σωτηρίου. Πολύ περισσότερο γιατί, 
κατά τη γνώμη μου, θα αποτελείτο δεί
κτη ότι διατηρείται ζωηρός στο κοινό ο 
προβληματισμός για τη ζωή του τόπου 
και ο βαθύς ανθρωπισμός που έθρεψε 
την ίδια και διαπέρασε την πεζογρα
φία της. <$ |̂

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
1. Για τη ζωή της στοιχεία έδωσε ή ίδια σε 

συνεντεύξεις της* βλ. Δ. Ραυτόπουλος, 
«Μια συζήτηση με τη Διδώ Σωτηρίου», 
Επιθεώρηση Τέχνης, έτος Η ', τόμ. ΙΣΤ ' 
αρ. 92, Αύγουστος 1962, σ. 151-155, και 
«Ο συγγραφέας φιλοδοξεί -κατά βάθος- 
να διαπράξει μια μικρή απάτη», 
συνέντευξη στη Νατάσα Χατζιδάκι, 
Διαβάζω , αρ. 58,15 Δεκεμβρίου 1982, ο. 
100-106. Πολύ υλικό υπάρχει επίσης στο 
βιβλίο της Σάσας Τσακίρη, Διδώ  
Σωτηρίου. Α π ό  τον κήπο της Εδέμ στο 
χαμίνι του αιώνα μας. Τρίτη έκδοση, 
Κέδρος, Αθήνα1997. Βλ., ακόμη, 
Βαγγέλης Κάσσος, «Διδώ Σωτηρίου», Η  
μεταπολεμική  πεζογραφία. Α π ό  τον 
πόλεμο του ’40 ως τη δικτατορία του '67. 
Τόμ. Ζ'. Εκδόσεις Σοκόλης, Αθήνα 1988, 
σ. 210-220, και Αλέξης Ζήρας, «Διδώ 
Σωτηρίου» στο Π αγκόσμιο Βιογραφικό  
Λ εξικό . Εκδοτική Αθηνών, 1991, τόμ. 9Β, 
σ. 55-56. Επισημαίνω, πάντως, ότι όπως η 
Σωτηρίου μυθοποίησε υλικό από τη ζωή 
της σε έργα της, ανάλογα 
χρησιμοποιήθηκε και το λογοτεχνικό της 
έργο για την άντληση βιογραφικών 
πληροφοριών.

2. Έ να  μόνο προπολεμικό διήγημά της μας 
είναι γνωστό: με τον τίτλο «Μια λύση» 
δημοσιεύτηκε το 1931 με το πατρικό της 
όνομα (Διδώ Παππά) στο περιοδικό Ο 
Λ όγος  του Άγγ. Τερζάκη, όπου ήταν 
τακτική συνεργάτρια η δασκάλα και φίλη 
της Σοφία Μαυροειδή-Παπαδάκη.

3. Ό .π ., σ. 215.
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Δ ιδώ Σωτηρίου:
«Τα παιδιά τον Σπάρτακον»

Απόσπασμα

Το κείμενο που ακολουθεί είναι απόσπασμα από το 
ανολοκλήρωτο μυθιστόρημα της Διδώς Σωτηρίου Τα 
παιδιά του Σπάρτακον, με θέμα τη ζωή και τους 
κοινωνικούς αγώνες των σηροτρόφων στο Σουφλί 
στη διάρκεια του πρώτου μισού του εικοστού αιώνα. 

Ή ρωες και περιστατικά αυτού του έργου έχουν την 
αφετηρία τους στις αφηγήσεις γυναικών από τη Θράκη, 
πολιτικών κρατουμένων σας φυλακές Αβέρωφ.

Το μυθιστόρημα το είχε προαναγγείλει η Διδώ ήδη από το 
1962: «Γράφω διάφορα και σχεδιάζω ένα μυθιστόρημα την 
“Κόρη του Σπάρτακου” που θα έχει για ηρωίδα μια 
σύγχρονη θρακιώτισσα εργάτρια.»1 Φαίνεται όμως ότι δεν 
κατόρθωσε τελικά να το ολοκληρώσει, ίσως επειδή την 
απορρόφησαν άλλα θέματα στα κατοπινά βιβλία της.

Το σύντομο τμήμα του που δημοσιεύεται εδώ, βρέθηκε 
μαζί με άλλο αρχειακό υλικό στο πατάρι του σπιτιού της 
Διδώς στα Ανω Ιλίσια.2 Έ να  μέρος από τα κείμενα αυτά 
αποτέλεσε τη βάση του βιβλίου Τυχαίο συναπάντημα και 
άλλες ιστορίες, που κυκλοφόρησε πολύ πρόσφατα από τον 
Κέδρο με δική μου επιμέλεια. Στο βιβλίο συγκεντρώθηκαν 
δεκαπέντε ανέκδοτα ή δημοσιευμένα στον τύπο διηγήματα 
της Σωτηρίου. Ό σα αποσπασματικά ή ανολοκλήρωτα 
κείμενα δεν ήταν δυνατό να ενταχθούν εκεί, διαφυλάχτηκαν 
για να δοθούν στη δημοσιότητα, σε άλλη, καταλληλότερη 
ευκαιρία.

Έ να  από αυτά, το απόσπασμα που ανήκει στο 
μυθιστόρημα Τα παιδιά τον Σπάρτακου, βρίσκει εδώ τη 
θέση του. Η ίδια η Διδώ είχε εγκρίνει τη δημοσίευση ενός 
ακόμη τμήματος στο περιοδικό Το Δέντρο το 1991.3 Έ τσι 
άλλωστε έγινε η ταύτιση· από τα ονόματα Ανέστης - 
Νεόφυτος, πατέρα και γιου αντίστοιχα, κοινών ηρώων και 
στα δύο.

Το αρχείο της Σωτηρίου, που έχει κατατεθεί από την 
αδελφή της Έλλη Παππά και τον «νιψιό της Νίκο 
Μπελογιάννη στο Ε.Λ.Ι.Α., βρίσκεται στο αρχικό στάδιο της 
ταξινομικής επεξεργασίας και επομένως δεν είναι ακόμη 
προσιτό στους μελετητές. Με την πρόθυμη βοήθεια της 
φιλολόγου του Ε.Λ.Ι.Α. κ. Σοφίας Μπόρα μπόρεσα να δω 
την ποικιλία των εγγράφων του αρχείου και να εξετάσω τον 
υποφάκελο όπου έχει συγκεντρωθεί όσο μέρος του 
μυθιστορήματος Τα παιδιά τον Σπάρτακον έχει εντοπιστεί 
ως τώρα. Υπάρχουν αρκετά χειρόγραφα σε κόλλες ριγέ ή 
λευκές, αριθμημένες σε μικρές επιμέρους ενότητες. Ο 
βαθμός επεξεργασίας των αποσπασμάτων αυτών διαφέρει,

ενώ δεν υπάρχουν ενδείξεις για  το χρόνο γραφής τους. Το 
μόνο δακτυλογραφημένο κείμενο είναι αυτό που έχει 
δημοσιευτεί στο περιοδικό Το Δέντρο. Ενδιαφέρον 
παρουσιάζει ένα μικρό σημειωματάριο, το οποίο στο 
εξώφυλλο φέρει την ένδειξη: «Σημειώσεις για τα παιδιά του 
Σπάρτακου». Περιέχει ποικίλο υλικό για  το έργο, 
πραγματολογικά στοιχεία για την κατεργασία του μεταξιού, 
τη σχετική ορολογία και τη σημασία της και πληροφορίες 
για τη ζωή προσώπων (υπαρκτών ή ηρώων του 
μυθιστορήματος;). Η ολοκλήρωση της ταξινόμησης του 
αρχείου ελπίζουμε ότι θα δώσει μια πιο ολοκληρωμένη 
εικόνα για το σχεδίασμά του μυθιστορήματος.
Από τα σωζόμενα αποσπάσματα φαίνεται ότι θα ήταν ένα 

πολυπρόσωπο μυθιστόρημα, που η ιστορία του θα 
διαδραματιζόταν αρχικά στη βόρεια Ελλάδα και κατόπιν 
στην Αθήνα, ενώ θα διαρκούσε τουλάχιστον από τους 
Βαλκανικούς πολέμους ως το τέλος του εμφυλίου πολέμου.

Ο τίτλος του σχετίζεται με το όνομα του Θρακιώτη δούλου 
Σπάρτακου, του οργανωτή της μεγάλης επανάστασης των 
δούλων εναντίον της Ρώμης (73-71 π.Χ.).4 Στο έργο η 
ιστορία του έχει εμπνεύσειτον Νεόφυτο να ιδρύσει λίγο 
πριν από τη δικτατορία του Μεταξά μια μικρή οργάνωση με 
το όνομα «Οι μαχητές του Σπάρτακου» και με 
κοινωνικοπολιτικούς στόχους.5 Σημειώνω δύο ακόμη 
τίτλους ελλήνων πεζογράφων που δείχνουν με ανάλογο 
συμβολικό τρόπο αυτή την αίσθηση της καταγωγής ή 
συνέχειας: Τα παιδιά της Χελιδόνας (1983) του Διονύση 
Χαριτόπουλου και Τα παιδιά της Νιόβης (1988,1995) του 
Τάσου Αθανασιάδη.

Το κείμενο που ακολουθεί σώζεται σε δύο τουλάχιστον 
διαφορετικές μορφές· η μία, που δημοσιεύεται εδώ, 
χρονολογημένη 1961, αποτελείται από 11 σελίδες 
(αριθμημένες 1-10, ανάμεσάτους παρεμβάλλεται η 4β) και 
η άλλη από 9 σελίδες, ενώ υπάρχει ακόμη μια τρίτη γραφή 
μόνο της πρώτης σελίδας. Για τόν τρόπο που έγραφε η 
Σωτηρίου έχω αναφερθεί αναλυτικά στο Επίμετρο του 
βιβλίου Τυχαίο συναπάντημα και άλλες ιστορίες. Εδώ αρκεί 
απλώς να επισημάνω ότι οι αρχικές γραφές των έργων της 
ήταν χειρόγραφες και ότι η Διδώ συνήθιζε να γράφει 
πολλές φορές κάθε σελίδα της πριν καταλήξει σε μια 
σχεδόν οριστική μορφή, την οποία αναλάμβανε ο άντρας 
της Πλάτων Σωτηρίου να δακτυλογραφήσει.

Οι δύο αυτές γραφές είναι ουσιαστικά διαδοχικές 
επεξεργασίες του ίδιου επεισοδίου με τα ίδια πρόσωπα και
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την ίδια δράση, αλλά με αυξομειώσεις στην αφήγηση, το 
διάλογο και τις επιμέρους λεπτομέρειες. Δεν μπορούμε 
λοιπόν να διακρίνουμε εύκολα ποια προηγήθηκε και ποια 
ακολούθησε, αλλά είναι φανερό ότι καμιά δεν ήταν η 
οριστική. Διάλεξα τη μία γιατί ήταν περισσότερο 
επεξεργασμένη. Επισημαίνω πάντως ότι και στο 
χειρόγραφο αυτό υπάρχουν πολλές φραστικές διορθώσεις, 
που καθιστούν κάποτε τη μεταγραφή του πολύ δύσκολη.
Εδώ δημοσιεύεται η τελική γραφή του χειρογράφου, με την 
ορθογραφία και τη στίξη της Διδώς, χωρίς να δηλώνονται οι 
προηγούμενες γραφές. Σημειώνω μόνο την αλλαγή σελίδας 
με//.

Ο αναγνώστης ίσως να παραξενευτεί αρχικά από 
ορισμένες ορθογραφικές επιλογές της Σωτηρίου ή από τις 
διαφορετικές γραφές της ίδιας λέξης, καθώς και από 
κάποιες παραλείψεις τόνων ή σημείων στίξης. Επέλεξα να 
μην κάνω ορθογραφικές διορθώσεις, γιατί θέλησα και με 
αυτό τον τρόπο να αποδώσω την αίσθηση που μου 
δημιούργησε η μεταγραφή του, καθώς δηλαδή 
προσπαθούσα να βρω τη συνέχεια των φράσεων μέσα από 
τα αλλεπάλληλα σβησίματα, τις διορθώσεις, τις 
παραπομπές, τις ποικίλες αλλαγές ακόμη και στο μέγεθος 
των γραμμάτων: τους πλατείς χαρακτήρες της ήρεμης και 
σταθερής γραφής που μαρτυρούν τη σιγουριά του 
συγγραφέα να εναλλάσσονται με τα πυκνά, μικρά 
δυσδιάκριτα στοιχεία, όταν η έμπνευση έπαιρνε άλλο ρυθμό 
και το χέρι έτρεχε να προλάβει την ταχύτητα της σκέψης.

Ας μην ξεχνάμε ότι η εποχή των χειρογράφων έχει 
παρέλθει μάλλον οριστικά, δίνοντας τη θέση της στους 
προσωπικούς υπολογιστές, με τους κειμενογράφους, τους 
επεξεργαστές, τους διορθωτές της ορθογραφίας κ.λπ. Δεν 
θα έχουμε λοιπόν για  πολύ καιρό ακόμη τη δυνατότητα να 
μελετάμε χειρόγραφα σαν αυτό, που αποτυπώνει 
κυριολεκτικά την εικόνα της Διδώς να γράφει σκυμμένη στο 
χαρτί, καθώς διατηρεί κάτι από την πνοή και τη διάθεσή της, 
αυτό το συνδυασμό ζωντάνιας, κεφιού, θάρρους και 
αγωνιστικότητας.
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ΕΡΗ ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΥ

1961

Τό μπλόκο στη φτωχογειτονιά δέν ελεγε νά τελειώσει. 
’Αγριοφωνάρες, βλαστήμιες, κλωτσιές στίς πόρτες, ντου
φεκιές στόν αέρα, συλλήψεις, δλο καινούργιες συλλήψεις. 
Ό  κυρ Άνέστης άγουροξυπνημένος σηκώθηκε μέ τά μα- 
κρυά του σώβρακα σταυροκοπήθηκε τανίστηκε καί βγήκε 
στην αυλή πρός νερού του. Τά κορίτσια δέν είχανε άκόμα 
πλαγιάσει· κάνανε πάντα άπό βραδίς δλες τίς δουλειές.

— Μπλόκο, είπε ή Νίκη.
— Πάλι;
— Μην άρχίσεις βρέ Σουλτανιώ, νά χαρεΐς τά μάτια 

σου. Δέν είναι κατά δω
— Ποιος μπορεί νά ναι σίγουρος; Νά σβήσουμε τό 

φως.
— Δέ φελάει
— Μαζέφτε τά πολτραΐτα τών παιδιώνε. Θά μάς πε- 

θάνουνε στά έρωτήματα δπως τίς άλλες, είπε ό γέρος.
Πήγε νά κλειδώσει τήν πόρτα, μά ή στερνοκόρη του τόν 

σταμάτησε.
— Μήν κλειδώνεις, πατέρα. Δέν τ ’ άντέχω τό χτύπημα 

τής πόρτας. Πιότερο μέ τρομάζει τό «’Ανοιχτέ», παρά οί 
μπουραντάδες. Μιά πόρτα άνοιχτή δέ δίνει υποψίες. 121
Ή  μικρή τρόμαζε πάντα· δέν είχε τήν ψυχραιμία τής Νί
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κης. Κι ή μάνα τους πριν πεθάνει είπε: «Νά τής τό κόψτε 
τοΰτο τό χούι είδαλλιώς νά μην τήνε μπάστε στόν άγώνα
καί κάνει ζημιά».
Ό  σαματάς άρχισε νά ξεμακραίνει κι όλουνών τ ’ αυτιά 

στυλωμένα σά ραντάρ τόν παρακολουθούσανε στις μετα
κινήσεις του. Κείνη τη στιγμή κουνήθηκε τό πόμολο καί 
στά γρήγορα άνοιγόκλεισε ή πόρτα. Μ προστά τους στάθη
κε ό Νεόφυτος. Ό  Νεόφυτος! Ό  καθένας τόν πέρασε στήν 
άρχή γιά πλάσμα τοΰ ταραγμένου μυαλοΰ του. Μά κείνος 
τούς έκανε νόημα μέ τό χέρι νά  μη βγάλουν φωνή. Πετρώ
σανε! Καί νεκρός ν ’ άνασηκωνότανε άπό τό μνήμα τέτοια 
λαχτάρα δέ θά παίρνανε. Ή  καρδιά τους σταμάτησε νά δί
νει αίμα, χλωμιάσαν, πάγωσαν. Ξεχείλωσαν τά μάτια νά 
χωρέσουν κείνο π ’ άντικρύζανε. Καθηλώθηκε ό λόγος στό 
λαρύγγι τους σάν πέτρα καί πήγε νά  τούς πνίξει.

Ό  Νεόφυτος στάθηκε κι αυτός ταραγμένος. “Υστερα μέ 
μιά γρήγορη κίνηση έπεσε στήν άγκαλιά τοΰ γέρου του. 
Τρέξανε καί τά κορίτσια καί γίνηκαν κι οί τέσσερις ένα 
σφιγμένο δεμάτι. Τότες ξέσπασε ή καρδιά, σάλταρε δλο τό 
αίμα στό κεφάλι καί πνιχτά βγήκε ή φωνή τους έκ βαθέων

—Νεόφυτε!
— Έσύ;
— Ποΰ βρέθηκες;
— Θά σέ πιάσουνε! 131
— Ά α α χ ! ’Ά α α χά  χά, χάχ!

“Ενα σιγανό, ρουφιχτό, ξεψυχισμένο κλάμα έβγαινε ά π ’ 
τά πυρωμένα χείλη όλουνών καθώς ήταν σφιχταγκαλια
σμένοι καί δέ λέγανε νά χωρίσουνε.Ό  Νεόφυτος συνήρθε 
πρώτος. Προσπάθησε νά χαμογελάσει, νά τούς συχάσει.

— Φύγανε είπε κι έδειξε τό δρόμο. ’Αλλιώς δέ θά μπαι- 
να. Περίμενα νά βεβαιωθώ.

— Πώς ήρθες στήν ’Αθήνα; Γιατί; Σέ νομίζαμε όξω, 
ψιθίρησε ή Νίκη μ’ απελπισία.

—Μή μ’ άρωτάτε, εκανε. Είμαι πολύ κουρασμένος. Ν ’ 
άκουμπήσω θέλω γιά δυό ώρίτσες. Νά κοιμηθώ.

"Ολα τά τρομαγμένα μάτια πέσανε πάνω του καί τότε μο
νάχα προσέξανε πόσο λασπωμένος καί γρατσουνισμένος 
ήτανε λές καί διάβηκε συρτά άπό σκΐνα κι άγκάθια, άπό 
υπόνομους και ρέματα. Τά μάτια του ήταν ολοκόκκινα, τά 
μάγουλά του άξούριστα καί ρουφιγμένα. Τό κάτω άχείλι 
του σκασμένο και πληγιασμένο σάν τοΰ βαρειά άρρωστου

— Έ χε ις  πυρετό;
— Μή νιάζεστε είμαι γερός.

Ρίχτηκε άποκαμωμένος σέ μιά καρέκλα. Γυρόφερετό μά
τι στό δωμάτιο στά παράθυρα στήν κουζίνα. # 141 σά νά θε- 
λε νά έπισημάνει τό κάθε τί,

Νά τούς εξηγήσει τήν άπελπιστική θέση του δέν μπο
ρούσε. Ούτε ήταν δυνατό νά τούς πει πώς ήρθε στήν ’Α θή
να καί σέ τί περιπέτειες επεσε.

— Σέ είδε κανένα μάτι; Στήν αυλή κάθονται κι άλλοι 
είπε ή Νίκη.

— Δέν είχε φώς πουθενά. Πρόσεξα. “Ενα μωρό μονά
χα εκλαιγε. Τί σόι άνθρώποι είναι;

— Καλοί, νοικοκυρέοι. Κοιτούνε τή δουλειά τους.
Τί νά σοΰ κάνει κι ή καλοσύνη κι ή άγιοσύνη μπροστά στό

νόμο πού τουφεκίζει δσους κρύβουν παράνομους!
— Πώς ήξερες τό σπίτι; ρώτησε ό πατέρας.
— Τό ξέρα πατέρα, τό ξέρα...

Πώς νά τούς πει πώς πέρασε δυό φορές ά π ’ δξω άπό τήν 
πόρτα τους, μά δέν έπρεπε νά  μπει καί τή μιά είδε τήν πλά
τη τοΰ γέρου του καί πήγε νά  σπάσει ή καρδιά του. /4β 7

Ό  γέρος κάθησε στό στρώμα του άνήμπορος νά μιλήσει 
άλλο.Ό  νοΰς του δέν μπόραγε νά χωρέσει τά  δσα έβλεπε κι 
άκουγε. “Ετριβε τά γόνατά του καί τά  μηνίγγια του πού 
τόν πονούσανε. Ποΰ καταντήσαμε νά βλέπει ό γονιός τό 
παιδί του ύστερα άπό τόσα χρόνια καί νά  τρέμει! Ή  μικρή 
άρχισε τό ξερατό στήν κουζίνα. "Οσο κι άν δέν ήτανε πρω
τάρα ή Σουλτανιώ στίς συγκινήσεις, όμως πάντα  ένιωθε 
τήν ίδια άγρια άγωνία νά  τής στραμπουλάει τήν καρδιά. 
“Α ν άφηνε τόν εαυτό της θά  λιποθυμούσε. Θυμήθηκε στό 
χωριό άμα τή σέρνανε ο ί ... ά π ’ τά  μαλλιά καί τήν κλωτσού
σανε καί τήν βλαστημούσανε «Ποΰ κρύβεται μωρή πουτά- 
να ό Βούλγαρος [;] ό άδρεφός σου; Λέγε! Γιά θά σέ κρεμά
σουμε ά π ’ τή γλώσσα». Καί κείνη λιποθυμοΰσε καί τεζαρι- 
σμένη τήνε τραβολογούσανε μέ τή Νίκη καί τό γέρο στήν 
άποθήκη οπού στιβάζανε όληώρα τούς συγγενείς των 
άνταρτών. Θυμήθηκε τή Δόμνα τοΰ Μ πουντουριά μέ τά 
οχτώ παιδιά  πού ένα βράδι πήγε νά κρυφτεί στό ταβάνι 
τοΰ σπιτιού της ό άδερφός της κι ή σκύλλα τήν τρίτη κι 
δλας μέρα βγήκε κρυφά καί πήγε στό Τμήμα καί παράδω- 
σε τό αιμα της γιά νά  τερματίσει τό μαρτύριο νά  τόν κρύ
βει. Κι άπέ ό άντρας της τήν έφτυσε και δέν ξαναπλάγιασε 
μαζί της κι ό γιος της δεκατριών χρονώ τήνε μούτζωσε καί 
δέν τήνε ξαναείπε «μάνα», καί τό χωριό τής έκοψε τήν κα- 
λημέρα. “Ως κι οί χωροφυλάκοι τήνε κοιτάζανε περιφρο
νητικά καί τής ζητούσανε όληώρα νά σπιουνεύει Κι ήρτε 
κι έρεψε καί σούρωσε σάν τήν κακή στρίγγλα καί σκότωνε 
στό ξύλο τ ’ άπροστάτευτα μικρά της κι έπινε τόσο κρασί 
καί ρακί σάν τόν μπέκρο τόν Σταυρουλή, ώσπου μιά μέρα 
έσκασε. Καί στό ξόδι της δέν πήγε άνθρωπος. ’Α κ ό μ α  καί 
οί δικοί της μέ τά ζόρια τήνε θάψανε. Κι δλοι λέγανε «Σκα- 
τά στήν ψυχή της!»

Τύφλα νάχουνε τά γενιτσαριά, κι ή κατοχή 151 μπροστά 
σέ τούτη τη μαύρη έποχή, δπου ή φαμελιά ποΰχε γιό ή κό
ρη στήν παρανομία πέθαινε κάθε μέρα καί κάθε ώρα. Καί 
λογίζονταν ό γονιός εύτυχισμένος σάν μάθαινε πώς τό 
παιδί του πιάστηκε καί κλείστηκε στίς φυλακές καί σταμα
τούσε τοΰτο τό μαρτύριο.

Κι ό ίδιος ό παράνομος; ’Έ πρεπε νά ξεχάσει ποιος είναι, 
πώς τόνε λένε, ποιούς βλέπει κα ί τί κάνει. ’Έ πρεπε νά ξε- 
χάσει τήν καρδιά του, τό κορμί του, τήν άνθρω πιά του. Νά 
μήν έχει παρελθόν σάν έκεινούς πού χάνουνε τή μνήμη 
άπό τραύμα. Κι έπρεπε νά χει τή δύναμη νά  ζεΐ μακρυά 
ά π ’ τ ’ άνθρώπινα. Δίχως ήλιο, κρεβάτι, τραπέζι, οικογέ
νεια. Καί νά παραδέρνει καί νά  πιλαλά κυνηγημένος άπό 
καθελογής κίνδυνους, άπό ήχους καί σκιές ύποπτες πού 
γλυστρούσανε πλάι του, άπό μάτια πού κοιτάζουν, άφτιά 
π ’ άκοΰνε. Νά μή θυμάται ποτές τά σπίτια πού τοΰ δίνανε 
στέγη, τούς σύντροφους π ’ άντάμωνε. "Ενα άλλόκοτο 
άνθρώπινο πλάσμα πού γεννήθηκε στά μισά τοΰ εικοστού
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αιώνα καί πού ώστόσο δέν ήτανε μηχανή μά ζωντανός 
άνθρωπος, άγωνιστής, έλπίδα καί κρυφό καμάρι τού 
σταυρωμένου λαού του. Φύλαγε στά χέρια του ένα πολύτι
μο θησαυρό, τόν αυριανό κόσμο, ένα όνειρο πού τό κομ
ματιάσανε οί θύελλες τής εμφύλιας συφοράς. Σάν τ ’ άγια 
λείψανα τής χριστιανοσύνης κράταγε τούτα τά  κομμάτια 
161 κι άγωνιζότανε νά  τά  περισώσουνε ίσαμε νάρθει ή 
βλοημένη ώρα νά  τά  παραδώσει ξανά στό λαό νά τά  συ
νταιριάζει, νά  τά  στήσει ζανά  θεμέλιο

— Έ λ α , Νεόφυτε, νά  νιφτείς, νά  φας μιά μπουκιά.
Ή  Νίκη έφερε μιά γωνιά ψωμί, δυό κρύες βραστές πατά

τες, λίγο λαδόζυδο κι ένα κρομύδι. Κείνος άρχισε νά  μα- 
σουλάει ανόρεχτα. Ε ίχε δυό μέρες νά  φάει άλλο έζόν κανέ
να κουλούρι καί δέν κατέβαινε κάτω τούτο τό κρύο στεγνό 
φαΐ. Κατάλαβε πώ ς ύποφέρουνε οικονομικά οί δικοί του.
— Δέν έχετε βρει καμιά δουλειά; ρώτηζε μέ τρόπο τή Νί

κη.
Καί κείνη τού Ιστόρησε μέ δυό λόγια γιά τή δική της άπό- 

λυση, γιά τού πατέρα της τό διώζιμο. Μόλις είπε τ ’ όνομα 
τού μηχανικού Βελίδη τ ’ άρπαζε ό άδερφός της σά σανίδα 
σωτηρίας.

— Τί κάνει ό Ά λέζαντρος; Π ώς τά  περνά; Παντρεύτη
κε;

— Στέκει καλά. Χτίζει πολυκατοικίες καί πήρε κόρη 
μέ λεφτά. Έ χ ε ι δυό άγοράκια.

— ’Ά ! Μπράβο! Πού κάθεται;
Ή  Νίκη είπε τή διεύθυνση. Καί καθώς κατάλαβε γιατί 

ρωτούσε έτσι έπίμονα τού είπε.
— "Εχει ζεμακρύνει άπό μας ό Ά λέζαντρος. Φοβάται 

ό άνθρωπος. Φαίνεται πώ ς είχε ντράβαλα κι αυτός. Τού 
πατέρα τού στάθηκε. Δέν έχουμε παράπονο. Ill Μά ως 
φαίνεται πήγε ή ’Α σφάλεια καί είπε στόν έπιστάτη νά τόν 
άπολύσει. Ό  Ά λέζαντρος δέν ήτανε παρών. Μά σάν τό 
μάθε δέν τόλμησε νά τόν ζαναπάρει. Τού δωκε δυό χιλιά
ρικα καί τού πε σέ δυό μήνες νά κόψει τή βόλτα του νά 
τούς δει...«Κάτι θά κάνω γιά σένα. Δέ θά σ’ άφήσω νά πει
νάσεις» τού είπε κι ήτανε συγκινημένος.

Ό  γέρος κουνούσε τό κεφάλι σά νά βεβαίωνε τά όσα έλε
γε ή κόρη του. Ό  Ν εόφυτος είχε νύχτες ζάγρυπνος. Π αρά
τησε τό ψωμί πού έτρωγε ψίχουλο, ψίχουλο καί πήγε κι 
έγειρε στού κοριτσιού τό ντιβάνι.

— Ά χ ,  τί καλά, είπε ζαλαφρωμένος καθώς οριζοντίω
σε τό κορμί του. ’Έ κανε προσπάθεια νά δικαιολογηθεί «Δέ 
βλέπω ά π ’ τή νύστα καί...» Ή  κουβέντα έμεινε μισή στό 
στόμα του σάν τό ψωμί κι άποκοιμήθηκε μ’ ένα χαμόγελο 
ευτυχίας στ’ άχείλι. Θαρρείς καί ζανάγινε παιδί καί ή σκε
πή τού πατρικού σπιτιού τού δίνε σιγουριά.

— Είναι μπαϊλντισμένος, είπε ή Νίκη.
Ό  γέρος κούνησε τό κεφάλι του κι άναστέναζε.

— Γύρε κι έσύ πατέρα, είπε ή Νίκη.
— Νά γείρω, θυγατέρα. Μ ά τί λογάς νά κάνεις. Πού 

θά τό κρύψουμε τό παιδί;
— Θ ά τά  μιλήσω μαζί του. Θ ά δούμε... Μή σκοτίζεσαι 

ελόγου σου. 18/
—Λέω μήν τό πιάσουνε καί τό τουφεκίσουνε οί αν-

θρωποφάγοι
Ή  Σουλτανιώ πήρε μιά φλοκάτη κουβέρτα άπό τό γιούκο 

καί σκέπασε τόν άδερφό της. 'Ύστερα έστρωσε καί μιάν 
άλλη χάμω έβαλε κι άλλα στρωσίδια γιά τή Νίκη. Σβήσανε 
τό φως καί πέσανε. Κανείς δέ μιλούσε, μά όλοι σκεφτόντα- 
νε τά  ίδια. Τί θ ’ άπογίνει τό πρωί; Ά ν  τόν είδε μάτι; Κι οί 
γειτόνισσες πού μπαινοβγαίνουνε μέ τό έλεύθερο γιά νά 
ζητήσουνε τόνα καί τ ’ άλλο; Κι άν γίνει κατά δω άπόψε τό 
μπλόκο; ’Ά ρχισε τό μυαλό τους νά τυραγνιέται νά σκαλώ
νει σέ γκρεμούς νά περπατάει σέ λύσεις δπως οί άνθρωποι 
τού τσίρκου σέ τεντωμένο σκοινί

Ή  Σουλτανιώ έσπρωζε τή Νίκη.
— Ά κούς;
- Τ ί ;

Ά νασηκώθηκαν κι οί δυό καί βάλανε αυτί
Κουβέντες!

— ’Ό χι, γάτες είναι.
— Ά χ !  Τί θ’ άπογίνει, Νίκη; 191
— Κοιμήσου!
— ’Ά ν  τονέ πηγαίναμε στού ζάδερφου, τού Γιάννη;
— Τί; Στού Γιάννη! Καί δέν πάει καλύτερα νά παρα- 

δοθεΐ. Τούτος προσκύνησε. Α κούει άριστερό καί τρέμει τό 
φυλλοκάρδι του.

— Στής θείας Τριάδας; Ε κ ε ί δέ θά πούνε οχι.
— Δέ θά πούνε, μά χουνε οί άνθρωποι περσότερα τρα

βήγματα κι άπό τά μάς...
— Στής Στέλλας, μωρέ στής Στέλλας στό Περιστέρι.
Κι ό άντρας της; Μ εθοκοπάει όληώρα καί τήν ζυλο-

φορτώνει. Θ ά ρίζει πετρέλαιο λέει νά τούς κάψει όλο- 
νούς...

Ό  Νεόφυτος στριφογύρισε στό σομιέ κι άναστέναζε.
— Είναι άρρωστος, έκανε ή Νίκη. Έ χ ε ι πυρετό. Έ γώ  

τόνε κατάλαβα μέ τό πρώτο;
— Λές νά τόν στείλανε τώρα στήν Α θήνα; Έσύ πάντα 

έλεγες πώς δέν είναι δώ.
— Σουλτανιώ, κοιμήσου. Τό καλύτερο πού χεις να κά

νεις. Δέν τόν είδες. Δέν ζέρεις τίποτα. Δέν ήρθε ποτέ εδώ. 
Κατάλαβες;

— Συφορά μας! Θά τόν πιάσουνε. Δέ γλυτώνει κανείς. 
Τής Κούλας τόν άντρα τόν βρήκανε μέσα /10/ στό πηγάδι...

— Σούτ! Μή σκέφτεσαι. Κοιμήσου! Κοιμήσου! Τό πρωί 
τά λέμε.

— Ναι..
Ή  Νίκη παραμόνευε όλες τίς ανάσες. Τής φάνηκε πώς ό 

γέρος είχε δύσπνοια. Τόν τελευταίο καιρό δέν είναι στά 
καλά του. Ή  μικρή ά π ’ τήν προσπάθεια πού βάζε νά μήν 
κοιμηθεί κουράστηκε κι άρχισε ν ’ άνασαίνει βαρειά. 
« 'Ό που νά ναι θά άποκοιμηθεΐ» Τό μωρό τής γειτόνισσας 
πήρε νά κλαίει. «Τί έπαθε τό σκασμένο; Ά πόψ ε βρήκε;»
Ή  Σουλτανιώ άνάσαινε ήσυχα. Κοιμήθηκε. Ή  Νίκη ση
κώθηκε προσεκτικά καί ζυπόλυτη ζύγωσε τό κρεβάτι τού 
Νεόφυτου. Κάθησε άκρη, άκρη μήν κάνει σαματά. ’Έ γει
ρε καί τόν κοίταζε. Μέσα στό πηχτό σκοτάδι δέν ζεδιάκρι- 
νε τίποτα. Κείνος τήν είδε. ’Έ πρεπε νά συνεννοηθούνε. 
Κάτι έπρεπε νά γίνει...
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Η λυδία λίθος για το ΣτΕ:

το Νέο Μουσείο της Ακρόπολης

Το Συμβούλιο της Επικράτειας το υπερασπιζόμαστε όλοι όσοι βλέπουμε 
σ’ αυτό ένα από τα τελευταία αναχώματα ενάντια στη διαφθορά, τη 
διαπλοκή και γενικότερα την κοινωνική διάλυση των τελευταίων 
δεκαετιών. Έτσι, μας θλίβει και κυρίως μας ανησυχεί κάθε ένδειξη ότι 
κάποια απόφασή του δεν συνάδει με το «κοινό αίσθημα δικαίου». 
Δυστυχώς, την τελευταία πενταετία έχομε μια κατά συρροήν έκδοση 
αποφάσεων αυτού του τύπου, οι οποίες επικεντρώνονται κυρίως σε δύο 
μεγάλα θέματα: την Ολυμπιάδα και το Νέο Μουσείο Ακρόπολης. Και τα 
δύο ήταν στην ευθύνη του προηγούμενου υπουργού Πολιτισμού, ο 
οποίος αν και πανεπιστημιακός καθηγητής του Συνταγματικού Δικαίου, 
καταπάτησε το Σύνταγμα κατά τον βαναυσότερο τρόπο. Ως 
επαγγελματίας δικηγόρος ο ίδιος, υπήρξε υπερασπιστής παρανόμων 
πολεοδομήσεων στην περιοχή της Θεσσαλονίκης μαζί με τον 
συνεργάτη του καθηγητή του Διοικητικού Δικαίου (του Πανεπιστημίου 
Αθηνών) Πρ. Παυλόπουλο1, και στη συνέχεια χρησιμοποίησε όλη την 
πείρα του στρέφοντας τα πυρά του ενάντια στο μοναδικό του εμπόδιο, 
το Συμβούλιο της Επικράτειας, αφενός αποδυναμώνοντάς το από την 
ισχύ του με την τροποποίηση των γνωστών άρθρων 2 4 ,9 3 ,1 0 1  κ.λπ., 
και αφετέρου ισχυροποιώντας την αντισυνταγματική τακτική της 
υπαγωγής όλων των εξουσιών -φυσικά και της δικαστικής- στην 
νομοθετική (δηλαδή πολιτική) εξουσία2.

Ε χουν περάσει δυο αιώνες μετά 
την Γαλλική Επανάσταση, και η 
κοινωνική οπισθοχώρηση είναι 
ιδιαίτερα σαφής: ο ακρογωνιαί
ος λίθος του διαχωρισμού των 

εξουσιών κοντεύει πλέον να αποτελεί 
μύθο του παρελθόντος και όχι υπαρκτή 
πραγματικότητα -  το θέμα έχει αναλυ
θεί ήδη από τον 19ο αιώνα, και για μια 
συνοπτική ανάλυση παραπέμπω στο 
άρθρο του νυν Συμβούλου της Επικρά
τειας κ. Ν. Σκλία, στην Επιστημονική 
Σκέψη3. Στο άρθρο αναλύεται διεξοδι

κά ο μύθος της ανεξαρτησίας της δικαι
οσύνης, και οι δεσμεύσεις της ως προς 
την πολιτική εξουσία (το περιοδικό 
υπήρξε θεωρητικό Ό ργανο του Κέ
ντρου Μαρξιστικών Ερευνών, το οποίο 
τελεί υπό την ιδεολογική καθοδήγηση 
του Κομμουνιστικού Κόμματος της 
Ελλάδας).

Η Ολυμπιάδα είναι γνωστό ότι αποτε
λεί μια μεγάλη κερδοσκοπική επιχεί
ρηση πολύ μεγάλων πολυεθνικών συμ
φερόντων, με «πρόσωπο» έναν αμφιλε
γόμενο αθλητισμό και τις πομπώδεις

ρωμαϊκές εορτές (βλέπε, πέρα από τις 
δεκάδες άρθρα που δημοσιεύθηκαν 
την τελευταία επταετία, και το βιβλίο 
των V. Simson και A. Jeænnings)4.

Στα συμφέροντα αυτών των κυκλωμά
των, θυσιάστηκε το περιβάλλον, ο προ
ϋπολογισμός και η αξιοπρέπειά μας. 
Τα τελευταία πέντε χρόνια έχουν εκδο- 
θεί πάνω από δέκα Νόμοι, οι οποίοι δι
καίως έχουν χαρακτηριστεί από τον 
Επίτιμο Πρόεδρο του Ε. Τμήματος του 
Συμβουλίου Επικράτειας κ. Μ. Δεκλε- 
ρή ως αντισυνταγματικοί, και τα έργα 
ως παράνομα5. Η  παρανομία μάλιστα 
είναι επαυξανόμενη, δεδομένου ότι σε 
κάθε απόρριψη έργου από το Σ.τ.Ε. η 
κυβέρνηση απαντούσε με Νόμο αντισυ
νταγματικό a priori, όπως για παρά
δειγμα τον Ν.3207/03, ο οποίος μετέ
τρεψε τη νομοθετική εξουσία, την Βου
λή, σε εκτελεστική, δηλαδή σε κοινό 
πολεοδομικό γραφείο, «νομιμοποιώ
ντας» σειρά αντισυνταγματικών ενερ
γειών, όπως το Νέο Μουσείο Ακρόπο
λης, το Μ έγαρο Μουσικής και το Ολυ
μπιακό Χωριό Τύπου, το οποίο και 
διεκδικεί τον τίτλο του μεγαλύτερου 
αυθαίρετου της Ελλάδας6.

Ας δούμε κάποιες αποφάσεις του ΣτΕ 
που εκδόθηκαν στα θέματα αυτά, οι 
οποίες δεν ικανοποιούν το κοινό αί
σθημα δικαίου, και συγκάλυψαν σειρά 
αντισυνταγματικών νομικά, και κατα
στροφικών πολεοδομικά και περιβαλ
λοντικά, κυβερνητικών ενεργειών.

ΤΟ ΟΛΥΜΠΙΑΚΟ ΧΟΡΙΟ
α. Απόφαση 2274/2000 σχετικά με 

προσφυγή κατά της οικοδόμησης του 
Ολυμπιακού Χωριού στους Θρακομα- 
κεδόνες. Πρόκειται για οικοδόμηση 
πολυτελών κατοικιών και μεγάλου 
εμπορικού κέντρου στις γεωργικές και 
δασικές εκτάσεις στις υπώρειες της



Πάρνηθας, κάτι που δεν θα τολμούσε 
κανείς να το επιχειρήσει, αν δεν καλυ
πτόταν από την «ομπρέλα» της Ολυ
μπιάδας. Σε ανύποπτο χρόνο έχει εκ- 
δοθεί απόφαση του ΣτΕ η οποία απα
γόρευε την δόμηση σε περιοχή «γεωρ
γικής γης υψηλής παραγωγικότητας» 
(νομίζω οπήν Μακεδονία) και επίσης 
σε ανύποπτο χρόνο το Υπουργείο Γε
ωργίας είχε χαρακτηρίσει το μη δασικό 
τμήμα της περιοχής του Ολυμπιακού 
Χωριού ως «γεωργική γη υψηλής πα
ραγωγικότητας». Το αποτέλεσμα λοι
πόν δεν μπορούσε παρά να ήταν δεδο
μένο και μονοσήμαντο. Η πλειοψηφία 
όμως του ΣτΕ έκρινε ότι από τους 29 
προσφεύγοντες, μία, η κ. Αλιψέρη, 
πρώην υποψήφια βουλευτής Β. Πειραι
ώς, και τότε δημοτική σύμβουλος Δή
μου Αθηναίων, αποδεδειγμένα δηλαδή 
κάτοικος Λεκανοπεδίου, δεν δήλωσε 
έγκαιρα τόπο κατοικίας, και η προσφυ
γή απορρίφθηκε χωρίς να εξεταστεί ως 
προς τους άλλους 28 όπως συνήθως γί
νεται (και υπάρχει πλήθος σχετικών 
αποφάσεων του ΣτΕ). Εισηγητής: ο κ. 
Π.Ζ. Φλώρος, πλειοψηφία 20, μειοψη
φία 5 ψήφοι.

ΤΟ ΚΩΠΗΛΑΤ0ΔΡ0ΜΙ0 ΣΤΟ ΣΧΙΝΙΑ
β. Απόφαση Ολομέλειας 606/2002 

σχετικά με προσφυγή κατά της κατα
σκευής στο πεδίο του Μαραθώνα του 
κωπηλατοδρομίου Σχινιά. Τα συντρι
πτικά ιστορικά, τοπογραφικά, αρχαιο
λογικά, περιβαλλοντικά κ.ά. στοιχεία 
της προσφυγής δεν ήταν δυνατόν να 
αντιμετωπιστούν, ενώ από την άλλη, οι 
προσφεύγοντες δεν ήταν κοινοί θνη
τοί, αλλά η Εν Αθήναις Αρχαιολογική 
Εταιρεία, η Ελληνική Εταιρεία για την 
Προστασία του Περιβάλλοντος και της 
Πολιτιστικής Κληρονομιάς, η Ελληνι
κή Εταιρεία Προστασίας της Φύσης 
και η Ελληνική Ορνιθολογική Εται
ρεία, έχοντας στήριξη από την Ακαδη
μία Αθηνών, τα Πανεπιστήμια του 
Καίμπριτζ, της Οξφόρδης, της Χαϊδελ- 
βέργης, και δεκάδες διεθνούς φήμης 
ιστορικούς και αρχαιολόγους από την 
Ευρώπη και τις ΗΠΑ. Η εισήγηση επι
χείρησε αρχικά να ανασκευάσει τα 
επιχειρήματα των προσφευγόντων, υι
οθετώντας ακόμη και το αστήρικτο 
επιχείρημα ότι η περιοχή του κωπηλα

τοδρομίου είναι 3 χιλιόμετρα μακριά 
απότοντύμβο(!) -λες και η μάχη εκατό 
και πλέον χιλιάδων μαχητών, Περσών 
και Ελλήνων, διεξήχθηκε μέσα σε ένα 
στρέμμα οικόπεδο-, αλλά και το επι
χείρημα με το οποίο γελοιοποιηθήκα
με πλέον διεθνώς στους επιστημονι
κούς κύκλους, ότι δηλαδή η περιοχή 
του Μαραθώνα ήταν θάλασσα (και η 
μάχη ναυμαχία!).

Επιπλέον η εισήγηση υποστήριζε ότι η 
αλλαγή του τόπου κατασκευής του κω
πηλατοδρομίου δεν ήταν δυνατή, επει
δή έπρεπε σύμφωνα με τη σύμβαση που 
είχε υπογράψει ο Δήμαρχος Αθηναίων 
και η Ελληνική Επιτροπή Ολυμπιακών 
Αγώνων να κυρωθεί από την Διεθνή 
Ολυμπιακή Επιτροπή· αυτό θα συνεπα
γόταν «σοβαρό κίνδυνο προστριβών 
και ανωμαλιών στις σχέσεις Ελλάδος 
με την ΔΟΕ»7. Με απλά λόγια, το ελλη
νικό κράτος και το ελληνικό Σύνταγμα 
είναι υποδεέστερα από έναν (αμφιβό
λου μάλιστα κύρους) κοινό ιδιωτικό 
(και μάλιστα κερδοσκοπικό στην πρά
ξη) οργανισμό όπως είναι η ΔΟΕ, η 
οποία δεν έχει καμία απολύτως κρατι
κή υπόσταση.

Τελικά η απόφαση αποφεύγει επιμε- 
λώς τα παραπάνω ολισθήματα, και 
χρησιμοποιεί το ανώδυνο επιχείρημα 
της απόρριψης για τυπικούς λόγους (ως 
εκπρόθεσμης στην συγκεκριμένη περί
πτωση). Στην ιστορία όμως του Συμ
βουλίου της Επικράτειας και της εν 
Ελλάδι δικαιοσύνης, η εισήγηση υπάρ
χει. Εισηγητής ο κ. Ν. Σκλίας, συγγρα
φέας του άρθρου που αναφέρθηκε 
στην αρχή. Πλειοψηφία: 17, Μειοψη
φία: 10.

Είναι προφανές ότι η απόφαση αυτή, 
όπως και οι άλλες που ακολούθησαν 
και που αναφέρονταν στα λεγάμενα 
«ολυμπιακά έργα», είναι λιγότερο νο
μικές και περισσότερο πολιτικές πρά
ξεις. Αυτό προκύπτει όχι μόνον από τα 
αμφισβητούμενα επιχειρήματα της 
εκάστοτε πλειοψηφίας, ούτε από τα 
άγνωστα και απόρρητα για μας τους 
εκτός των συνεδριάσεων και των διαδι
κασιών του ΣτΕ τεκταινόμενα, όπως ο 
ορισμός της εκάστοτε σύνθεσης της 
Ολομέλειας, ο ορισμός του εισηγητή, 
ακόμη και η αλλαγή του στη διάρκεια 
της διαδικασίας, η διεξαγωγή δεύτερης

ψηφοφορίας αν η πρώτη «δεν βγει» 
σύμφωνα με την πολιτική επιταγή, 
κ.λπ., αλλά τεκμαίρεται σαφώς και από 
τη μονοσήμαντη και κατά συρροήν 
απόρριψη κάθε προσφυγής που έθιγε 
τα λεγόμενα «ολυμπιακά έργα».

ΤΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΤΗΣ ΑΚΡΟΠΟΛΗΣ
γ. Απόφαση 2175/2004 σχετικά με το 

Νέο Μουσείο της Ακρόπολης. Για το 
θέμα έχουν γίνει πολυάριθμες προσφυ
γές. Το ΣτΕ είχε πολλές φορές σταμα
τήσει την κατασκευή αυτού του έργου, 
όμως σε κάθε «τελική φάση» οι προ
σφυγές απορρίπτονταν. Ωστόσο τα επι
χειρήματα της απόρριψης δεν ικανο
ποιούν το κοινό αίσθημα δικαίου. 
Άλλωστε οι εισηγήσεις όπως είναι δια
τυπωμένες, υποδηλώνουν μάλλον αμη
χανία και δεν είναι απόλυτα πειστική η 
τελική κατάληξη κάθε επιμέρους απόρ
ριψης με την προηγειθείσα ανάλυση 
της εισήγησης.

Για παράδειγμα:
Στο ζήτημα του ότι ο κ. Χανδακάς 

ήταν ταυτόχρονα μέλος του Δ.Σ. του 
Οργανισμού Ανέγερσης του Νέου 
Μουσείου Ακρόπολης (ΟΑΝΜΑ) και 
του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμ
βουλίου (ΚΑΣ), δηλαδή από την δεύτε
ρη θέση του έλεγχε τις πράξεις του εαυ
τού του με την πρώτη του ιδιότητα, η 
απόφαση (αντίθετα με την εισήγηση) 
θεωρεί τα δύο όργανα (ΚΑΣ και 
ΟΑΝΜΑ) ως έχοντα διαφορετικούς 
σκοπούς, άρα δεν είναι «εκ προοιμίου 
σε αντίθεση μεταξύ τους», άρα δεν 
υπάρχει πρόβλημα. Και όμως, και ο 
πρωτοετής φοιτητής της Νομικής γνω
ρίζει ότι πράγματι τα διάφορα κρατικά 
όργανα έχουν εκ προοιμίου διαφορετι
κούς σκοπούς, όμως σε κάποια θέματα 
έχουν κοινό αντικείμενο για εξέταση, 
και εδώ, όταν έχομε ταύτιση προσώπου 
στα δύο αυτά όργανα, το πρόσωπο αυ
τό εξαιρείται από το ένα όργανο, και 
κυρίως από τον έλεγχο (πλειοψηφία 21 
έναντι 6!)

Στο θέμα του ότι τα υποστυλώματα 
μέσα στις αρχαιότητες έχουν εμβαδόν 
76 τετραγωνικά μέτρα (πρόκειται για 
13 από τα 59 συνολικά, εκ των οποίων 
τα 16 μέσα στις αρχαιότητες, από τα 
οποία τέσσερα έχουν διάμετρο 3.5 μέ
τρα!) η απόφαση αναφέρει ότι «μόνο
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5,6 τ.μ. αρχαιοτήτων καταοτρέφονται» 
και τα άλλα φυτεύονται στα... κενά. 
Δεν πειράζει δηλαδή αν σε ένα αρχαίο 
οικοδόμημα φυτεύονται μέσα στον χώ
ρο του υποστυλώματα διαμέτρου 3,5 
μέτρων, αρκεί να καταστρέφουν μόνο 
λίγο από τους τοίχους του!

Ως προς τη σχέση ΝΜΑ με το κτήριο 
Βάιλερ, η απόφαση δέχεται τα επιχει
ρήματα των μελών του ΚΑΣ ότι είναι 
αρκετά τα 12 μέτρα, και ότι «προέχει η 
οπτική επαφή της αιθούσης των γλυ
πτών του Παρθενώνα με τον Βράχο της 
Ακρόπολης». Γιατί τότε δεν κτίζανε το 
Μουσείο επάνω στην Ακρόπολη;!

Τέλος, σχετικά με το ότι βάσει του 
Νόμου όφειλε να γνωμοδοτήσει για τη 
θέση του ΝΜΑ ως προς το προστατευ- 
όμενο κτήριο Βάιλερ και το αρμόδιο 
για τα μνημεία μετά το 1830 Κεντρικό 
Συμβούλιο Νεωτέρων Μνημείων και 
τέτοια γνωμοδότηση δεν υπήρξε ποτέ, 
η απόφαση ισχυρίζεται ότι δεν προβλή
θηκε στην προσφυγή τέτοιος λόγος 
ακύρωσης και δεν εξετάζεται αυτεπαγ- 
γέλτως, άρα είναι απορριπτέος εκ προ
οιμίου. Στο σημείο αυτό η πλεισψηφία 
υπήρξε εντελώς οριακή: 14-13.

Είμαστε πολύ περίεργοι, στην επό
μενη προσφυγή για την οποία η από
φαση δεν έχει εκδοθεί ακόμη,8 όπου 
στο «Υπόμνημα Πρόσθετων Λόγων»9 
κατατίθεται και αυτός ο λόγος ακύρω
σης -δεν είναι πλέον «αυτεπάγγελ- 
τος»-, τι θα αποφασίσει το ΣτΕ στο 
σημείο αυτό της οριακής πλειοψηφίας 
των 14-13.

Σημειώνεται ότι κατά περίεργο τρόπο 
«διέρρευσε» στον Τύπο10 ότι «απερρί- 
φθη η προσφυγή», ενώ ταυτόχρονα άλ
λες πληροφορίες έλεγαν το αντίθετο. 
Όμως τι ακριβώς συνέβη δεν είναι κα
νείς σε θέση να το γνωρίζει εκτός των 
μελών του ΣτΕ. '

Τέλος, η απόφαση δεν κάνει καμία 
μνεία για την αντισυνταγματικότητα 
του Νόμου 3207/2003 που μετέτρεψε 
την Βουλή των Ελλήνων σε πολεοδομι- 
κό γραφείο της οποιασδήποτε Άνω 
Κρύας Βρύσης. Εισηγητής ο κ. Πι- 
κραμμένος.

ΤΟ ΣτΕ ΘΑ ΥΠΕΡΑΣΠΙΣΤΕΙ ΤΟ ΚΥΡΟΣ ΤΟΥ;
Το Νέο Μουσείο της Ακρόπολης εί

ναι ένα ακόμη παράδειγμα πολιτικού

αυταρχισμού, καθώς επιχειρείται να 
κατασκευαστεί σε λάθος χώρο και σε 
λάθος μέγεθος. Πρωτοστάτησε πάλι ο 
γνωστός υπουργός Πολιτισμού, ο 
οποίος «οικοδόμησε» ένα πλέγμα θε
σμών αλλά και προσώπων που θα ήταν 
πειθήνια όργανα της πολιτικής εξου
σίας, ώστε να εκτελέσει απρόσκοπτα 
το έργο. Μάλιστα, μέσα στην ευφορία 
και την αλαζονεία της εξουσίας προ- 
κάλεσε σειρά παρανόμων πράξεων. 
Δημιούργησε δηλαδή το πλέγμα υπο
τακτικών του διορίζοντάς τους σε καί
ριες θέσεις του διοικητικού μηχανι
σμού του εν λόγω εγχειρήματος δια- 
πράττοντας σειρά μη σύννομων αλλά 
και ευθέως παρανόμων ενεργειών, και 
το Ανώτατο Ακυρωτικό Δικαστήριο 
έπαιρνε ακέραια πλέον την ευθύνη για 
την ακύρωση ή συγκάλυψη των παρα
νομιών αυτών.

Το Συμβούλιο της Επικράτειας, έχο
ντας επιμελώς ή και απροκάλυπτα υπο- 
στεί δριμεία πολεμική την εποχή της 
αναθεώρησης του Συντάγματος, ώστε 
να περάσει η αναθεώρηση της αποδυ- 
νάμωσής του11, οφείλει τώρα να απο
δείξει ότι εκπληροί τον σκοπό του και 
ότι έχει τη δύναμη ακόμη και σε χαλε
πούς καιρούς να διαφυλάξει το κύρος 
του, το οποίο βάναυσα έχει τρωθεί -  
τόσο θεωρητικά την εποχή της αναθεώ
ρησης, όσο, και κυρίως, στην πράξη με 
τις αποφάσεις που έλαβε (με όποιο 
τρόπο τεκμαίρεται ότι τις έλαβε) στα 
«ολυμπιακά» έργα και ως τώρα στο 
Νέο Μουσείο της Ακρόπολης. Οφείλει 
να αποδείξει ότι παρ’ όλες τις παρεμ
βάσεις της πολιτικής εξουσίας ανθί- 
σταται και διαφυλάσσει τη διάκριση 
των εξουσιών, η οποία όφειλε να είναι, 
μετά τη Γαλλική Επανάσταση, ο ακρο
γωνιαίος λίθος του τότε προοδευτικού 
αστικού καθεστώτος, ενάντια στον φε- 
ουδαλικό απολυταρχισμό. Αλλιώς, 
απλώς αποδεικνύειτην παρακμή και τη 
διάλυση, που τόσο καλά περιέγραψε 
προ δεκαπενταετίας το σημερινό μέλος 
του, θύμα και αυτό του ίδιου του κοινω
νικού του πλαισίου που προ δεκαέξι 
ετών με περισσή επαναστατικότητα 
στηλίτευε.

Γέώργιος Μ. Σαρηγιάννης
καθηγητής Πολεοδομίας 

Εθνικού Μετσοβείου Πολυτεχνείου
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υπόμνημα του δικηγόρου Σωτήρη 
Χριστοδούλου προς το ΣτΕ σχετικά με 
την προσφυγή κατά του Νέου Μουσείου 
Ακρόπολης της 29.3.2004, και ακόμη το 
άρθρο του Γ. Σαρηγιάννη, για  μια 
ανακεφαλαίωση του ζητήματος και του 
ιστορικού του, «ΝΜΑ, Μουσείο 
Εξαγοράς συνειδήσεων;», Α ντί, τχ. 815 
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δικηγόρου κ. Χριστοδούλου της 29.3.04, 
σελ. 7 κ.ε.

10. Ε λευθεροτυπ ία , 7 Απριλίου 2004.
11. Βλ. σειρά άρθρων στην Καθημερινή  την 

εποχή της επικείμενης ψήφισης της 
αναθεώρησης του Συντάγματος, όπως τις 
επιθέσεις εναντίον του ΣτΕ του Πρ. 
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Και πάλι για το Μέγαρο

Προκαταρκτικά δηλώνουμε: Αν και το θέμα του Μεγάρου Μουσικής 
είναι φορτωμένο με δεκάδες παράνομες πράξεις (παραβάσεις του 
ΓΟΚ, ψευδείς δηλώσεις, εμπλοκή αναρμοδίων οργάνων κ.λπ.) αλλά και 
παραβάσεις των κανόνων δεοντολογίας από επαγγελματίες μηχανικούς 
και υπαλλήλους του δημοσίου, οι καταγγελίες που έχουν γίνει 
επανειλημμένα από τις σελίδες του περιοδικού και σποραδικά από δυο- 
τρία άλλα μέσα ενημέρωσης (Γ. Βότσης στην Ελευθεροτυπία), όπως 
και οι σημερινές καταγγελίες, δεν πρόκειται να ληφθούν υπόψη ούτε 
και τώρα, όπως άλλωστε δεν εισακούσθηκαν και στο παρελθόν.

Επειδή οι εμπλεκόμενοι -ή  σωστό
τερα οι ενεχόμενοι- είναι τόσο 
πολλοί και τόσο «σημαίνοντες» 
και επειδή αυτός «που κυβερνά 
τον τόπο» είναι το αφεντικό του 

Μεγάρου συγκροτηματάρχης κύριος 
Χρήστος Λαμπράκης, η νέα καταγγε
λία δεν πρόκειται να πιάσει τόπο. Γιατί 
μερικοί «είναι πιο..ίσιοι (sic) από τους 
άλλους», όπως το διατύπωσε ο πάλαι 
ποτέ γραμματέας του Κινήματος (μή
πως είναι ακόμη;) κ. Χρυσοχοΐδης. 
Έτσι λοιπόν μην περιμένετε ουδεμία 
αντίδραση.
Όμως υποτίθεται ότι κάποιες αλλαγές 

έγιναν. Νέοι υπουργοί κ.λπ. Πιθανότα
τα πιστεύουν και αυτοί ότι... μερικοί εί
ναι «πιο ίσιοι από τους άλλους» ή το πι
θανότερο φοβούνται να θίξουν τον Με
γάλο Αδελφό κύριο Λαμπράκη. «Πού 
να μπλέκεις τώρα», θα σκέφτονται. 

Σκαλίσαμε λίγο το φάκελο της 702/96 
αδείας ανεγέρσεως που παρανόμως 
εξέδωσε η Διεύθυνση Πολεοδομίας 
Αθηνών και φρίξαμε. Αρχίζοντας από 
την ανάγνωση της αιτιολογικής και τε
χνικής έκθεσης και καταλήγοντας στα 
τοπογραφικά.

Αφορμή για  την εκ νέου έρευνα, μας 
έδωσε η επιστολή του προϊσταμένου 
της Διεύθυνσης Πολεοδομίας της Νο
μαρχίας Αθηνών κ. I. Γαβριλάκη ο 
οποίος ισχυρίζεται ότι «από τον έλεγχο 
του φακέλου της αδείας, προκύπτει ότι

τα εγκεκριμένα σχέδια είναι σύμφωνα 
με όσα καθορίζονται στο ΠΔ».

Βέβαια πρέπει να σημειώσουμε ότι το 
εν λόγω προεδρικό διάταγμα της 
23.11.95 (ΦΕΚ 1061 Δ/4-12-95) που φέ
ρει την υπογραφή του κ. Στεφανόπου- 
λου είναι ένα φωτογραφικό διάταγμα 
για ένα μόνον κτήριο: εκείνο του Μεγά
ρου. Και μπορεί μεν τα σχέδια που έλεγ
ξε και υπόγραψε στις 19/8/96 ως ελέγ- 
χουσα η αρχιτέκτων κ. Τμμα Μάλιο- 
Ηλιοπούλου να συμφωνούν με όσα πε
ριγράφει το διάταγμα. Αλλά το ΠΔ συ
ντάχθηκε από τον τότε ΥΠΕΧΩΔΕ 
όπως παραγγέλθηκε από τους μηχανι
κούς του Μεγάρου και υπογράφηκε εν 
συνεχεία από τον Πρόεδρο της Δημο
κρατίας. (Εκεί μεταξύ άλλων προβλέπο- 
νταν και οι εξωφρενικές αποζημιώσεις 
που δόθηκαν στους ιδιοκτήτες της πολυ
κατοικίας του ΑΟΟΑ για να ενδώσουν 
να απομακρυνθούν και να επέμβουν οι 
μπουλντόζες των Πανδή-Λαμπράκη).

Η τεχνική και αιτιολογική έκθεση βρί
θει μαργαριταριών στα οποία δεν θα 
επιμείνουμε. Μόνον μια λεπτομέρεια: 
αναφέρεται ότι το υπαίθριο θεατράκι 
που υπήρχε στο τέως Πάρκο Ελευθε
ρίας ήταν παλιωμένο. Ενώ είχε πριν λί
γο καιρό ανακαινισθεί από τον Δήμο 
της Αθήνας.

Μία από τις πολλές παραβάσεις που 
δεν μπορούν να αμφισβητηθούν από 
κανέναν είναι η υπέρβαση του ύψους

της «Όπερας Λαμπράκη». Όπως έχου
με και στο παρελθόν καταγγείλει, ο ερ
γολάβος κ. Πανδής κατασκεύασε με 
μπετόν τεχνητό έδαφος με υπερυψω
μένη στάθμη αλλοιώνοντας τις υψομε
τρικές καμπύλες.

Αυτό εύκολα μπορεί να διαπιστωθεί. 
Αξίζει να σημειώσουμε ότι τα σχέδια 
μελέτης αυτού του τόσο σημαντικού και 
πολυδάπανου κτηριακού συγκροτήμα
τος υπογράφει ο πολιτικός μηχανικός 
και εργολάβος Ν. Πανδής και όχι οι 
πραγματικοί μελετητές-αρχιτέκτονες 
του έργου που είναι οι Πάνος Τζώνος 
και Αλέκος Τομπάζης.

Επειδή οι προηγούμενοι υπουργοί 
που ενεπλάκησαν στις διαδικασίες 
προκειμένου να διαπραχθούν οι τόσες 
και τόσες παραβάσεις και παρανομίες 
ήταν οι Κ. Λαλιώτης και Ευάγγελος Βε- 
νιζέλος, ενεργούντες ως υπάλληλοι του 
κ. Λαμπράκη, περιμένουμε να δούμε 
εάν και οι σημερινοί υπουργοί στην αρ
μοδιότητα των οποίων εμπίπτουν όλες 
αυτές οι παράνομες ενέργειες πρόκει
ται να διατάξουν κάποιον έλεγχο. Η 
κυβέρνηση υποσχέθηκε κάθαρση και 
ευνομία. Ο κ. Λαμπράκης είναι υπερά- 
νω του νόμου· το γνωρίζουμε. Θέλουμε 
όμως να το ακούσομε και από τα χείλη 
του κ. Σουφλιά και του κ. Τατούλη. Και 
-γιατί όχι;- και από τα χείλη του προϊ
σταμένου τους κ. Κ. Καραμανλή.

Εντάξει, δεν πρόκειται να κατεδαφι- 
στείτο αυθαίρετο του Λαμπράκη. Αλλά 
κάποιο πρόστιμο δεν θα επιβληθεί;

Τώρα θα πείτε: Και το πρόστιμο ποιος 
θα το καταβάλει; Μήπως ο κύριος Λα
μπράκης από την τσέπη του;

Μην περιμένετε. Ούτε κι εγώ περιμέ
νω. Τα πράγματα δεν αλλάζουν έστω 
και εάν φαίνεται ότι αλλάζουν. Κάποι
ος το είχε διατυπώσει πολύ εύστοχα: 
Π ρ έ π ε ι  ν α  α λ λ ά ζ ο υ μ ε  π ρ ο κ ε ιμ έν ο υ  να  
μ έ ν ο υ μ ε  οι ίδιοι.

Χ.Γ.Π.
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Α ρ χ ι σ α ν  t a  μ α τ ς

Γενίτσαροι της στρογγυλής θεάς

του Νίκου Πρωινού

■S Η αλλαγή ιδεολογικού - πολιτικού - οικονομικού κ.τ.λ. 
στρατοπέδου μπορεί να είναι συνηθισμένο φαινόμενο, αλλά 
σχεδόν πάντα κρύβει συναλλαγές (και συνδιαλλαγές) οι 
οποίες κάνουν αντιπαθείς στο πόπολο αυτούς που για «τριά
κοντα αργύρια» είναι πρόθυμοι να αλλαξοπιστήσουν.
■S Βέβαια οι αλλαξοπιστήσαντες γεμίζουν τα σεντούκια 
τους με χρήμα και αποκτούν θέσεις εξουσίας ανάλογα με την 
περίπτωση.
■®* Τα παραδείγματα πολλά και προς αποφυγήν γενικώς... 
■S* Ας έρθουμε στα πιο πρόσφατα. Ο Αντώνης Νικοπολίδης 
στη δύση της καριέρας του θεώρησε το καλοκαίρι ότι μερι
κές χιλιάδες παραπανίσια Κροκοευρώπουλα του δίνουν το 
ηθικό έρεισμα να αλλάξει στρατόπεδο και να κατηφορίσει 
από τη Λεωφόρο στο Λιμάνι.
■s Μέχρι εδώ, στο πλαίσιο του «επαγγελματισμού» τους, δε 
μας πέφτει λόγος.
■S Η αλλαγή του προφίλ του όμως είναι ένα ερωτηματικό. 
Από ήρεμος, σοβαρός και μειλίχιος ποδοσφαιριστής μετα- 
τρέπεται μέσα σε λίγες βδομάδες σε τσαμπουκά και καθολι- 
κώς διαμαρτυρόμενο για ψύλλου πήδημα.
■S Την προηγούμενη Κυριακή στην Ξάνθη έδωσε ρεσιτάλ 
(τζάμπα) μαγκιάς μαζί με τους έτερους (γνωστούς και μη 
εξαιρετέους) Καππαδόκες κ.κ. Γεωργάτο και Ανατολάκη. 
Οι προαναφερθέντες κύριοι όμως, κ. Νικοπολίδη μας, έχουν 
στα βιβλιάριά τους εκατοντάδες ένσημα παρόμοιων συμπε
ριφορών και είναι γνωστοί περισσότερο για τα αντιαθλητικά 
τους χτυπήματα και τις φασαρίες στα γήπεδα, παρά για την 
ποδοσφαιρική τους αξία.
■S Γι’ αυτό και είναι και τα αγαπητά παιδιά της Θύρας 7 και 
των διάφορων Τάκηδων των τηλεσκουπιδιών του Κοκκαλο- 
κάναλου.
■S Με το να πετάς τα γάντια σου και να χοροπηδάς ως πιθη
κοειδές για το γκολ που καλώς ή κακώς εισέπραξες από την 
Ξάνθη, γνωρίζοντας ότι από τη στιγμή που κατοχυρώθηκε το 
τέρμα από το διαιτητή, η απόφαση δεν αλλάζει, το μόνο που 
επιδιώκεις είναι να πουλάς μούρη και να γίνεσαι αποδεκτός 
από αυτούς που μέχρι πέρυσι σε έβριζαν.
■®* Μίλησες, Αντωνάκη, και για δόλο εκ μέρους του επόπτη. 
Ίσω ς θα πρέπει να σε καλέσει ο αθλητικός δικαστής για πε
ραιτέρω εξηγήσεις. Αυτό εμάς δεν μας αφορά. Όμως γιατί 
πριν αλλάξεις στρατόπεδο, στο γνωστό παιχνίδι της Ριζού- 
πολης που χάθηκε ολόκληρο πρωτάθλημα από την κόλαση 
που δημιούργησαν οι τωρινοί σου χειροκροτητές δεν έβγα
λες άχνα;
■S Και άλλοι άλλαξαν κάποια στιγμή χαράκωμα, όπως ο Δε- 
ληκάρης, που όμως παραμένει στις καρδιές των οπαδών του 
Λιμανιού και των φιλάθλων του Παναθηναϊκού!

■ s Εσύ, Αντωνάκη, ακολουθείς την πορεία της Δαμανάκη 
και του Ανδρουλάκη. Από τα ειδικά δικαστήρια που οδήγη
σαν το ΠΑΣΟΚ σήμερα μιλάνε λες και είχαν υπογράψει την 
Διακήρυξη της 3ης του Σεπτέμβρη. Είναι δυνατόν ποτέ να γί
νουν αποδεκτοί από τη βάση του ΠΑΣΟΚ, όποια μορφή κι 
αν πάρει αυτό το κόμμα στην πορεία του χρόνου;
■S Όμως η ήττα στην Ξάνθη έχει και μια άλλη διάσταση. 
Αφεντικό της ακριτικής ομάδας είναι ο φίλος και υποστηρι- 
κτής του κυρ Σωκράτη, κ. Πανόπουλος, ο οποίος δεν του 
έδωσε τον αγώνα.
■S Πού άλλες (πρόσφατες) εποχές;
■ s Θυμόμαστε για  παράδειγμα όταν το ίδιο αφεντικό κατέ
βασε την ομάδα του με αναπληρωματικούς, για  να αντιμετω
πίσει τον Ολυμπιακό, επειδή η δική του δεν είχε ενδιαφέρον 
και ήθελε να τους δοκιμάσει! Αλλά ο φιλοξενούμενος του 
διεκδικούσε το πρωτάθλημα.
■S Ψιλά γράμματα.
■S Η Κυριακή έδωσε κι άλλη πίκρα στον εθνικό μας προμη
θευτή. Η ομάδα του μπάσκετ, στην οποία επανέκαμψε, έχα
σε πανηγυρικά από τον Παναθηναϊκό, εντός έδρας, για το 
κύπελλο.
■S Ας αφή σου με όμως τα περί Γ ενιτσάρων.
■S Ο Ολυμπιακός μ’ έναν «εξωγήινο» Ριβάλντο νίκησε τη 
Λίβερπουλ στον Πειραιά, ταπεινώνοντας τους αμετροεπείς 
Αγγλους οι οποίοι νόμιζαν ότι ήρθαν για  διακοπές.
■S Ας πρόσεχαν.
■S Αντίθετα ο Σουμ, εφαρμόζοντας το σύστημα Georgaki, 
δεν κατόρθωσε να κερδίσει την Αϊτχόβεν στην Ολλανδία χά
νοντας 10 λεπτά πριν τη λήξη.
■S Ευτυχώς κέρδισε στην Καλαμαριά και δεν άρχισαν τα ει
δικά δικαστήρια...
■S Ποιο είναι το σύστημα Georgaki;
■S* Μπορεί να κατέβεις μόνος σου σ’ έναν αγώνα (πολιτικό, 
ποδοσφαιρικό κ.τ.λ.) και να τον χάσεις χωρίς αντίπαλο.
■S Και μια και περί αγώνων ο λόγος, ας μην ξεχνάμε το αυ
ριανό πανελλαδικό συλλαλητήριο του ΚΚΕ. Μ
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επισημαίνουμε
Γλυπτική, δηλαδή Αρχιτεκτονική

Και η π ατρ ίδα  μια το ιχ ο γρα φ ία  μ ’ επ ισ τρώ σεις διαδοχικές, φ ράγκικες  ή 
σλαβικές, που αν  τύχει και β α λθ είς  για  να τη ν  απ οκαταστήσεις , πας αμέσως

φ υλακή και δίνεις λόγο.
Ο. Ελύτης, Φ ωτόδεντρο, 1971.

Φορέσαμε λοιπόν τον Καλατράβα μας περιχαρείς και καθησυχασμένοι όπως 
οι πιτσιρίκοι καμαρώνουν το τελευταίο μοντέλο adidas. Κι ελάχιστα 
σκεφθήκαμε πόσο απαξιώθηκε η αρχιτεκτονική του τόπου μας τα τελευταία 
χρόνια παρά τα τεράστια έργα και τις πολύφερνες ημέρες που ζήσαμε. 
Είμαστε πάντως μέσα στη μόδα, εφόσον πανομοιότυποι Καλατράβα 
-επαναλαμβάνεται, βλέπετε, ο άθλιος- βρίσκονται σε πολλά άλλα μέρη της 
Ευρώπης, όπως ακριβώς το τελευταίο μοντέλο adidas το φοράνε 
εκατομμύρια πιτσιρίκοι σ’ όλο τον πλανήτη. Απολαμβάνουμε λοιπόν δημόσια 
κτήρια χωρίς υπογραφές ή τη μια και πανάκριβη υπογραφή εξ Εσπερίας. Και 
καλά να πάθουμε. Εξίσου όμως απαξιωμένη στην Ελλάδα είναι και η 
γλυπτική, έστω κι αν αποτελεί την κατεξοχήν «πολιτική» δυνατότητα 
συνομιλίας του δημόσιου χώρου με το ευρύ κοινό. Επ’ ευκαιρία των Αγώνων 
κατεβλήθη όντως προσπάθεια να στηθούν «έργα» παντού* σε κάθε 
προσφερόμενη επιφάνεια, σε κάθε ελεύθερη σπιθαμή γης, σε κάθε 
πεζόδρομο ή πλατεία. Έτσι, χωρίς πρόγραμμα, άποψη, αρχιτεκτονική 
μελέτη, εκ των ενόντων και με απίστευτη πίεση χρόνου.
Ο κάθε δημιουργός επέλεγε τη θέση συγκρουόμενος συχνά με την 
οργανωτική επιτροπή ή βάζοντας ανάλογο «μέσον», κι έπειτα παρατηρούσε 
έκπληκτος τις αντιδράσεις του κόσμου που δεν ήταν πάντα φιλικές. Ενός 
κόσμου που διψάει για ελεύθερο χώρο και για ακηδεμόνευτη δράση και που 
βλέπει πια με καχυποψία κάθε απόπειρα «εκπολιτισμού» του. Έτσι τα έργα 
στήθηκαν χωρίς στοιχειώδη πρόνοια προστασίας τους και χωρίς να ληφθούν 
υπ’ όψη οι γνωστοί άγνωστοι και οι περί «ωραίου» απόψεις τους. Οι 
«βάρβαροι» λοιπόν δεν άργησαν να φανούν και έτσι πολλές κατασκευές 
μουτζουρώθηκαν, σκίστηκαν, καταστράφηκαν ή κλάπηκαν στο πλαίσιο μιας 
κακώς ενοούμενης διαδραστικότητας. Θύματά τους οι Γυπαράκης, Λοϊζίδου, 
Σκούρτης, Αλεξίου κ.ά. Η μόνη επέμβαση που έλαμπε ιδιοφυώς απρόσβλητη 
απ’ τα χέρια των βάνδαλων, ήταν οι σωλήνες νέον του Μπουτέα στο 
βυθισμένο οικόπεδο με τις αρχαιότητες έξω από το Ηρώδειο. Εκεί γλυπτική 
και αρχιτεκτονική συνομίλησαν αρμονικά και μ’ αισθαντικότητα.
Απ’ την άλλη οι πλατείες: Γίνονται όπως γίνονται, με τους αρχιτέκτονες ν’ 
αποφασίζουν ερήμην των καλλιτεχνών. Ισχύει δηλαδή το ανάποδο. Ή, ακόμη 
καλύτερα, χωρίς να λαμβάνεται καμία πρόνοια για μια γλυπτική παρέμβαση 
που να υπαγορεύεται από τον ίδιο τον χώρο και τις ανάγκες του. Γυμνή η 
Ομόνοια -εκτός ενός ατυχούς Ζογγολόπουλου-, το Κολωνάκι, το Σύνταγμα, 
η Κουμουνδούρου. Φαίνεται ότι ο διάλογος και η αναγκαία όσμοση ανάμεσα 
στις επιμέρους τέχνες αργεί πολύ ακόμη. Και το χειρότερο: μοιάζει ν’ απαιτεί 
την ανάμιξη επαγγελματιώντης πολιτικής, λες και αυτό είναι αναγκαίο.

Μάνος Στεφανίδης

ΠΡΟΤΕΙΝΟΥΜΕ

• Δείτε την ωραία έκθεση πα
ραδοσιακής ιαπωνικής ξυλο
γραφίας, που γίνεται στο Μέ
γαρο Μουσικής Αθηνών και θα 
διαρκέσει έως τα τέλη Νοεμ
βρίου. Παρακολουθεί την εξέ
λιξη της τέχνης αυτής στην Ια
πωνία και περιλαμβάνει έργα 
κορυφαίων εκπροσώπων της.
• Δείτε επίσης την πολύ ση
μαντική ομαδική συγχρόνων 
εικαστικών 
καλλιτεχνών 
με θέμα
« Π ά σ χ ο ν 
Σώμα», η 
οποία μετα- 
φ έ ρ θ η κ ε  
πρόσφατα  
από το Ρέθυ
μνο στην
Αθήνα, στη 
γκαλερί «Νέες Μορφές» (Βα- 
λαωρίτου 9α). Διάρκεια μέχρι 
30/10.
• Άρχισε χθές, Πέμπτη 7/10, 
το 9ο Διεθνές Φεστιβάλ Κόμιξ
της Βαβέλ, στην Τεχνόπολη 
του Δήμου, στο Γκάζι, με κε
ντρικό θέμα του τις σύγχρο
νες πολιτικές εξελίξεις και τίτ
λο «System (Τ)Error»... Επι- 
σκεφθείτε το.
• Ο «μήνας φωτογραφίας»
συνεχίζεται: στο νέο κτήριο 
του Μουσείου Μπενάκη στην 
Πειραιώς γίνεται διεθνής έκ
θεση φωτογραφίας με θέμα 
το ποδόσφαιρο (ως 31/10)· 
στην Ελληνοαμερικανική Έ 
νωση έως 15/10 εκθέτουν νέοι 
τσιγγάνοι φωτογράφοι- 
«Εστίες Παράδοσης» του ελ- 
λαδικού χώρου, το θέμα της 
έκθεσης του Αβραάμ Παυλίδη 
στη Diana Gallery (Αρμοδίου 
10), έως 16/10.
• Μέχρι 23/10 δείτε επίσης 
την έκθεση με επεξεργασμέ
νες φωτογραφίες του βραζι
λιάνου Vik Muniz στη γκαλερί 
Xippas (Σοφοκλέους 53Δ).
• Και ολίγη 
ζωγραφική:
Στη Γλυφά
δα, στην αί
θουσα τέ
χνης «Περι
πλάνηση», 
από 12 ως 30 
Οκτωβρίου 
γίνεται η έκ
θεση τουΔη- 
μήτρη Μη- 
λιώνη.
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Ο  Λάμπης Ράππας και τα Προβλήματα του Καιρού μας

Εφυγε πλήρης ημερών ο Λάμπης 
Ράππας. Μεσανατολίτης -ά,τι κι 
αν σημαίνει η λέξη- αγωνιστής και 

εκδότης, ο Λάμπης Ράππας σημάδεψε 
την πιο σύγχρονη εποχή μας με τη σει
ρά «Προβλήματα του Κάιρου μας» που 
εξέδωσε με τη συνεργασία του Κέδρου. 
Η δική του αγωνιστική ιστορία -Μέση 
Ανατολή, Εμφύλιος, προσφυγιά στις 
σοσιαλιστικές χώρες- είναι μια μακρά 
και περιπετειώδης πορεία, στην οποία 
θα σταθούμε μιαν άλλη στιγμή.

Η εκδοτική του προσπάθεια με τη σει
ρά «Προβλήματα του Καιρού μας» στά
θηκε καθοριστική στην κίνηση των ιδε
ών στο χώρο, και πέραν, της Αριστε
ρός. Οι συγγραφείς που παρουσίασε με 
ιδιαίτερη εκδοτική και μεταφραστική 
επιμέλεια δείχνουν πόσο ενήμερος 
ήταν και πόσο χρήσιμη στάθηκε η προ
σφορά του. Γκουαταρί, Μπαρτ, Ντελέζ, 
Φουκώ και πολλοί άλλοι σύγχρονοι 
στοχαστές εισήχθηκαν στις συζητήσεις

μπη Ραππα.
Ο Λάμπης Ράππας ανήκε σε μια γενιά

που αγωνίστηκε με πίστη· συγχρόνως 
προσπάθησε με πάθος την αναζήτηση 
της αλήθειας.

Ο  Λάμπης Ράππας και η Νανά Καλλιανέση στον Πάρο. 1978.

και τις αναζητήσεις μας χάρις στον Λά-

/ --------------------------------------------------------------------------------- —
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•  Α δ έλφ ια  κάθε είδους και 
φυλής, έχω  εξα ιρετικ ά  νέα :
•  Τ ελικά  Α Ν Δ Ρ Α Σ  Τ Η Σ  
Χ Ρ Ο Ν ΙΑ Σ  ψηφίστηκε ο  
Δημήτρης Π α πα ϊω ά ννου . 
Εγώ προσω πικά  είχα  
ψ ηφ ίσει Π απακαλιάτη και 
ο φ ίλος μου ο  Α πόσ τολος  
Δ ιαμαντής Λάκη  
Λ α ζόπ ου λο , αλλά  φ αίνετα ι 
ότι μειοψ ηφήσαμε. 
Π ροκρίθηκε μάλλον η 
καλλιτεχνική σ υ νέπ εια , 
π α ρ ά  το πούρο , το  
αδιαπραγμάτευτο  
αντριλίκι.
•  Μ ε γε ια  το πούρο! Δ εν  
π ειρά ζει. Τ ου χρ ό νο υ  με το 
καλό.
•  Καλέ!
•  A  propos, είμαστε  
αλλη λέγγυοι π ρος τον  
Μ ητροπολίτη Σ ερρώ ν που  
δ εν επέτρεψ ε να  πα ιχτεί ο  
Π λ ο ύ το ς  του Λ α ζόπ ου λου  
στο προα ύλιο  ενός

σ χολείου .
•  Ε πειδή  δ εν  επρόκειτο  
γ ια τον Π λ ο ύ το  (ασχέτω ς  
του α ν  π λούτισαν οι 
μπουλουκτσήδες που τον  
υπ οδ ύ οντα ν γυρ ίζοντας  
α π ό  χω ρίου εις χω ρ ίον) 
α λλά  το γνω στό σόου  
«είμαι ο Λ α ζό π ο υ λ ο ς  και 
παίζω  τον εαυτό μου 
π α ίζοντα ς με τα  νεύ ρ α  
σας».
•  Ε πίσης όμω ς είμαστε  
α λλη λέγγυοι π ρος τον  
κύριο Π απακαλιάτη ως 
π ρ ο ς το προσω πικ ό δράμα  
που π ερ ν ά ε ι σχετικά  με τη 
στράτευσή του. Α κ ούς εκ εί 
οι φ ασίστες ν ’ απαιτούν  
α π ό  τη χρυσή ν εο λ α ία  μας 
ν α  υπη ρετεί την πατρίδα! 
Ο ι αναίσθητοι!
•  Της φυλής των 
λα ζόπουλω ν ο  τράχηλος  
(στρατιω τικόν) ζυ γό ν  δ εν  
υπ οφ έρ ει!

•  Φ τ ο υ ξελ εφ τ ερ ία κ α λ έ!
•  Τ εκ νά  σηκω θείτε να  
βγούμε στους δρόμ ους, με 
εσ π ρ α ντρ ίγες  στα π ό δ ια  
και σ ά ρ π ες  στους ώ μους...
•  Ε ίπαμε: άλλο έρω τας, 
άλλο συνδικαλισμός. Ά λλο  
επιθυμία, κι άλλο  
παρα γοντιλίκ ι κα ι εξου σ ία . 
Ε ξηγηθήκαμε;
•  Κ α λω σορίζουμ ε, κατά τ’ 
άλλα, στην π α ρ έα  μας τους  
κ α ινού ργιου ς-π α λιού ς  
φ ίλους το υ  Α ν τ ί ,  τον  Χ ά ρυ  
Κ λυνν κ α ι τον Βασίλη  
Κ αββαθά .
•  Τ ουτέστιν ένα ς  Χ ά ρ υ  σ υν  
ένα ν  Βασίλη, ίσον δύο  
Β ασίληδες!
•  Κ ύριε Τ ριανταφυλλίδη  
μου, με το ιστορικόν  
επώ νυμο!
•  Τ ο  ’π ια σ εςτ ο  
υ π ο νο ο ύ μ ενο , είμαι 
σ ίγουρος.
•  Κάτι τέτοια  γρ ά φ ω  και 
διερω τάται ο  Τ ά σ ος
Γ ούλας γ ια  την ηλικία μου. 
Ο ο π ο ίο ς  συν τοις άλλοις  
θυμάται τον Π οκ οπ ίκ ο , 
αλλά  ξ έχ α σ ε  την Τ αταμπού.
•  Ε ίμαι όσ ο  φ α ίνετα ι ο

Π α πουτσ άκ η ς ακριβώ ς το 
μισό! Α υτός κι α ν  είνα ι 
μαθηματικός τύπος.
•  Ε ξα ιρετική  η 
π ρω τοβου λία  της 
Ε λλη νοα μ ερ ικ α νικ ή ς  
Έ ν ω σ η ς  ν α  δ ε ίξ ε ι στον  
μήνα φ ω τογρ α φ ία ς την 
δ ο υ λειά  δύο  Ρ ομ ά  
φ ω τογράφ ω ν: του Τ ερ νέ  
Ρ ομ ά  κ α ι του Α ντό  Σουρέτι.
•  Ά σ χετο: Δ ε ν  βλάπτει η 
κ α σ ετο π ειρ α τεία  το  
ελλη νικό τρ α γο ύ δ ι αλλά η 
χαμηλότατη στάθμη  
τρ α γου δ ιώ ν και 
τρα γουδιστώ ν, με τις 
α ρ π α χτές  εν ό ς  τά χα  μου 
μ εγά λου  δ ίσκου, που  
π ε ρ ιέ χ ε ι όμω ς δύο  
επ ιτυχίες κ α ι δ έκ α  πατάτες. 
Π α ρ ά δ ειγ μ α  η οξύφ ω νη  
ά σ π ονδ η  φίλη μου και φίλη 
του Ρ ο υ β ά  κα ι του Ν ιόνιου  
κ α ι η τελευ τα ία  αρπαχτή  
της.
•  Τ ο  σταριλίκι δ εν  μπορεί 
ν α  είνα ι, π α ιδ ιά , μ όνο  πόζα  
ή δ ή θεν, α λλά  κ α ι ουσία .
•  Δ είτε  τους
«Δ ια πολιτισ μ ούς» , 
επ ιμ ένο υ μ ε, στο  

________________ ____________ /
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Αντίο στην Ελένη Χατζηαργύρη

Μετά α π ό  σύντομη μάχη με τον  
κ α ρ κ ίνο  έφ υ γ ε  η Ε λένη  Χ α -  
τζη αργύρη  την 1η Ο κτω βρίου  

σε ηλικία 79 ετώ ν. Η  σ π ο υ δ α ία  η θ ο 
ποιός γεννή θ η κ ε στη Χ α λκ ίδ α . Μ α 
θήτρια της τετάρτης γ υ μ να σ ίο υ  βγή 
κε στο θέα τρ ο  χ ά ρ ις  σ τον Κ ά ρ ο λο  
Κουν. Π ρω τοεμ φ ανίστη κ ε δ ίπ λα  του  
στο Ρ ό σ μ ερ χ ο λ μ  του Ί ψ ε ν , στο ρ όλο  
της Ρ εβέκ κ ας Β εστ, το ν  Ν ο έμ β ρ ιο  
του 1942. Στην π ο λύ χρ ο νη  κ α ρ ιέρ α  
της συνεργάστη κε με το  Θ έα τρ ο  Τ έ 
χνης, με το Ε θ νικ ό  Θ έα τρ ο  α λλά  κ α ι 
με όλες τις ση μα ντικ ές σ κ η νές  στο  
Ε λεύθερο Θ έα τρ ο , ενσ α ρ κ ώ νο ντα ς  
τους σ π ο υ δ α ιότερ ου ς ρ ό λ ο υ ς  του  π α 
γκόσμιου δ ρ α μ α τολογίου  κ α ι φ υ σ ι
κά του α ρ χα ίου  δρά μ α τος. Τ ελ ευ τα ί
ος της ρόλος υ π ή ρ ξε  α υτός της ψ υ χα -  
ναλύτριας Κ λάιν στην π α ρ ά στα ση  
του Θ εάτρου Ε ξ α ρ χ ε ίω ν  Η  Κ υ ρ ία  
Κλάιν. Μ έχρ ι κ α ι λ ίγες  εβ δ ο μ ά δ ες  
πριν, σ υ νέχ ιζε  ν α  κ ά ν ε ι π ρ ό β ες  γ ια

την π αρά στα ση  ό π ο υ  θ α  συμ μ ετείχε  
το ν  χε ιμ ώ να  σ ε  σ κ η νο θ εσ ία  Σταμάτη  
Φ ασουλή.

Τ ην δ ιέκ ρ ινε  π ά ντοτε  το  ή θ ος, η 
σ εμ νότη τα  κ α ι ο  α υ το σ εβ α σ μ ό ς , 
α ξ ίε ς  π ου  π ρ ο σ π α θ ο ύ σ ε  ν α  εμφ υσή- 
σ ε ι κ α ι στους μαθητές της επ ί σ α ρ ά 
ντα  χ ρ ό ν ια . Μ ε την ακατάπαυστη  
ερ γ α σ ία  της κ α ι με τη στάση ζω ής  
π ο υ  ε ίχ ε  ε π ιλ έ ξ ε ι  α π ο τ ελ ο ύ σ ε  π α ρ ά 
δ ειγ μ α  γ ια  ό λ ο υ ς  του ς σ υ νερ γά τες  
της. Τ ο  τα λέντο , σ υ νή θ ιζε  ν α  λ έε ι  
ά λλω στε, ε ίν α ι 90%  δ ο υ λειά .

Τ ο  Τ μή μ α  Θ εα τρ ικ ώ ν Σ π ου δ ώ ν  
του  Π α νεπ ισ τη μ ίο υ  Α θ η νώ ν την ε ίχε  
α ν α γ ο ρ ε ύ σ ε ι  επ ίτιμ ο δ ιδ ά κ τορ α  
(πρώ τη φ ο ρ ά  π ο υ  μία κ α λλ ιτέχν ιδ α  
του  θ εά τρ ο υ  έ χ ε ι  λ ά β ε ι το ν  υ ψ η λ ό 
τ ε ρ ο  τίτλο τιμής α π ό  το Τ μή μ α ) κ α ι 
ε ίχ ε  τ ιμ η θ εί με το  β ρ α β ε ίο  Κ ο το π ο ύ 
λη.

Η  α υ λ α ία  όμω ς γ ια  τέτο ιου ς κ α λλι
τ έ χ ν ε ς  δ ε ν  π έφ τει π οτέ.

«Ντουμπάι» του Μ εγά ρ ο υ  
Μ ουσικής, γ ια  ν α  
διαπιστώσετε ιδίοις  
όμμασιν π ό σ ο  π α νά κ ρ ιβ α  
πληρώ νονται οι 
αρχοντοχω ριατισμοί κ α ι το  
εικαστικό δή θεν στον  
Α ρχη Δ Ο Λ ΙΟ  α π ό  τους  
λογής υπαλλήλους του:
•  Ε κεί θα  θα υμ άσ ετε τον  
ερζάτς Κ ύριλλο Σ αρρή  ν α  
εκθέτει αντί του προτύπου  
του. Π ρόκειται γ ια  τον  
καλλιτέχνη εκ είν ο ν  που  
παραπλάνησε μια κ α ι δύο  
φ ορές την εικαστική  
κοινότητα, α λλά  την τρίτη, 
όπως συνήθω ς συμ βα ίνει, 
κάηκε.
•  Ε ίναι όμω ς ντροπή σ ’ 
αυτό το να ρ κ ισ σ ευ ό μ ενο  
παιχνίδι της δή θ εν  
πρω τοπορίας κ α ι της C oca- 
Cola art ν α  εμ π λέκ οντα ι ο ι 
νεκροί της Κ ύπρου. Έ λ ε ο ς .
•  Εκτός κι α ν  ο ι 
εμ πλεκ όμ ενοι δ εν  ξ έρ ο υ ν  
πως τα
α υ το π ρ ο σ δ ιο ρ ιζό μ ενα  ως 
πολιτικά έρ γ α  κ α ι ο ι 
εθνικές π ρ οτά σ εις
εκτίθενται στους  

V________ ________________

α ν ά λ ο γ ο υ ς  χώ ρ ους. Κ αι με 
την π ρ έπ ο υ σ α  σεμνότητα. 
Α λλιώ ς...
•  ...Α ρ π α χτές  γ ίνο ντα ι και 
στο χώ ρ ο  τω ν εικαστικώ ν.
•  Θ α  είχε  πάντω ς  
ενδ ια φ έρ ο ν  ν α  μ α θα ίναμ ε  
π ό σ ο  έχ ε ι σ το ιχ ίσ ει μ έχρ ι 
τώ ρα η περίφ ημη Σ υλλογή  
του Ε Μ Σ Τ , π ο ιο ς  επ έλ εξ ε  
τα  έρ γα  κ α ι με π ο ιο  
π ρ όγρ α μ μ α .
•  Γιατί η μαύρη α λή θεια  
ε ίνα ι πω ς στην Ε λλά δ α  
δια τίθεντα ι υ π έ ρ ο γ κ α  π ο σ ά  
γ ια  τον  πολιτισμό α λλά  με 
τρ α γικ ά  λά θ ος τρόπ ο .
•  Α ν  α κ ολου θ είτο  μια  
εν ια ία  γραμμή κι ό χ ι  
δια σπά θιση  απίστευτω ν  
π οσ ώ ν γ ια  ά νευ ρ ες  
εκ θ έσ εις , θα  είχα με  
α ποκ τή σει τώ ρα δ έκ α  
Π ικ ά σ ο κ α ι είκ οσ ι 
Μ πα ίη κ ον σ α ν  α πα ρχή  μιας 
αληθινής εθνικής συλλογής  
σ ύ γχρ ο νη ς τέχνη ς.
•  Α ντίθετα , ο  κ. Β εν ιζέλ ο ς  
και ο  νό μ ο ς  που  π ροώ θη σε, 
π ρ ο έβ λ επ ε  να
σ υγκ εντρώ νετα ι όλη η ισχύς  
στους δύο-τρεις

π α ρ α τρ εχά μ ενο ύ ς του, 
χω ρίς ν α  ισχύουν  
κα λλιτεχνικές επ ιτροπές  
και χω ρίς ν ’ α σκ ούν έλεγχο  
τα  -υπη ρετικ ή ς σ ύσ τα ση ς-  
διοικητικά συμβούλια .
•  Δ ιερω τώ μαι π .χ. π όσους  
«Τ σα ρούχη δες»  έχε ι  
αποκτήσει η Εθνική  
Π ινακοθήκη α π ό  το 1990 
και μετά. Π ό σ α  γλυπτά του  
Χ α λ επ ά , του Σ κλάβου, του  
Λ ουκ όπ ουλου , του  
Ζ ο γγολόπ ου λου , της 
Π άστρα, του Τάκι, του  
Ν ικολαΐδη , του Θ όδω ρου  
κ.ο.κ.
•  Π αρότι το Δ .Σ . και η 
διεύθυνσή της έχου ν  
κατασπαταλήσει απίστευτα  
π ο σ ά  και έχο υ ν  εκδώ σει 
π α νά κ ριβ ου ς καταλόγους  
χρησιμοποιώ ντας  
αποκλειστικά  και 
μ ονοπω λιακ ά  ένα ν  μόνο  
εκδοτικό οίκο.
® Κι έχοντα ς α να -δ ια -  
κ α τα -επ ισ κ ευά σ ει το  
δ εδ ο μ ένο  κτήριο της Β. 
Κ ω νσταντίνου δαπανώ ντας  
τρ ελά  λεφ τά, αλλά  χω ρίς  
κατ’ ου σ ία ν  ν α  έχο υ ν

>
κερ δίσ ει ούτε ένα ν  
κ α ινούργιο  εκθεσιακό  
χώ ρο.
•  Α ντίθετα , οι 
αρχιτέκτονες του Μ εγάρου  
Μ ουσικής μ’ επικεφαλής  
τον κ. Π ά νο  Τ ζώ νο έχουν  
στην πράξη καταστρέψ ει το  
αρχικό έργο των Μ υλω νά- 
Φ ατούρου- 
Α ντω νακάκηδω ν.
•  Α κόμη και την διάφανη  
και κατάφωτη γέφ υ ρ α  που  
ένω νε το ένα  κτήριο με το  
άλλο έκλεισαν γ ια  να  μπουν  
ο ι λίστες των δωρητών (οι 
περισ σ ότεροι με το 
αζημίωτο) και βεβαίω ς το 
όνομ α  της βοηθού της 
διευθύντριας κ. Ε ιρήνης  
Τ σελεπή (sic), η οπ οία  
πάντω ς ενώ  είνα ι 
υπάλληλος στην Α ΣΚ Τ, 
κα τοικοεδρεύει παρατύπω ς  
στην Εθνική Π ινακοθήκη.
•  Δ εδ ομ ένου  όντος ότι δεν  
ενεκρίθη η απόσπασή της 
α π ό  το Υ Π Π Ο .
•  Τ ι λένε  γ ια  όλα  αυτά ο κ. 
πρω θυπουργός και ο 
πρύτανης της Α Σ Κ Τ  ;
•  Μ αθαίνουμε επίσης ότι η
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Πενήντα χρόνια «Κέδρος»

Πενήντα χρόνια «ΚΕΔΡΟΣ», πενήντα χρόνια 
νεοελληνικής ιστορίας. Ολόκληρος μισός αιώ
νας! Αυτήν την επέτειο εορτάζει με το γνωστό 

του ήθος, αλλά και με επισημότητα, ο ομώνυμος εκ
δοτικός οίκος, με την έκδοση-άλμπουμ Το Χρονικό 
του Κέδρον 1954-2004. Από το τέλος του Εμφυλίου, 
όταν το 1952 ο Νίκος και η Νανά Καλλιανέση απο
φασίζουν να συνεργασθοΰν, όχι μόνον στη ζωή, αλ
λά και στο χώρο του βιβλίου, μέχρι τη δικτατορία 
και τα φημισμένα «Δεκαοχτώ Κείμενα» και τα «Νέα 
Κείμενα» που κυκλοφόρησαν τότε, και μέχρι τις μέ
ρες μας, με την Κάτια Λεμπέση, τον Βαγγέλη Παπα- 
θανασόπουλο και τον Γιάννη Κοντό στο πηδάλιο, ο 
«Κέδρος» στέκεται ψηλά στα μετερίζια της νεοελλη
νικής λογοτεχνίας, στο πλευρό των συγγραφέων, αλ
λά και χαρίζοντας ώρες τερπνές, ώρες στοχασμού, 
αναζήτησης και αυτοσυνειδησίας στο ελληνικό ανα
γνωστικό κοινό. Από το πρώτο του βιβλίο, τη βιο
γραφία του Εμίλ Βεράρεν από τον Στέφαν Τσβάιχ, 
μέχρι τις πιο πρόσφατες εκδόσεις του, ο «Κέδρος» 
γράφει μέρα τη μέρα, ώρα την ώρα, ιστορία στο χώ
ρο του πνεύματος και της ελληνικής δημιουργίας.
Να τα εκατοστίσει!

Γ. Κοντός, Κάτια Λεμπέση, Λ. Ράππας στα γραφεία του Κέδρου, τέλος 
δεκαετίας του '80. Φωτογραφία απο το λεύκωμα το Χρονικό του Κέδρου, 
1954-2004, που κυκλοφόρησε αυτές τις μέρες.

Δ Ε Η  θα κ όψ ει το ρεύμα  
στην Π ινακοθήκη λόγω  
απλήρω τω ν λογαριασμώ ν, 
ενώ  η μεταφορική ετα ιρεία  
που ήταν επω μισμένη να  
μεταφ έρει την έκθεση των 
6 ευρω παίω ν γλυπτώ ν πίσω  
στη Γαλλία αρνήθηκε ν α  το  
π ρ ά ξει γιατί δ εν  είχε  
πληρω θεί.
•  Τ ι τελικά  συμβαίνει;
•  Έ χ ο υ μ ε  ξα να γρ ά ψ ει  
α π ό  τοΑ -ντι ότι εδώ  και 7 
μήνες η Εθνική  
Π ινακοθήκη δ εν  έχει Δ .Σ ., 
με α ποτέλεσμ α  όλες οι 
α π οφ ά σ εις  της διεύθυνσης  
ν α  είνα ι νομ ικ ά  μετέω ρες  
και όλοι οι
σ υ να λλα σ σόμ ενοι με το  
ίδρυμα να  π α ρ α μ ένο υ ν  
απλήρω τοι κοντά  ένα ν  
χρ όνο .
•  Κ υριολεκτικά επ ί του  
πιεστηρίου, μαθα ίνουμ ε ότι 
το ν έ ο  Δ.Σ. της 
Π ινακοθήκης βρίσκεται 
κ ά θ οδ όν γ ια  το ΦΕΚ. 
Μ εταξύ των άλλω ν, μέλος  
του είνα ι ο  ζω γρά φ ος- 
ακαδημαϊκός Π αναγιώ της  
Τέτσης.

•  Α λλαγή  σκηνικού: 
Τ ρά γκ α ς μ α ινόμ ενος  
ενα ντ ίο ν  Ρ ου σόπ ουλου , τον  
ο π ο ίο  α π ο κ α λεί  
σχετλιαστικά «Τ εό». 
Π ειρ ά ζε ι που εξ  ενστίκτου  
εγώ  είμαι με το μ έρος του  
δεύτερου;
•  Για ν α  πούμε όμω ς και 
του χοντρ ού  το δίκιο, 
α λη θεύει ότι π ρ ο ς το π α ρ ό ν  
χ α ίρ ε ι α συλία ς ο  μέγιστος, 
π λ έο ν , των δ ια π λεκ ομ ένω ν  
μ ηντιοεργολάβω ν κ. 
Μ πόμπολας;
•  Ά σ χετο  σχετικό: 
Ε ξαιρετική  δ ουλειά  έκ α νε  
η χο ρ ο γ ρ ά φ ο ς  Α ποστολία  
Π απαδαμάκη  στους παρ- 
ολυμπιακ ούς (κι όχι 
π αρα ολυμ πιακ ούς, όπω ς  
λέμε «παρανόηση»· 
πρόκειτα ι γ ια  π αράλληλους  
κι όχ ι γ ια  υ π οδ εέσ τερ ου ς  
α γώ νες).
•  Τ ην Π απαδαμάκη την 
θαυμ άσαμε π έρ σ ι στην 
ενότητα B eauty Series η 
ο π ο ία  σ υνεχ ίζετα ι και 
φ έτος.
•  Π ρόκειται γ ια  τη 
σύγκρουση της εικ όνα ς με

την ταυτότητα, με έκφ ραση  
στο σώ μα.
•  Έ ν ν ο ια  π ου  γ ίνετα ι και 
στη χώ ρ α  μας επίκαιρη  
μέσω  εκ θ έσ εω ν ή βιβλίω ν  
(πρβλ. «το Σ ώ μα» της 
Π έπη ς Ρ η γοπ ούλου  εκδ. 
Π λ έθ ρ ο ν) ή σεμ ινα ρίω ν. 
Ν ομ ίζουμ ε ότι ε π ’ αυτού  
σ υ νέβ α λ ε  και ο  
Μ ανω λάκης, έστω κι α ν  
δ εν  το θυμούνται οι 
εμ πλεκ όμ ενοι.
•  Π ολύ σοβαρή  δ ου λειά  
γίνετα ι εσχάτω ς στον Α γ . 
Ν ικ όλα ο  α π ό  την ν έ α  
κίνηση πολιτώ ν που  
βρίσκεται στη δημοτική  
αρχή. Σ ε αντίθεση  με το  
π ασ οκ ικ ό  Η ρ ά κ λειο  που  
υπνώ ττει πολιτιστικά, η 
Δημοτική Π ινακοθήκη Α γ. 
Ν ικ ολά ου , με ψυχή τον  
α ρχιτέκ τονα  Ο δ υ σ σ έα  
Σ γου ρ ό , έχ ε ι ορ γα σ μ ό  
ουσιαστικώ ν  
δραστηριοτήτω ν  
σ υσ πειρ ώ νοντα ς γύρω  της 
το ιθ α γενές  α λλά  κ α ι το  
α λλο δ α π ό  καλλιτεχνικό  
δυναμικ ό, μακριά  α π ό  
ρατσισμούς και

ξ ε ν ο φ ο β ίε ς .
•  Τ η ν π ερ α σ μ ένη  
εβ δ ο μ ά δ α  ήταν το  
Σ υ μ π όσ ιο  γ ια  τη Σάτιρα και 
το Α φ ιέρ ω μ α  σ τον Μποστ, 
αυτή την εβ δ ο μ ά δ α  είχαμε 
τον  Π α νελλή νιο  
Δ ια γω νισ μ ό  Ζω γραφικής  
κ α ι Γλυπτικής.
•  Ύ ο  Α ν τ ί  ή τ α ν  εκεί, αφού 
στην κριτική επιτροπή  
σ υ μ μ ετείχα ν  εκτός των 
Κ ρητικώ ν κ α ι ο ι Δημήτρης 
Φ ιλιππίδης κ α ι Μ ά νος  
Σ τεφ ανίδη ς
σ υ νεπ ικ ο υ ρ ο ύ μ ενο ι α π ’ τον 
ζω γρ ά φ ο  εκ Θ εσσαλονίκης 
Γιάννη Φ ω κά, τον  πρόεδρο  
του Τ μήματος Κ αλώ ν  
Τ εχνώ ν  του Α ριστοτελείου.
•  Σ ύντεκ νοι, π ά ντα  τέτοια!
•  Α φ ή στε π ου  μας 
α π ο δ είξα τε  πω ς σ ε κάτι 
μ π ο ρ ο ύ ν  ν α  χρησιμεύσουν  
κ α ι ο ι μη Κ ρητικοί. Ή  και 
ο ι κριτικοί τέχνη ς.
•  Μ ε τεκ νά  ξεκ ινή σα μ ε, με 
σ ύ ντεκ νους
α π ο χα ιρ ετ ιο ύ μ α σ τε , διάολε 
τσ ’ α π ο λ υ μ ά ρ ες  μας!

Μανωλάκης ο Κρητικός
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Γ. Καραμάνος,
ό ηθογράφος του νέου χωρίου
του Δημήτρη Ραυτόπουλου

Όπως αναγγείλαμε στό προηγούμενο τεύχος τού Α ντ ί, 
εφυγε άπό τή ζωή, στις 17 Σεπτεμβρίου, ό πεζογράφος 
Γιώργος Καραμάνος, παλιός συνεργάτης τού περιοδικού μας 
καί πολλών εφημερίδων καί περιοδικών στην Αθήνα, στό 
Άργος, στό Ναύπλιο. Ή  κηδεία του εγινε τήν έπομένη στό 
Μάνεσι Ναυπλίου, γενέτειρά του, δπου έμενε τά τελευταία 
χρόνια.
Τό κείμενο πού άκολουθεΐ είναι ομιλία τού Δημήτρη 
Ραυτόπουλου σέ τιμητική έκδήλωση γιά τόν Καραμάνο, πού 
οργάνωσε ό Δήμος Μιδέας στις 29 Μαΐου 1999.

Μ ερικοί τοποθετούν τό Γ. 
Κ αραμάνο στη χορεία  των 
λεγομένων «μεγάλων 
εύθυμογράφω ν» μας: Ψ α- 
θάς, Στάμ Στάμ, Π αλαιο- 

λόγος, Τσιφόρος, Μ π ό σ τ κα ί ό ίδιος 
φαίνεται νά  κολακευόταν μ’ αυτή τή 
συντροφιά -  τουλάχιστον στίς φω το
γραφίες δίπλα τους καμαρώ νει σά 
γύφτικο σκεπάρνι. Έ γώ  θά  τοϋ 
αμφισβητήσω αυτή τήν τιμή. 5Ά ς  μοϋ 
έπιτρέψει ό παλιός μου φίλος Γ. Κ α
ραμάνος νά  τόν πάρω  ά π ’ αυτή τήν 
παρέα. Ό  πιό κοντινός πρόγονός 
του - ά π ’ α υ το ύ ς- θεω ρείται ό Στάμ 
Στάμ, άλλά άναρω τιέμαι γ ιά  τό βαθ
μό συγγένειας: είναι έξ αίματος καί 
ποιου βαθμού; Α υτοί οί συσχετιμοί 
βέβαια έχουν νά  κάνουν μέ τό γέλιο -  
άλλά ποιό γέλιο;

Τό ευθυμογράφημα στήν Ε λ λ ά δ α  
άρχισε δημοσιογραφικά. Κ οντά του 
ήταν τό καθημερινό χρονογράφημα 
στίς έφημερίδες, πού, άν καί λιγοσέ- 

; λιδες τότε, ήθελαν νά  ’χουν ενα 
άλλιώτικο σχόλιο τής καθημερινότη
τας ή τής έπικαιρότητας, άπό  άνα-

γνωρισμένες πέννες: Κονδυλάκης, 
Ν ιρβάνας, Βάρναλης, Κ αρβούνης... 
’Α ργότερα παρουσιάστηκε στό οικο
γενειακό έβδομαδιαΐο περιοδικό τό 
σύγχρονο εύθυμογράφημα καί έκεΐ 
έγιναν πολύ δημοφιλείς, μεταξύ 
άλλων, ό Δ. Ψ αθάς, μέ τή Μαντάμ 
Σονσον  ιδιαίτερα, καί ό Στάμ Στάμ, 
ό όποιος σκάρωνε κωμικά έπεισόδια 
μέ χω ριάτες, πιό συχνά ορεσίβιους 
καί δή κατσικοκλέφτες κα τ’ έπιλο- 
γήν, σέ άμάχη μέ το χω ροφύλακα -  
τό ϊδιο  άξεστο, κουτοπόνηρο καί κα
τεργάρη. Μ οναδικός σκοπός ήταν τό 
γέλιο μπροστά σ’ ενα γελοίο πράμα -  
κι αύτό τό γελοίο ήταν βασικά ή 
γλώσσα -ρουμελιώτικη ειδ ικά- μέ 
βαριά προφ ορά  τονισμένη καί σέ 
συνδυασμό μέ έλληνικοΰρες χω ρο
φυλακίστικες.

Α ύτοΰ τού τύπου ή χω ριατογραφία 
-στήν πιό μεγάλη δυνατή χοντράδα 
τη ς-  έκανε τήν τύχη της στή θεατρι
κή έπιθεώρηση: ό χω ριάτης ζω ντό
βολο, μπούφος ή πανούργος, ένα 
είδος ούφο, πού πέφτει στήν 'Ο μό
νοια άπέναντι στόν τετραπέρατο 
κονφερανσιέ, ή άλλο ’Α θηναίο άετο-

νύχη. Καί γινόταν τό μπαίγνιο των 
άστών, τών πρωτεουσιάνων, πού οί 
περισσότεροι δέν είχαν άκόμα βγά
λει άπό τά νύχια τους τό πένθος άπό 
σβουνιά! Νομίζω ότι ή τέτοια χωρια- 
τογραφία -σπεσιαλιτέ έλληνική- π α 
ρερμήνευε βολικά τήν ήθογραφία 
καί τυποποιία, τού Καρκαβίτσα καί 
τού Κονδυλάκη προπά ντω ν άλλά 
δέν είχε κάν άνάγκη τύπων τής λογο
τεχνίας, τής έφτανε ό μπαρμπα- 
Γιώργος, ό Πεπονιάς, ό Χατζηαβά- 
της... Τό τί φανερώνει, σάν πολιτι
στικό φαινόμενο, τό έχω πει σέ άλλη 
περίσταση μιλώντας γιά τόν Κ αρα
μάνο· τό θέμα ανήκει στήν άρμοδιό- 
τητα τής κοινωνιο-ψυχανάλυσης 
μάλλον.
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’Έ ρχομαι στον Κ αραμάνο, γιά νά 
συζητήσω τό ζήτημα τής λογοτεχνι
κότητας πού θέτουν οι ιστορίες του: 
είναι λογοτεχνία ή όχι; σάτιρα, λογο
τεχνικό ή δημοσιογραφικό ευθυμο
γράφημα; Θ ά πάρω  μερικά χα ρα 
κτηριστικά τους ξεχωριστά:

1. Τό μονοδιάστατο. Ο ί άνθρω ποι 
στις Λαχανίδες, όπως καί σ’ όλη τήν 
παραγωγή τοΰ Κ αραμάνου, είναι τύ 
ποι, δεν είναι πολυδιάστατοι, συνει
δησιακοί ήρωες, άγωνιακοί, υπ α ρ 
ξιακοί -  οί πιό πολυδιάστατοι έδώ 
νομίζω ότι είναι οί παλαβοί, ιδιόρ
ρυθμοι, ύποχοντριακοί. ’Αλλά τό μο
νοδιάστατο είναι κλασικό στοιχείο 
τής σάτιρας καί τής κωμωδίας, άπό  
τή Βατραχομνομαχία  καί τόν ’Α ρι
στοφάνη ως τό Μολιέρο. Ε ίνα ι τόσο 
μονοδιάστατοι πού προσδιορίζονται 
καί μόνο μέ τό όνομά τους: Κ ραυγα- 
σίδης, Λειχήνωρ, Μ εριδάρπαξ, Λει- 
χοπίναξ, Βορβοροκοίτης... στή Βά
τραχο μυομαχία -' Α ρπαγκόν στό Φι
λάργυρο  τοΰ Μολιέρου, Γουρουνό- 
πουλος στήν ομώνυμη κωμωδία, Με- 
γαβάτης άλλου, Κλίσμας στόν Κατά  
φαντασίαν άσθενή. Ν ά πάμε στόν 
’Αριστοφάνη; Λυσιστράτη, Π ρόβου- 
λος, Στρεψιάδης, Δ ικαιόπολης, Βλέ- 
πυρος. Στίς Λαχανίδες, τέτοια ύπο- 
στασικά ονόματα, όπω ς τά  λέει ή 
γλωσσολογία, είναι πάμπολλα: Τρα- 
μπούκης, Λιαρομάτης, Τσιπιανός, 
Βεσβέκος, Σιδεριά, Τουρλεμπαίσια, 
Καραβίδας, Θρούμπης, Λυκογιάν- 
νης, Ζ αμπουρλής...

Τουλάχιστον όμως, στόν Κ αραμά
νο είναι τόσοι πολλοί οί μονοδιάστα
τοι, πού τελικά κάνουν ένα άνθρω- 
πομάνι πολυδιάστατο. ’Α ντίθετα 
άπό τό συνηθισμένο ευθυμογράφη
μα, πού εξαντλεί ενα-δυό τύπους σέ 
άνακύκλωση ταυτόσημων σχεδόν 
έπεισοδίων (λ.χ. Μαντάμ Σονσοϋ 
τοΰ Ψ αθά, ή τό ζευγάρι ορεσίβιου - 
χω ροφύλακα στόν Στάμ Στάμ, ή τό 
ζευγάρι μάγκας τοΰ υποκόσμου - 
άστυνομικός στόν Τσιφόρο), άντίθε- 
τα ά π ’ αύτά τά σχήματα, οί άνθρω 
ποι τοΰ Κ αραμάνου, συγκεντρωμέ
νοι, κάνουν όχι ένα χωριό άλλά μιά 
έπαρχία.

2. !Αφήγηση άπλή, ή, άν θέλετε, 
εύθύγραμμη. ’Α φηγηματικά, ή διή

γηση τοΰ Κ αραμάνου είναι φυσική, 
τριτοπρόσω πη, βάζει στή σκηνή άμέ- 
σως τά πρόσω πα καί μπαίνει κ α τ’ 
ευθείαν στό ψητό, τις μισές ή τις πιό 
πολλές φορές μ’ ένα ρήμα: Υ πηρέτη 
σαν μαζί /  Γύριζε στό χωριό /  Λεν  
πιανότανε πουθενά /  Είχε κι ό Νική
τας μερικά φρουτόδεντρα /  Κόντευ
αν νά ρίξουν τό σχολείο... κ.ο.κ. 
Έ ν α  κεντρικό πρόσω πο συνήθως, οί 
συνεργάτες του ή οί συνεργοί του, ή 
κοινή γνώμη στό ρόλο τοΰ άρχαίου 
χοροΰ. Ή  εξέλιξη τής ιστορίας είναι 
παρατακτική, χωρίς πισωγυρίσματα, 
μπρός-πίσω, χωρίς περιττές περ ι
γραφές καί χασομέρια, τό επεισόδιο 
κορυφώ νεται γρήγορα, μέ λύση στό 
τέλος σχεδόν πάντα. "Ολα έτοΰτα 
είναι απλοϊκά καί χω ρίς νόημα γιά  
τόν μοντερνισμό, είναι όμως κ α θ ’ 
όλα νόμιμα στό παραδοσιακό διήγη
μα. Καί τό ευθυμογράφημα είναι γε
νετικά παραδοσιακό.

3. Τό χθεσινό. Ή  πιό συχνή π α ρ α 
τήρηση πού γίνεται γιά  τις ιστορίες 
αυτές άφ ορά  τήν εποχή τους: είναι 
χθεσινές, προπολεμικές. Π ράγματι, 
άν έπρόκειτο γ ιά  δημοσιογραφικό 
ευθυμογράφημα, αυτό θά ήταν ολέ
θριο -  ή έφημερίδα κα ί τά  γρα φ τά  
της δέν τρώ γοντα ι τήν επομένη, 
μπαγιατεύουν πιό γρήγορα κι άπό  
τά  'ψάρια. Στή λογοτεχνία τά  π ρ ά γ
ματα είναι πολύ διαφορετικά. Γιά νά 
μήν ξαναπώ  όσα έχω πει σχετικά, 
περί εμπειρίας τοΰ συγγραφέα καί 
τω ν άνιόντων, άλλά κα ί περ ί άλλων 
παλαιώ ν πηγώ ν τοΰ ύλικοΰ του, θά  
πώ  μόνο ένα παράδειγμα  άπό  τήν 
κλασική πεζογραφ ία , τήν άγγλική, 
τή γαλλική καί τή ρωσική. Ό  Θακε- 
ρέη, ό Σταντάλ καί ό Τολστόι άναφέ- 
ρονται στούς ναπολεόντειους πολέ
μους δέκα, είκοσι καί εξήντα χρόνια 
άργότερα. Ό  Θ. Βαλτινός γράφ ει τή 
δεκαετία τοΰ ’80 (τέλος της) γ ιά  τή 
δεκαετία τοΰ ’60 καί τή δεκαετία  τοΰ 
’90 γιά  τή δεκαετία τοΰ ’40. Γιά νά 
γυρίσουμε στόν Κ αραμάνο, δέν 
είναι μόνο ή μνήμη, το  βίωμα, τό 
άκουσμα πού καθορίζουν τήν έποχή 
τών ιστοριών του, άλλά κα ί σημερι
νή θέση: είναι ή συνειδητή, έμμονη 
προβολή τοΰ παλιοΰ άπάνω  στό και
νούργιο χω ριό -π ο ύ  δέν είναι π ιά

ούτε χω ριό  ούτε πόλη, ή είναι τά 
άρνητικά  πού έχουν κα ί τό χωριό 
καί ή π ό λ η - σάν ένα α ίτημα όχι έπι- 
στροφής (άδύνατης έτσι κι άλλιώς), 
άλλά αίτημα αυτογνω σίας, ταυτότη
τας πολιτισμικής. Κ αί έπίσης είναι 
μία έκδίκηση τής νοστιμιάς πάνω 
στό κιτς.

4. Η θογραφία. "Ολες οί ιστορίες 
τοΰ Κ αραμάνου έχουν κάτι νά πουν 
γιά  τά  ήθη, τούς κώ δικες συμπερι
φοράς, τις ιεραρχίες στήν οικογένεια 
καί στήν κοινότητα. Ε ίνα ι αυτό ηθο
γραφ ία; ’Α σφαλώ ς είναι. Καί γιατί 
όχι; Θ ά  τό ξαναπώ : ήθογραφία ή καί 
ήθογραφ ία  είναι όλη ή παραδοσιακή 
πεζογρα φ ία  κα ί μέρος τοΰ μοντερνι- 
σμοΰ, π.χ. Φ ώκνερ, Τζόυς.

Ή  ήθογραφ ία  σ’ έμάς διαβλήθηκε 
ά πό  τό  είδος τής ειδυλλιακής καί 
φολκλορικής πεζογρα φ ία ς πού άκο- 
λούθησε τήν άνακάλυψ η τοΰ δημοτι- 
κοΰ μας τραγουδιού  ά πό  τόν Φωριέλ 
(1825) κα ί φούντω σε μέ τόν ψυχαρι
σμό πριν  ά πό  εκατόν δέκα χρόνια. Ή 
«άνακάλυψη» τοΰ λαού καί τής 
γλώσσας του συνοδεύτηκε άπό τήν 
εξιδανίκευση τής εικόνας του καί τής 
ζωής του, ένώ ή πραγματική ήθο
γραφ ία , έπειδή ήταν καθαρευουσιά
νικη (Π απαδιαμάντης, Βιζυηνός 
κ.ά.) παραμερίστηκε. Ε ίδαν κι έπα- 
θαν ό Ροΐδης καί ό Π αλαμάς -μετα
ξύ άλλω ν- νά  άποκαταστήσουν 
(κριτικά) τήν ήθογραφία .

Γράφει ό Ροΐδης, άκριβώ ς πριν άπό 
έκατό χρόνια, γ ιά  τή διηγηματογρα- 
φ ία  πού άντλει τά  θέματά της άπό 
τήν ύπαιθρο:

Ό  ζευγηλάτης, ό βοσκός καί ό ψα
ράς είναι ό μόνος ϊσως άπομένων σή
μερον γνήσιος'Έ λλην θά ετολμώμεν 
μάλιστα νά εΐπωμεν, ό μόνος άνήκων 
άποκλειστικώς εις τό άνθρώπινον 
γένος, ένώ ό πολιτισμένος συγγενεύ
ει ακόμη πολύ μάλλον τοϋ κατοίκου 
πάσης άλλης χώρας εις τό γένος τών 
πιθήκων.

Κ αί παρακάτω :
*Οπωσδήποτε καλώς πράττουσιν 

επί τοϋ παρόντος οί ήμέτεροι διηγη- 
ματογράφοι προτιμώντες ν ’ άνα- 
ζητώσι τά πρότυπα αυτών εις τά 
βουνά καί άφήνοντες εις τόν δημοτι- 
κότατον τών ποιητών μας Σουρήν τό
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λούσιμον τών φραγκοφορεμένων 
[...] Ά φ ’ έτερον όμως τ ’ άγροτικά  
θέματα, όταν εις ταϋτα περιορίζεται 
ίκανώς ήδη πυκνή φ άλαγξ λογογρά 
φων άποκλειστικώς καί άπαύστως, 
έχονσι τό κακόν νά έπιχέωσιν επ ί τής 
φιλολογικής ημών παραγω γής γλυ- 
κανάλατόν τινα ειδυλλιακήν μονο
χρωμίαν.

Λίγο άργότερα γράφ ει ό Π αλαμάς:
’Ήδη έν τή  Ε σ τία , ή Εύμορφούλα  

καί ό Μήτρος, οί κορυφαίοι τοϋ χο- 
ροϋ καί τό λοιπόν σμήνος των άπλο- 
πονήρων χωρικών [...] μάς δίδουν 
νά καταλάβωμεν ότι τό διήγημα, 
όπως άνυψωθή εις τήν πρέπονσαν  
περιωπήν πρέπει πρώτον νά κατέλ- 
θη από τά νέφη, ή νά παραιτήσει τάς 
άσκοπους περιπλανήσεις, κα ινά  έπι- 
στρέψη εις τήν γήν τής πατρίδος- κ ’ 
έπειτα ότι πρέπει ν ’ άναζητήση τήν 
έμπνενσιν εις τήν άλήθειαν τής φν- 
σεως καί εις τήν ζωήν τών ταπεινών 
[...] καί κατά τούς λόγους τής 
Άγγλίδος Ήλλιοτ, τής μεγάλης συγ- 

1 γραφέως τοϋ άιώνος, ν ’ άνευρη «πη
γήν θελκτικής συμπάθειας μάλλον 
εις τήν πιστήν άναπαράστασιν τών 
μονοτόνων υπάρξεων ή έν τή άφη- 
γήσει τραγικών περιπετειών καί μ ε
γάλων πράξεων»' ν ’ άγαπήση όχι τά 
σπάνια, αλλά τά συνήθη καί μάλλον 
τών δραματικών εγκληματιών τόν 
κοινόν γεωργόν, όστις «κερδαίνει 
έντίμως τόν άρτον του καί τρώγει 
αυτόν πεζώς κόπτων μέ τό μαχαι
ριάν του».

Τά θυμίζω αυτά, γ ιατί οί μοντερνι- 
στές μας, πάντα  ύπολειπόμενοι μιάς- 
δυό έπαναστάσεων καλλιτεχνικών, 
στό άκουσμα τής λέξης ηθογραφ ία  
σηκώνονται οί τρίχες τής κεφαλής 
τους. Τελευταία, όταν έγινε λόγος 
άπό τήν κριτική γιά  ηθογραφ ία  τής 
σημερινής νεολαίας, στους νέους 
συγγραφείς, αυτοί τό πήραν γιά  βα
ριά προσβολή, δυσφήμηση καί άδι- 
κία.

Αυτή τήν άπλή αλλά γνήσια διηγη- 
ματογραφία κάνει ό Κ αραμάνος. Τό 
γραφικό, τό  απλοϊκό ή τό κωμικό καί 
ή ιδιωματική γλώσσα δέν είναι αυτο
σκοπός. Τό έπεισόδιο κα ί οί υπερβο
λικά τονισμένοι τύπο ι άποτελούν 
ενα είδος μεγεθυντικού φακού, πού

μάς άποκαλύπτει καταστάσεις κοι
νωνικές, ιδιομορφίες έθνολογικές 
κα ί πολιτισμικές, άλλά πάνω  ά π ’ δλα 
τή μεγάλη άνθρώ πινη τέχνη τής επι
βίωσης: γ ι’ αύτό, τό φαγητό καί τό 
πιοτό είναι τό πιό συνηθισμένο θέμα, 
είτε ή αίτια τού έπεισοδίου, ή τουλά
χιστον έκεΐνο πού επαναλαμβάνεται 
σταθερά άπό  σελίδα σέ σελίδα σχε
δόν (« Ό  Ιο ύ δ α ς  τής κάλπης», «Τ’ 
άρραβωνιασμένα», «Ή  κηδεία τού 
Μ παρούτσου», «Πώς τραγουδούν 
στή Λάρισα», «Τό κρασοστοιχειωμέ- 
νο περιβόλι», «Κρασί μέ τον τέντζε
ρη», «Σύγχρονη μαγειρική», «Ή  μα
στοριά τού μάστορη»...). Κ αί τό σχε
τικό λεξιλόγιο άπό  τά  πιό χαρακτη
ριστικά -  δυστυχώ ς δέν μπορούμε νά 
μιλήσουμε γιά  όλα τά  φαγουλάτα, τ ’ 
άλλοξαφαΐσματα , τις φάγνες, τις 
πιοτοϋρες, τις μουτζήθρες, τις γκιό- 
σες κ.ο.κ.

Βέβαια, δέν υπάρχει έδώ βιολογι- 
σμός, ή νατουραλισμός άλλά ήθη καί 
σχέσεις άνθρώ πω ν, δπω ς καί σε ο,τι 
άφ ορά  τόν έρωτα καί το γάμο, πού 
συνθέτουν τήν εικόνα μιας κοινω
νίας. Έ κ ε ΐ είναι κα ί ή άγορά πού 
έκτοπίζει ολοένα τήν παλιά, σχεδόν 
κλειστή οίκονομιά, ή μονοκαλλιέρ
γεια  καί ή έξάρτηση άπό τόν έμπορα, 
ή δειλή είσοδος τής μηχανής καί τής 
ήλεκτρονικής έπικοινωνίας. "Ολα 
αυτά  ξαφνικά, χω ρίς υποδομή υλική 
ούτε εκπαίδευση. Τό σόκ καί τό κω 
μικό είναι άναπόφευκτο καί όταν τό 
δίνεις άπό  τή σωστή σκοπιά είναι 
εποικοδομητικό.

Στή μυθοποιία  τού Καραμάνου 
υπάρχει -φ ανερή  ή ο χ ι-  μιά σκοπιά. 
Ό  άφηγητής είναι ένα μέ τόν κόσμο 
του, είναι δικός του, άκόμα καί όταν 
ρίχνει φαρμακερή σαϊτιά -  δπω ς 
έκεΐνο τό έπιγραμματικό πού είπε: 
Φτάσαμε στό σημείο νά μας μείνει 
μόνο ή χωριατιά! Μ αζί μέ τήν κατα
νόηση, τή συνενοχή άκόμα, τή συ
μπάθεια, άλλά καί τήν κριτική, 
υπάρχει στό κείμενό του μιά έγνοια 
ήθική. ’Ό χ ι  όμως σάν χρηστομάθεια- 
άπόδειξη σ’ αύτό είναι δτι πολλές 
φορές ή πλεονεξία, τά  «καλά καί 
συμφέροντα», ή κατεργαριά, ή κακε- 
ντρέχεια κερδίζουν, δπω ς άκριβώς 
συμβαίνει στή ζωή. Ό  συγγραφέας 
δέν ρητορεύει γιά  νά  τά  καταδικά

σει- είναι φανερό όμως δτι δέν κερδί
ζουν ποτέ τή γενική άναγνώριση καί 
πολύ λιγότερο τήν άγάπη τών 
άλλων.

Θέλω, μιά πού είμαστε στό κεφά
λαιο τής ηθικής, νά παρατηρήσω κά
τι άλλο: Ο ί παλιοί κώδικες συμπερι
φοράς, τό έθιμοτυπικό καί τό τελε
τουργικό (λ.χ. οί κανόνες φιλοξε
νίας, ή οικογενειακή ιεραρχία καί οί 
τύποι της, οί άρραβώνες, ό γάμος, τό 
πανηγύρι -  πού, μεταξύ μας, έχει κα
ταντήσει «γιά τά  πανηγύρια») δλ’ 
αυτά  άντιμετωπίζονται έδώ μέ χαμό
γελο έπιείκειας, άκόμα καί νοσταλ
γίας. ’Α ντίθετα, ούδέτερα περίπου 
παρουσιάζονται ή παράβαση τής τυ
πικής νομιμότητας, π.χ. τό άπαρα- 
βίαστο τής ιδιοκτησίας: τό νά κλέ
ψεις λίγα φρούτα άπό τόν τσιγκούνη 
περιβολάρη γιά  νά  φάς δέν είναι δά 
έγκλημα, τό χαίρεσαι μάλιστα διπλά 
(« Ό  Τραμπούκης, ό Λιακάτσης καί 
ή χελώνα», «Ρεφενέ γιά ψητό», 
«Κρασί μέ τόν τέντζερη!»...). Έ ν α  
είδος φυσικού δικαίου (οχι δμως τό 
δίκαιο τού ίσχυροτέρου) φαίνεται 
άνεκτό ένίοτε- έτσι, στή «Δυναστεία 
τώ ν κατσικοκλεφτών» π.χ., ό ένωμο- 
τάρχης πείθεται δτι δέν τά βγάζει πέ
ρα μέ τούς ζωοκλέφτες- καί στόν 
κτηνοτρόφο πού διαμαρτύρεται, ξε- 
σπάει: ’Ά ντε κλέψε κι έσύ ρέ! Τί νά 
σοϋ κάνω. ’Απόψε μέ ρημάξανε καί 
μένα. Μ εγαλύτερη σημασία, στόν 
κόσμο τού Καραμάνου, έχει ό άγρα
φος νόμος. Στόν ήθικό ορίζοντα τής 
λογοτεχνίας, γενικά, ή άναφορά δέν 
είναι άπέναντι σέ θεσμούς καί τύ
πους, άλλά άπέναντι σέ άξιες τού 
άνθρώπου καί τού πολιτισμού του 
αιώνιες ή τουλάχιστον διαρκείς. Ή  
λογοτεχνία δέν είναι πεδίο τής νόρ
μας άλλά τής έξαίρεσης καί τής ελευ
θερίας. Ή  μόνη τυπική νομιμότητα 
πού ένδιαφέρει τή λογοτεχνία είναι ή 
δική της -  έν προκειμένω οί κανόνες 
τής άφήγησης, πού κι αυτοί βρίσκο
νται σέ συνεχή άμφισβήτηση καί 
άνανέωση.

Ο ί ιστορίες τού Καραμάνου έχουν 
πολύ συχνά κάτι τό αίσώπειον: είναι 
άπόλογοι -  μικροί ήθικοί μύθοι πού 
δέν διστάζουν νά βγάζουν καί τό 
έπιμύθιο στό τέλος: όποιος έχει μυα
λό κερδίζει πάντα. ’Ή : Κανόνια κλέ-
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Ο  Γιώργος Καραμάνος προετοιμάζοντας τη λήψη φωτογραφίας με τα πιτσιρίκια της 
οικογένειας.

ψαμε... κανόνια πουλήσαμε... καί 
κανόνια μάς σκάσανε. Ή : Στιγματί
στηκε άπό τις δυό παρατάξεις με 
ισόβιο άποκλεισμό άπό κάθε προε
κλογικό καζάνι!

Σέ μιά περίπτωση μάλιστα («Πώς 
τραγουδούν στη Λάρισα») τό έπιμύ- 
θιο είναι σέ στιχάκια, όπω ς στόν Λά 
Φονταίν:

Είμαστε φίλοι γκαρδιακοί μέχρι 
πού γίναμε κουμπάροι

γ ι ’ αυτό δέν σέ περίμενα σέ ρόλο 
κατεργάρη

καί καταλήγει:
Στη Λάρισα μην ξαναρθεΐς γιά νά 

σοϋ δώσω στάρι

Φυσικά, ολα τά διηγήματα αυτής 
τής συλλογής (όπως καί των άλλων 
βιβλίων τού συγγραφέα) δέν είναι 
τής ίδιας στάθμης. Σέ μερικά, τό 
άνέκδοτο μένει μετέωρο, δέν λέει τί
ποτα πέρα άπό τόν έαυτό του, 
άρκεΐται σ’ ένα άστεΐο, σέ κάτι γρα 
φικό. Γιά νά  φανεί ή διαφορά, πα ίρ 
νω τρία κομμάτια μέ τό ίδιο θέμα, 
τήν επιστροφή του ξενιτεμένου, τοΰ 
«Άμερικάνου»: 1. «’Ό νε ιρ α  νοσταλ
γίας», 2. «Οί Ά μερικάνοι μας», 3. « Ό  
Γαϊδουρολάτης». Στό πρώ το, ό 
«άμερικάνος» έρχεται μέ τήν αυτα
πάτη οτι θά ’βρίσκε τό χω ριό πού 
είχε άφήσει μισό αιώνα πρίν. Κ ούνια 
πού τόν κούναγε!.. Μέσα στή θύμη
σή του είναι ολοζώ ντανα τά έθιμα 
τοΰ γάμου, άπό τά προπαρασκευα
στικά, τή μπουγάδα τών προικιών, 
άς πούμε, καί τό κατάβρεγμα τού γα 
μπρού, ως τό γαμήλιο τραπέζι οπού 
είχε σκοπό νά τραγουδήσει κι ένα 
κλέφτικο. Ή τ α ν  τόσο σκληρή ή προ
σγείωσή του, πού πρίν τελειώσει τό 
άνοσιο καί άτραγούδιστο τραπέζι σέ 
μαγέρικο τής πόλης, ό «άμερικάνος» 
πέφτει ξερός. Καί οί παριστάιιενοι 
παρηγορούν τήν άδερφή του: ... Ξε
κίνησε άπό τήν άκρη τοϋ κόσμου, 
αλλά πρόλαβε καί τά χάρηκε ολα. 
’Ά ριστο  καί γεμάτο σημασίες είναι 
έδώ τό δίπτυχο παλιού καί νέου. Καί 
τό κοντράστο δίνεται μέ γλωσσικό 
μπρίο.

Στούς «Ά μερικάνους μας» (τό δεύ
τερο κομμάτι), τό άνέκδοτο λειτουρ
γεί επιφανειακά: έμφάνιση, ομιλία μέ

γουέλ, ώλράιτ κ.λπ., τό πολύ πολύ 
στό έπίπεδο τής παρεξήγησης: ή κυ- 
ρά Μ ήτσαινα πού παίρνει τό μικρό
φωνο τού μαγνητοφώνου καί φ ω νά
ζει γιά  νά τήν άκούσουν οί δικοί της 
στήν Ά μέρικα , νομίζοντας πώ ς είναι 
τηλέφωνο.

Στό «Γαϊδουρολάτη» τέλος, χα ιρό
μαστε τις διαδοχικές μεταμορφώσεις 
τού βραδύνου Διαμαντή σέ γαϊδου- 
ρολάτη κι έπειτα σέ «άμερικάνο», 
πού επιστρέφει μέ ψ αθάκι, μαύρα 
γυαλιά, μπαστούνι καί πούρο στό 
στόμα, ή -ό π ω ς τόν άποπαίρνει ή μά
να  του τρυφ ερά - μέ τσουκάλι στό κε
φάλι, τζάμια στά μάτια, δαυλί στό 
στόμα κα ί παλούκι στόν πισινό. Κ αί 
μόνο μιά-δυό φράσεις γιά  τή λαχτά
ρα τής μάνας νά  ξαναδει τό ξενιτεμέ
νο πα ιδ ί της, ζυγιάζουνε λογοτεχνι
κό μάλαμα:

Κι άπέ, σάν άκουγε νά γκαρίζουνε 
τά γαϊδούρια, τήν έπιανε τό πονετι
κό τοϋ γιοϋ της καί μουσκευότανε 
στά δάκρυα.

Κ αί ό ίδιος ό «άμερικάνος», βλέπο
ντας τά  γαϊδούρια  νά περνούν μπρο
στά του, θυμάται τό γαϊδουρολάτικο 
παρελθόν του καί άναρωτιέται:

Τάχα νά ζει κάνα ζωντανό άπό 
κείνα ή άπόμεινα μόνο εγώ;

Α ύτό είναι τό γνώριμο χιούμορ τού 
Καραμάνου πού άλατίζει τις λαχανί
δες καί τά  λαχανάκια του. Κ ορφολο

γάω  μερικές άκόμα φράσεις πρός 
τέρψ ιν τώ ν ώτων:

[...] έστρωσε τέτοια καλοπέραση 
[...] θρέφτηκε σά μεσίτης καί κατέ
βασε τσεμπέρι ή κοιλιά του.

Κρεμούσε στή ράχη του ένα φλο
κωτό ταγάρι κι ήταν πρεπούμενος 
νά τόν πάρεις φωτογραφία.
-Δ έν  τοϋ κόβει τοϋ μαύρου. Γεννή

θηκε στήν Κατοχή κα ί τόν βλάψανε 
οίβροϋβες.

Γλυκός ολόγυρα ό καιρός, περπα
τούσανε μέ άργό ρυθμό καί κατά 
διαστήματα πετούσανε στόν άέρα 
πέτρες γιά νά σκανταλίζουνε τήν 
ομορφιά πού ζούσανε μεταξύ τους. 
(Ή τ α ν  νιόπαντροι).

Μέ λίγες λέξεις ή φράσεις έστω, δί
νοντα ι εικόνες γεμάτες σημασία 
άλλά καί νόστιμες. Λέει π.χ. ή πολυ
μήχανη μάνα στό μπουνταλά γιό της, 
πού τού βρήκε νύφη έν άγνοια  του:
- Σ έ  κάνα μήνα νά ετοιμάζεσαι.
-  Γιά τή μπάμια; (ρω τάει αυτός)
-  Γιά γαμπρός.
Ή  πολυμήχανη Θ ανάσαινα  -μέ τά 

κουμπιά  τη ς-  δίνει κα ί ένα συνοπτι
κό μάθημα οικονομίας π ερ ί τώ ν πλε
ονεκτημάτων τής πολυκαλλιέργειας:

-  Κοκκινογούλια οί άλλοι... άρακά 
εγώ. "Ολοι σ ’ ένα καζάνι δέ συφέρ- 
νει. Πέφτουμε στό κουμάντο τής 
μιας κουτάλας κα ί μάς άνακατεύει ο 
έμπορας όπως θέλει.
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Θά έπρεπε νά  γίνει π ιό  πολύς λό
γος γιά  τή γλώσσα τοΰ Κ αραμάνου. 
Δέν ξυπάζομα ι ψ υχαρ ικώ ς μπροστά 
στό λεξιλόγιο τό  άγροτικό, τό  ποιμε- 
νικό ή τό ψ αράδικο. ’Α λλά μπροστά 
στην πτώχευση της γλώσσας, την 
αΰξουσα άσχήμια κα ί άνοστιά  της, 
πού ζοΰμε, είναι σά μιά ένεση καμ
φοράς στη λιπόθυμη ή την άλαλη 
λαλιά μας, έστω κα ί σάν ύπενθύμιση 
οτι έχουμε ρίζες, οτι δέν έμωράνθη 
τό άλας... Μέ έντυπω σιάζει ή εύρη- 
ματικότητα, τό χρώ μα, ή γεύση πού 
παίρνει ή λέξη, άκόμα καί όταν είναι 
μεταποίηση ά πό  καθαρευουσ ιάνι
κη, λόγια ή ξένη λέξη. Φ αντάζομ α ι 
δηλαδή οτι ό άπλός χω ρικός πού λέ
ει τήν κάρτ-ποστάλ «καρποστάλι» 
εικονικά βλέπει «καρπό» κα ί «στέλ
νω». Ό  άσπούδαχτος πού λέει «τοΰ 
μπρόστησε τό όπλο» μεταποιεί στίς 
δικές του γλωσσικές προσλαμβά- 
νουσες τό λόγιο «προέταξε». Τό ϊδιο  
ισχύει γιά  ένα σωρό «παραφθορές»: 
τό συναλίκι γ ιά  τίς συναλλαγές λ.χ., 
τό τοκογλύφτες, ξεφαγονριάζω, 
τριμέρι, ψιδιασμένος, κατουρλιάζει 
(ό ήλιος), άκόμα κα ί τό μετανάστε- 
μα ατά οξον.

Νομίζω οτι τό «κατσίκωμα» είναι 
πολύ πιό έκφραστικό άπό  τό  πείσμα. 
Δέν έχω ακούσει πώ ς ρεύονται οί 
«βαλτίσιες αγελάδες» άλλα μπορώ 
νά τό φανταστώ, όταν βλέπω στην 
τηλεόραση τίς σκατόφατσες τοΰ 
ΝΑΤΟ. Κι εχω καιρό νά δώ εικόνες 
λεκτικές τόσο γεμάτες οσο τό τομάρι 
τσίταρο κορδάρι, τό στροφό τής 
άναβολιάς.
Δέν θέλω νά πώ  μ’ δλα αυτά  οτι 

πρέπει νά  βαλθοΰμε νά  μιλάμε πα- 
ντοΰ σάν βουνίσιοι, γεωργοκτηνο- 
τρόφοι προπολεμικοί ή άγω γιάτες -  
κάτι σάν αυτό πού έξαπόλυσε ό ψ υ 
χαρισμός πρίν εκατό χρόνια. ’Ά λλο  
λέω. “Ο τι ό πλοΰτος μιας γλώσσας 
δέν είναι ή καθαρολογία , ή μιά λέξη 
κι ένας τύπος γ ιά  κάθε πράγμα, άλλά 
ή πολλαπλότητα, ή συμβολή στό κοι
νό γλωσσικό ταμείο ά πό  παντού, 
προπάντων ά πό  τίς ντοπιολαλιές, 
άπό τά ιδιώ ματα ή κα ί τά ίδιόλεκτα. 
“Οσα λεξικά κι οσο τέλεια λεξικά καί 
νά κάνουμε, δέν φτάνουν. Γιατί ή 
γλώσσα είναι ζω ντανό πράμα, δέν 
άκινητοποιεΐται σέ μουσείο. Ζει καί

λειτουργεί σέ δυό έπίπεδα: στό ζω 
ντανό, προφορικό λόγο καί στό γρ α 
πτό λόγο, μέ βασίλισσά του τή λογο
τεχνία.

’Έ χοντα ς τή γνώμη αυτή, δέν θά 
συμφωνήσω μέ τήν άπόφαση τοΰ 
Κ αραμάνου νά άποκλείσει άπό τήν 
έπιλογή πού έκανε στίς Λαχανίδες 
του τίς 'ιστορίες μέ τούς βαρείς ιδιω
ματισμούς των τοπικών διαλέκτων, 
όπω ς λέει. Γιατί ή ποικιλία, ή νοστι
μιά τής γλώσσας, γιά  τήν οποία  μίλη
σα, είναι τό μεγάλο πλεονέκτημά 
του.

Θ ά ήθελα νά  πώ  πολλά άκόμα· θά 
μπορούσα νά μιλήσω γιά  θεωρία τής 
λογοτεχνίας -α ύ θό ρ μ η τη - στόν Κα- 
ραμάνο, γ ιά  τήν αισθητική του καί 
γ ιά  τή λειτουργία τής πρόσληψης 
πού κάνει ορατή. ’Ελλείψει τέτοιας 
δυνατότητας, θά  σάς πρότεινα νά 
διαβάσετε ή νά  ξαναδιαβάσετε ένα 
ώ ραιότατο διήγημα τής συλλογής, 
άξιο γιά  παγκόσμια άνθολογία: 
«Π ώς λυτρώθηκε ό Κατσαντώνης». 
Ό  άξιος καραγκιοζοπαίχτης συνομι
λεί μέ τό ακροατήριο γ ιά  τά  προβλή- 
ματά του κι έκεΐνο τόν ένθαρρύνει 
νά  πει κι άλλα: -Μ ολόγατα Καρα- 
γκιόζηηηηη!!! (5 ήτα, 3 θαυμαστικά) 
-Κ ί γιά τού μετανάστεμα πού μάς 
πήρε στά οξον τά πιδιά!!! Ά λ λ ά  ή 
άποθέωση τής συμμετοχής τοΰ κοι
νού στό έργο (σκέπτομαι τόν Ρ. 
Μ πάρτ καί τή γραφανάγνωση) είναι 
μέ τήν παράσταση τοΰ έργου «Τά 
μαρτύρια τοΰ Κατσαντώνη», πού 
καταλήγει μέ τή μυστηριώδη έξαφά- 
νιση τής φ ιγούρας τοΰ Γιουσούφ 
ά ρά π η * * τόν είχε άπαγάγει ή κυρα- 
Σβίγγω καί τόν έκαψε στό φούρνο. 
-Α μ , θά τούν καψαλίσου τούν άτι
μου! Τέτοια μαρτούρια πούκανι 
στού πιδί, μαύρισε πιά ή ψυχή μ  7...

’Ά ν τε  νά  μιλήσεις τώ ρα στήν κυρά- 
Σβίγγω περί άποστασιοποίησης καί 
Μ πρέχτ.

Υστερόγραφ ο
Μ ετά τίς νοστιμότατες Λαχανίδες 

καί λαχανάκια Βρυξελλών προστέ
θηκε, τά  περασμένα Χριστούγεννα, 
άλλη μιά συλλογή -ή  δω δέκα τη- στό 
έργο τοΰ Κ αραμάνου: Γυρεύοντας 
τό πρόσωπο (έκδόσεις Γαβριηλί-

δης). Α νά μ εσ α  στά έξι νέα διηγήμα
τα πού περιέχει, μερικά έμπνέονται 
άπό τίς δυό επαγγελματικές έμπει- 
ρίες τοΰ συγγραφέα, έκείνη τοΰ 
άνταποκριτή άθηναϊκών εφημερί
δων στό Ν αύπλ ιο -Ά ργος («Ά πό μιά 
άπερισκεψία») καί τήν άλλη τοΰ 
πλανόδιου φωτογράφου -τοΰ  περί
φημου «Φωτογράφου τοΰ χω ριοΰ»- 
(«Γυρεύοντας τό πρόσωπο»). “Οπως 
σέ ολόκληρο τό έργο του, κυριαρχεί 
ή προσωπική αίσθηση, έμπειρία καί 
έκφραση άπό τή ζωή στό παλιό καί 
στό καινούργιο χωριό, αυτό τό τε
λευταίο ως άκρον τοΰ στρεβλού άξο
να  Μ ιδέας-Ά ργοναυπλίου-Ά θή- 
νας-Βρυξελλών, μιά σάτιρα άλλοτε 
σπαρταριστή άλλοτε στοχαστική καί 
διεισδυτική γιά  τ ’ άπαράλλαχτα καί 
τά  μεταλλαγμένα ήθη μας.

Μέ τό διήγημα δμως «Ή  μόνη έπι- 
θυμία της» (ό καημός τής γιαγιάς 
πού τής στερούν -έω ς θανάτου- τή 
μόνη χαρά της, νά  βλέπει πότε πότε 
τίς έγγονές της) ό Κ αραμάνος έστια
σε τόν φακό του στό τραγικό στοι
χείο τής ζωής, πού ύποστρωματώνει 
άδιόρατο τή σάτιρά του δίνοντάς της 
στερεότητα καί βάθος. Καί τό κάνει 
μέ μιά γραφή ξαφνικά άνανεωμένη 
καί νεωτερική, έκεϊ στόν έπίλογο τής 
παράδοσης.

’Ά νο ιγε ή καρδιά σου νά τόν διαβά
ζεις καί νά τόν άκοΰς. Μά ή δική του 
ήταν βαριά λαβωμένη.

Καταθέτω στόν νωπό τάφο του ένα 
ματσάκι «κράμπιζες»· άγνωστό μου 
άγριολούλουδο, μά θάναι γελαστό 
-λ έω - άφοΰ συνδέεται μέ τήν πρώτη 
του έρωτική άνάμνηση, στό ομώνυ
μο διήγημα άπό τό δωδέκατο βιβλίο 
του.

Δ.Ρ.

• Ν η ς ι δ ε Σ  ·
Δεσπερέ 3, 546 21 Θεσσαλονίκη 

Τηλ.: 2310-236575

•  Γιώργος Μολυβίδης, ΔΙΑΓΩΝΙΟΣ: Η κριτική κατά 
την πρώτη πενταετία (1958-62)

• Πάτρικ Μπράνιλινιζερ, Αρτος και θεάματα. 
Θεωρίες για τη μαζική κουλτούρα ως κοινωνική 
παρακμή

•  Χάννα Άρεντ, Ανθρωποι οε ζοφερούς καιρούς 
(Λούξεμπουργκ, Μπένγιαμιν, Μπρεχτ)

•  Ερνέστο Σάμπατο, Ετεροδοξία
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27ο ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΤΑΙΝΙΩΝ ΜΙΚΡΟΥ ΜΗΚΟΥΣ ΔΡΑΜΑΣ

Το πρόβλημα δεν είναι στις ταινίες

Από την «Πιλάλα» του Θεόδωρου Παπαδουλάκη (Ιο  
βραβείο ταινίας μυθοπλασίας).

Τα αδιαπέραστα σύννε
φα των (αγνώστων) 
προθέσεων της κρατι
κής πολιτικής πάνω από 
τον κινηματογραφικό 

χώρο, κάλυπταν, όπως είναι 
φυσικό, και το εράσμιο φεστι
βάλ των «μικρομηκάδων» στη 
Δράμα. Τα ερωτηματικά και 
οι πιθανολογήσεις διασταυ
ρώνονταν μεταξύ των καλε
σμένων, όλων των κλάσεων 
και όλων των ειδικοτήτων.
Στην τελετή λήξης, που πραγ
ματοποιήθηκε (ξανά) στο 
Ωδείο της πόλης και (ορθώς) 
όχι στον, όπως αποδείχθηκε 
πέρσι, ανεπαρκή -πλην όμως 
υπερκοστοβόρο- αναπαλαιωθέντα κι
νηματογράφο «Ολυμπίον»,το βράδι του 
Σαββάτου 25 Σεπτεμβρίου ο υφυπουρ
γός Πολιτισμού Πέτρος Τατούλης αρ
μόδιος και για τα του κινηματογράφου, 
το μοναδικό, πρακτικού ενδιαφέροντος, 
που εξήγγειλε ήταν ότι οι αποφάσεις της 
κυβέρνησης οι σχετικές με τον κινημα
τογράφο θα ανακοινωθούν μετά το Φε
στιβάλ της Θεσσαλονίκης. Πόσο δηλα
δή κοντά, πριν ή μετά τις γιορτές; Οψό- 
μεθα. Οπωσδήποτε, το ότι ο μόλις 7 μη
νών υπουργός βρήκε χρόνο να τιμήσει 
με την παρουσία του αυτόν τον 27χρονο 
θεσμό σημειώνεται στα θετικά. Δεν μας 
συνήθιζαν σε κάτι τέτοια οι προκάτοχοι. 
Και φυσικά δεν συνυπολογίζονται οι 
προεκλογικής σκοπιμότητας αστραπιαί
ες εμφανίσεις.

Δεν έχουμε λόγο να αμφιβάλλουμε 
ότι οι σημερινοί λειτουργοί του Φεστι
βάλ (δηλ. η Δημοτική Επιχείρηση) θα 
είχαν την ευκαιρία να περιγράφουν 
στον κ. Τατούλη τη μεγάλη (εθνική) ση
μασία αυτής της διοργάνωσης αλλά και 
τα μακρόχρονα βάρη της. Δεν έχουν, 
πιστεύουμε, κανένα λόγο να μασήσουν 
τα λόγια τους. Αλλωστε δεν είναι αυτοί 
(π.χ. ο Καλλιτεχνικός Διευθντής) που 
ευθύνονται για τις ανεκπλήρωτες με- 
γαλοστομίες του παρελθόντος.

* * *
Είναι πολλά αυτά που μπορεί κανείς 

να επαναλαμβάνει κάθε χρόνο για τα

πολλά καλά της διοργάνωσης και τα λι
γοστά (αναπόφευκτα) σκοντάμματα. 
Τέτοιοι μεγεθυντικοί φακοί μόνο στη 
μιζέρια παραπέμπουν. Αυτό όμως που 
δεν καταπίνεται με τίποτα είναι η 
αθλιότητα της αίθουσας των «Αστε
ριών». Είναι απίστευτο -κα ι αχώνευ
το - ότι οι υποψήφιες για το «Prix UIP 
Drama» της Ευρωπαϊκής Ακαδημίας 
Κινηματογράφου ταινίες προβάλλο
νται σ’ αυτό το μισού αιώνα αχούρι. 
Δυστυχώς σε ικανό βάθος χρόνου προ
οπτική επίλυσης δεν φαίνεται στον 
ορίζοντα. Τα περί της καπναποθήκης 
της οδού Πέρδικα μόνο σαν αστείο 
ακούγονται. Πόσα κιόλας χρόνια 
έχουν περάσει από τότε που πρωτα- 
κούστηκαν; Κάτι σαν τα «δύο δισεκα
τομμύρια δραχμές» πριν δέκα(!) χρό
νια.

Να προσγειωθούμε στα κινηματο
γραφικά πεπραγμένα της 27ης χρο
νιάς. Το συνολικό πρόγραμμα περιε- 
λάμβανε 151 ταινίες (77 ελληνικές και 
74 ξένες από 40 χώρες). Φέτος δεν εί
χαμε ούτε Ειρήνη Βαχλιώτη, ούτε 
Στρατούλα Θεοδωράτου, ούτε Γιάννη 
Κατσάμπουλα. Είχαμε όμως έναν ιδι
αίτερα καλό μέσο όρο στις διαγωνιζό- 
μενες μυθοπλασίας και στο πρόγραμ
μα «Έλληνες του κόσμου», όπου κοινό 
σημείο υπεροχής ήταν η άρτια κατα
σκευή (να μην ξεχνάμε, από νέους αν
θρώπους) και καλή χρήση του μέσου

στο αφηγηματικό αποτέλεσμα. Όχι 
όμως και στο περιεχόμενο του αφηγή
ματος. Η κοινωνία στη ρεαλιστική της 
διαστρωμάτωση, ο ριζοσπαστισμός 
και οι ιδέες που τον διαμορφώνουν 
εξακολουθούν να μην προσελκύουν το 
ενδιαφέρον των νέων κινηματογραφι
κών μας ελπίδων. Εκτός εάν ο ίδιος ο 
κινηματογράφος ως καριέρα δεν εν
διαφέρει την ταλαντούχα μερίδα των 
νεοεισερχομένων στον κοινω νικό στί
βο. Από τις 43 ελληνικές ταινίες που 
διαγωνίσθηκαν -εξαιρουμένων δηλα
δή των σπουδαστικών- μόνο 8 παρέπε- 
μπαν -άμεσα ή έμμεσα- σε κοινωνικής 
μορφής προβλήματα, χωρίς βέβαια αυ
τό να σημαίνει ότι και κινηματογραφι
κά ήταν οι καλύτερες ταινίες. Όλες οι 
άλλες μύριζαν οκνηρία έμπνευσης, 
χορτασίλα και... νεσφραπεδισμό. Αξί
ζει, έτσι σαν μικρό παράδειγμα, να ση
μειωθεί ότι 4 ταινίες ασχολούνται με 
νεκροφιλικά θέματα μεταφυσικών φα
ντασιώσεων. Πρόκειται για την «Ανα
στασία» του Δημήτρη Αποστόλου, τον 
«Φύλακα Άγγελο» του Δημήτρη Μπα- 
βέλλα, το «Εν λευκώ» του Θανάση Σα· 
ράντου και το «Σαν ψίθυρος» της Ελί- 
νας Φύσσα. Προφανώς στέρεψε η πη
γή έμπνευσης που λεγόταν «Επιστημο
νικής φαντασίας». Μοιραία, θα ακο
λουθήσουν η «Αστρολογία» και οι ζω
διακοί κύκλοι.

Έ τσι, με πολλή χαρά είδαμε την και
νούργια δουλειά κινουμένων σχεδίων 
«Overground-Τρύπα 2» του «παλαί
μαχου» Ιορδάνη Ανανιάδη. Ολόφρε
σκη σάτιρα, φίνα σκίτσα, άρτια κατα
σκευή. Παραμένει ο καλύτερος. Τα 
«Φευγαλέα χαμόγελα» του Δημήτρη 
Κανελλόπουλου αποτελούν γλυκόπι
κρες καταγραφές μιας άνυδρης καθη
μερινότητας. Τα στηρίζουν σεναριακά 
οι θεατρικής καταγωγής (τώρα το λέ
νε: τηλεοπτικές) ανατροπές. Του ται
ριάζει, του Κανελλόπουλου, η χρονική 
άνεση της μεγάλου μήκους ταινίας. 
Σκανδαλιάρικες οι «Cheap dayz» του 
Βασίλη Κεχαγιά. Παιχνίδι ρυθμών και 
νεανικού σαρκασμού. Βέβαια πίσω 
από αυτό το ολόφρεσκο σενάριο βρί
σκεται το ταλέντο του σεναριογράφου 
Παναγιώτη Ιωσηφέλη τον οποίο είχα
με επισημάνει στην περσινή διοργάνω
ση της Δράμας με δύο σενάριά του. 
Από την ευχάριστη, μπουφάνικη ταινία 
του Γιάννη Κολιού «Καφέ θα πίνεις



Από την «Πορεία» του Σταύρου 

Παρχαρίδη.
Από το «Παππούς & γιαγιά» του Βαγγέλη 

Μαδεράκη.

όταν μεγαλώσεις» κρατήσαμε το λα
μπρό σενάριο που το διέσωσαν μόνο οι 
λαμπρές γυναικείες ερμηνείες. Η  σκη
νοθεσία έμεινε σε χαμηλή στάθμη. «Τα 
αγνά νιάτα» του Έκτορα Λυγίζου 
εντυπώσιασαν. Κάπως έτσι θα πρέπει 
να συνέβη και με τους εκλέκτορες του 
φετινού Φεστιβάλ της Βενετίας όπου η 
ταινία προβλήθηκε. Εντυπώσιασε με 
την άψογη κινηματογράφηση και τη 
σκηνοθετική υποστήριξη. Ό μω ς όλα 
έδωσαν, από πλευράς περιεχομένου, 
την εντύπωση του άδειου κελύφους. Ο 
σκηνοθέτης δεν μας πρότεινε κανένα 
«γιατί». Γιατί συνέβησαν όσα συνέβη- 
σαν στην ταινία του; Το «Ο+Μ ηδέν 
θετικό» του δοκιμασμένου «μικρομη- 
κά» Άρη Μπαφαλούκα («See no evil», 
2001) διαχειρίζεται με επιτυχία το ευ
αίσθητο θέμα του «δωρητή σώματος», 
αλλά εκτός από την επιδίωξη συγκίνη
σης, η θερμοκρασία της ταινίας κρατή
θηκε χαμηλή. Το δραματούργημα πα- 
ρέμεινε συμβατικό. Αυτονόητα ενδια
φέρουσα η περίπτωση της ταινίας του 
Κωνσταντίνου Μπλάθρα «Μην πυρο
βολείς». Οι Αλβανοί μετανάστες θα 
τροφοδοτούν για καιρό με σενάρια τον 
κινηματογράφο μας, αλλά αυτό το κλί
μα υπερβολής, με σχηματικούς (προ
βλέψιμους ή μανιχαϊστικούς) χαρακτή
ρες, δεν δίνει καλό αποτέλεσμα. Φαί
νεται ότι το ντοκιμαντέρ ταιριάζει πε
ρισσότερο στην Ιρίνα Μπόικο 
(«Υπάρχουν λιοντάρια στην Ελλάδα;», 
2003). Το ευαίσθητο θέμα της ζωής του 
παιδιού χωρισμένων γονιών είναι σε 
πρώτη (σεναριακή) ζήτηση. Ατυχώς 
όμως, το «Κυριακή εννιά με εννιά» δεν 
πρόσφερε τίποτα καινούργιο εκτός 
από την καθαρή (και με ήθος) κινημα
τογραφική γραφή. Καλή, επίσης, η κα
θοδήγηση των ηθοποιών της ταινίας. Η

«Πιλάλα» του Θόδωρου Παπαδουλά-
κη ήταν η ευνοημένη ταινία της φετινής 
διοργάνωσης. Πρώτο βραβείο Ταινίας 
Μυθοπλασίας, βραβείο της Ένωσης 
Τεχνικών (ΕΤΕΚΤ) και βραβείο Ελλη
νικού Κέντρου Κινηματογράφου. Μια 
έξυπνη ηθογραφία που μπλέκει στα 
πόδια της τον «θρύλο» Κώστα Κεντέρη 
(η ταινία τελείωσε το Μάη 2004). Σκη- 
νοθετικά, δεν πρόσθετε τίποτα το εξαι
ρετικό, εκτός από τα μονότονα στην 
επανάληψή τους τρεχαλητά του υποτι
θέμενου κρητικόπουλου (που το ερμή
νευε επιθετικά και με πειστικότητα ο 
μικρός... ρωσοπόντιος Αντύπας Ντα- 
μασίδης). Είπαμε, φέτος στη Δράμα 
δεν υπήρχε η αδιαφιλονίκητη ταινία. 
Αντίθετα, παραγνωρισμένη έμεινε η 
τόσο ενδιαφέρουσα ασπρόμαυρη δημι
ουργία του Θεσσαλονικιώτη ηθοποιού 
Σταύρου Παρχαρίδη «Πορεία». Με 
τρόπους Βιμ Βέντερς, αδρότητα και 
υφέρπουσα σκληρότητα δόθηκαν τα 
δύο πορτρέτα των βασικών χαρακτή
ρων. Σκηνοθέτικη αντίληψη στον αντί
ποδα της «Δέσποινας» του Γκορίτσα. 
Και στο «Σόλο» του Στέφανου Ποτα- 
μιάνου νικητής ήταν ο σεναριογράφος, 
ο οποίος ήταν ο σκηνοθέτης. Δεν ξέ
ρουμε σε ποιον ανήκει η ιδέα, αλλά 
ήταν συναρπαστική στο μαύρο χιούμορ 
της. Τούτη η απόδοση ήταν καλή.

Στο παράλληλο πρόγραμμα «Έλλη
νες του κόσμου» υπήρχαν κάποιες από 
τις καλύτερες ταινίες της φετινής διορ
γάνωσης. Αναφερόμαστε στο 4 ' 
ασπρόμαυρο «Ο γείτονας» του Στάθη 
Αθανασίου ως δείγμα πειστικής γρα
φής, στο «Non-People» της Έλενας 
Καραθανάση το οποίο αδίκησε η μελο
δραματική φόρτιση που θύμισε αφελή 
μελό παλιού τούρκικου σινεμά. Και εί
χε ξεκινήσει με τρόπο συναρπαστικό.

Από το «Μια μιΐφή ευκαιρία» της 

Ευτέρπης Χαραλαμπίδη.

Αχ, αυτή η έξοδος της ταινίας τι απο
γοητεύσεις πολύ συχνά κρύβει. Αντίθε
τα, σπουδαία αποκάλυψη ήταν ο Φίλιπ
πος Γραμματικόπουλος με τα 16 λεπτά 
κινούμενα σχέδια (computing design) 
«Ο Ρυθμιστής». Εδώ ο εντυπωσιασμός 
είχε περιεχόμενο, είχε κοινωνική κα
ταγγελία, κατάμαυρο χιούμορ και ιδιο
φυή πραγματοποίηση. Δυστυχώς, κατά 
κανόνα τα βραβεία διασκορπίζονται, 
σπαταλιούνται άστοχα. Δηλαδή, στην 
προκειμένη περίπτωση, δεν βρήκαμε 
τίποτα το αληθινό στην ταινία του Αθα
νάσιου Καρανιχόλα «Ο λυτρωτής 
μου». Μας φάνηκε μια γλασαρισμένη 
μπαρόκ υπερβολή που έκλεβε την πα
ράσταση με την άριστη φωτογραφία 
της. Δεν θα μας ξάφνιαζε π.χ. η βρά
βευσή της σ’ ένα γερμανικό φεστιβάλ. 
Γι’ αυτό το λόγο μας κέρδισε τούτη η 
δεύτερη ταινία της Ευτέρπης Χαραλα
μπίδη, γεννημένης στη Βενεζουέλα 
από Έλληνες γονείς, «Μια μικρή ευ
καιρία». Αυθεντική, αλμοδοβαρικής 
έμπνευσης ταινία. Λατίνο νεύρο, ρυθ
μοί, αφήγηση, χαρακτήρες, ερμηνείες. 
Χαρά ζωής που παραβλέπει τις τηλεο
πτικές επιδράσεις.

Η σοδειά ξένων ταινιών ήταν από τις 
καλύτερες που απόλαυσαν οι θεατές 
της Δράμας. Ποιητικό, σπάνιο αρι
στούργημα του Λευκορώσου Βίκτορ 
Ασλιούκ «Η ρόδα». Το ίδιο «Ο άνθρω- 
πος χωρίς κεφάλι» του Αργεντινού 
Χουάν Σολάνας. Αστείρευτη από ιδέες 
και κινηματογραφικά ευρήματα. Ή  ο 
τραγικός «Κολυμβητής» του Γερμανού 
Κλάους Χουέτμαν ή η σπαρταριστή 
κωμωδία «Οι γονείς μου» της Γερμανί- 
δας Νέλης-Σεάνα Βόλμαρ. Έτσι, δειγ
ματοληπτικά.

ΔΗΜΗΤΡΗΣΧΑΡΙΤΟΣ
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Για να μην μας πούνε ότι μασάμε τα λόγια μας: η ταινία του 
Μ ά ικ λ Μ ο υ ρ  έχει διπλή ανάγνωση. Πρόκειται, από τη μία 

πλευρά, για ένα ιδιοφυές, νευρώ δες, τηλεοπτικής υφής, οξύ 
πολιτικό ντοκιμαντέρ, με καταιγιστική παράθεση και χρήση 

του υλικού του. Το μοντάζτου  είναι υποδειγματικό. Θ α  πρέπει 
να χρησιμοποιείται στην εκπαίδευση μελλοντικών 

σκηνοθετών και μοντέρ. Από την άλλη όμως, με μια 
προσεκτική και σ ε Βάθος, με μαρξιστικό νυστέρι, ανάγνωση, 

θα  αποδεικνυόταν συμβατικό, αυτονόητο και εκ  του πονηρού.

Συναρπαστικό 
αλλά και ηροβοκατόρικο

Σ τόχος εύκολος, πλέον, 
ο Τζορτζ Μπους τζού- 
νιορ. Το να επιχειρείς 
να τον εκθέσεις, τώρα 
πια, είναι σαν να κλέ

βεις παγκάρι εκκλησίας ή, 
ακόμα χειρότερα, να επιχει
ρείς να ρίξεις στο καναβά
τσο τον από πολλού πριν πε
σμένο με νοκ-άουτ. Η ταινία 
επιδίωξε -κα ι το πέτυχε- να 
τον διασύρει ακόμα περισ
σότερο. Να αναδείξει την 
καθολική του ανεπάρκεια, 
προσφέροντάς του (εν μέρει) απαλλα
κτικό άλλοθι, την ευήθεια. Άλλωστε, η 
προεκλογική επικαιρότητα προσφερό- 
ταν και έδινε επίσης άλλοθι στο γιατί 
τώρα αυτό το ανελέητο σε χτυπήματα 
ντοκιμαντέρ. Η επίθεση της αλ-Κάιντα 
στους Διδύμους και το Πεντάγωνο 
αποτέλεσε τη σεναριακή πρόφαση 
προκειμένου να ακολουθήσουν τα 
απανωτά κροσέ και τα ντιρέκτ στο προ
εδρικό άθυρμα, όπως το πληθωρικό 
υλικό τον απεικόνιζε. Βέβαια ο Μάικλ 
Μουρ φρόντισε και επεξέτεινε το «κα
τηγορώ» του και σε περιοχές δραστη
ριοτήτων της δυναστείας Μπους (πα
τήρ, υιός και αδελφός) που οι Αμερικα
νοί αγνοούσαν ή, στην καλύτερη περί
πτωση, υποψιάζονταν -  αλλά η υποψία 
δεν είναι απόδειξη. Ή ταν, ακόμα, οι 
επιχειρηματικές (οι οποίες και συνεχί
ζονται, άκρως κερδοφόρες) σχέσεις με 
το σαουδαραβικό κατεστημένο και την
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οικογένεια Λάντεν, επιχειρηματικές 
δραστηριότητες πριν να γίνει Πρόε
δρος ο τζούνιορ· και, το πιο σημαντικό, 
πώς δούλεψε ο μηχανισμός δημιουρ
γίας καθολικής υστερίας και φόβου για 
μελλοντικές επιθέσεις κατά της Αμερι
κής από τη «διεθνή της τρομοκρατίας», 
έτσι ώστε η εισβολή στο Ιράκ να θεω
ρηθεί επιβεβλημένη. Συμμεριζόμαστε 
και εμείς τη γνώμη ότι κορυφαία σκη
νή, την οποία αποθανάτισε η τηλεοπτι
κή συγκυρία, είναι αυτή που ο συνοδός 
του Μπους σε ένα νηπιαγωγείο αναγ
γέλλει στο αυτί του Προέδρου την επί
θεση της αλ-Κάιντα, ενώ αυτός αμέρι
μνος ξεφύλλιζε ένα παιδικό βιβλίο. Η 
καρέ-καρέ επαναπροβολή του στιγμιό
τυπου με τον Μπους σε παιδιάστικη 
αμηχανία, σιωπηλό, μ’ ένα γυάλινο, 
αποχαζωμένο βλέμμα να σκέφτεται... 
τίποτα: Λίγος, ελάχιστος, ανύπαρκτος.

Ό λο αυτό το άφθονο υλικό, παρότι συ-

/

χνά -σκόπιμα- φορτισμένο με πλεονά- 
ζουσα συγκινησιακή χρήση (γι’ αυτό μι
λήσαμε για τηλεοπτική συμπεριφορά, 
κάτι ξέρουμε από τέτοια και εμείς οι έλ· 
ληνες τηλεθεατές) είναι αδύνατο να μην 
κρατήσει σε υπερδιέγερση τον μέσο 
Αμερικανό και τον αλλοδαπό θεατή. 
Έ τσι δεν είναι δύσκολο να εξηγηθούν 
τόσο το περσινό Ό σκαρ (Ακήρνχτος 
πόλεμος) όσο και ο φετινός Χρυσός 
Φοίνικας στις Κάννες. Η  κριτική επι
τροπή δεν έκρινε με αυστηρά καλλιτε
χνικά κριτήρια. Δεν είχε μπροστά της το 
έργο ενός καινούργιου Γιούρι Τβενς, 
ούτε ενός Φλαέρτυ, ούτε ενός Κρις 
Μαρκέρ· προχώρησε με εν θερμώ το 
θυμικό της, σε μια πολιτική βράβευση. 
Καιρός της ήταν και πολύ καλά έκανε.

Η  σκιερή τώρα πλευρά. Μια βασική 
διαφορά π.χ. του Ιησού Χριστού (όχι 
φυσικά με θεολογικούς όρους) και του 
Μάικλ Μουρ είναι ότι ο πρώτος δεν 
έγραφε (αναλόγου με τις ταινίες του 
περιεχομένου) βιβλία πραγματοποιώ
ντας πωλήσεις εκατομμυρίων αντιτύ
πων, ούτε παρήγαγε ταινίες (σημ. 1: 
και ετούτη είναι δικής του παραγωγής) 
που πραγματοποιούν πωλήσεις εκα
τομμυρίων δολαρίων (σημ. 2: το Φάρε- 
νάιτ 9111 κόστισε μόλις 6 εκατομμύρια 
δολάρια και οι πωλήσεις του μόνο στις 
ΗΠΑ αγγίζουν, μέχρις ώρας, τα 200 
εκατομμύρια δολάρια). Δεν είναι δύ
σκολο να σκεφτείς ότι ο υπέρβαρος και 
με επιδεικτική εμφάνιση «παιδιού του 
λαού» σκηνοθέτης κάνει ένα επίσης 
κερδοφόρο επάγγελμα (όπως π.χ. καιο 
Πρόεδρος των ΗΠΑ ή οι μεγάλοι σταρ 
του Χόλιγουντ, η Time Warner κ.ά.) 
επιλέγοντας (έξυπνα) το προβοκάρι- 
σμα «καυτών» για την κοινή γνώμη θε
μάτων.

Πουθενά μέσα στην ταινία -ούτε 
ίχνος- να ψάξει τα «γιατί» των «τρομο
κρατικών» επιχειρήσεων. Πουθενά 
δεν κατήγγειλε ευθέως το οικονομικό 
σύστημα των ΗΠΑ. Δεν τόλμησε να πει 
ότι το πολιτικό κατεστημένο των ΗΠΑ 
παλεύει -ακόμα και με απεχθές αιμάτι- 
νο κόστος- να εξασφαλίσει την ενερ
γειακή επάρκεια της πατρίδας του. 
Αφού και ο ίδιος ο Μουρ θέλει επαρ
κές και φτηνό πετρέλαιο για το αυτοκί
νητό του. Κανένας χορτάτος δεν πολε
μάει ανιδιοτελώς για τους νηστικούς.

ΔΗ Μ Η ΤΡΗ ΣΧΑΡ ΙΤΟ Σ
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Ο  Κοινός Λόγος δ εν  είναι μία καινούργια παράσταση. Είναι 
όμως από τις παραστάσεις που οφείλουν να 

επαναλαμβάνονται για να έχουμε την ευκαιρία να θυμόμασ τε
και να αισθανόμαστε.

Λόγος μνήμης

αφηγούνται τις ιστορίες τους, ιστορίες 
που αναβλύζουν από την καρδιά τους 
όπως από τα μάτια τους τα δάκρυα. Ο 
σκηνοθέτης, ευφυέστατα, δεν έβαλε τις 
ηθοποιούς του να «παίζουν», να «υπο
κρίνονται» πάνω στη σκηνή. Τις άφησε 
να ξεδιπλώνουν την ψυχή τους. Αναζή
τησε το ρυθμό και το χρώμα της γλώσ
σας. Την αυθεντικότητα των αισθημά
των. Προχώρησε στην αποκάλυψη της 
αλήθειας που είναι καταγεγραμμένη 
στην ύπαρξή μας ως μνήμη και κληρο
νομιά. Όλη η παράσταση έγινε ένα τρα-

0
 Βαγγέλης Θεοδωρόπουλος μας 

την παρουσίασε για πρώτη φορά 
επτά χρόνια πριν, στο αδιαμόρ
φωτο ακόμα τότε Θέατρο του 
Νέου Κόσμου, όταν εγκαινίαζε τη 

λειτουργία του. Η τωρινή της εκδοχή 
: όμως, είναι ακόμα πιο μεστή, ακόμα πιο 
: συγκινητική, ακόμη πιο ουσιαστικά αλη- 
- θινή. Θα τολμούσα να πω ακόμα πιο ώρι- 
, μη. Οι μνήμες από τη Μικρασιατική κα
ταστροφή και από τον Δεύτερο Παγκό
σμιο Πόλεμο αποδεικνύονται επάνω στη 
σκηνή νωπές. Ανοιχτές σαν πληγές που 
ακόμα αιμορραγούν. Η παράσταση, που 
βασίζεται στις αφηγήσεις που συγκέ
ντρωσε η γεννημένη στη Σμύρνη Έλλη 
Παπαδημητρίου, φιλοδοξούσε, και τα 

: κατάφερε, να είναι ένα θεατρικό οδοιπο
ρικό από τη Μικρασιατική Καταστροφή 
ως τον Εμφύλιο. Μαρτυρίες απλών αν
θρώπων που οι διωγμοί, οι πόλεμοι, η 

; εξορία και ο θάνατος όρισαν την ύπαρξή 
τους.

' Με κορυφαία τη Σούλα Αθανασιάδου, 
πέντε γυναίκες πλασμένες από χώμα και 
νερό, αληθινές, χοϊκές, γεμάτες σημά
δια, βρίσκουν ακόμα τη δύναμη να τρα- 

' γουδούν και να χορεύουν τα πάθη τους 
σε μία κατάσταση έκστασης. Ένας σύγ
χρονος Χορός που ακροβατεί ανάμεσα 
στο χθες και στο σήμερα, στη χωρίς επι
στροφή φυγή των αγαπημένων αλλά και

της ζωής που ονειρεύτηκε. Γυναίκες 
που αφηγούνται ανάμεσα σε γέλια και 
σε δάκρυα, σε τραγούδια και λυγμούς 
τις ιστορίες τους, παγιδευμένες στα δί
χτυα της ιστορίας και της ζωής, γίνονται 
η φωνή της νεότερης Ελλάδας που πάλ- 
λεται.

Γυναίκες που σαν σε μεθύσι μέσα συ
νεχίζουν να πλέκουν τη χαρά με τον πό
νο. «Δεν είμαι εγώ που χορεύω, ο γιος 
μου χορεύει», αναφωνεί η Μαρία Κα- 
τσανδρή σε μία φορτισμένη συγκινησια
κά στιγμή. Η Ανθή Ανδρεοπούλου, η Γιώ
τα Φέστα και η νεότερη Εύα Νέδου γίνο
νται οι μάρτυρες της ελληνικής ιστο
ρίας. Πρόσφυγες, αντάρτες, διωγμένοι, 
αντιστασιακοί, πεινασμένοι βρίσκουν 
στο πρόσωπο τους μορφή και στο λόγο 
τους φωνή. Άνθρωποι υπερήφανοι και 
με το κεφάλι ψηλά που συνεχίζουν να 
διεκδικούν από τη ζωή τους, ακόμα και 
στις έσχατες συνθήκες, το καλύτερο δυ
νατόν.

Η παράσταση αυτή είναι η πιο τρυφερή 
και ανθρώπινη που μας έχει δώσει ο σκη
νοθέτης, με το θηλυκό στοιχείο σε εξέ- 
χουσα θέση. Δεν είναι άλλωστε τυχαίο 
πως όλες οι ιστορίες που επιλέχθηκαν 
από τον σκηνοθέτη είναι από γυναίκες. 
Απλές και ουσιαστικές, χωρίς επιτηδεύ
σεις, χωρίς ίχνος στοιχείων εντυπωσια
σμού και υπερβολής, οι πέντε γυναίκες

γούδι νοσταλγίας και πόνου που κατα
λήγει σε έναν ύμνο στη ζωή και στη δύ
ναμη του ανθρώπου να επιβιώνει κάτω 
από όλες τις συνθήκες, ακόμα και τις 
πιο δύσκολες, τις πιο επώδυνες και τις 
πιο απάνθρωπες. Έγινε ένας ύμνος 
προς την ίδια τη ζωή.

Τα παραδοσιακά τραγούδια που επέ- 
λεξε ο Κώστας Βόμβολος και δίδαξε ο 
Ανδρέας Τσεκούρας για να πλαισιώ
σουν τον λόγο υπογραμμίζοντας τις κα
ταστάσεις, και η εκτέλεσή τους από τις 
ηθοποιούς μάς χάρισε μερικές από τις 
πιο συγκινητικές στιγμές της παράστα
σης.

Ο χώρος της σκηνής διαμορφώθηκε 
από τον Αντώνη Δαγκλίδη. Με αυστηρή 
λιτότητα, επανδρώθηκε μόνο με τα απο
λύτως απαραίτητα αντικείμενα: ξύλινοι 
πάγκοι σε σχήμα Π και ένα μεγάλο τρα
πέζι. Ο ίδιος επιμελήθηκε και τα κο
στούμια δηλώνοντας την αλλαγή στο 
χρόνο αφήγησης με το φόρεμα ενός 
παλτού.

Οι φωτισμοί του Βασίλη Καψούρου, 
συμπορευόμενοι με τη γενικότερη 
ατμόσφαιρα της παράστασης αχνοφέγ
γουν, περιορίζονται στους απολύτως 
απαραίτητους και επιτείνουν τη συγκι
νησιακή φόρτιση.

ΕΙΡΗΝΗ ΜΟΥΝΤΡΑΚΗ
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M e  την ευκαιρία της έκθ εσ η ς  «Α λέξης Ακριθάκης», που 
διοργάνωσε στον εκθεσ ια κό  της χώ ρο η Συλλογή Ζ. Πορταλάκη 

(Μ άιος-Σεπ τέμβριος 2004 ), αναδημοσιεύουμε εδ ώ  
αποσπασματικά κείμενο του Χάρη Σαββόπουλου από τον κατάλογο.

ΤΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ
Το χάραμα της δεκαετίας του ’60 βρί

σκει την Ευρώπη να πολεμά ακόμη για 
να επουλώσει τις πληγές του Μεγάλου 
Πολέμου και την τέχνη να αντιστέκεται 
στην απόβαση της αμερικανικής επιπο
λαιότητας που ξεκίνησε λίγο πριν. Ο 
ανεμοστρόβιλος της αισιοδοξίας και οι 
ανάγκες τόσο του μέσου ανθρώπου όσο 
και των καλλιτεχνών να διατυπώσουν 
εξαρχής μια καινούργια ουτοπία θα 
εξασθενήσουν κάθε σοβαρή προσπά

θεια αντίστασης με την εγκαθίδρυση της 
καταναλωτικής κοινωνίας. Οι ζωγρά
φοι, ενώ αφουγκράζονται ακόμα την 
ανάσα των μεγάλων καλλιτεχνών (πολ
λοί είναι ακόμα στη ζωή) αποδεικνύο- 
νται «ευάλωτοι» στον υλισμό και τη ρη
χή λαϊκή κουλτούρα που έρχεται από 
την άλλη όχθη του Ατλαντικού.

Ξεδιπλώνεται μια αλυσίδα εναλλαγών 
ανάμεσα στο πραγματικό και το υπέρ- 
πραγματικό, ανάμεσα στην εικόνα και 
στην έννοια και ανάμεσα σε μια απεριό

ριστη ποικιλία μορφών που σβήνουν μέ
σα στο άμορφο. Κινήματα, τάσεις και 
στυλ διαμορφώνουν ένα εξαιρετικά γό
νιμο και δημιουργικό κλίμα. Αυτό σε τε
λική ανάλυση εκτρέφει και την πρώτη 
μεταπολεμική γενιά καλλιτεχνών η 
οποία θα αναζητήσει το διάλογο με την 
εποχή της μέσα από τους εικαστικούς 
κώδικες που διαμόρφωσε η διεθνής κα
τάσταση.

Το έργο του Αλέξη Ακριθάκη αιρετικό 
σε κάθε του πτυχή διαφοροποιείται 
εξαρχής, διότι βρίσκεται εκτός ορίων 
της θεσμοθετημένης ζωγραφικής, εκεί
νης που ρητορικά την αποκαλούμε έντε
χνη. Θεμελιώνεται σε εξωκαλλιτεχνι- 
κούς πυλώνες με την έννοια ότι τα ση
μεία αναφοράς του έργου δεν παραπέ
μπουν άμεσα σε κινήματα της εποχής 
του ή σε τάσεις του παρελθόντος, αλλά 
σημαδεύουν απευθείας την εσωτερική 
αλήθεια και τη δύναμη της έκφρασης. 
Οι προβληματισμοί της σύγχρονης τέ
χνης, κάπου προς το τέλος της δεκαε
τίας του ’50, δεν έχουν φτάσει ακόμα 
στο καφέ Βυζάντιο της πλατείας Κολω- 
νακίου, όταν κάνει τις πρώτες του δοκι
μές στη ζωγραφική.

Αρκετά χρόνια αργότερα, το παλιρ- 
ροιακό κύμα της ποπ κουλτούρας έχει 
πλημμυρίσει την Ευρώπη και ο αντιθε- 
σμικός της χαρακτήρας συναντά την αι
ρετική εικαστική έκφραση του Ακριθά- 
κη. Ο καλλιτέχνης «γράφει» φόρμες και 
χρώματα παρά ζωγραφίζει. Η γραφή 
του απέχει εξίσου από τις παραστατι
κές, τις χειρονομιακές ή τις αφαιρετικές 
προθέσεις των εικαστικών τάσεων της 
εποχής του.

Με επιμονή και σχόλη κειμενογράφου 
του μεσαίωνα, δημιουργεί καλλιγραφι
κά πεδία μορφών, τα οποία ελίσσονται 
επιδέξια ανάμεσα από τα κεφάλαια του 
παρόντος αλλά και της ιστορίας τέχνης. 
Τα ατέρμονα πεδία που πυκνώνουν και 
αραιώνουν τη σύστασή τους, κατορθώ
νουν να αποτυπώσουν τη δύναμη που ο 
Kandinsky προσδιόρισε σαν εσωτερική 
ανάγκη και η οποία κατατίθεται αυθόρ
μητα και άμεσα σαν τη χειρονομία και 
αιώνια σαν το βράχο. «Το να δημιουρ
γεί κανείς σχήματα σημαίνει να ζει».1 
Μήπως το ίδιο δεν συνέβη και με τον 
Αλέξη Ακριθάκη;

Χωρίς να λάβει -στην πρώτη τουλάχι
στον περίοδο του έργου του- υπόψη του
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κανόνες σύνθεσης ή κάποιο αισθητικό 
πρότυπο προσπάθησε να αντιστοιχίσει 
την εσωτερική ανάγκη της έκφρασης με 
τις μορφές που κατασκευάζει απευθεί
ας στο χαρτί και τον μουσαμά. Αλλά και 
η ζωή του ήταν μια ζωή, που τη ζούσε «α
πευθείας». Δεν πρόκειται δηλαδή για 
μια δραματική της μεταμόρφωση κατά 
τα ρομαντικά πρότυπα, αλλά ούτε και 
για την κριτική της αποτύπωση όπως 
έκανε η τέχνη ποπ αυτών των χρόνων. 
Το διάχυτο γύρω του άρωμα της εποχής 
και η αισθητική της περνούν στη δομή 
και το κλίμα της εικόνας του, απλά, ως 
λυρική εποπτεία των μύθων και των 
ονείρων της ζωής του.

Εξάλλου, οι κοινωνικές και καλλιτε
χνικές ζυμώσεις στη δεκαετία του ’60, 
όταν έχουμε και τα πρώτα σημαντικά 
δείγματα της τέχνης του, ενσωματώνουν 
στην προβληματική τους την έννοια του 
ρήγματος στη δομή ενός συστήματος, 
τον προσωπικό παράδεισο και την ατο- 

: μική ουτοπία. Έ τσι στο πλαίσιο ενός 
καλλιτεχνικού συστήματος που μέσα του

■ συνυπήρχαν η πληθωρική ποπ κουλτού
ρα, οι αυστηρές εκδοχές της τέχνης του 
ελάχιστου και της εννοιολογικής τέχνης, 
η φτωχή τέχνη, η αφαίρεση και ο εξπρε
σιονισμός, οι καλειδοσκοπικές και ορα- 
ματικές εικόνες του Ακριθάκη μοιάζουν

; σαν το απόσταγμα όλων αυτών των δια
τυπώσεων.

Ο ιδιοφυής τρόπος με τον οποίο βίωσε 
• το αισθητικό κλίμα της δεκαετίας είναι 
ί περισσότερο ορατός στις πλαστικές του 
-αφηγήσεις στις οποίες εισβάλλει το 
- χρώμα, στις κατασκευές του, αλλά και 
στον αφηγηματικό τρόπο αντιμετώπισης

■ της εικόνας του. Το χρώμα του είναι ποπ 
; και η φόρμα έχει την ψυχεδέλεια της ζω
ής της φτασμένης στο ακραίο της ση-

; μείο. Τα αντικείμενά του, συμβολικά ή 
παραστατικά, αποτελούνται από φόρ
μες «απευθείας» και από φτωχά υλικά. 

. Μοιάζουν περισσότερο με εικόνες στο 
, χώρο, παρά με αντικείμενα τριών δία
ν στάσεων. Ό λα μαζί συνθέτουν τη διαρ
κή performance της καθημερινότητας 

, που διαμόρφωσε το ήθος της μεταβιομη- 
. χανικής φαντασίωσης του ’70.

Η διεθνής σκηνή, στις δεκαετίες 1960- 
11980 δεν έχει γνωρίσει πολλούς καλλιτέ- 
'χνες που προσεγγίζουν την τέχνη, την 
καλλιτεχνική έκφραση με τον τρόπο με 

“τον οποίο την προσέγγισε ο Αλέξης

Ακριθάκης. Δεν είναι μόνο η δραματι- 
κότητα της κραυγής του, ούτε και οι ιδιο
φυείς και πνευματώδεις του συνθέσεις. 
Είναι περισσότερο ο ανατρεπτικός και 
διαισθητικός τρόπος με τον οποίο ο καλ
λιτέχνης αφουγκράζεται το παρελθόν 
της τέχνης, μακρινό και πρόσφατο, το 
εξορθολογίζει στο δικό του μορφολογι- 
κό σύστημα ώστε να εξατομικεύσει τα 
αναγκαία γι’ αυτόν στοιχεία. Περιγράμ
ματα, προοπτική, κατασκευές, σχέδια 
και λάδια, υποτάσσονται στη δική του 
πλαστική αρχή, το εικαστικό ιδίωμα που 
είναι τόσο χαρακτηριστικό για τον καλ
λιτέχνη.

Το χρονικό διάστημα στο οποίο ωριμά
ζει το έργο του καλλιτέχνη, η σύγχρονη 
τέχνη συναρθρώνεται μέσα από πολλά 
κινήματα και τάσεις, τα οποία εδράζο
νται σε ορισμένα πολύ συγκεκριμένα 
πολιτισμικά «ανοίγματα». Έ να  από αυ
τά είναι η επαναπροσέγγιση της ανατο
λικής κουλτούρας, που θα πρέπει να τη 
δούμε σε συνδυασμό με τη θεσμική ανα
γνώριση διαφόρων μορφών της άτυπης 
καλλιτεχνικής έκφρασης.

Από τη δεκαετία του ’50 περίπου, ο 
αφηρημένος εξπρεσιονισμός έχει δοκι
μάσει να ενσωματώσει την ανατολική 
καλλιγραφία, το έντονο περίγραμμα, το 
πλακάτο χρώμα κ.ά. στοιχεία που τα ξα- 
νασυναντάμε σχετικά τροποποιημένα 
μαζί με την εικονογραφία της λαϊκής τέ
χνης στο κίνημα της ποπ, στις γραφικές 
τέχνες και στη διαφήμιση. Αυτό το πλαί
σιο στήριξε πολλούς καλλιτέχνες «ανώ

νυμους» στην άλλη πλευρά του Ατλαντι
κού με κορυφαίο τον Keith Haring στη 
δεκαετία του ’80 (1958 -  1990). Οι ανα
πόφευκτες συγγένειες του καλλιτέχνη 
αυτού με τον Αλέξη Ακριθάκη είναι μό
νο οπτικές, δηλαδή η παραπλήσια εικό
να στην οποία όμως έχει καταλήξει αρ
κετά χρόνια πριν ο έλληνας καλλιτέ
χνης, μέσα από διαφορετικές εκφραστι
κές διαδρομές, διαφορετικά βιώματα 
και μέσα από την πορεία σε ένα πολύ 
διαφορετικό πολιτισμικό περιβάλλον. 
Αναμφισβήτητα το έργο του Ακριθάκη 
είναι πολυτιμότερο, ευρύτερο και πε
ρισσότερο εύστοχο τόσο στη σύλληψη 
όσο και στην υλοποίησή του.

Ο Ακριθάκης είναι καταιγιστικός και 
ονειροπόλος μαζί. Είναι η γέφυρα και 
συνάμα τα άπειρα νήματα που εξυφαί
νουν τον εικαστικό πρωτογονισμό σε 
δόκιμους τύπους καλλιτεχνικής συμπε
ριφοράς. Το περίγραμμα και οι μορφο- 
λογικές μεταπλάσεις των αντικειμένων 
του είναι το επιφαινόμενο στο οποίο θα 
διακρίνουμε την ιδιοφυή σύντηξη του 
βυζαντινού περιγράμματος στη φυσιο
λογία της ενστικτώδους ευχαρίστησης 
της γραφής η οποία μετουσιώνει το αντι
κείμενο σε εικόνα. Ο κινητικός γραφι- 
σμός του Ακριθάκη πόρρω απέχει από 
τις καλλιγραφικές ασκήσεις και προτά
σεις των συγχρόνων του, γιατί εκείνοι 
κινήθηκαν συμπαθητικά, δηλαδή θέλη
σαν να συντονίσουν δύο ζωγραφικές 
παραδόσεις, ενώ αυτός αντιλαμβάνεται 
τη μορφή άμεσα ή την αντιλαμβάνεται 
εγκιβωτισμένη στο περίγραμμα. Έτσι οι 
φόρμες του, παραστατικές και μη, δεν 
υπάρχουν «από μόνες τους» όπως οι 
φόρμες της χειρονομιακής ζωγραφικής, 
για παράδειγμα, αλλά υπάρχουν χάρις 
στο περίγραμμα, υπερτονισμένο και στι- 
βαρό, ευέλικτο και ντελικάτο, το οποίο 
προσδίδει οπτική και σημασιολογική 
οντότητα. [...]

Ο Ακριθάκης έχει ένα οξύτατο εικα
στικό ένστικτο και ένα αλάνθαστο καλ
λιτεχνικό κριτήριο. Φτάνει στο διάλογο 
της αφαίρεσης με την παράσταση (ημι- 
αφαίρεση) διαισθητικά και άμεσα, όταν 
οι καλλιτέχνες της πρωτοπορίας κατα
λήγουν στη φόρμα τους μέσα από τη 
μορφοπλαστική διαλεκτική του μοντερ
νισμού. Βέβαια, ο έλληνας καλλιτέχνης 
είναι μεταγενέστερος. Ωστόσο, οι μέθο
δοι που εγκαθίδρυσε η μοντέρνα εποχή

59



εξακολουθούν να ισχύουν για χρόνια 
(τουλάχιστον μέχρι το ξαναδιάβασμα 
του Μ. Duchamp).

Το εικαστικό του λεξιλόγιο αναδεικνύ- 
ει το συγκερασμό δύο σχολών. Είναι 
ταυτόχρονα, οι δύο εκδοχές της σύγχρο
νης τέχνης που επιβιώνουν του Δεύτε
ρου Παγκοσμίου πολέμου και δημιουρ
γούν ένα από τα δύο πλαίσια των εικα
στικών μεταπλάσεων της μεταπολεμικής 
τέχνης. Το συνιστούν ο αυτοματισμός 
του σουρεαλισμού και οι ημι-αφηρημέ- 
νες μορφές από τη μια καθώς και η μη- 
παραστατική αφαίρεση από την άλλη. Ο 
συσχετισμός είναι ιδιοφυής. Ο Αλέξης 
Ακριθάκης κατασκευάζει δύο είδη φόρ
μας. Το ένα, σχήμα περίκλειστο, προκύ
πτει με τη μέθοδο της αυτόματης γρα
φής, ενώ το άλλο αποδίδει το αντικείμε
νο λακωνικά. [...]

Σε μια εποχή, κάπου στις αρχές της δε
καετίας του 70, η τέχνη δοκιμάζει και
νούργιες συνθήκες ζωγραφικής ενσω
ματώνοντας τον πραγματικό χώρο μέσα 
στο ζωγραφικό έργο, κάτι ανάλογο με 
τις «ενσωματώσεις» του W. Tatlin, του 
Κ. Schwitters και του κυβισμού. Τότε 
διατυπώνεται το αίτημα το υλικό και το 
αντικείμενο να αποκτήσουν μια διαφο
ρετική οντική υπόσταση στο σύστημα 
του έργου τέχνης.

Η μεταπολεμική τέχνη, που έχει επα
ναφέρει το ζήτημα του αντικειμένου, 
αναζητά ένα τρόπο ώστε η καλλιτεχνική 
συμπεριφορά να ανταποκριθεί στα και
νούργια δεδομένα. Η διαπραγμάτευση 
παρόμοιων ζητημάτων που άρχισε με τα 
κινήματα του μοντέρνου, επανέρχεται 
μέσα από τα δεδομένα της εποχής, δη
λαδή το ήθος και τις ισχύουσες αξίες. 
Στην πλειοψηφία των τάσεων που τελι
κά επικράτησαν, το αντικείμενο και η 
ύλη αποκτούν ιδεολογικό status, σαφείς 
κοινωνικές αιχμές, αξιολογικά ισότιμες 
με τις καλλιτεχνικές και τις αισθητικές 
αξίες του περιβάλλοντος μέσα στο 
οποίο ενσωματώνονται.

Ο Αλέξης Ακριθάκης, συμμετέχει σ’ αυ
τόν το διάλογο μέσα από το ήδη διαμορ
φωμένο εικαστικό του κριτήριο. Χρησι
μοποιεί ευρεία γκάμα υλικών με εξίσου 
ευρύ ρεπερτόριο χρήσεων. Τα υλικά του 
έχουν τη δική τους ταυτότητα. Στη συ
ντριπτική τους πλειοψηφία έχουν ένα 
«παρελθόν» το οποίο δεν θα το στερη
θούν μέσα από την επιλογή τους σε δομι

κό στοιχείο του καλλιτεχνικού έργου. Το 
κάθε ένα έχει τη δική του περιπέτεια, αλ
λά όλα μαζί είναι βγαλμένα από τη φθο
ρά του χρόνου και τον προορισμό του. 
«Βρομόξυλα», πριόνια, μεταλλικά αντι
κείμενα, χαρτόνια συσκευασίας κ.ά. 
πριονίζονται, κόβονται, καρφώνονται, 
χρωματίζονται μέσα σε ένα κλίμα λαϊκού 
πανηγυριού, ονειροπόλα και οραματικά. 
Μετατρέπονται σε σύμβολα και διάκο
σμο, σε αξίες που δεν ξορκίζουν την τα- 
πεινότητά τους -όπως στην εκδοχή των 
nouveau réalistes- αλλά την περιβάλλο
νται υπερήφανα. Η αντιστοιχία της ηθι
κής του και των υλικών.

Η επεξεργασία τους, χωρίς το δεξιοτε- 
χνικό φινίρισμα, έχει τα ίδια γνωρίσμα
τα με τις ζωγραφικές του εικόνες. Είναι 
τόσο αυθόρμητη και άμεση που σχεδόν 
αγγίζει τα όρια του πρωτογονισμού. Τα 
έργα αυτού του είδους προσφέρουν μια 
καινούργια μνήμη, ένα άλλο ήθος και 
μια διαφορετική δικαιοσύνη στη μοίρα 
του αντικειμένου από εκείνες, που του 
επεφύλαξε η τέχνη της δεκαετία του 70. 
Για τον Ακριθάκη, η αναγκαιότητα των 
κατασκευών του είναι περισσότερο μια 
βαθιά συνένωση με τα υλικά και τα ει
καστικά του αντικείμενα χωρίς καμιά 
άλλη αιτιολόγηση. Το αίσθημα της ανα
γκαιότητας δεν δείχνει να ξεπηδά μέσα 
από το λαβύρινθο της διαπλοκής αισθη
τικών και καλλιτεχνικών αιτίων, αλλά 
σαν κάτι αναίτιο υπερβαίνει κάθε αι
τιότητα θεωρητικών προβληματισμών 
που διέτρεξαν σύγχρονούς του δημι
ουργούς. Τα «γιατί» και τα «πώς» ξεχνι
ούνται από τον καλλιτέχνη και μόνο το 
αναγκαίο τοποθετείται επάνω στη ζυ
γαριά.

Οι δύο μεγάλες ενότητες των κατα
σκευών του είναι οι «βαλίτσες» και τα 
αεροπλάνα. Το «Μπαρ», ένα μνημειώ
δες έργο που παρουσίασε στη γκαλερί 
Bernier το φθινόπωρο του 1983, θα πρέ
πει να αποτελέσει μαζί με κάποια άλλα, 
έστω και αν παρέμειναν τελικά στο επί
πεδο των προθέσεων (όπως είναι για 
παράδειγμα το τρίκυκλο - καντίνα), μια 
ξεχωριστή ενότητα. Ωστόσο, και εδώ θα 
πρέπει να παρατηρήσουμε ότι οι δύο 
ενότητες είναι κατασκευαστικά έργα, 
χωρίς ωστόσο να είναι περίοπτα. Αντί
θετα υπαινίσσονται τη «χωρικότητά» 
τους. Το «Μπαρ» ή το «Καρουζέλγιατα 
παιδάκια του Βιετνάμ» είναι κατα

σκευές μέσα στο χώρο και κινούνται πε
ρισσότερο προς τη κατεύθυνση των 
υποθέσεων που διατύπωσε η τέχνη στα 
χρόνια 1970/80, τότε που άρχισε να δια
γράφεται στον ορίζοντα των καλλιτε
χνικών αναζητήσεων η επαναπροσέγγι
ση των θέσεων του Marcel Duchamp. 
Οι εικαστικές τέχνες, παράλληλα με το 
θέατρο (ο J. Grotowski και Το θέατρο 
των πηγών) προβληματίζονται για κάτι 
που μοιάζει ανέφικτο. Πρόκειται για 
την κατάργηση των ορίων ανάμεσα στο 
Είναι και το Φαίνεσθαι, την ταύτιση της 
τέχνης με τη ζωή. Ο Αλέξης Ακριθάκης 
ίσως είναι από τις ελάχιστες περιπτώ
σεις στη μεταπολεμική τέχνη, του καλλι
τέχνη που δεν χρειάστηκε να στρέψει 
την πυξίδα του προς αυτή την κατεύθυν
ση, αλλά η βελόνη της μαγνητίζεται 
εξαρχής. Ο κόσμος του, ο δικός του κό
σμος τόσο ως βούληση όσο και σαν πα
ράσταση είναι το ίδιο του το έργο. Εξα
κολουθεί να είναι ο αληθινός κόσμος 
έστω και αν έχει υφανθεί μόνο από 
όνειρα.

Η ουσιαστική αποτίμηση του έργου του 
Αλέξη Ακριθάκη δεν έχει γίνει ακόμα. 
Εξακολουθούμε να το αντιμετωπίζουμε 
σαν μια ξεχωριστή περίπτωση στην ελλη
νική μεταπολεμική τέχνη και να μην προ
βάλλουμε τις αρετές, τις καινοτομίες αλ
λά και την πρωτοτυπία του στη διεθνή 
σκηνή. Γιατί είναι πολλά τα σημεία της 
καλλιτεχνικής του διαδρομής, στα οποία 
ο Ακριθάκης πέρασε μπροστά από την 
εποχή του. Το αναγνωρίζουν όλοι. Ωστό
σο, οι θεσμοί στην Ελλάδα καθώς και η 
κριτική δεν στάθηκαν δίπλα στο έργο 
του. Μπορεί να φταίει ο δύστροπος χα
ρακτήρας του, ο αυθορμητισμός και η 
ανεμελιά του, η ωμή αλήθεια των λόγων 
και των έργων του. Πολλά μπορεί να 
φταίνε που το έργο του, σε αντίθεση με το 
έργο πολλών μέτριων συναδέλφων του, 
δεν επιλέχθηκε να εκπροσωπήσει την ελ
ληνική τέχνη. Ίσω ς γιατί ποτέ δεν έπαιξε 
το παιχνίδι της εξουσίας...

Θεσσαλονίκη 27 Νοέμβρη 2002 
Χάρης Σαββόπουλος 

Ιστορικός και Κριτικός Τέχνης

ΣΗ Μ ΕΙΩ ΣΗ
1 Δήλωση του August Macke (1887 - 

1914) που αναφέρεται στο Cicerone, 
No 3,1949, σελ. 220.
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H Αθήνα διανύει ήδη τη μετα-Ολυμπιακή της περίοδο, 
ζώ ντας με τις αναμνήσεις από τα πανηγύρια και τα θ εά μα τα  

του περασμένου Αυγούστου, κι ω ς ένα βαθμό, με ό σ ες  
δ ρ ά σ εις  επεκτάθηκαν και στον Σεπτέμβρη, με τους 

Παραολυμπιακούς Αγώνες. Και διηγώντας τα να κλαις; Ε, όχι 
δα. Α ς  δεχτούμε τουλάχιστον πως, έσ τω  για μια στιγμή, 
φύσηξε ένα  αεράκι α ισ ιοδοξίας και υπόσχεσης για το  
μέλλον της πόλης. Δ εν  είναι λίγο. Αλλά, μεταξύ μας, τι 

δ ιδαχτήκαμε από αυτά που είδαμε; Α ς  μιλήσουμε λοιπόν για 
κάποια τετρ ιμμένα  αλλά παντελώς ξεχασμένα πράγματα.

Αέρα στα πανιά μας

Μ άθαμε την αξία του σκόπιμου 
(ή και απρογραμμάτιστου με
ρικές φορές) συνδυασμού από 
διαφορετικού χαρακτήρα και 
διαφορετικής χρονικής διάρ- 

ΙΊ κειας δράσεις σε επιλεγμένα σημεία 
! της πόλης. Για παράδειγμα, συχνά είχα- 
; με να διαλέξουμε ανάμεσα σε (εφήμε- 
!: ρες) παραστάσεις στο δρόμο, που διαρ- 
' κούσαν κάποιες ώρες τη νύχτα, δίπλα 

σε κτήρια που είχαν υποστεί κάποια 
(μόνιμη ή εξίσου παροδική) επέμβαση 

ί στις όψεις τους, με νέο χρωματισμό ή με 
* επένδυση με εικονογραφημένα πανό.
 ̂ Είδαμε πως από αυτές τις (παροδι
κές) δράσεις, άλλες λειτουργούσαν όλη 
τη μέρα και άλλες ήταν ειδικά στημένες 

:Ι για τη νύχτα. Αλλου είδους σύνθεση 
>■ και πυκνότητα είχε επίσης το κοινό που

συμμετείχε την ημέρα κι άλλο τη νύχτα. 
Ορισμένα εκτεθειμένα έργα για παρά
δειγμα φαίνονταν καλύτερα το βράδι, 
με τους ειδικούς προβολείς που τα φώ
τιζαν. Ακόμα κι η Ακρόπολη και το Θη
σείο, φωτισμένα για πρώτη φορά τόσο 
σωστά, έδειχναν εντελώς διαφορετικά 
τη μέρα από τη νύχια.

Αυτού του είδους οι (προ)σχεδιασμέ- 
νες επεμβάσεις στο χώρο, εφήμερες ή 
μόνιμες, συνοδεύονταν από ασχεδία- 
στες δράσεις, όπως εκείνες του κοινού 
που συμμετείχε μαζικά στα δρώμενα, 
σουλατσάριζε πάνω-κάτω χαζεύοντας 
τα εκθέματα ή τις παραστάσεις, έτρωγε 
κάτι στο πόδι ή γέμιζε ασφυκτικά τα 
τραπεζοκαθίσματα σε καφετέριες ή 
εστιατόρια. Δηλαδή, οι σχεδιασμένες 
επεμβάσεις ήταν το κίνητρο, η αφορμή

για να μαζευτεί κόσμος, ντόπιοι και ξέ
νοι (τουρίστες), εξερευνώντας το χώρο 
της πόλης. Κι επειδή ήταν τόσο πολλοί 
και τόσο ποικίλοι εκείνοι που συμμε
τείχαν, αυτό έδινε στο γεγονός ιδιαίτε
ρη σημασία, άλλη βαρύτητα.

Οι επεμβάσεις στον χτισμένο χώρο 
αποτελούσαν μέρος μόνο του προ
γράμματος. Δηλαδή, ο σχεδιασμός (πο- 
λεοδομικός ή αρχιτεκτονικός) ήταν το 
ένα συστατικό της επιτυχίας αλλά όχι 
και το μοναδικό. Μαζί του δούλεψε η 
πρόβλεψη οργάνωσης των ποικίλων 
δράσεων που ζωντάνευαν το κατάλλη
λα διαμορφωμένο εκείνο κομμάτι της 
πόλης που είχε επιλεγεί. Εκείνο που 
κυρίως μέτρησε ήταν η ενορχήστρωση 
διαφορετικών πραγμάτων που το κοινό 
εισέπραττε ως ενιαίο σύνολο (πακέτο). 
Γι’ αυτό άλλωστε ήθελε να προχωρήσει 
και πιο κάτω, να δει κάτι που δεν μπο
ρούσε να έχει προβλέψει, αλλά ήξερε 
ενδόμυχα πως ήταν εξίσου ενδιαφέρον 
με όσα είχε δει ως εκείνη τη στιγμή.

Ό λα τα παραπάνω έργα και δράσεις 
απευθύνονταν αδιάκριτα σε ντόπιους 
και ξένους, θεωρώντας πως όχι μόνο οι 
επισκέπτες αλλά κι οι Αθηναίοι καλού
νταν έτσι να ανακαλύψουν την πόλη 
όπου ζούνε (αλλά συνήθως γνωρίζουν 
ελάχιστα). Η απίστευτη ανταπόκριση 
του τόσο κεφάτου κοινού είχε άμεση 
σχέση με αυτό τον στόχο.

Πολλά βέβαια από τα έργα είχαν 
προηγηθεί από εκείνα τα προγράμμα
τα που στήθηκαν ειδικά για τους Αγώ
νες. Για παράδειγμα, οι πεζόδρομοι 
της ΕΑΧΑ, τα ποικίλα πολιτιστικά κέ
ντρα, ακόμα και το Φεστιβάλ Αθηνών, 
είτε υπήρχαν εδώ και χρόνια είτε, 
έστω, λειτούργησαν την τελευταία πε
νταετία. Το σπουδαίο όμως ήταν ότι 
τον Αύγουστο του 2004 όλα αυτά «ήρ
θαν κι έδεσαν», δημιουργώντας ένα 
συνεκτικό σύνολο.

Μετά λοιπόν από όλα αυτά, μπορεί τώ
ρα κανείς εύλογα να απορήσει πόσο 
άραγε Αθηναίοι είναι οι Αθηναίοι, μπο
ρούν άραγε να μεταμορφωθούν σε του
ρίστες στον τόπο μόνιμης διαμονής τους, 
να δουν την πόλη τους με διαφορετικά 
μάτια πέρα από τις βαθιές προκαταλή
ψεις της καθημερινότητας; Ίσως κάπου 
εκεί θα κερδίσουμε το στοίχημα (αν δεν 
τα φάει όλα το σκοτάδι).

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΦΙΛΙΠΠΙΔΗΣ
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Η Ολυμπιάδα, η Ελλάδα και ο κόσμος

Μετά τους Ολυμπιακούς Αγώνες ο καθ’ ημέρα βίος και η προσοχή της 
κυβέρνησης μοιάζουν να έχουν στραφεί σε εσωτερικά ζητήματα. 0  νέος 
δημόσιος προϋπολογισμός και οι εντάσεις του, η εκλογή του Προέδρου 
τον Μάρτιο, η ρύθμιση του βασικού μετόχου στα MME -  όλα αυτά μαζί με 
άλλα πολλά δείχνουν την εικόνα μιας κοινωνίας και μιας κυβέρνησης η 
οποία φαίνεται αποφασισμένη να βάλει πίσω της την αποκοτιά, έστω της 
επιτυχημένης διοργάνωσης, ενός τέτοιου γεγονότος και να ασχοληθεί με 
πιο παραδοσιακά και αγαπημένα της θέματα εσωτερικής κατανάλωσης.

Π
οια θα μπορούσε ωστόσο να είναι 
μακροπρόθεσμα η σημασία και 
τα οφέλη από τη διοργάνωση και 
συμμετοχή σε ένα τέτοιο γεγο
νός, εκτός από μία εφήμερη διε

θνή προβολή και μία αύξηση του τουρι
σμού που δεν ήρθε;

Πιστεύω ότι η διαφαινόμενη έλλειψη πα
ρόμοιων μεγάλων στόχων μελλοντικά και 
η επικέντρωση σε θέματα αποκλειστικά 
εσωτερικού ενδιαφέροντος, παρότι συ
χνά αναγκαία, αποκρύπτει τη μακροχρό
νια ευεργετική πλευρά των Ολυμπιακών 
Αγώνων για την Ελλάδα, η οποία σχετίζε
ται με δύο πράγματα. Αφενός με το ότι η 
διάκριση μεταξύ ζητημάτων εσωτερικής 
και εξωτερικής πολιτικής, ειδικά στα με
γάλα θέματα, είναι καθαρά πλασματική 
καθώς υπάρχει άμεση σύνδεση μεταξύ 
τους: οι Αγώνες ήταν ένα καλό τέτοιο πα
ράδειγμα. Αφετέρου με τον μηχανισμό 
της θέσπισης ενός κοινού μεγάλου στό
χου γύρω από τον οποίο συγκεντρώνο
νται όλες οι προσπάθειες σε συλλογικό 
επίπεδο και από τον οποίο προκύπτουν 
αλλαγές και οφέλη.
Υπάρχουν λοιπόν ενδεχόμενα μακρο

πρόθεσμα οφέλη από τους Αγώνες, εκτός 
από την οικονομική επιβάρυνση που θα 
φέρουν, εάν δούμε τη σωστή προοπτική 
τους. Κατ’ αρχάς η διοργάνωση ενός διε
θνούς σημασίας γεγονότος και η επιτυχία 
σ’ αστό, αποτελεί ένα συν, τόσο για τις ψυ
χολογικές όσο και πραγματικές δυνατότη
τες της ελληνικής κοινωνίας και του κρά
τους στο μέτρο που θέλουμε να υπάρξει 
συνέχεια. Μαζί μ’ αστό πηγαίνουν η κινητο
ποίηση και η συγκέντρωση γύρω από έναν 
κοινό σκοπό για την επιτυχία του οποίου 
απαιτείται να ξεπεραστούν οι επιμέρους 
διαφορές -  χαρακτηριστικά πάντα καλο
δεχούμενα στα ελληνικά πράγματα.

Εξίσου σημαντική ωστόσο είναι η εμπει
ρία γνώσης και πρακτικής που αποκομί
σαμε από την Ολυμπιάδα για το πώς τρέ
χουν τα πράγματα, πώς γίνεται η διοίκηση 
δηλαδή. Είναι σημαντική λοιπόν η ενδεχό
μενη χρησιμοποίηση και αξιοποίησή της 
σε μελλοντικούς στόχους και έργα. Αρκε
τοί σε αυτό το σημείο είναι εκείνοι που 
υποστηρίζουν ότι τα έργα και οι υποδομές 
ήταν απαραίτητα και έπρεπε να γίνουν και 
χωρίς την Ολυμπιάδα ή έπρεπε να έχουν 
γίνει ήδη.

Αν και θεωρητικά σωστή, η άποψη αυτή 
αγνοεί αυτό που αναφέρθηκε πιο πάνω: 
την πρακτική δηλαδή σημασία της επιλο
γής ενός στόχου γύρω από τον οποίο συ
σπειρώνονται οι προσπάθειες και που 
προωθεί τις αλλαγές και τα οφέλη και όχι 
το αντίστροφο. Τα έργα δηλαδή και οι 
πρωτοβουλίες, ειδικά τέτοιου μεγέθους, 
δεν προκύπτουν εν κενώ αλλά συνήθως 
από μια οργανωτική συστράτευση στην 
οποία το κράτος προσδίδει εθνικό χαρα
κτήρα. Το ελληνικό κράτος ωστόσο στην 
παρούσα περίοδο μοιάζει να έχει χάσει το 
έρεισμα να παράγει τέτοιες μεγάλες δια
δικασίες μόνο του.
Απαιτείται με άλλα λόγια η σύνδεση με 

τα μεγάλα γεγονότα και τις διεργασίες 
στο εξωτερικό οι οποίες θα βάλουν σε 
τροχιά κι άλλες τέτοιες διαδικασίες. Πι
στεύω δηλαδή στη σημασία της συμμετο
χής του κράτους και των πολιτών σε γεγο
νότα διεθνούς εμβέλειας, που η παγκο
σμιοποίηση θα επιφέρει ούτως ή άλλως 
και που μπορούν να λειτουργήσουν σαν 
μοχλοί κινητοποίησης και στο εσωτερικό. 
Οι Ολυμπιακοί Αγώνες είναι ένα τέτοιο πα
ράδειγμα και έδωσαν την αίσθηση ότι με 
τον τρόπο της συμμετέχει και η Ελλάδα σε 
όσα διαδραματίζονται και οικοδομούνται 
στην υφήλιο. Μια λεπτομέρεια από την τε

λετή λήξης είναι χαρακτηριστική: η Ελλά
δα παρέδωσε τη φλόγα στην Κίνα. Από 
πολλές απόψεις και άσχετα από ρητορεί
ες εσωτερικής κατανάλωσης, ήταν πιο 
αναμενόμενη η διοργάνωση των Αγώνων 
στο Πεκίνο το 2008 λόγω του αυξανόμε
νου παγκόσμιου ρόλου της Κίνας απ’ ό,τι 
ήταν η διοργάνωσή τους στην Αθήνα το 
2004.

Ταυτόχρονα η σημασία της ικανοποίη
σης και αυτοπραγμάτωσης σε εθνικό επί
πεδο, μετά τις επιτυχίες στο Euro 2004 
και τους Ολυμπιακούς Αγώνες, και το ψά
ξιμο για την ανεύρεση του επόμενου μελ
λοντικού στόχου θα έπρεπε να προκύψει 
σαν φυσική ανάγκη και διαδικασία στο 
εσωτερικό της ελληνικής κοινωνίας. Του
λάχιστον στα κομμάτια εκείνα που δούλε
ψαν για τους Αγώνες -  και όχι μόνο για το 
στενό επιτελείο της κας Αγγελοπούλου 
και την ίδια, που είναι σίγουρο ότι δεν θα 
στερηθούμε στο μέλλον. Ένας τέτοιος 
στόχος όμως θα έπρεπε να ενθαρρυνθεί 
και να σχεδιαστεί από το κράτος τώρα, 
ώστε να κρατηθούν απασχολημένα του
λάχιστον τα κομμάτια εκείνα που τα αφο
ρά άμεσα.
Σ’ αυτήν την διαδικασία θα είχε ίσως 

νόημα η εκδίπλωση και εξάπλωση των 
δραστηριοτήτων του ελληνικού κράτους 
και των πολιτών, είτε αυτόνομα είτε σε 
συνδυασμό, στην ευρύτερη γεωγραφική 
του περιοχή και περιφέρεια, δηλαδή στα 
Βαλκάνια, την Τουρκία και την Μέση Ανα
τολή. Όλο αυτό το υψηλής εκπαίδευσης 
και κατάρτισης εργατικό δυναμικό που 
συνήθως δεν απορροφάται και βραχυκυ
κλώνεται μέσα στις μικρές διαδικασίες 
της νεοελληνικής πραγματικότητας θα 
μπορούσε να βρει διέξοδο προς τα έξω.

Θα μπορούσε να αποτελέσει επίσης το 
εξαγωγικό πλεονέκτημα του ελληνικού 
κράτους στις προσπάθειές του να συμμε- 
τάσχει σε διαδικασίες που θα προκύψουν 
στην άμεση γεωγραφική περιοχή του, τό
σο σαν απόρροια της Διεύρυνσης και των 
ενταξιακών διαπραγματεύσεων με την 
Τουρκία, όσο και της Ευρω-Μεσογειακής 
Συνεργασίας σε προγράμματα με αραβι
κές χώρες στην Μέση Ανατολή. Η σημα
σία των Ολυμπιακών Αγώνων από αυτή τη 
σκοπιά μπορεί να είναι η προετοιμασία 
μελλοντικά μιας τέτοιας διαδικασίας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΘΑΝΟΠΟΥΛΟΣ
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Ο καημός για τη γλώσσα 
(Και μια παράλειψη)

Εμμανουήλ Κριαράς,
Ανιχνεύσεις, Μελετήματα καί άρθρα, 
Συμβολή στό χρονολόγιο του 

"δημοτικισμού,
Ινστιτούτο Νεοελληνικών Σπουδών 
("Ιδρυμα Μανόλη Τριανταφυλλίδη), 
Άριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλονίκης, Θεσσαλονίκη 2004, 
σσ.442.

' Αναρωτιέμαι πάλι πώ ς, ένώ είμαι μαθη
τής τοϋ Ί ω ά ν ν ο υ  Σ τα μ α τά κ ο υ  κ α ί τοϋ  

^Κωνσταντίνου Β ουρβέρη, πού  ό κ. Έ μ μ . 
ΙΚριαράς στις :'Ανιχνεύσεις χα ρ α κ τη ρ ίζε ι 
. καθαρεουσιάνους άφήνοντας νά  εννοηθεί 
δτι ήταν ξένα  σ ώ μ α τα  στή Φ ιλ ο σ ο φ ικ ή  
Θεσσαλονίκης* ένώ ή aima mater μου ήταν 

::ή Φιλοσοφική Α θηνώ ν, δπου  ή κα θα ρεύ 
ο υ σ α  έξ α κ ο λ ο υ θ ο ϋ σ ε  μ ε τρ ιο π α θ ώ ς  νά  
: υπερτερεί καί δπου, πότε πότε, άκουγόταν 
κάποιος καθυστερημένος άντίλαλος άπό  

"τη Δίκη καί την Α ντιδικ ία  τών τόνων* ένώ 
’ μέ άπωθοϋν καί ή ψυχαρική γραφή καί τό 
μονοτονικό* ένώ, τέλος, θεω ρώ  ώς δεινή 

,αναπηρία τήν  ά δ υ ν α μ ία  μου ν ά  γ ρ ά φ ω  
"έστω καί μισή σελίδα στή γλώ σσα τοϋ  Κ. 
ι-Παπαρρηγόπουλου* πώς, λοιπόν, μέ τέτοι
α ς  καταβολές κ α ί δ ια θέσ εις , ά π ο φ α σ ίζω  
χξανά νά  μ ιλήσω  γ ιά  β ιβ λ ίο  το ΰ  Έ μ μ . 
ί'Κριαρά; Υ π ο ψ ιά ζο μ α ι πώ ς μ α ζί μου κα ί 
κάποιοι φ ίλοι «άποροϋνε τό  έτηον», πού 

-λέει ό Σκαρίμπας.
Π αρόλο π ο ύ  μ α θ ή τευ σ α  σ α ρ α ν τα δ ύ ο  

^χρόνια παρά τούς πόδα ς τοϋ Ζήσιμου Λο- 
^εντζά το υ , ά μ ετά θετα  π ιστοϋ  τής δη μ ο 
τικής, πάει καιρός πού έχω μεταστεΐ στήν 
ευάριθμη παράταξη τών ουτοπικώ ν καθα

ρευουσιάνω ν κ α ί ισχυρ ίζομα ι δτι τήν κα- 
•̂Χύτερη δημοτική τήν έγραψ αν κα ί τή γρ ά 

φουν δσοι δ ιδάχτηκαν τή γραμματική τής 
[.αττικής διαλέκτου συστηματικά κι έπίμο- 
/α. Α ν  υ π ο τεθ ε ί πώ ς ά π ο φ ά σ ιζα  νά  συ- 

Ατάξω ένα  π α π α δ ια μ α ν τ ικ ό  λ εξ ικ ό , θά  
y

δ ιά λεγα  γ ιά  συνεργάτες μου ά νθρώ πους 
πού θά είχαν καταφ άγει καί τά έξώφυλλα 
τής γραμματικής τοϋ Τζάρτζανου.

Π εριαυτολόγησα φορτικά ι'σως άλλά συ
νειδητά , θέλοντας έμφαντικά νά δηλώσω 
δ τ ι β ρ ίσ κ ο μ α ι σ το ύ ς  ά ν τ ίπ ο δ ε ς  τοϋ  κ. 
Κ ριαρά, τόν όποιο δμως σέβομαι καί θαυ
μάζω. Α νήκει στή γενεά τών προσηλωμέ
νω ν -θ ά  τολμοϋσα νά  πώ καί μεγαλόπνο
ω ν -  φ ιλ ο λ ό γ ω ν , τή ς  ό π ο ια ς  τ ε λ ε υ τα ία  
δείγματα στόν τόπο μας είναι ό ίδιος καί ό 
Στυλιανός Α λεξίου. ’Έ χε ι στό ένεργητικό 
του έμπεριστατω μένες γραμματολογικές 
μελέτες, μάς πρόσ φ ερε έγκυρες κριτικές 
έκδόσεις κα ί πάλεψε τριάντα τόσα χρόνια 
μέ τό μεσαιωνικό λεξικό του. (Μ ελαγχολώ 
όταν σκέφτομαι πώ ς άξιώ θηκε νά  φτάσει 
σ τό ν  14ο τό μ ο , ένώ  ό δ ιδ ά σ κ α λ ό ς  μου 
Έ ρ ρ . Σ κάσσης έμεινε στά δ ε ίγμ α τα  τοϋ  
λ α τ ιν ικ ο ΰ  λεξ ικού  το υ .)  Κ α ί άν τό  Νέο 
Ελληνικό Λεξικό του φαίνεται νά έχει έπι- 
σκιαστεΐ άπό έκεΐνα τοϋ Γ. Μ παμπινιώτη 
κ α ί το ϋ  Ι ν σ τ ιτ ο ύ τ ο υ  Ν εο ελλη ν ικ ώ ν  
Σ π ο υ δώ ν , οί φ ιλόλογο ι φρόνιμο είνα ι ν ’ 
ά ν α τρ έχ ο υ ν  κ α ί στά  δ ικ ά  του λήμματα, 
δπου  συχνά θά  τούς έκπλήσσει μιά ευλο
γημένη ασυνέπεια.

Α π ό  τή λεξ ικογραφ ία  κα ί τήν έκδοτική 
τώ ν  κ ε ιμ ένω ν  έχε ι π α ρ α ιτ η θ ε ί ό κ. 
Κ ρ ια ρ ά ς , έξ α κ ο λ ο υ θ ε ΐ δμω ς νά  γρ ά φ ε ι 
άρθρα  καί, προπάντω ν, νά συνάζει σέ τό 
μους τά  δημοσιεύματά του. Μιά τέτοια συ
ναγωγή είναι κα ί οί Ανιχνεύσεις, πού έδω
σαν άφορμή νά  γραφτεί έτοΰτο τό σημείω
μα.

Ό  τόμος στό πρώτο μέρος («Μελετήματα 
κ α ί ά ρ θ ρ α » ) π ερ ιλ α μ β ά νε ι τ ις  ενότη τες 
«'Ιστορικά τοϋ δημοτικισμού», «Γλωσσικά 
θέματα», «Λ εξικογραφ ικά», «Μ ελετητές 
κ α ί λ ο γ ο τέ χ ν ε ς» , « Α ύ το β ιο γ ρ α φ ικ ά » , 
«Ποικίλα», «Συνεντεύξεις» καί «Α ντιφ ω 
νήσεις - Χαιρετισμοί».

Π ά ρ α  π ο λ λ ά  π ρ ό σ ω π α  π α ρ ε λ α ύ ν ο υ ν

Ιστορία και μάλιστα 
βασισμένη σχεδόν εξ 
ολοκλήρου σε αρχειακό 
υλικό μάς προσφέρεται 
με το βιβλίο του Γιώργου 
Σταθάκη, Το δόγμα 
Τρούμαν & το σχέδιο 
Μάρσαλ. Η ιστορία της 
αμερικανικής βοήθειας 
στην Ελλάδα (εκδ. 
Βιβλιόραμα, 2004)* ένα 
βιβλίο σημαντικό για τη 
συστηματική 
παρουσίαση ενός υλικού 
αποκαλυπτικού που 
φανερώνει με τεκμήρια 
την οικονομική και δι’ 
αυτής την πολιτική 
διείσδυση της 
αμερικανικής πολιτικής 
στην πατρίδα μας.

Κατεβαίνοντας όλο και 
πιο βαθιά στο σκοτεινό 
βασίλειο του έρω τα... 
μια μυθιστορηματική 
κάθοδος στο βάθος του 
ενστίκτου και συνάμα 
μια γραφή πυρετική που 
διασταυρώνεται με το 
παράλογο και τον 
παραλογισμό των 
αισθημάτων. Οδηγός στο 
λαβύρινθο του Πάνου 
Σταθόγιαννη ο Φραντς 
Κόφαν, παρών σε όλες 
τις φάσεις της πλοκής: 
Αφήστε λίγο γλυκό και 
για μας, κύριε Κάφκα! 
(εκδ. Κέδρος, 2004).

Λαμπερή η σκέψη του 
Αλέξανδρου Κοτζιά
αναδεικνύεται μέσα από 
τα δοκίμιά του, που 
συγκεντρώνονται σ’ έναν 
τόμο ιδιαίτερα 
διαφωτιστικό για το 
στοχασμό, αλλά και τις 
μεθοδεύσεις του 
μυθ ιστορ ιογράφου : 
Αληθομανές Χαλκέίον. Η  
ποιητική ενός 
πεζογράφον (φιλολογική 
επιμέλεια: Μαρία Ρώτα, 
εκδ. Κέδρος, 2004).

Μ ε το βιβλίο του Tariq 
Ali, Ο Μπονς στη
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Βαβυλώνα. Η νέα 
αποικιοποίηση τον Ιράκ 

(μετάφραση: Σάββας 
Μιχαήλ, εκδ. Άγρα, 

2004) εισερχόμαστε στην 
ιστορία της ιρακινής 
αντίστασης από την 

κυρία είσοδο: Πρόκειται 
για μια επισκόπηση που 

αναδεικνύειτη μακρά 
και οδυνηρή πορεία των 

επεμβάσεων στο Ιράκ 
και την αποτυχία των 

εσωτερικών 
αντιστεκόμενων 

δυνάμεων να 
διαμορφώσουν μια 

σταθερή, δίκαιη και 
δημοκρατική πολιτεία, 

ικανή να αντισταθεί στην 
επανάκαμψη του 

ιμπεριαλισμού.

Noam Chomsky,
Αμερικανική ισχύς και 

νέοι μανδαρίνοι 
(εισαγωγή: Howard 

Zinn, πρόλογος, 
μετάφραση: Νίκος 

Ράπτης, εκδ. Scripta, 
2004): Το πρώτο 

πολιτικό βιβλίο του 
Τσόμσκυ αναφέρεται 

στον πόλεμο των 
Αμερικανών στο Βιετνάμ 

και διακηρύσσει με τον 
πιο εύγλωττο τρόπο την 

αντίθεσή του στη μέθοδο 
με την οποία η 

αμερικανική πολιτική 
ηγεσία υπερασπίζεται 
αυτή την πολιτική στο 

εσωτερικό της χώρας. Τα 
πράγματα δεν έχουν 
αλλάξει από τότε, τα 

επιχειρήματα του 
Τσόμσκυ διατηρούν τη 

δύναμή τους και 
μπορούν θαυμάσια να 

προσαρμοστούν στις 
σημερινές συνθήκες και 

τις μεθοδεύσεις της 
αμερικανικής 
διπλωματίας.

Sévoi μέσα στον εαυτό 
μας: μια ενδιαφέρουσα 

περιήγηση στο παρελθόν 
αλλά και στο παρόν της

άπό  τίς σελίδες τοΰ βιβλίου, κυρίω ς δμως 
οί πρ ω τα γω νισ τές  τοΰ δημ οτικ ισμ ού , με 
π ρ ο εξά ρ χο ντα  τόν  Ψ υ χά ρ η , τοΰ όπο ιου  
δημοσιεύονται άρκετά γράμματα -  μέ ένο- 
χλοΰν τά  υποκοριστικά  του. Ά ρ κ ετά  έπί- 
σης μιλάει ό κ. Κ ριαράς γιά  τούς συναδέλ
φους του στη Φιλοσοφική Θεσσαλονίκης. 
Θ ά ευχόμουν νά μην τούς είχε σκιαγραφή
σει μόνο άπό  τήν πλευρά τω ν γλωσσικών 
τους άντιλήψεων. ("Ενας καθαρευσ ιάνος 
κα ί συντηρητικός μ πορεί ν ’ ά κτινοβ ολεΐ 
λ α μ π ρ ό τερ α  ά π ό  εναν  δ η μ ο τικ ισ τή  κ α ί 
προοδευτικό. Τ έτοιας λογής άκτινοβολία  
π ρ έπ ε ι νά  έξέπ εμ πε ό Σ τίλπω ν Κ υριακ ί- 
δης, π ο ύ  φ α ίν ε τα ι νά  σήκω σε τή Σ χολή  
στούς ώμους του σέ δύσκολα χρόνια. Ό  κ. 
Κ ριαράς γράφει πώ ς ήταν «ισχυρή καί σε
βαστή  φ υ σ ιο γνω μ ία » , π ρ ά γ μ α  π ο ύ  μοϋ 
έπιτρέπει νά  ίσχυρισθώ ότι ένας κ α θ α ρ ο 
λόγος δέν κρατάει οπω σδήποτε είσητήριο 
γ ιά  τή φ ιλ ο λ ο γ ικ ή  κ ό λ α σ η , ό π ω ς  δ ά  κ ι 
ένας δημοτικ ιστής δέν έχει έξασ φ αλίσ ει 
τήν είσοδο στόν άντίστοιχο παράδεισο.)

Τό βιβλίο -ό π ο υ  τά  πρόσω πα λαβαίνουν 
τή μερίδα τού λέοντος, αλλά  κα ί τά  π ρ ά γ 
μ α τα  κ α ί ο ι κ α τα σ τά σ ε ις  έχο υ ν  τή δ ική  
τ ο υ ς -  τό  δ ια π ν έε ι ένο π ο ιη τικ ά  ή ά γά π η  
τού συγγραφ έα  γιά  τή δημοτική γλώσσα. 
"Οσο μεγάλες κ α ί αν  ε ίνα ι οί δ ια φ ω ν ίες  
μου σέ γενικότερα καί σέ έπιμέρους θέμα
τα, άναγνω ρίζω  ότι ό κ. Κ ριαράς έχει τήν 
άνιδιοτέλεια  τής ά γάπης, τήν κατεξοχήν 
άρετή τού Μανόλη Τριανταφυλλίδη.

Ε ντούτο ις τό όνομα τού Τριανταφυλλίδη 
μέ π ά ε ι σέ μ ιά  σ ο β α ρή  π α ρ ά λ ε ιψ η  τή ς 
έξαιρετικά χρήσιμης «Συμβολής στό χρο-

νολόγιο τού δημοτικισμού», πού άποτελεΐ 
τό δεύτερο μέρος τω ν Ανιχνεύσεων. Ένώ 
δηλαδή ό Π α να γή ς Λ ορεντζά τος μνημο
νεύετα ι π έντε  φ ορές, ό γ ιό ς  του  Ζήσιμος 
ε ίνα ι ά φ α ν το ς  κ α ί στόν  π ρ ώ το  καί στόν 
δεύτερο  π ίν α κ α  ο νομ ά τω ν. Ά ς  μοϋ έπι- 
τραπεΐ νά  πώ  ότι άπό πολλούς άλλους πού 
μνημονεύονται εκεί, ό δοκιμιογράφος πού 
μάς άφησε φέτος, έγραψε πολύ σοβαρότε
ρ α  π ρ ά γ μ α τ α  γ ιά  τή  δ η μ ο τ ικ ή . Πρώτα 
π ρ ώ τα  τό  βρα χύ  άλλα  ουσ ιώ δες κείμενο 
γ ιά  τό ν  Μ ανόλη Τ ρ ιανταφ υλλίδη  «‘Ενός 
λεπτού σιγή»1. "Υστερα τό δοκίμιο Ό  «Διά
λογος» τοϋ Σολωμοϋ - "Ενας άπολογιαμός 
κ α ί κ α τ ό π ι  τά  ά ρ θ ρ α  « Ε λ ε υ θ ε ρ ία  καί 
γλώσσα»  κ α ί «Τό ελληνικό  κράτος καίό 
πολιτισμός του»2. Ή  θέση του στό χρονο- 
λόγιο τού δημοτικισμού είναι υποχρεωτι
κή. ’Επιμένω στό όνομα αυτό όχι μόνο για
τί ό τά φ ο ς του ε ίνα ι άκόμ α  φρεσκοσκαμ- 
μένος άλλά  κ α ί γ ια τ ί, άκρ ιβώ ς όπως όκ. 
Κ ρ ια ρά ς, δέν  μπορώ  κ ι έγώ  νά  κρύβω τά 
λόγια μου.

Ή  σειρά τώ ν βιβλίων τοΰ σεβαστού πρε
σβύτη είνα ι μεγάλη κ α ί συνεχώ ς αυξάνε
ται. Στόν πρόλογο άναγγέλλεται ή έκδοση 
ένός νέου τόμου -  μέ τό καλό. Τοϋ εύχομαι 
νά  δει καί τόν 15ο τόμο τοϋ Λεξικού.

Ν .Δ. Τριανταφυλλόπουλο;

1, 2. Τά κείμενα αυτά άναδημοσιεύτηκαν 
στό τχ. 823-824 (30 Ίουλίου-9 Σεπτεμβρίου 
2004) τοΰ Αντί, τό άφιερωμένο στόν Ζήσι- 
μο Λορεντζάτο.

Πρόσωπο και επίγνωση
Ιωάννης Κ. Τσέγκος,
Οι μεταμφιέσεις τον ψνχοθεραπεντον, 
(πρόλογος: Malcolm Pines), 
εκδ. Στιγμή, Αθήνα 2003, σελ. 273.

Σ ’ αυτό το θεμελιακό έργο, που μπορεί σε 
διαφορετικά κλειδιά ν’ αποδώσει διαφορετι
κές αρμονίες, ο Γιάννης Τσέγκος επιχειρεί 
με γοητευτικό (και ιδιότροπο) τρόπο, να μι
λήσει, σαν φιλόσοφος και σαν επιστήμονας, 
σαν τρελός και σαν λογικός, σαν δάσκαλος 
και σαν μαθητευόμενος, για το έργο της ζω
ής του, το Ανοιχτό Ψ υχοθεραπευτικό Κ έ
ντρο και το Ινστιτούτο Ομαδικής Ανάλυσης 
Αθηνών, με όλες τις παραμέτρους τους. Στ’ 
αλήθεια μεταμφιέζεται, όπως κάθε επιτυχη
μένος, που θα πει στοχαζόμενος, θεραπευ- 
τής-αναλυτής, γ ια  να μας εξιστορήσει την

πορεία  του μέσα στο χώ ρο της Ψυχοθερα
πείας, της Ομαδικής Αναλυτικής Ψυχοθερα
πείας ειδικότερα.

Ό τα ν  ορισθεί τι είνα ι έρωτας και τι είναι 
θρησκεία θα ορισθεί και τι είναι ψυχοθερα
πεία . Ό μ ω ς μπορούμε να  μιλάμε για αντι
σύλληψη και να περιγράφουμε θρησκευτι
κές τελετές. Με την ίδια  λογική μπορούμε 
να μιλάμε για  δυαδική ψυχανάλυση, ομαδι
κή ψυχοθεραπεία, θεραπευτική κοινότητα, 
και ψυχόδραμα, χωρίς να υπάρχει ποτέ' ελ
πίδα ή κίνδυνος να ορισθεί τι είναι ψυχή και 
τι ψυχική νόσος, τι είναι τρέλα και τι η θερα
πεία  της. Οι έννοιες αυτές είναι αρχετυπι- 
κές, προαιώνιες, με έντονο το μυθικό στοι
χείο. Δεν θα ερμηνευθούν ποτέ τελειωτικά. 
Ο ι λ έξ ε ις  δεν  θα  μ π ο ρέσ ο υν  ποτέ νατιξ 
αποδώσουν πλήρως.

Ό ντα  παγιδευμένα  στο μικρό μας χρόνο,



ονειρευόμαστε την αιωνιότητα, τη βολιδο
σκοπούμε με λέξεις. Υποχρεωτικά, ερμηνεύ
ουμε και αναλύουμε. Παλεύουμε μέσα στην 
παλέστρα που είμαστε ρ ιγμένοι. Π ροσπα
θούμε να μην τρελαθούμε, να ζήσουμε σαν 
άνθρωποι. Κι όταν τρελαθούμε ζητάμε θε
ραπεία - σω τηρία . Ό π ω ς  γ ινό τα ν  πάντα , 
από τότε που τρόμαζαν τ ’ αστραπόβροντα 
τους ανθρώπους των σπηλαίων, κι όπως γ ί
νεται τώρα που πελώρια πάθη και κοσμικές 
απειλές συνθλίβουν ψυχή και σώμα.

Κινούμενος μέσα στα διλήμματα αυθεντία 
ή ελευθερία, διδασκαλία ή μαθητεία, ένταξη 
ή αμφισβήτηση, εξουσία  ή σθένος, ο συγ
γραφέας αναπτύσσει μέσα από έναν βιωμέ- 
νο λόγο την αγω νία  του να  μπορεί γόνιμα  
αλλά και έντιμα να αλλάζει προσωπεία και 
ρόλους, χωρίς να χάνει το στόχο του που εί
ναι, όχι μόνο να μπορεί πάντα να εμπιστεύε
ται τις ομάδες μέσα στις οποίες λειτουργεί, 
αλλά να μην παύσουν να τον εμπιστεύονται 
και οι θεραπευόμενοι και οι μαθητές του, ως 
τον πιο παλιό, το δάσκαλο.

Η διδασκαλία, η μετάδοση της γνώσης, η 
• έμπρακτη άσκηση, ζητούν σχήματα με δο 

μή. Η ελευθερία αποτινάσσει τα σχήματα,
. μεταναστεύει στο σ ύμ π α ν  τω ν εννο ιώ ν . 
Εμπλουτίζεται και καταπονείται. Και πάλι 
γυρίζει πίσω στα αναγνω ρίσ ιμα  σχήματα, 
όπου η ανθρώπινη επικοινωνία αγωνίζεται 

 ̂να εμποδίσει την τρέλα: του Μ εγάλου Α 
ταξικού Χ ρόνου , ή της ύ π α ρ ξ η ς  κα τά  
Bosch; Και τα δύο. Κ αι άλλα ακόμη. Στα

I σχήματα τα ανθρώπινα, όπου η τέχνη, εδώ 
, η τέχνη του ψ υχοθεραπευτή, κονταροχτυ

πιέται με τη μη αναστρέψιμη φύση του λά
θους. Κι αυτό βέβαια μας φέρνει κοντά στη 
θρησκεία, και στον κίνδυνο που ελλοχεύει 
στην «θρησκειοποίηση των Ψ υχοθεραπευ
τικών Οργανισμών», όπως λέει ο συγγρα
φέας στην Εισαγωγή του βιβλίου του, όπου 
ασκεί μια ενδιαφέρουσα κριτική στον «αρ-

\ χιερέα» Φρόιντ.
II Πιστός στα όσα εξαγγέλλει, αμφισβητεί τις 
«πρώτες αρχές». Στην ψυχαναλυτική π ρ α 

κτική του ντιβανιού «κυριάρχησε το δόγμα 
‘'"της ατομικής ουδετερότητας του Διαφωτι- 
f σμού, αντί της αρχής της προσωπικής ετερό
τητας». Η σχέση αναλυτή - αναλυόμενου 
'ήταν μια σχέση «μεταβιβάσεων» προς κά 
ποιο απρόσωπο ον. Ό χ ι διαπροσωπική σχέ- 

ί' ση στην οποία δυο άνθρωποι μετείχαν κάθε 
ι|ί;ένας διαφορετικά. Ακόμη, αμφισβητείται, 
^εύλογα, στον Φρόιντ, αν ανακάλυψε το υπο- 
(ΐΐ'συνέίδητο εκείνος. Και η θρησκεία λοιπόν, 
ιΐίκαι η ποίηση, κα ι η τέχνη; Δεν είνα ι αυτά, 
jtfta παντοτινά γήπεδα των ονείρων, όπου το 
^υποσυνείδητο αρέσκετα ι στους ακροβατι
σ μ ούς του; Το ίδιο  όμως μπορεί να  αμφι-

σβητηθεί κ α ι το  αν η ο μ α δ ικ ή  ανάλυση

I*

εγ κ α ιν ιά σ τη κ ε  α πό  τον  β ρ ετα νό  S.H . 
Foulkes το 1940. Η Εκκλησία είναι η πρώτη 
Μ εγάλη Ο μάδα, το πρώτο ιατρείο και ψ υ
χοθεραπευτικός σταθμός, κατά τον Ιωάννη 
Χ ρυσόστομο. Κ αι ο ι μ ικρές ομ ά δες των 
πρώτων χριστιανώ ν (για  να αναφερθούμε 
στο πιο κοντινό μας παράδειγμα), που μέσα 
από «αιρετικά» γκρουπούσκουλα ασκούσαν 
κοινωνική κριτική και θεράπευαν τα κοινω
νικά νοσήματα, τι ήταν; Και το ψυχικό τραύ
μα δεν ε ίνα ι κατά  μια έννο ια  η αμαρτία ; 
Και η αμαρτία δεν είναι το μη αναστρέψιμο 
σφάλμα, ο Μ εγάλος Χρόνος που ισοπεδώ
νει τη μικρή ατομική ύπαρξη; Θα μπορούσε 
να επ ιβ ιώ σει ο βρετανικός πρακτικισμός, 
άραγε, με μια εισβολή ορθόδοξου, χριστια
νικού πνεύματος;

Αλλά αυτά δεν μειώνουν τη σημασία του 
εγχειρήματος. Το αντίθετο. Στην Ομαδική 
Ανάλυση όπως περ ιγράφ ετα ι εδώ, έχουμε 
ένα τολμηρό παιχνίδι, όπου ο συγχρωτισμός 
η άμεση σχέση και η κλινική εμπειρία μετα
ξύ των προσώπων, θεραπευτή και θεραπευ
όμενου, αναλυτών και εκπαιδευτών αναλυ
τών κ.ο.κ., αντικαθιστούν τον ψ υχαναγκα
σμό των σχοινοτενών ψυχολογικών ερμηνει
ών της ορθόδοξης ψυχιατρικής. Οι κάθετες 
ιερατικές και ιεραρχικές σχέσεις τείνουν να 
καταργηθούν. Ο φόβος της απώλειας της τα
μπέλας του υγιούς εγκαταλείπεται, προκει- 
μένου τα μέλη των ομάδων να σχετισθούν 
θεραπευτικά μεταξύ τους, του θεραπευτού 
συμπεριλαμβανομένου. Εδώ, μέσα στη μετα
φορική αλλά και πραγματική αυτή μήτρα, 
την matrix, της Ομαδικής Ανάλυσης παίζεται 
το παιχνίδι των μεταμφιέσεων, με κινητήρια 
δύναμη την ασίγαστη περιέργεια, τη γνώση 
και τον έρωτα.

Κάτι ανάλογο συμβαίνει και με τη Θ ερα
πευτική Κ οινότητα, τη λεγάμενη Μ εγάλη 
Ο μάδα, που τονίζετα ι ότι είναι καιρός να 
δ ιερ ευ ν ή θ ε ί το κατά  πόσο έχει καταστεί 
στατικός μηχανισμός, και να γίνει αυτό για  
το οποίο προορίζεται, μια Μ έθοδος θερα 
πευτική δηλαδή. Αλλά και πάλι εμφιλοχω- 
ρεί η θρησκεία: η Ηθική Θ εραπεία (Moral 
Treatm ent) όπως εμφανίστηκε στο Η συχα
στήριο των Κ ουακέρων της επαρχίας της 
Υόρκης, εδώ και διακόσια χρόνια, εξακο
λουθεί να επηρεάζει τις θεραπευτικές κοι
νότητες, κάνοντάς τες να μοιάζουν περ ισ 
σότερο με θρησκευτικές σέχτες, παρά  με 
θερα πευτικές μονάδες, εξηγεί ο Γιάννης 
Τσέγκος. Και πάλι η διελκυστίνδα, ανάμε
σα στην ανάγκη να υπάρχει ένας εντεταλ
μένος ιερέας - διδάσκαλος ες αεί διδασκό
μενος, θεραπευτής και θεραπευόμενος μα
ζί, θεατρίνος και σκηνοθέτης, ο οποίος θα 
έχει το «σθένος» να εγκαταλείψ ει την «ι
σχύ» του υγιούς και του επαΐοντος. Η ελευ-

έννοιας του ξένου, της 
έννοιας του δικαιώματος 
στη μοναδικότητα με 
παράλληλο σεβασμό στη 
διαφορετικότητα 
αναπτύσσει η Julia 
Kristeva (μετάφραση: 
Βασίλειος 
Πατσογιάννης, 
επιμέλεια: Στέφανος 
Ροζάνης, εκδ. Scripta, 
2004).

Ο εθνικός ποιητής είναι 
πάντα στο προσκήνιο: 
Σολωμός. Προλεγόμενα 
κριτικά Στάη-Πολυλά- 
Ζαμπέλιου (επιμέλεια: 
Α.Θ. Κίτσος-Μυλωνάς, 
επίμετρο: Νίκος 
Καλταμπάνος, εκδ. 
Γαβριηλίδη, 2004): Μια 
σημαντική πρωτοβουλία, 
σε δεύτερη έκδοση, είναι 
η συγκέντρωση και 
επανέκδοση 
παλαιότερων κειμένων 
για τον Σολωμό σε 
φωτομηχανική 
αναπαραγωγή· ίσως έτσι 
διαβαστούν και 
προσεχτούν. Μαζί 
δημοσιεύεται και το 
δοκίμιο του Νίκου 
Καλταμπάνου «Καθ’ 
οδόν προς τον γερμανικό 
ρομαντισμό». Χρήσιμη 
εργασία και
φροντισμένη έκδοση από 
τον Α.Θ. Κίτσο-Μυλωνά, 
που έφυγε από τον 
κόσμο τούτο πολύ νωρίς.

Πρόσφυγες στα 
Βαλκάνια. Μνήμη και 
ενσωμάτωση (επιμέλεια: 
Βασίλης Κ. Γούναρης, 
Ιάκωβος Δ. Μιχαηλίδης, 
εκδ. Πατάκη, 2004):
Γενική υπόθεση 
εργασίας της μελέτης 
αυτής υπήρξε η άποψη 
ότι η συγκρότηση των 
προσφύγων σε 
κοινωνική ομάδα και η 
ανέλιξή της επηρέασε 
ποικιλοτρόπως την 
άσκτΊοτι εσωτεοικικ και

I I  V  ·

εξωτερικής πολιτικής,
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καθώς και τη 
διαμόρφωση της εθνικής 

ιδεολογίας στις 
βαλκανικές χώρες. Μιας 

ιδεολογίας που από τη 
μια διευκόλυνε την 

ένταξη των προσφυγών 
στο εθνικό κράτος 

υποδοχής, ως θυμάτων 
της ιστορίας, από την 

άλλη όμως λειτούργησε 
ως άλλοθι 

περιστασιακών 
εθνικιστικών εξάρσεων.

Ρου καλώ αρχέγονο / 
από το έσω μου κράτος 
προς την έξω θέα / και 

πάλι πίσω από την αρχή / 
παλινδρομώντας προς 

την εσώτερη νομή / 
φάνηκε μια ακτίνα την 

πύλη της Ψυχής να 
χρυσαφώνει / πάνω από 

τους υγρότοπούς της που 
ακόμα θαμποτρέμουν / 

τη λάμψη του οράματος / 
Και ιδού πιο έξω, εκεί, η 

διάδοχος ζωή / κυριαρχεί 
με το άνοιγμα στον 
ουράνιο Βόλο / που 

συνεχώς καμπυλώνει την 
ημέρα σε θαλπωρή 

πάμφωτης Υστέρας / Τα 
πάντα υφαίνονται στης 

Οράσεως τον Τροχό / 
που ολοένα γυρίζοντας 

τρίζει / σαν ξύλο μέσα σε 
φωτιά / από την 

εγερτήρια φλόγα / στη 
φάτνη του πνεύματος: 
Νίκος Σταυρόπουλος, 
Εξωγή δωματίου (εκδ. 

Το Ροδακιό, 2003).

ο χαρτοκόπτης

θερία  είνα ι θεραπευτική, η μισαλλοδοξία 
σκοτώνει. Μόνο που για να λειτουργήσει το 
πράγμα, κάπου πρέπει να πιστέψει κανείς. 
Ας εμπιστευθοΰμε λοιπόν την Ο μάδα, το 
γυναικείο αυτό μόρφωμα το ικανό να γεννά 
και να αναγεννάται. Και ας προσπαθήσου
με να  σ υζεΰξουμ ε την ελ ευ θ ερ ία  με την 
ανάγκη, ενδεδυμένες την ποίηση του λόγου, 
τη γοητεία του ονείρου, που υπάρχουν α ι
σθητές, σε πολλά σημεία  του βιβλίου αυ
τού...

Κατά τον σ υγγραφ έα  η Η θική θερα π εία  
εξαφανίστηκε τον 19ο αιώνα για να αναβιώ
σει κατά την διάρκεια του Δευτέρου Παγκο
σμίου Πολέμου, με την Ομαδική Ανάλυση. 
Αυτά, από ιστορικής πλευράς. Αλλά ίσως 
κάθε προσ πά θεια  ιστορικού καθορισμού 
των ομαδικών μορφών θεραπείας να πηγαί

νει τόσο παλιά όσο κα ι ο πρωταρχικός-αρ- 
χετυπικός κύκλος, η m atrix , όπου η ζωή και 
ο θάνατος πληρούν τον κύκλο, με έρωτα και 
γνώση. Αλλά και αίμα. Δυστυχώς. Το ότι ο 
κύκλος, η μήτρα της ομαδικής ανάλυσης του 
Τσέγκου, ε ίνα ι κάτι παραπάνω  α π ό  συνε
χής, άπελπις ανακύκληση, ή παλινδρόμηση, 
το ότι βγάζει μυστυριωδώς κάπου, σε κάτι 
που λέγεται θεραπεία (και μετέχει της ουτο
πίας;) είναι ένα μεγάλο ζήτημα, θέτει τρομα
κτικά ερωτηματικά.

Προσφορά ανεκτίμητη, στα εφικτά ανθρώ
πινα μέτρα, έργο χειρώνακτος εμπαθούς, εί
ναι το βιβλίο αυτό. Με ή χωρίς τοτέμ και τα
μπού, μια ευγενής, εμπνευσμένη προσπά
θεια ταξιθεσίας του υπαρξιακού χάους...

Μαρία Τσάτσου

ΝΕΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ
•fr Επιχειρεί τη χρήση του φιλοσοφικού λό
γου γ ια  την έρευνα της σύγχρονης τρομο
κρατία ς κα ι τις  λογικές που την κ ινούν ο 
Πόνος Ηλιόπουλος με το βιβλίο του Δίκαιο 
και Νόμος στη σειρά «Ιστορία-Φιλοσοφία- 
Πολιτική» των εκδόσεων Ατραπός, Αθήνα 
2004. Στο βιβλίο γίνεται αναφορά και σε άλ
λα θέματα της πολιτικής ζωής με ειδική ανα
φορά στις «μεταλλάξεις» των κομμάτων της 
Αριστεράς.

•fr Ο λόγος περί του σώματος στις διάφορες 
ιατρικές παραδόσεις συχνά διαφέρει ριζικά. 
Ο Σιγκεχίζα Κουριγιάμα εξετάζει τις δ ια 
φορές στις περιγραφές του ανθρωπίνου σώ
ματος ανάμεσα στην κλασική ελληνική ια
τρική και την ιατρική της αρχαίας Κίνας και 
επισημαίνει το γεγονός ότι η πρόσληψη του 
σώματος είναι στενά συνδεδεμένη με τη συ
νολικότερη αντίληψη του εαντον: Η  εκφρα
στικότητα του σώματος. Εκδοχές ανατομίας 
και ο κόσμος των ιδεών στην ελληνική και 
την κινεζική ιατρική (μετάφραση: Βασίλης 
Π ασχάλης, εκδ. Β ιβ λ ιοπ ω λείον  της 
«Εστίας», 2004).

•fr Έ ν α  δ ο κ ίμ ιο  γ ια  την  ε υ τυ χ ία  στην 
εποχή μας, που π ε ρ ιέ χ ε ι μεταφ ρασμένη  
κα ι την ηθική φ ιλοσοφία του Ε πίκουρου, 
τις συλλογές αποφθεγμάτω ν «Κ ύριαι Δό- 
ξαι», «Επικούρου προσφώνησις» κα ι την 
«Ε πιστολή  π ρ ο ς Μ ενο ικ έα » , ε ίν α ι ένα  
χρ ή σ ιμ ο  α ν ά γ ν ω σ μ α , κ α θ ώ ς  μας ω θ ε ί 
στην παραδοχή ότι η ευτυχία είνα ι η στα
θερή κατάσταση της καλής διάθεσης: Χά
ρης Α ντα ς,Λ ά θε βιώσας, (εκδ. Κ έδρος, 
2004).

•fr Έ ν α  θεατρικό έργο του Γιάννη Αγησι
λάου αναδεικνύει ένα διαπροσω πικό ζήτημα 
με πολιτικές διαστάσεις: Καρντάς, αδελφέ 
μου; (παράσταση στο 16ο Δ ιε θ ν έ ς  Φεστιβάλ 
Ν έας Θ εατρ ικής Γραφής 2 0 0 1  στο Ware
house Theatre του Λονδίνου, εκδ. Λευκωσία 
2004). Π εριγράφει τη βαθιά φ ιλία  δύο στρα
τιωτών, ενός Ελληνοκύπριου και ενός Τουρ
κοκύπριου, και τις σοβαρές επ ιπλοκές που 
προκύπτουν τόσο σε προσωπικό όσο και σε 
πολιτικό επίπεδο.

•fr Μία μυθιστορηματική μετάβαση στον 4ο 
π.Χ. α ιώ να  στη Μ εγάλη Ελλάδα, Σικελία 
και Κάτω Ιταλία -  είναι ο χώρος και ο χρό
νος στον οποίο κ ινείτα ι ο Νίκος Κ. Κυρία- 

Ο Ελευθερωτής (εκδ. Βιβλιοπωλείον  
της «Εστίας», 2004), ε ίνα ι ο Τ ιμολέω ν,ο  
οποίος έρχεται από την Κόρινθο και σώζει 
τους Συρακούσιους από την τυραννία.

•fr Από ψυχιατρική και ψυχολογική σκοπιά 
ο Χ.Σ. Ιεροδιάκονος στο βιβλίο του Ψυχολο
γικά θέματα στον Αριστοτέλη (εκδ. Μαστό- 
ρίδης, Θεσσαλονίκη 2004) επιχειρεί να σχο
λιάσει πέντε πραγματείες του Αριστοτε'λη: 
Π ερί ψυχής, π ερ ί μνήμης κα ι αναμνήσεων, 
π ε ρ ί ύπνου  κ α ι εγρ η γό ρ σ εω ς, περί ενυ
πνίων, περί της καθ’ ύπνον μαντικής.

•fr Τα Κίτρινα Λεμόνια, τα  διηγήματα του 
Νίκου Κύρκου (εκδ. Νεφέλη, 2004) κρατουν 
το αναγνωστικό ενδιαφέρον με την αμεσότη
τα και τη γλαφυρότητα της γραφής τους. Λιτή 
δομή, και απλή αφηγηματική ροή διαρθρώ
νουν το σκηνικό των διηγημάτων, τις σκηνές 
της καθημερινότητας, τον μικρόκοσμό μας.
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